
EILANDSRAAD VAN ARUBA 
Notulen 1975 No, 9 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Rilandsraad 
van Aruba op woensdag 22 augustus 1975, des morgens 
om 9,00 uur 1) 

Behandelde onderwerpens 

1) Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering vans 
Il oktober 1971 
21 april 1972 

> juni 1972 
19 juli 1972 

2) Ingekomen stukken: 
a, Circulaire van de "FESINA" van juli 1973 houdende eisen, welke in 

een regeringsprogramma zullen moeten worden opgenomen en verwezen= 
lijkt vóór de totstandkoming van de toekomstige staatkundige 
structuur, (Ag. no, 11575). 

be Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 16 juli 
1975 houdende aanbieding van het verslag betreffende haar werk= 
zaamheden in 1971 en 1972 ten behoeve van het eilandgebied Aruba, 
(Ag. no. 8662), 

c‚ Brief van de Nationale Investeringsbánk N.V, dd, Sula 1973 
houdende aanbieding van haar jaarverslag over 1972 en het jaar 
verslag over 1972 van haar dochtermaatschappij, de Nederlandse 
Investeringsbank voor Ontwikkelingslanden N.V. 

d, Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de begroting van de 
Telefoondienst voor het dienstjaar 1963, (Ag.no, 19973 bijlage 
1973 H04720), 

e, Ontwerp=-eilandsverordening tot wijziging van de begròting van de — 
Telefoondienst voor het dienstjaar 1964, 
(Agsno, 82433 bijlage 1973 no. 19). 

fe Verslag omtrent.het Werklieden Pensioenfonds over 1969, 

8e, Verslag omtrent het Algemeen Pensioenfonds van de Nederlandse 
Antillen over het jaar 1970, 

3) Brief van het Bestuurscollege dd, 31 oktober 1972 betreffende de uit- 
breiding van de wateropslagcapaciteit te Balashi, 
(Agno, 1359833 bijlage 1972 no, 69). 

4) Brief van het Bestuurscollege dd, 3 april 19735 betreffende de beschike 
baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de post electrici= 
teitsverbruik van het nieuwe Stationsgebouw Luchthaven, 
(Ageno. 44323 bijlage 1973 no. 3). 
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5) a, Brief van het Bestuurscollege dd, 3 april 1975 betreffende de beschike 

baarstelling van aanvullend krediet voor de bouw van twee kabelver= 

deelhuisjes te Malmok en Tanki Flip, 
(Ageno. 1232; bijlage 1975 no, Ale 

b, Brief van het Bestuurscollege dd, 18 juni 1973 houdende aanvulling op 

de aanvraag voor suppletoir krediet voor de bouw van twee kabelver= 

deelhuisjes te Malmok en Tanki Flips 
(Agano. 1232zbijlage 1973 no. 4). 

6) Brief van het Bestuurscollege dd, 3 april 1975 betreffende de beschik= 

baarstelling van aanvullend krediet voor de vervanging vande dienstauto. 
van de Gezagtiebber, , 

(Ageno. 48923 bijlage 1975 no, 5de 

7) Brief van het Bestuurscollege dd, 4 april 1973 betreffende de gubeidite 

ring van âe Stichting "het geestelijk gehandicapte kind" in verband met 

het projekt "Vier fasen plan Piedra Plat”, 
(Ageno. 4403 bijlage 1975 no, 6), 

8) Brief van het Bestuurscollege dd, 9 augustus 1975 houdende verzoek om aan 

vullend krediet ten behoeve van de eerste inrichting van een beleoe school 

te Piedra Plat, (Ageno, 67983 bijlage 1973 no, 26), 

9) Brief van het Bestuurscollege dd, 5 april 1975 betreffende de beschike 

baarstelling van aanvullend krediet voor de asfaltering aan de voorkant 

van het bedrijfsgebouw in de vrije zone, 

(Agenoe 47053 bijlage 1973 no. D) 

10) Brief van het bestuurscollege dd, 17 april 1975 houdende verzoek om 

machtiging tot onderhandse aanbesteding van het golfcourge=pvojekt, 

(Agenoe 262; bijlage 1975 no, 9). 

LL) Brief van het Bestuurscollege dd, 17 april 1975 houdende verzoek om 

machtiging tot het voeren van verweer tegen de eis van de Erven Quirino 

Luidens, (Agenoe 66923 bijlage 1973 no, 10), 

12) a. Brief van het Bestuurscollege dd, 2 mei 1975 betreffende de beschik- 

baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de aanschaf van 

een nieuwe ambulance, (Agsno, 18753 bijlage 1973 noe 11)e 

b, Brief van het Bestuurscollege dd, 20 jumi 1973 houdende aanvulling op 

de aanvraag om suppletoir krediet voor de aanschaf van een ambulance, 

(Agenoe 18753 bijlage 1973 no, 11). 

13) Brief van het Bestuurscollege dd, 21 mei 1975 betreffende de uitbreiding 

en verbetering van de huidáge administratieve automatisering bij het 
eilandgebied, (Agno. 6429 bijlage 19735 no, 13). 

14) Brief van het Bestuurscollege dd, 4 juni 1975 betreffende de beschik=. 

baarstel! ing van aanvullend krediet ten behoeve van de aanschaf van een eN 

brandweerwagen. (Agenoe 67463 bijlage 1973 no, 14)s 
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15) Brief van het Bestuurscollege dd, 18 juni 19735 betreffende het verzoek 

van de Oranje Vereniging Aruba om subsidie i,veme het 25 ied Ree 
geringsjubileum van Koningin Juliana, 

(Agsno. 85065 bijlage 1973 no, 15). 

16) Brief van het Bestuurscollege dd, 18 juni 1973 betreffende de bee 
__schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de rij=, 
baanverdubbeling van de L,G,Smithboulevard nabij het Eagle=viaduct, 
(Agenoe 10605 bijlage 1973 no. 16), 

17) Brief van het. Bestuurscollege dd, 18 juni 1973 betreffende de bee 

schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de subsi=" 
diëring van de Stichting Algemene Bejaardenzorg Aruba in verband 
met Huize Maris Stella, 
(Agenoe 1783 bijlage 1973 no, HA 

18) Brief van het Bestuurscollege dd, 18 juni 1973 betreffende de bee 
schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de subsie 

diëring van de Stichting Sint Martinus in verband met de ganstelling. 
van een maatschappêlijk werkster, 
(geno, 2272; bijlage 1975 no, 18), 

19) Brief van het Bestuurscollege dd, 16 juli 1975 betreffende de be= 
schikbaarstelling van aanvullend krediet voor het verplaatsen van 1 
noodlokalen ‘ten behoeve van het onderwijs. 
(Ageno, 9711lsbüjlage 1973 no, 22). bet, 

20) Brief van het Bestuurscollege dd, 17 juli 1973 betreffende de bom 
schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van een „eigen, 
radio=technische onderhoudsafdeling op de Luchthaven, 

(Agno. 50083 bijlage 1973 no, 24). 

21) Brief van het Bestuurscollege dd, 7 augustus 1973 betreffende de 

beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de verm 
hoging van de persdneelssubsidie voor het kindertehuis neldahef. 

(Ageno, 10259; bijlage 1975 no, 2 

22) Brief van het Bestuurscollege dd, 10 augustus 1973 betreffende de 

opheffing van de Openbare Huishoudschool te San Nicolaas. 
(Ageno, 9938; bijlage 1973 no, 27). 

1} De voor 20 augustus 1975 bijeengeroepen vergadering werd niet ge= 
houden daar blijkens de persentielijst niet meer dan de helft van 
het getal zitting hebbende leden was opgekomen, Derhalve wordt deze 
nieuwe vergadering belegd ter voldoening aan artikel 41, lid 2, van 
de Milandenregeling Nederlandse Antillen, 

VOORZITTER: P.J. romp, Waarnemend Gezaghebber van het Bilandgebied Aruba, 

SEKRETARIS: A,JeBooi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: J. A BrAld dns. HeAngela, ( GeF Croes, M, Ero: Ps Croes, 
H‚Henriquez, A,Falconi, F,DeFigaroa, V‚Kock,- E.M. de Kort, J.MeLacle, 

Deleleo, Del sMathew, GeA,Oduber, CePieters, G.PeTrinidad, E.JeVos, AeWerle- 
man, CeYarzagaray, alsmede gedeputeerde JeReFrank, 
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AFWEZIG ZIJN DE LEDEN:A,M, Arends, (buitenland) en O,Croes, (buitenland), 

De vergadering wordt om 9,00 uur door de Voorzitter geopend, waarna het 
Aruba Dushi Tera gespeeld wordt, 

DE VOORZITTER: Ik open de vergadering van de Eilandsraad en heet U allen 

van harte welkom, In het bijzonder gaat een woord van welkom aan de heer 

Yarzagaray in verband met zijn hernieuwd raadsligmaatschaps 
Aan de orde is punt l van de agendag 

Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van 11 oktober 

1911, Zijn er op-of aagmerkineen? Zoniet, dan zijn deze notulen vastge= 

steld, 
Notulen van 27 april 1972, Zijn er op=of aanmerkingen? Zoniet, aldus vast= 
gesteld, 

Notulen van 5 juni 1972, Zijn er op=-of aanmerkingen? Zoniet, aldus vastge 
steld, 

Notulen van 19 juli 1972, Zijn er op=of aanmerking? 

DE HEER H,HENRIQUEZ: Senor Presidente, notulen di 19 di guti no, 10 ariba 
pegina 4 di tres frase for di abao, cu ta lo siguientes" y nos ta kere cu 
nos aki na Aruba no ta den un posicion pa draai mucho padilanti pa nos lo 
kier un staatsrechtelijke verhoudingen,pero si boso no kier duna nos esey; 
nos ta conforma cu esaki tambe'! 
Senor Presidente, deduciendo for di contenido di e discurso di Senor Eman 
(aseepsde) mi ta yega na e conclusion cue representante aki lo tabata 

kier a meen, cu nos no kier," nos no ta den un posicion pa draai mucho 
padilanti pa nos lo kier staatsrechtelijke!, 

DE VOORZITTER: Mijnheer Henriquez, wij kunnen geen rekening houden met wat 
hij bedoeld heeft, Wij kunnen alleen rekening houden wat op de tape staat 

en dat staat op de tapes 

DE HEER He, HENRIQUEZ; Senor Presidente, ta bon pa nos bolbe scucha e tape... 

DE VOORZITTER: Dat kunnen we wel doen, Ik wil graag de Sekretaris verzoe= 

ken om deze tape nog even te beluisteren, en indien nodig de notulen te 
wijzigene 

DE HEER H,HENRIQUEA:s Pasobra for di su discurso mi no ta kere cu e por a 

biga esaki, Un simpel palsbra ta cambia henter e thema, 

DE VOORZITTERs Wij zullen dat doen, Zijn er verdere op=en aanmerkingen op 
e notulen van 19 juli 1972? Zoniet, dan zijn ze aldus vaAgpekslld, 

Punt 2 van de agenda, 

Ingekomen stukken: 
5) Circulaire van de PFESINA'van juli 1975 houdende eisen, welke in een rem 

geama zullen moeten worden opgenomen en verwezenlijkt vóór de 

ine van de toekomstige staatkundige structuur, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen, 

b) Brief van de AL emene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd,16 juli 197 

houdende aanbieding van het verslag betreffende haar werkzaamheden in 
O72 ten behoeve van het eilandgebied Arubas( Ag, no,8662), 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk verwezen naar het Bestuurscollege 

voor pre=advies, 



5) 

ce) Brief van de Nationale Investeringsbank N.V, dd, julä 1 houdende 
aanbieding van haar Jaarverslag over. 1972 en het jaarverslag over 1972 

van haar dochtermaatschappij, de Nederlandse. Investeringsbank voor Ont= 

wikkelingslanden N.V, 

Op voorstel van’ de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen, - 

van de. Telem 
foondienst voor het dienstjaar 1 no bijlage 1973 no,19=20) 

Ontwerp=eilandsverordeni tot wijziging van de begroting van de Tele 

foondienst voor het dienstjaar 196 no,8243sbijlage 1 no, l 
Op voorstel van de Voorzitter worden de stukken 2d en 2e naar de Huis= 
id vergadering verwezen N 

£) Verslag omtrent het Werklieden Pensioenfonds over 1969, 
Op voorstel van de Voorzitter wordt ep: stuk voor kennisgeving aangenomen. 

z) Verslag omtrent het Algemeen wei odds van de Nederlands Antillen 

over het jaar 1970, 
Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen, 

5) Brief van het Bestuurscollege dd, 51 oktober 1972 beregenen de uite=e 

breiding van de wateropslagcapaciteit te Balashi,. 
e NOe 139853 bijlage 1972 no, 

De algemene beschouwingen zijn geopend , Sik geef het woord aan ds heer 

Falconie 

-_ 

DE HEER A,FALCONI:s Senor Presidente, aki nos ta weita cu Bestuurscollege 

a presenta un carta na Raad, unda e ta pidi un machtiging pa f,800,000,= 
pa asina por laga traha dos *tanki pa deposita awa. Mi ta vota pa nan 
eomoquiera, pero si ta mi deber tambe di trece padilanti loke cu mi ta 
kere cu lo ta husto, Cu esey mi kier meen cu mi ta kere cu Bestuurs= 
college ta pidi pa traha pa depositá ewa, pero cu no ta pa deposita awa 
sushi y menos salo, Motibo pakiko mi ta bisa esaki ta pasobra mi ta lamenta 

eu den e ultimo dos a tres simannan aki, nos pueblo di Aruba ta sufri di 
un malesa cu nan ta yama diarea, y mayoria di e pober hendenan aki cu 
menos moda dá paga e. awa, mester cumpra soda water, pa via cu nan famia 
ta sufri dí eonsecuencia y cada rato ta na careda pa dokter, E motibo 
gegun mi tin entendi, ta cu no solamente e awa ta salo, pero mas aun 

sushi, Pasobra ora bo habri bo frigidaire y bo weita e botternan, bo Ho 
por bisa cu ta awa e ta, pasobra lo bo puntra si ta refresco of ta 
kiko, pasobra e ta dài un color completamente indeseable, Ora cu bo yama 

na e Planta di WEB, puntra kíko ta e consecueneia, nan ta bisa bo au pa 
e cantidad di awa cu nan ta duna na e pueblo nan ta haya nan forza cu 

e awa salo de vez en cuando ta pasa door, Pero di fuentenan positivo di 

WEB mi a tende cu no ta nada tocante dí dunamento di awa na pueblo, sino 
simplemente pa falta kizas di interes, 

Pasobra mi ta kere cu na un planta costoso di 800 mil florin, no por 

tin hende adecuado cu ta check ora cu cierto stock di chemicaliën ta 

cabasCu e awa su color ta sushi y e awa ta salo, ta pa falta cú nan no 
tin e dos chemicaliënnan aki, ni pa drecha eg color ni pa haci e awa sushi, 
Nos pueblo di Aruba mester chupa loke nos ta haya na un prijs costoso, 
mientras cu lago si ta haye na un prijs razofable cu loke pueblo ta haye, 
Mi ta puntra mi mes anto, ta pakiko mester castiga hende di e forma aki? 
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No ta keda mi nada otro di laga un fuerte eritica bay den e direccion aki 

y pa Bestuurscollege laga haci e mehor esfverzo pa weita berdaderamente ta. 

kiko ta pasando cue planta dk Balashi, Nos ta pidi dia pa dia placa pä 
hacie mas grandi, :pa-mehora, pero di e mesun forma cu nos ta pidi placa,. 

nos kiér--pâe placà worde bon gasta cu e pueblo por haya bon servicio di 

dje y no awa sushi, menos awa salo, Uw biaha mas. pa termina, mi kier: pidi 

Bestuurscollege pa haci un investigacion seriamente ta na unda e faltaraki: 

ta sinta na WEB, pasobra algo. tin, pasobra unda tin huma tin candela, et 

Mi no tâ spera cu ta pa falta di interes ayanan nos por hunga cu e pueblo” 

cu awa sushi menos awa salo, — … of: 
Masha damki, Sefior Presidente, 

DE HEER H,HENRIQUEZ: Scfior Presidente, si nos tuma na consideracion e splie 
eacion y e ponencia ou Bestuurscollege ta duna relaciona cu e construccion 

di e dos tankinan-pa awa potabel,anto no tin duda alguna cu berdaderamente. 

e proyecto aki ta di urgencia y ta necesario, Pero aki, Sefior Presidente, 

mi mester remarca cu tin un tardanza enorme o sea cu pa un of otro motibo 

e asunto aki no a worde posponimiento di e asunto aki, 

Bestuurscollege mes a scirbi den su carta na Raad ariba pagina 2, cue pe= 

dido mester worde haci pa mas tarda na principio di 1973, esaki relaciona 

cue termino largo di entrega, E carta aki ta di 1 di oktober 1972, mientras 

cu Bestuurscollege mes a bisa, cu e pedido mester worde haci pa mas tarda. 

na principio di 1973. Nos ta cerca di termina 1975 y cuminza 1974 y te … 

awor numa e asunto aki ta bin den tratamento publico, Ademas algun siman 

pasa-e destaho publieo a tuma lugar y e contratista cu a inscribi pa e 

suma di mas abao mes caba ta pasa l miyon florin, esta cu otro palabra a 

surpasa e 800 mil florin cu lo ser pidi na Hulanda pa financiamento die 

proyecto aki, Tur esakinan mas ainda ora cu Bestuurscollege ta papia-di 

spaarmento dá placa door di laga construi, enbez di 1 tanki, 2 tanki’ basa. 

ariba costo di transporte, Resumiendo mi tabata kier a sabi e motibo, di e 

tardanza aki y tambe con Bestuurscollege ta pensa di cubri e diferencia, 

awor cu a resulta cue contratista cue inscribi pa e suma di mas abao cu. 

a gurpasa l miyon florin, mientras cu ta 800 mil florin a ser pidi pa fi 

nanzamento . ST: : 

Tambe ya cu nos ta tratando e Departamento di WEB mi kier a referi na e 

situacion di awa potabtè cu un porcentahe hopi halto di salo aden cue 
pueblo ta hayando actualmente den nan. coneccion di awa, Mi kier a puntra si 

Bestuurscollege ta na haltura di e situacion aki, y kiko ta e motibonan ‘cu 

tin den e fayo den e asunto aki, si ta-sabotahe of ta disturbio den e planta 

di awa? 5 Ds 
Tambe mi kier,a sabi si e awa aki ta perhudicable pa salud di hende? Y kíko 

Bestuurscollege tin pensa pa propone su mes pa soluciona e problema aki 

mas pronto posibel? et 

Sefior Presidente, nos tin un fabrica dí awa cu bo por bisa mas grandi di 

mundo y masha costoso, esta dá miyones y miyones di florin, Ta un berguen= 

za eu nos tin den nos poder, un fabrica asina costoso y asina grandi y ta 

entrega na pueblo awa galo, Y ei Bestuurscollege ta sospecha algo irregular 

den e asunto aki, mi ta sugeri un investigacion profundo worde haci den e 

caso aki, Papiando di fabrica di miyones,mi kier a puntra tambe si e fabrie 

ca aki tin vigilancia, si of no? Si e fabrica mas grandi y costoso di mundo 

aki no tin vigilancia, mí kier a puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege 

no ta haya eu den tal caso-vigilancia ta necesario eynan? Manera e asunto 

ta awor aki, kende cu ta por cana drenta e fabrica ey sin ningun remarca 

of ni sikiera sabi di nada, 
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No tin ní sikiera pa respet watchmen na porta pa siktera clieck e personanan 
of e autonan cu ta drenta sali na e fabrica eye 
Sefior Presidente, te aki den di prome ronde, 

DE HEER A WERLEMAN: Sefior Presidente, primeramente mi kier à bay ariba e 
carta cu Bestuurscollege fecha 31 di oktober di afia!72 y ta te awe nos ta 

tratele, Aki nos ta mira anto cu Bestuurscollege, aunque e la mira e urgen= 
cia, pero te awe, tanto luna depues nos ta trata esaki, Di mi banda tambe 

nos kier sabi ta kiko ta e motibo cu no a bin mas trempan cu e carta aki, 
ta kiko tabata e motibo di e tardanza? Ademas e tempo aya e suma lo.taba= 

ta mas abao y mi ta puntra.mi mes, cuanto e prijs lo ta awor pa e mes 
dos tankinan aki? Nos kier sa e prijs coriente actualmente, Cuanto e ta 
mas? Ademas Bestuurscollege ta papia cue "financiering voor deze inves= 

tering wordt verzocht uit de derde fase van de meerjarenplan", Nos kier 

sabi si entretanto e financiering a worde ricibi of no y na ki suma? 
Sefior Presidente, pa nos por huzga e asunto aká bon, nos ke sabi cuanto 

tankí. Water=Hnergie=Bedrijf tin aki na Aruba, y nan garnoidas total? 
Ademas, nos kier sabi den ki condicton e tankinan ta? 
Tambe nos kier sabi e sistema di tuberia di awa cu tin den Ki condieion e 
Gels 

Y tambe mi mester ‘bin ‘ariba e hecho cu nos y henter pueblo. ta constata y 

ta. critica den e dianan aki cu e awa primeramente ta salo ye awa ta 
sushi, Mi kier a puntra Bestuurscollege si nan a investiga caba y cu nan 

‚por bisa nos na unda e fayo ta.sinta, Ta den e bats: 46 mess ta den e 

tuberia of na unda e ta .“sinta?” 
Ademas, mi kier sa si algun test a worde hací di e awa pa banda di Gobierno 
mes? Y kiko e test ey a demostra? Con malo e awa ta? Tin hende ta bása mi, 
cu e awa su condicion cue ta ultimamente e ta 10 X mas tanto cu lo nor= 

mal, Mi kier sa si esey ta berdad? Pues si e condicion di e awa ultimo 

tempo ta 10 X mas tanto cu lo normal, 
Y en coneccion cu esaki tambe mi kier sa, cua ta e specificacionnan nor= 

mal cu e awa mester tin, dus tanto sushedad permitible den e awa, mi no 
sa, cuanto nan ta reek e, Tin un cantidad di sushedad den e awa, cù ta per= _ 
misible den e awa, mi kier sa kiko. Bestuurscollege ta tene como e norma regu=- 
lar cu e awa mester ta pa satisface, 

Ademas, mi kier sabi kiko Bestuurscollege tán:pensa di bisa e pueblo di 

Aruba di e awa tan malo cu nan ta ricibiendo den e ultimo dianan aki? 
Pasobra mi, a tende varios keho, especialmente di e enfermonan cu e awa aki 
ta causa nan siguramente dafio, Mi a tende varios keho cu e muchanan ta. 
Saca ora nan bebe,eawa aki, Mi kier puntra Bestuurscollege, si Ree 
college ta na haltura di tur e kehonan aki y kiko Bestuurscollege ta haci pa 
compensa e pueblo den e asunto aki, dus di e awa malo den e ultimo lunanane 

Masha danki, 

DE HEER P,D,FIGAROAs Sefor Presidente, di mi banda algun preguntas tocante 
di e planta di awa na Balashi, Primeramente mi kier a sa, cuanto ta e pro= 

duccion di awa dushi diario dá e planta di Balashi? Cuanto awa ta worde 
uza diartämente, e uzo total, Y cuanto ta resta den e tankinan na Balashi? 

Tambe mi kier a sa sí Bestuurscollege ta na haltura cu ultimamente e awa 

eu e pueblo ta haya ta sushi y salo, y nos tin cu paga un prijs halto, 
nd tanto cu Lago ta haya awa bon y miho calidad na un, prijs mas ba= 
ra Ce 

Mí kier a sa cuanto empleadonan no=local ta traha na e produccion di awa 
na Aruba, y cuanto tempo nan tin ta traha den e plantanan aki, y cuanto 

tempo di experiencia nan tabata tin den nm planta similar prome cu nan a 
bin traha na Aruba? 
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SefiorPresidente, tambe mi kier a sa si ta berdad cu na e momentonan aki e 
eiudadanonan no por haya coneccion di awa, comoquiera ecu no tin suficiente 
meter di awa? 
Tambe a worde treci dilanti caba, cu pa basta tempo pasa,casualmente ami 
personalmente a sugeri pa pone vigilancia na e planta di awa, pa motibo cu 
e ta e planta dí mas costoso cu Gobierno tin, E tempo ey mi a haya e con= 
testa di Bestuurscollege, cue hefe di e tempo ey no tabata haya necesario 
pa tin vigilancia na e planta di awa, : 
Ta di conocemento publico cu na e planta dí awa ey hopi irregularidades ta 
tuma lugar, Materialnan.ta worde desaproba, cierto compafia ta cumpra nan 
na un prijs masha barata, despues e mesun compafiia aki ta bende nan bek cu 
Waterleiding na un prijs mucho mas halto, 

Pa e planta di awa ey, mì kier a sugeri si no ta posibel pa hací uzo di e 
specialistanan cu ta-traha na Lago pa check den ki condicion e planta aki 

tas Pasobra nos sa tambe cu hopi experimentonan cu a ser tuma den e planta 
akí a dafa diferente di e machinnan cu ta traha cu e planta aki, En concc= 

ecion cu esey mi kier a sat cuanto ta e capacidad, scgun garantia, cu ec 
plantanan aki mester por produci, y cuanto ta e cantidad cu nan ta produci 
ac tualmente? 

Sefior Presidente, tambe ta conoci cu cierto compafiianan cu ta traha na mane= 
tenecion di e planta aki, cu nan ta bin traha na e tuberianan, despues ora 
cue planta ta start, isolacion di e tubonan ta kita cay‚ ningun hende no ' 
ta controla, e mesun compafiia aki despues di poco día ta bolbe bin traha, 
aríba e mesun mantenecion, Nos kier sa ken ta tira bista, y ken ta contro= 
la e trabaonan cu ta sosode den e planta aki? 
Mas aleuw:nos kier sa, si ta berdad cu un tal Ing, Boot a worde accepta door 
di Bestuurscollege pa bin traha na e planta di awa aki pa un cierto tempo= 
rada, y na ultimo momento nos a worde informa ou e sefior aki a ser accepta 
entrante l di agosto, y te al momento e gefior aki no a presenta, Nos kier 

sa ki negociacionnan tabata tin y kiko e resultadonan tabata ta? 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER D,I,LEO: Sefior Presidente, ami tambe lo kier sa, pakiko Bestuurs= 
college ta manda un carta fecha 31 di october cu tanto urgencia y ta te 

awe nos ta bin trate den Raad, 
Si aki poco tempo no tin awa den reserva, ta culpa di Bestuurscollege, pa= 
sobra e carta akí mester a worde trata prome cu fin di afia pasa, 
Ya tocante awa salo y awa sushi hopi a worde bisa, pero amí kier ga for di 
Bestuurscollege sí mafian ora e tubonan, (e leidingnan na cas, esey ta huis= 
leiding) ora cu e cuminza frustia y kibra, parce cu dentro’ di muy poco 
esaki lo cuminza, kende lo paga pa e gastonan aki? Esta dôfio di cas mester 
bay paga pa tur e gastonan aki? Y tambe cu tur posibilidad cu e wasmachine= 

nan grandi lo bay dafa (esunnan automatico mas tanto), ken lo paga tur e 
gastonan aki? Parce cu e salo ta asina halto cu cierto tubo den varios mam 
quinanan akí lo dafia, y gewoon tubonan tambe lo dafia, 

Tambe cantidad di kehos a drenta, caminda nan ta laba hopi pafia blanco, pees 
e hotelnan cu ta reclama door di awa sushi tur e laken y camisa blanconan ta 
worde susha, envez di labanan, Tur ta gastonan extra pa casnan di famia 

tambe, Ken ta paga nan? — 
Tambe tocante Lago cu ta haya e awa bon, y e pueblo mes mester bebe e awa 

sushi, awa salo, Mescos tambe cu ACI, Nan ta haya e awa bon, e pueblo por 

wel bebe kiko cu ta, no ta porta nan esey, Tempo di eleecion cana busca 

voto, pero despues duna e pueblo bebe awa salo y awa sushi y e pueblo no 

tin nada di reclama, P'esey nos a bin akiden pa nos haya sa awe, kiko lo 
worde haci dentro di muy tocante di esaki, 

Masha danki, 
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DE VOORZITTER: De vergadering wordt even geschorst om de gedeputeerde de 
gelegenheid te geven de verschillende vragen uit te werken, 

De vergadering wordt even geschorst, 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Het wóord is aan Gedeputeerde Kock, 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, tocante agendapunt 3 mi 
por pisa CU'hopi miembro di Raad a,papia mas tanto ariba e awa sushi, e 
awa galo cu tin na e momento aki, eu e proyecto mes cu a worde pidi cre= 
dito p'ele, Mi ta bay purba contesta tur e miembronan cu a pidi pa un 
contesta, Mi ta euminza cu Sefior Falconi, cu a trece padilanti un suge= 
rencia unda cue ta pidi-pa Bestuurscollege haci un investigacion to= 
cante e problema aki, Mi por bisa Sefor Falconi cue investigacion a 
worde cuminza caba door di un miembro di Bestuurscollege, Sefior Osbaldo 
Croes, Na e momento aki mi ta reemplace, despues di e reunion aki mi 
mes lo bay haci un investigacion tocante di e caso aki, Mas leuw lo mi 
splica kiko e Diputado Sefior Osbaldo Croes a haci caba den e caso aki y 
kiko den e siman aki lo mi haci tocante di e awa-sushi aki, 
Seflor Henriquez, a papia tocante e tardanza di entregamento di e proyece= 
to aki na Raad y tambe.e diferencia entre e placa calcula y e placa cu a 
sali den e openbare aanbesteding, Tocante di e tardanza mi por menciona 
cu depues cue stuknan a worde manda, Raad, Bestuurscollege a ripara cu e 
procedure di e preparacion dâ e proyecto aki-1o bay dura mas largo cu a 
worde spera, y p'esey e tratamento a worde cancela pa poco tempo. Mi por 
menciona acerca cu na e momento aki, si nos haya machtiging pa siguï cu 
e proyecto aki, nos no por cuminza cuhe, pasobra- tin e tratamento,.na,, 
Hulanda e extra crediet cu a sali entre e openbare aanbesteding y e cal- 5 
culacion, ° AA) AIG Ki 
Befior Henriquez a trece hopi recomendaciones padilanti di e planta di _ 
WEB tambe, Mi por bisa Sefor Henriquez cu nos ta tuma su recomendacion= 
nen den consideracion, ef: 
Befior Werlemamr a haci diferente pregunta especifico tocante e planta di 
WEB, Y na un momento ela trece padilanti cue prijs pa Lago di awa ta 
menos cue prijs pa e pueblo, Mi kier trece padilanti, cu como tin biaha 
Sefior Werleman ta un orador cu ta papia:poco poco, mì a comprende Sefior 
Presidente, cu e a mencionas ta pakiko tin diferencia entree prijs dì 
Lago y esun di e pueblo, Pero si e. no ta interesa pa e contesta aki, mi 
no ta dune tampoco, 
Tambe si mi a comprende bon kiko e a bisa, ela papia di financiering di 
derde fase, e a puntra pa cual bedrag a worde aproba door di Hulanda, 
Mi por menciona cu a worde aproba un suma di f,800,000,= pa Hulanda dia 
10 di januari 19735, E prijs di mas abao di e destaho publico ta 
f,l,036,811l,=. 
Tambe Sefior Werleman a trece padilanti cu e ta masha interesa pa sabi 
cuanto tanki tin na WEB? Mi por menciona cu tin 6 tanki y cada uno tin 
un capacidad di 12,500 ton pa un total di 75.000 ton y e extension awor 
aki ta pa 2X 12,500 ‘ton. 
Tambe e a puntra di-e condiecion di e tankinan? Mi por menciona cue in= 
formacion cu mi a haya cu e tankinan aki ta den bastante bon condicion 
y tambe e tubonan di awa. 
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E a puntra si algun test a worde haci, Mi por menciona cu a laga hacá ún” 

test door di Gezondheidsdtenst tocante e awa sushi, Y Gezondheidsdienst, 

despues di a haci e test akí, a trece e resultado, cu e awa sushi aki no ta 

peligroso, 

E la menciona tal momento e awa ta 10 biaha mas sushi cu notmal, Mi por mene 

ciona cu normal e parti sushinan den e awa por ta 50 parts per million y na 

tal momento door cu lago a tuma mas awa cu normal, e revisieprogramma cu 

nan tin pa e plantanan salo, awor nan mester a sigui traha cune‚ y door di 

esey awa salo a drenta den e tubonan, Y e parts per million na tal momento 

tabata 550, Asina ta pa contesta Sefior Werleman e contesta ta positivo, Al 

momento e ta 10 biaha mas, 

Mi por menciona, Sefior Presidente, ora cu e revisieprogramma di e zoutpan a 

worde cancela, como cu tabata tin peticion, hopi mas di Lago y na tal momento 

a bin acerca e awa sushi a bin e problema cu no tabata tin bastante fosfaat 

na Aruba y door di esey e fosfaat cu ta proteha e banda paden di e tubo, awa 

ta pasa door di e tubo.y e. laag cu mester proteha e tubo, a worde kita al 

gun partie Mi por menciona cu a worde bestel fosfaat by airmail, y nan ta 

uzando e fosfaat caba den e tubonan, E tempo unda cu no tabata tin fosfaat 

na Aruba tabata masha cortico, pues cu e tubo na tal momento no tabata tin 

proteccion, he 

Mi por menciona cu e zoute waterplant na e momento aki ta drecha completa= 

mente y cue ppm na e cierto planta a baha di 550 pa 1l ppm. Mi. por men= 

ciona tambe cu na tal momento e instalacion di e alarma cu den un boiler 

mester anuncia si e awa su level ta halto si of no, a keda defecto y door 

di esey tambe a cuasa cu hopi sushedad a bini den e awa, Pero mi por men= 

ciona cu door cue fosfaat ta na Aruba awor aki, y door cu e zout=water= 

plant ta drecha, fa e momento aki e ppm cu normalmente mester ta 50, na e 

momento aki a baha hopi-y cue ta * 52 pa 53 ppme 

Nan ta sigui trahando ariba dje pa bahe bao.di 50 ppm, 

Sefior Figaroa, a puntra cuanto e produccion ta diario? Mi por menciona cu 

esey ta 18,000 ton, Y tambe e a puntra. cuanto ta worde uza? Ta worde uza 

diario 17.000 ton, Cuanto ta resta? 18 = 17 ta 1000 ton, 

Sefior Figaroa & puntra cuanto empleado no= locad: ta trahando den e planta 

di awa? Esey ta un pregunta poco dificil, esey mi lo conteste por escritoe 

Pasobra nos mester bay check tur e nacionalidadnan y e informacion ey mi, 

no tin na man awor aki, ) 

Sefior Figaroa tambe a puntra, si ta berdad cu na tal momento no tin bastante 

meter dá awa? Mi por menciona cu esey na un dado momento (poco siman pasa 

tabata e caso, pues cu noa bestel e meternan di awa na tempoe Mi por men= 

ciona cu na e momento aki ta yegando dus 350 meter acerca y tin un bestelling 

pa mas  & | 

Sefior Figaroa a papia tocante e vigilancia na e planta di WEBe Ea-duna poco 

recomendacion, ya duna tambe su preocupacion tocante di esaki, como e@ plan= 

ta di awa ta uno costoso y cu ta bal mas o menos 18 miyon, E ta hopi impor= 

tante pa Aruba, Mí por meneiona cu den e Wenselijkheidsbegroting di 1974 a 

worde proponi door di e Departamento di WEB pa pone mas vigilancia ariba e 

planta di WEB, E Wenselijkheidsbegroting no a worde vota ainda door di Be= 

stuurscollege, pero mi por menciona asina leuw cu e a worde poní den e 

Wenselijkheidsbegroting. 

Na dado momento Sefior Figaroa a papia tocante e capacidad garantiza y e 

capacidad cu ta worde producí actualmente, Mi no sa si Sefior Figaroa a Tea= 

líza su pregunta, pero ora cu bo tin un boiler bo ta haya ariba dje un 

plaanchi, cu ta menciona e maximaal abastic, 
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Si ta e pregunta ey; mi por contesta, pero e garantia dì un machine, esey 
si no por worde duna nunca, pero ariba e plaanchinan ta para lo siguientes 
6000, 3000 y 2000 y diariamente ta worde produci 5000, 3000 y 1500. 

Sefior Figaroa a papia ora cu un specialista bini di afo pa haci un repa= 
racion na e planta, kende ta controla e personanan-aki? Mi por menciona 
di dos diferente ‘caso3 ora cu tin problema y eu ningun hende na WEB 

(Aruba) sabi e solueeton,un specialista ta worde busca, Y den e caso ey 
ora eu busca un specialista y cu bo no sa e solucion, anto e ora ningun 
hende no por controla e specialista, Solamente nan por wak si e ta haci 

e trabao, tumando nà bista tur e reglamentonan cu nos tin aki na Aruba, 
Pero “tiù otro caso esta den caso di seguro, cu hopi biaha e ingeneurnan 
cu beras over, ta inclui den e seguro: pa haci e overhaul di e planta, 
Y p'esey tin diferente ingeniero.aki na Aruba capacita pa controla esey, 
A worde papia tocante di Ing, Boot cu mester a bin traha na e planta di 

WEB, pero cu no a yegaà ainda, Mi-por menciona, cu Bestuurscollege a, 

acepta Ing, Boot pa e trabao, sperando e declaracionnan di Polis y ‘tambe 
e medische keuring, Di e medische keuring nos a haya e eesultado caba, 
e declaracion dá Polis nos no a haye,ainda, Wormalmente den e casonan 
asina aki sa dura basta largo prome. cu‚bo haya un politieleverklaring 
tocante e persona, P'esey Sefior Boot no a yega Aruba ainda, pasobra nos 
no a haya su bewijs van goedgedrag, 
Sefior Leo a papia tocante di tubo di awa. Mi a splica caba awor ey, cue 
tubo di awe ta worde proteha door di fosfaat cu ta worde benta den e 

awa, pa asina duna un sorto di shield banda paden di e tubo di awa, Tal 
momento como cue fosfaat no tabata na Aruba.e tubonan, pa parti paden 

no tabata tin nan shield, Pero door cu esey tabata pa corto témpo e 

tubonan noa haya dafo door di e awa salo, 
Tambe Sefior Leo a papia tocante di e awa cu ta worde entrega na Lago, e 
awa cu ta worde entrega na ACI, y e awa cu ta worde entrega na e pueblo, 
Mi por meneiona contractueel Lago ta pidi-pa su tankinan, pa-su machin= 

nan un awa ecu ta consisti di sushedad di 10 ppm, Y door cu esey ta con= 
tractueel, e awa limpí ta bay Lagos 
Mi por menciona den e caso cue awa ‘a bira sushi Bestuurscollege a laga 
haci hopi investigaciones caba y ta,sigui haci mas investigaciones, pa. 

asina e parts per million keda hopi mas ‘bao di 50, Mi por menciona …_ 
tambe cu si Eilandsraad aproba, duna e machtiging pa nos bay traha e dos 
tankinan akí acerca, mi ta kere cu esgey tambe ta soluciona hopi di e 

problemanan cu ta worde causa awor, Mi por menciona door di aproba e 
agendapunt aki, WEB lo keda cu mas reserva y ora cu bin problema, un 
planta por worde cerra ye otro por worde uza pa asina no haya ningun 
problema. di sushedad di awa ni salo den awas 3 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER F,D,FIGAROAs Mi no a haya contesta ariba loke, mi a puntra: si ta 
berdad e pueblo ta haya awa dí mal calidad na un prijs mas halto y Lago 
a haya awa dá miîho calidad na un prijs mas abao® Di dos, mi no a puntra 
euanto no=localnan ta traha na planta di awa, mi a puntra cuanto no=local 

ta traha na e productie=afdeling di ene y cuanto tempo nan tin 
ta traha eynan ycuanto experiencia nan tabata tin den un planta similar 

prome eu nan a bin traha na e planta aká®? 
Tambe mi a puntra, y esey Sefior diputado Koek a denn e asunto, pasobra 
mi kier a sa e porcentahe cu segun garantia e plantanan ey mester ta: pro= 
ducí awe pse dáigamos, segun garantia nan mester produci 80% di nan capa= 
cídad y hoy en dia nan ta produci 50%, pa nos sa mas o menos ta kiko ta 
debi eu e planta ta producá asina poco, 
Masha danki, 
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DE HEER V‚KOCK, GEDEPUTEERDE: Tocante di e prome pregunta mi por contesta cu 

Si e awa ta dara Pa uno e ta dafia pa tur, Mi por menciona cu e awa cu ta wor= 

de entrega na Lago, segun contracto mester ta 10 ppm, Door cu a haya e pro= 

blema cue planta salo, cu a worde cancela su revision, den e caso ey e a 

pasa e 10 ppm la Lago tambe, 

Tocante e segundo pregurita cu mi kier a contesta Sefor Werleman tambe, pero 

e no tabata kier, pero Sefior Figaroa a haci e pregunta y mì ta hopi interesa 

pa contesta esey, Hopi biaha den begrotingsbehandeling, mi ta calcula ta 

mas o‘menos 13 of 14-biaha caba nos a contesta e pregunta aki den Raad, y 

mi mester menciona cu ora entrega awa na Lago,(den Memorie van Antwoord 

tambe e ta asina grandi scirbi) lago ta tuma awa na un capacidad. hopi grandi, 

e tin 1 meter ye tin 1 leiding, Den otro caso, cada cas ta haya diferente 

meter, asina ta e gastonan pa coneecion pa un cas ta hopi mas grandi cu pa 

Lago, cu tin solamente 1 meter, 

Tocante di e delaster pregunta. di porcentahe, no tin ningun clausule unda 

ta menclóna cu despues di tanto tempo e planta meeter produci tanto porcien= 

to, Mi-por menciona si cue porciento cu ta worde produci na e momento aki 

ta 84,(esun cu mi menciona di-6 mil), esun di 5 mil cu mia menciona ta 60%, 

esun cu mi a menciona di 2 mil ta 75%, 

Danki, Sefïor Presidente, 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot'de tweede ronde, en het woord is aan de 

Heer Falconi, 

DE HEER A, FALCONI: Sefior Presidente, mi ta contento dí tende di Bestuurse 

college cu un investigacion ta tumando lugar pa asina weita ta kiko ta pasan= 

do, relasiona loke cu ta pasando na WEB pa con medidanan mester worde tuma 

pa esaki, Nos no mester warda, manera cu mi ta tende akiden, cu fosfaat a 

caba na Arùba, Cu esaki mi no kier bay critica e Hefe di WEB na ningun moe. 

mento, pasobra má ta comprende cu e Lambe tin su tarea di haci y mi ta kere 

e tin comprension cu cada homber sa nan trabao y rcsponsabilidad, y eu na, 

cierto momento nan mester avisé p'e bin, Pero den e caso ak4, ou nan no & 

pidie mi no sa, Pero e cuenta cu fosfaat a caba na Aruba y awor a pidi via 

cable of via KebeM, of loke sea pa trece, esey no ta e Cago, pasobra toch 

nos ta hayando e awa malo y sushi actualmente, E casonan aki, por fabor, no 

mester ripiti, Pasobra ta tristo cu un planta dá 80 mil florin, cu tanto 

technico ariba dje ta spera te na e ultimo momento, anto ey nan ta bisa no, 

boso ricibi awa sushi numa, pasobra nos a reken fout y fosfaat a caba, Boso 

bebe of laga di bebe, Si antes sikiera nos tabata depende di posnan, bo por 

a tuma awa na pos, pero awor ni pos no tin ariba Aruba, ta p'esey ta Loke 

cu tin bo mester tuma, Y esaki mi ta haya un cos poco for di sla, Mi no ta 

bisa cue falta ta cay directamente bao di e Hefe, pero tambe bao di cierto 

teeniconan cu segun ami ta carga e responsabilidad, nan ta dedica nan 

tempo na otro cos eu no ta interesa Bestuurscollege, menos nos akiden, mas 

aun e pueblo cu mester wanta e eonsecuencianan aki 

Y pa termina, Sefior Presidente, esaki mescos cu den prome rond, mi kier a 

haci e pregunta na Bestuurscollege y na e diputado concerni cu trahando e 

dos tankinan si esey 16 facilita e situacion di eierto distritonan na Aruba, 

na unda e presion di awa actualmente la laga hopi di desea? Pasobra esey 

tambe ta algo cu Bestuurscollege ta na haltura, pasobra cada rato ta worde 

yama, eu na cierto lugarnan hendenan no por bafia, hendenan den ora di dia 

no tin awa, pasobra no tin presion, Awor mi kier sa, sí nos vota pa mas 

placa, poniendo dos tanki mas, si e facilidad aki lo por drecha e presion cu 

den cierto distrito tin? 

Masha danki, 
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DE HEER H,HENRIQUMZ: Sefor Presidente, cu masha atencion mi a scucha e con= 
testacionnan di Sefor diputado Kock, kende ta reemplazando diputado Croes, 

Pero mí kier a remarea cu ta di lamenta cu e procedura pa e preparacion ’ 

a dura mas largo loke a worde spera, cúal ta consecuencia di e tardanza 
den e asunto aki, E consecuencia ta cu e 800 mil florin cu lo mester bay 
worde pidi na Hulanda, ta bay pasa miyon di florin, y e pregunta ta, si 
Hulanda nenga esaki for di kende su saco e lo bay sali despues? 

Tambe, t'amí a puntra tocante di vigilancia,no ta Sefior Figaroa, Mi a 
puntra si tin vigilancia si of no? Si Bestuurscollege no ta haya nece= 
sario eu na un planta costoso y grandi asina no tin mester di vigilancia, 

Tambe e contesta di Sefior diputado tocante si e awa ta peligroso pa con= 

sumo, mi no ta mucho di acuerdo cune, pasobra mi pregunta tabata, si e 

awa ta perhudicable pa salud? Un cos por ta peligroso, pero un cos por 

ta perhudicable tambe y no ta peligroso, Esey mi a puntra den mi prome 
ronde, si e awa ta perhudicable pa salud, 
Finalmente, mi kier a pidi Bestuurscollege ya cu e punto aki ta asina 

tarda caba awor cu nos bay na aproba e agenda aki, si Bestuurscollege 
por haci un esfuerzo pa mas pronto cu ta posibel mira pa e dos tankinan 

aki worde construf y pa evita tur tardanza cu ta posibel, 

DE HEER A,WERLEMANs Sefior Presidente, mi a haya varios contesta for die 
diputado suplente y mí por a tende for di su contestanan cu mas Leuw e lo 
bay investiga precies kiko a pasa y mi por a tende bon for di su contes= 

tacion, si tabata un solo planta of mas planta den mal condicion, Si ta= 
bata un planta so, anto ta strafia mi cu henter Aruba por a sinti e efecto 
ey cu a causa e aumento asina tanto halto dí e parts per million den e 
awae Sefior Presidente, e diputado a bisa, cu e awa no ta peligroso, kier 

meen cu e no ta mata hende mesora, pero despues di poco tempo sie 
Sefior Presidente, e contesta aki ta masha pober, segun mi, Pero si nos 
sabi di e consecuencianan cu e awa malo a duna, varios hende a bisa nos, 
Ami mes a sosode cu un biaha mi a bebe e awa ey, poco rato despues mi a 
haya smaak di bebe atrobe, dus e awa no solamente e ta sushi, esaki e 
diputado a comenta ariba dje, pasobra awor nan a pone mas fosfaat den e 

awa segun mi ta haya anto, pero e awa ta salo tambe, Awor door di pone 
fosfaat aden e a drecha e sushedad den e awa, awo con nan a haci drecha 
e salimidad, e contenido di e salo cu tabata tin den e awa? 
Y, mi ta puntra mi mes ta con e cantidad di fosfaat por a baha te tal 
minimo cu no tabata tin mas, Pasobra tur empresa cu ta traha ariba base 

continuo nan ta watch e gantidad di materialnan cu nan ta uza. Nan ta 
watch nan cuidadosamente y cu tin hende pa order, Mí ta puntra mi mes, 

ta kiko a pasa aki, cu por laga e cosnan aki caba, pa despues bay order, 

Esey ta algo cu bo tin cu tene cuenta continvamente tambe si nan por 

entregue mas trempan of cue bapornan y cu tur e cosnan bo mester tene 

cuenta cune‚' pasobra bastante avenza mester order e materialnan aki, Dus 
ariba esaki mi kier un aclaracion mas specifico di e diputados ta di con 
e cantidad di e fosfaat por a baha te cu na cierto momento no tabata ‘tin? 
Un pregunta cu mi no a haya contesta for di e diputado concerni tat ki 
compensacion Bestuurscollege ta pensa di duna na e pueblo pa e awe malo 
cu nan a ricibi? No solamente cu e awa tabata salo, e awa tabata malo, pa 
motibo cu ta sosode cu ora un hende ta habri e kraantji e mester warda 
hopi rato:te ora e awa limpi basha, asina hopi awa ta bay, E awa cu bo 

ta laba pafia cune‚ tur cos ta keda sushi, ki compensacion ‘Bestuurs 

college ta pensa di duna e pueblo pa esaki? Nos ta weita den empresa 
priva nan ‘ta duna cierto componsacâon na nan eonsumidornan of na nan 

elientenane 
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Den e sentido akì nos tambe kier propone algo pe e pueblo por haya un tiki 

satisfaccion, Maske no totäl, pero nos: ta pensa recompensä nan cu sikiera 

2 ton di awa durante e luna di augustus, Gobiefno ta reconoce su falta, un 

hende tin e falta, e pueblo mester paga, si e no paga na tempo, nan ta cO= 

bre cu un aanmaning despues ta cera su awae, Awor cu Gobierno a faya, kíko 

6 ta haci pa recompensa e pueblo? Pa esaki nos ta bin cu un propocision 

despues di segundo ronde, 

Sefior Presidente, un ótro pregunta: mi kier sa cuanto e reserva actual ta 

di awa potable den e tankinan? ke 

Masha dankie aa 

DE HEER F4D,FIGAROAs Sefior Presidente, ta di lamenta cu awe nos ta bin tra= 

a 0,0, e punto di waterleiding aki, cue contestanan cu nos a ricibi di 

Bestuurscollege no ta duna nos un satísfaccion, pa motibo cu informacion= 

nan cu nos ta pidi ta worde duna eroneamente si ta intencional of no, esey 

mi ta laga na cuenta di Bestuurscollege, 

E diputado concerni ta bisa mi cu e no por duna mi nomber di e personanan 

cu ta traha na e departamento di produccion di awa. Si mi no ta equiboca;, 

tur e informacionnan aki ta na man, y na administracion di waterleiding 

nan tin nan facilmente, Mi ta spera cu nos lo haya nan awe tardi prome cu 

„D'or 

E diputado concerni a duna mi un contesta ariba mi pregunta, kende ta contro= 

la e manteneoion dá e‘plante cu te worde haci pa opmpafianan dotal? E a con= 

testa cu especialistanan cu ta bin for di estranhezia ningun hende no ta 

controla nan, Ningun momento mi a puntra kende ta controla e specialistanan 

di afo, di exterior? Mi a puntra, ken ta controla e trabao di mantenecion 

cu ta worde hacì den planta di Waterleiding na Balashi? Pasobra segun nos 

a worde informa, e luna aki e mantenecion ta worde haci, e tubonan ta worde 

isola, otro luna ora cu planta ta traha e ta cuminza vibra, tur isolacion= 

nan ta cay y e mesun compaäia ta bolbe bin haci e trabao, cuanto e ta wan= 

ta nos no Sa, 

Ta p'esey nos ta sugerì pa busca "inspectors! cu tin na Lago, (spectalista= 

nan cu tin na Lago) pa inspecta e planta pa nos. 

Sefior Presidénte, tocante di e regultado di e checkmento di awa door di . 

Gezondheidsdienst, aki nos ta mira ki confianza nos por tin den nos labora= 

torium, Pasobra e resultado di e test, segun Sefior Kock ta bisa, ta cu no ta 

afecta ningun persona, Ye realidad ta cu mayoria dí persona a bira malos 

Awo kizas e Sefiores diputadonan no ta bebe e awa akí tur dia, pero laga nan 

bay bebe e awa salo, wak sì e no ta afecta nan? 

E asunto cu fosfaat ta caba, meter di awa ta caba, instrumentonan ta defec= 

to, Sefior Presidente, mi ta haya masha straïo, cu un planta asina costoso 

ecu un cantidad di empleado basta grandi e cosnan aki ta sosode, Algun parti 

por tin un deficiencia, Probablemente esaki ta hinka den e asùnto cu na e 

momento akí no tin un hefe definitivo na e plantd ey, Nos kier sa, ki Be= 

stuurscollege ta opina den esaki, si den corto periodo lo bini un hefe 

definitivo pa mira ariba e asunto aki, Pasobra esakinan no ta cos cu mes= 

ter sosode, Awo lo mi kier puntra Bestuurscollege, mientras tanto cu no tin 

meter di awa disponible, con Bestuurscollege ta pensa na yuda e personanan 

cu ta pidi coneccion di awa? 
Tocante e asunto di Ing, Boot, cu no por bini pa motibo cu su papelnan po= 

licial no ta na orden, mi ta pidí Bestúurscollege si Bestuurscollege por ta 

asina bon di duna nos e razonnan real, pasobra mi no ta kere cu esaki por ta 

un motibo cu e homber aki no por bini Aruba, Si mi no ta equiboca ta un Hulan= 

des e ta, 
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: Ta ki tempo nos gap cu e hendenan ey ora cu nan bin Aruba, nan tin un 
rappórt malo? Rapport malo ta pa nos, no pa nan, Asina ta, mi no ta 
kere cu ta eseynan ta e mökibo cu ta stroba un hende di bin traha na 
Aruba, despues cu nan a accepte caba pa bin traha na Arubas 
Masha danki, 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den segundo ronde a 
worde treei poco pregunta atrobe, mas tanto ariba e awa sushi y salo, 

y si mi no ta equiboca, ningun pregunta tocante e punto di agenda, e 
eredito di 800 mil, cu nos mester haya machtiging p'ele, Mi por men= 
eiona, cu Sefior Falconi a menciona cu ora e dos tankinan aki worde 
traha si door di esey lo facilita presion di awa den e diferente di= 

stritonan cu tin problema cu e presion dá awa na e momento aki, Mi por 
menciona na Sefior Falconi cu esaki lo ta parcíalmente, pasobra door 
ecu lo bin dos planta mas aserca, bo ta haya mas reserve y door cu bo 

ta haya mas reserve, bo ta haya mas presion tambe, Pero presion no ta 
depende solamente di reserve, pero e ta depende tambe di e grandura 
di e tubo y tambe di e haltura unda e tanki ta worde poni, unda cu e 

reservoir taa Mi por menciona door cu ta bin dos tankinan aserca y 

algun tubo worde hancha of un otro tubo worde poni na lugar di e tubo 

fini nan, bo ta haya cu sigur sigur e presion di awa lo bira miho den 
e diferente distritonan, Mi por mencíona cu no solamente Bestuurs=… 

college a planea ariba e dos plantanan aki, pero den e presupuesto 
tambe ta poni pa cambiamento di e tuberia, y door di esey e presion 

den diferente distrito cu tin problema, cu ta worde perhudica, lo haya 
un alivio, 

Sefior Henriquez a papia di e diferencia di mas cu 200 mil florin den 
e placa cu a worde calcula y a worde aproba door di Hulanda y e desta= 
ho publieco,*Mi por menciona cu esaki no ta un caso cu Aruba ta pidi 

Hulanda placa regalo, aki Aruba ta bay presta placa, esaki ta un preg= 

tamo for di Hulanda, Y mi por meneiona cu den caso di prestamo, casi 
semper e placa sigur sigur lo worde duna, si ta placa regalo, e ora 

por bin problema, pero cu prestamo no, Laga nos bisa cu si nos túma 

e gasto, y si Hulanda nenga di duna e prestamo, anto e ora mester bin 
pa pidi aanvullend krediet na Raad, pero mi no ta kere den e caso aki 
lo ta asina, 

Sefior Presidente, nan a papia tocante di e awa, Mi kier menciona cu 
den e primer ronde mi a menciona un palabra robez, esta e palabra 
“peligroso", Mi mester a uza e palabra "perhudicable"!, E awa cu Gem 
zondheidsdienst a haci test di dje, no ta perhudicable pa e puebloe 
Mi por menciona cu den e rapport di e medico ta menciona cu awa cu tin 
bacillen aden ta perhudicable y nan a controla e awa aki, y no tin ba= 
cillen, y e cantidad di parts per million cu tabata tin den e awa, e 
no ta perhudicable at all pa e pueblo, Ami ta menciona aki loke cu a 

sali den e rapport di e medico, mi mes ta un laico den esaki, 
Sefior Werleman a papia, ta con nan ta drecha e asunto tocante di e‘awa 

salo, tambe e la papia di e planta salo, Mi por menciona, cu mi a 
splika esey den primer-“ronde, ta lo siguientes Na un dado momento 
lago tabata tin mas necesidad di awa eu normal, Door dí esey na WEB nan 

mester a uza e planta di zoutwater cu ta den preparacione E planta 
tabata den preparacion, y normalmente nan lo no a uzele, pero door cu 

tabata tin hopi pedido pa awa door di Lago, nan mester a uza e planta 

ey, Door di esey a bin e awa salo, Na e momento aki e planta ey ta 

drecha completo, esey a soluciona e partí di e awa salo, Por ta cu tin 
biaha mí ta bay mucho lihe, pero e biaha aki mi a splike poco poco, 
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Sefior Werleman ta puntras di con e fosfaat no a worde besteld na tempo, of 

di cone a baha asina tanto cu nan no a ripare? Mi por menciotia'eu tin dos 

motiboe' E prome motibo ta cu e persona of personanan cu ta traha den e caso 
ey, ami ta mirele, mi no a investiga e caso completo ainda, pero mi ta mi 
rele cu esey ta un fayoe Di.dos cu ora cu e fosfaat mester a worde. entrega, 

nan a haya problema cu entregamento door cu e barco cual lo a entrega e fos- 

faat normalmente a trese tres siman despues cu e mester a worde entregae … 
Bestuurscollege ta studiando e caso tocante e compensacion, aìnda nos no. 
tin un idea completo, Mi a tende di Sefior Werleman cue tin un sugerencia' 

tocante di esaki, Podise e sugerencia di cada uno hunto cu e estudio di Be= 

stuurscollege nos por bin na un resultado comun, 

Tocante di su pregunta cuanto ta e reserva di e awa, mi a contesta e pregunta 

ey na Sefior Figaroa y esey ta 10 ton, 

Sefior Figaroa tabata kier e nomber di e personanan cu ta traha den e produc= 

tieafdeling di e awa promer cu 5'or, Nos lo haci nos best den e caso eye 

Segun mí a,comprende ta e nomber di e hendenan local? : 

DE VOORZITTER: Herhaalt uw vraag nog even, mijnheer Figaroa, 

DE HEER FeDeFIGAROA: Sefior Presidente, mi a pidi e nomber di e pergonanan 

no=local cu ta traha den e afdeling produktie, tambe ki tempo nan a bin tra= 

ha y cvanto experencia nan tin na plantanan similar, prome cu nan a bin tra= 

ha na Aruba? 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante di e mantenecion di e 

planta di WEB mi por menciona cu e departamento dá WEB mes ta haci e mante= 

necion dá e planta, Fsey ta contesta e pregunta di Sefior Figaroa, cu a men= 

eiona na dado„momento cu pa mantenecion dí e planta mester bin personanan 

di afo y e a sugeri pa tuma contacto cue specialistanan di Lago, Nos lo tuma 

e sugerencia ey den estudio, Cierto momento a worde menciona akiden cu ora 

tin meter di awa, e personanan cu a pidi coneceion di awa con nan por worde 

yuda? Mi por menciona cu tabata tin hopi meter dí awa cu no tabata, worde 

uza normalmente, pasobra nan tabata defecto pee, ce glas ariba ta kibra, 

(awor notmalmente nan ta bestel e glasuan ey) pero den e caso aki di urgen- 

cia, e glasnan a worde traha aki nan mes y door di. esey diferente hende a 

worde yuda asina temporalmente y ora e Adak meternan biní nan por haya dus. 

un meter cu glas normal, : 

DE HEER A. VERLEMAN: Un Arets Sefior Presidente, Mi tin idea cue dipu- 

tado no a contesta e pregunta up to e reserve ta actual di awae — 

DE VOORZITTERS Si, 1000. tone Wido zijn gekomen, aan het einde van de algemene 

eschouwingene 

DE HEER A,WERLEMAN: Sefior Presidente, nos a anùúncia cu na cabamento di 

tweede ronde nos lo bin cu un voorstel, Y como cu nos a caba cu tweede ron= 

de, nos voorstel ta lo siguientes "Aan alle aanges lotenen op het waterleidings= 

net van Water=en Energiebedrijf voor huishoudelijk gebruik, met uitsluiting 

van zaken en bedrijven, éen schadeloosstelling ter. waarde van de prijs van 

minstens 2 mè water toe te kennen over de maand aùgustus 1975, als compen= 

satie voor het gebruik van drinkwater van inferieur kwaliteit van de laatste 

tja, 

Getekend door de MEF-fractie, 
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DE VOORZITTERs. Aan de orde is het voorstel van de heer Werleman zoals onder= 
steund door de fractie van de MEP, De algemene beschouwingen zijn geopend, 
Wenst iemand het woord? 

DE HEER A WERLEMAN: Sefior Presidente, solamente un palabra cortico, mi a 
menciona esaki caba, Den un empresa priva tin e custumber cu ora bo duna un 
eliente un producto inferior, pa bo duna nan un compensacion, Dus igual= 
mente mi no ta exigi di Gobierno, pero e compafiia WEB ta un empresa y 
como empresa-e mester sigui tene su meg na e reglanan y normanan regular 
den nos comunidad, Pa mustra WEB pa den futuro percura pa e planta ey cu 
ta asina importanta pa nos y cu ta costa tanto placa, pa e produci awa, 
bon pa nos y pa tene nos bon nomber ariba, y pa percura pa e cosnan ey no 

sosode mas, P'esey nos ta Le et en e mocion aki, pues pa e pueblo worde 
compensa cu por lo menos 2 m” di awa ariïba e cuentanan cu e mester paga pa 

„e luna dí augustus 1975, 

DE HEER GA, ODUBER: Sefior Presidente, mi por tin aprecio pa e gesto con= 
teni hi e proposicion aki na Raad pa duna tur uzador di awa compensacion 
di 2 m° di awa durante luna di augustus. 
Sefior Werleman ta compara e asunto aki como un sorto di dafio di perhuicio 

cu por ta un custumber den empresanan particular, E ta bisa tambe, cu e 
mester mustra WEB cu di awor padilanti e cosnan aki no mester pasa. 
Ariba e punto di empresa particular,-mi ta kere cu aki tin un confusion 
chiquito entree sentido di dafio di perhuicio y loke en realidad a pasa 

den e caso aki, manera nos por a tende extensivamente elabora ariba dje 
durante tratamento di e punto, Enberdad e awa no tabata di e calidad su= 

perior, manera normalmente e poblacion ta conoci cune‚ pero tampoco nos 

por papia di un calidad inferior den e sentido cu e por ta perhuicioso 
pa salud di e poblacion, Den e testnan cu a worde haci nos a caba di 

‚tende di e diputado conoerni cu Departamento di Salubridad Publico a 
constata cu enberdad tabata tin un aumento den e partinan dí impureza den 

e awa, pero alavez nan ta bisa cu e lo no perhudica ningun persona indivie= 
dualmente, Di dos, Sefor Presidente, e proposicion aki a worde lanza pa 
mustra WEB cu en lo futuro e cosnan aki no mester pasa, WEB ta un empre= 
sa completamente den man di Gobierno y mi kier sa na unda WEB lo bay sinti 
door di duna-e awa aki por nada, cu di awor padilanti e no mester pasa. 
Pasobra personanan concerni, lagando un banda cu nan tin falta of no, no 
ta worde perhudica bao di ningun forma, Ta Gobierno Insular, e pagadornan 

di belasting, ta bay saca e placa aki, y dune bek na su mes hendenan, 

Y e punto principal di e asunto, ta lo giguientes door di recompensa un 
hende, bo ta reconoce voluntariamente cu bo a haci fout concienzudamente, 

Y den e caso aki no tin hablar cu un fout cometi por ta perhuicioso den 
salud di e poblacion, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER H,HENRIQUEZ: Sefior Presidente, nos fraccion tambe ta haya e gesto 

simpatico aki na pueblo masha bunita, pero nos por a caba di scucha for 
di boca di e diputado cu enberdad e awa aki no ta perhudicable, Como cu 

esaki ta un gesto eu ta worde haci na e pueblo, mi ta puntra mi mes, si 
cada vez cu e planta di awa aki mester produeí un tiká ariba e cantidad 
di e porcentahe normal, si cada bez nos mester bay serca e pueblo pa haci 

_ un gesto asina aki, 

DE VOORZITTER: Wenst een van de leden nog het woord? Voordat we verder 

gaan met algemene opmerkingen maken, als ik er niet bij zegde sprekers 
lijst is geopend,'"is het toch geopende 
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Dus deze keer mag iedereen spreken, maar voor de volgende keren is dat inbe= 

grepen. wac È 

DE HEER E‚„J,VOS: Sefior Presidente, enberdad e asunto aki nos por considere 

mescos cu ta un contracto e persona au tin e meter di awa na su cas tin cu 

Gobierno, Ora cu e pergona aki no paga su awa na ora, e ta haya un aanmaning. 

Esaki ta un placa extra cue mester paga, pasobra e no a eumpli cu e con‚= 

tract cue tin cu Gobiernó, Ora cue no pague at all, su meter, manera cu 

nos ta bise, su awa ta worde corta, E ora ey e no por haci uzo di e awa cu 

Gobierno tin disponibel pa e pueblo, Pakiko? Pasobra e no a eumpli cu su 

parti di contract, Awor nos ta haya cu Gobierno tin obligacion di duna 

pueblo awa di cierto calidad, Na momento cu Gobierno faya di duna e awa na 

e pueblo, Gobierno ho ta cumpli cu su contract, Y na momento cu Gobierno 

duna un awa di inferior calidad na e pueblo, tampoco Gobierno ta cumpli cu 

su contract, Awor nos ta puntra, kiko ta e medionan cu pueblo tin den su 

man pa bisa Gobierno: bo no a cumplí cu e contract cu bo tin, Pueblo no tin 

ningun clase di medio, Pero pueblo tin su representantenan si den Raad pa 

trece e proposicionnan dilanti, pa asina compensa e awa di inferior calidad 

of e falta di Gobierno pa cumpli cu su contract, Kizas Sefior Werleman, ora 

cue a bisaj pa nos. mustra WEB, Sefior Oduber a garue mes ora CU no ta WEB 

mester mustra, Pero Séfior Presidente, esaki ta Bestuurscollege tin fayo,s 

Bestuurscollege ta responsabel pa e asuntonan aki, % 

Y ora eu e planta aki ta fayando, Bestuurscollege mester tuma medidanan, pa 

asina ey e planta por sigui normal manera e tin deber di sigui, P'esey nos 

ta haya hustifica, no solamente pa e awa inferior, manera e@ lider dí frac= 

cíon ta bisa, cue no ta afecta e salud di un persona, pero ban mira e con= 

secuencianan cue lo tin den futuro, Y e consecuencianan cue tin den pee, 

den labamento di pafía, caminda kizas bo ta perde un camisa cu tin un prijs 

mucho mas halto cue dos ton di awa aki, Esaki ta solamente un gesto di 

parti di Gobierno, cu nos kier pa Gobierno bin cune, pa mustra e pueblo cu 

aunque mí no ta dunabo e medionan pa mustra, mi faltanan, pero toch mi ta 

haci un gesto, pa asina mi por compensa locual mi a haci malo den e contrac= 

to cu nos tin cu otro, Esey ta e idea di nos, Sefior Presidente, pa pidi 

Bestuurscollege pa bin.cu e gesto aki, 

DE HEER G,F.CROESs Sefior Presidente, pa mi no cay den repeticion, mi kier 

a trece padilanti algun puntonan cu a worde breci düramte e tratamento di e 

presupuesto di e afía aki, Cierto momento nos e haci un evaluacion di e kost= 

prijsnan-cu ta worde doorberekend pa e pueblo, A resulta cu nos pueblo ta 

paga f,1,40 pa ton mientras cu un industria grandi manera Lago ta paga bao 

di fely=s Y'ora cu nos a haci e pregunta, ta pakiko ta aplica dos kostprijs, 

anto nos a haya e contestacion di Bestuurscollege, ta pa motibo cu Lago Pee 

ta consumi awa di e planta nobo, y e pueblo ta consumi awa di e planta bieuwe 

E kostprijs di e planta bieuw ta mas halto cu e planta nobo, Nos a trece e 

ridiculez aki padilanti, unda cu ora bo ta traha cu 1 planta, ta un gemiddel- 

de kostprijs bo mester tin, Eilandsraad. a acepta un mocion di Movimiento Elec= 

toral di Pueblo, unda cu Bestuurscollege a keda di haci un investigacion pa 

weita si por yega na reduccion di prijs di awa. 

Y ademas nos a trece padilanti, con por ta posibel.cu e megun planta di awa, 

den cual un empresa particular ta cumpra electricidad, e ta gana mas o menos 

l miyon florin pa afia, anto nos planta di awa y e pueblo di Aruba cu ta prom 

ducí electricidad ta perde 300 mil florin pa afa, Nos a pidi Bestuurscollege 

pa haci un evaluacion total, sí ta necesario yega na prome lugar na renego= 

ciacion cu un empresa priva, cu en todo caso nos no ta perde placa, nan redu= 

cí nan ganashi pa asina nos no perde placas nd 
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Alavez yega na un gemiddelde kostprijs pa asina nos por yega na baha prijs 

dí awa pa nos pueblo, Y e mocion cu nos a trece padilanti aki, ta pa demos= 

tra na nos pueblo pa nan sintí tambe den nan cartera, cu berdaderamente nan 

tin representantenan akiden, cu ta defende nan interesnan debidamente, 

E proposicion aki ta pa demóstra nos buena voluntad pa awor cu nan a haya 

un calidad di awa inferior, cu a causa hopi inconfortabilidades den nos 

pueblo, pa asina nan por weita, manera mi a bisa caba, kiko nos Eilands- 

raad ta haciendo y alavez cu nan por weita cu esaki ta un anticipaeion 

di un eventual teduccion di awa pa e pueblo en general, Pasobra mi ta » 

kere si berdaderamente ora cu e estudionan aki bin cla, lo no keda nada 

otro pa nos Eilandsraad conclui cu nos pueblo mester por goza dà un 

planta tan moderno, pero goza tambe di un prijs reduci, manera a worde 

priminti den pasado, na momento cu nan a construi e planta eye P'esey 

mi ta pidí Eilandsraad, como gesto, pa accepta e proposicion di nos 

fracciohe ij 

DE HEER V,KOCKs GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, tocante di e mocion mi 

por menciona cu na fin ta scirbi, 'voor het gebruik van drinkwater van 

infereure kwaliteit van de laatste tijd, Mi por menciona, y Sefior 

Oduber tambe a menciona esey, cu e rapport di e medico a mustra, cu e 

pueblo di Aruba no a haya dafio, dus cu no a haya schade door di e awa 
aki, Tambe mi por menciona cu den e verordening, ta exclui e responsa= 

bilidad di e calidad di awa cu ta worde entrega na e pueblo,” 
Ta worde papia:di un gesto, pero, sí cada biaha coriente eayafo-mester 

duna un gesto na e pueblo pa cobre menos, mi ta kere cu den e caso aki 

e ta algo cu tabata temporalmente y tambe cu ningun dafio a worde causa 

na ningun hende, Mi ta menciona cu Bestuurscollege no por bay eens cu e 

mocion aki, ad 
Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Wij zijn gekomen aan de tweede ronde, en het woord is 

aan de Heer Werleman, — 

DE HEER A,WERLEMAN: Sefior Presidente, nos a tende bunita palabra berdad 

di banda di e seccion banda pariba y e seccion banda drechi aki, Nan 

tin aprecio pa e gesto, e gesto ta masha bunita, Nan ta trece padilanti 

cu e awa inferior no a causa dafio, no a perhúdica e salud di e pueblo; 

no ta pasobra e Hefe di Gezondheidsdienst a bisa esey,‚ nos mester accep= 

te,Den practica cantidad di mucha a saca, a haya malo dí barica, manera cu 

nos ta bisa ‚ di kiko e ta bini? 

Un di nos kizas a wak e awa ey ora e ta den frigidaire? Ami a weite, e ta 

sushi e ta para na klompi geel, anto Sefior Oduber ta bisa cu e no ta infe= 

rior. E standard normal ta 50 partí pa million di sushedad cu tin den awa, 

esey ta normal, Bestuurscollege mes ta admiti cue ta 550 parti per million. 

Mi ta puntra mi mes, ta con nos lo yama esaki, inferior of kiko? Pasobra 

hs no ta, Mainta ora cu bo habri e kraantji bo ta Kere cu ta cervez ta 

bashae ° De: 

Sefior diputado Virgilio Kock ta bisa, cu dia cu coriente a bay tampoco 

ningun hende no a reclama, no a haya dafio di perhuicio, Esey ta un servie 

cio, esey ta un facilidad, esey no ta algo personal, e awa ta den bo stoma 

e ta bay, ta den bo paden e ta bay, tur e impureza ta paden nan ta bay, 

coriente no ta bay den bo paden, Esey ta completamente.diferente, 

Sefior Oduber ta bisa cu Gobierno no ta sintí esaki, 
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Pueblo si ta sinti e consecuencianan, pasobra nan ta gasta mas na awa of 

bebe awa di calidad inferior y ningun hende no ta recompensa nan pa eSeye 

Y nan ta bisa cu cada biaha cu WEB ta duna awa malo, nan no por duna com= 

pensacion, Berdaderamente, esaki ta un parti di un sactie cual no tin awor 

aki, WEB por sigi henter afia duna awa, malo anto? Of 2 o 5 biaha pa afia? 

Kiko pueblo mester haci, sigui tuma esaki? Mi kier puntra Bestuurscollege 

ki sanctie.tin ariba esaki si WEB mester sigui duna awa malo straight bay 

Nan ta biga cu no, ta empresa-di Gobierno e ta, E.no ta traha mescos cu un 

empresa, ta un bedrijf e ta, mester trate igual cu un bedrijfs 

Masha dankis 

DE HEER GeAeODUBER: Sefior Presidente, di e oradornan cu a sigui despues cu 

mi a papia den prome ronde, berdad y sinceramente mi no a haya un indicacion 

pa por apoya e mocion di Sefior Werleman, Cuidadosamente mi a purba di sigui 

e discripcion di Sefior Vos y te caminda cu sabiduria legal a hiba mi, mi 

ta completamente di acuerdo cune cu un excepcion, Cu den c contrato cu 

Gobierno tin pa cu entrega di awa, no ta stipula cuanto parti pa million 

di e awa, no ta stipula cuanto parti pa million di e awa ey por tin sushe= 

dad aden,“Y aki mi kier tur su argumento legal contractueel cu, otro ta cay 

En berdad ta cu ora bo ta custuma di bebe awa cu 50 parti pa million di uno 

y ora bo haya awa cu 550 parti pa million ta depende di e chemicaliën cu 

ta comparti e 550 parti nan aki, e ta cambia su smaak y mi por hasta bay di 

acuerdo cu Sefior Werleman cu algun stoma delicado manera di mucha, e por 

afecta nan cu un poco malestar temporal, Pero tambe mi ta conocedor cu tin 

planta dá awa{no aki na Aruba, afortunadamente)otro caminda, cu ta entrega 

awa normalmente di 7 o 800 parti pa million sin ningun puridad,E awa akú 

ta dí un calidad inferior cu esun di 50 parti pa million di seguridad 

Pero manera e lider di fraccion di MEP Croes a bisa, masha masha bunita, cu 

esaki a cauga solamente inconfortabilidad, 

Den bida, empresa particular, den Gobierno, hasta den nos mes cas, hopi 

biaha nos ‘ta pasa hopi inconfortabilidades, tur ta worde rcoomponsa ple. 

Pero aki nos ta papia di un empresa di Gobierno cu mi ta duna boea grandi 

tur caminda cu fout ta worde haci, cu falta of sin falta, pa expres of no, 

berdad ta cu e awa no ta di e calidad superior cu nos ta custuma oUnOs 

Si nos mester bay haci un rekensom, y mi calcula 2 ton di awa pa cada cas, 

nos ta yega, na 22 mil ton, Bo multiplica esaki na 1,40, 50 o 60 mil heldue 

Gobierno ta bay saca pa un inconfortabilidad, cu enberdad te awe Bestuurs= 

college no por duna nos e motibo completo pakiko e a baha, pasobra e ta na 

investigacion ainda, Hecho ta cu e a pasa, hecho ta cu loke a pasa ta un 

inconfortabilidad temporale 

Mi no ta di acuerdo cu e inconfortabilidad aká mester worde carga door di 

e pueblo mes cu ta paga belasting. Pasobra ora cu nos debolbe na nan e 

valor equivalente 2 ton di awa pa cada cas cu ta anexa na e distribucion di 

awa, no ta esey nos ta hayas N 

Awor, Sefor Werleman ta puntra kiko ta e awa puro di calidad superior? E 

awa puro di calidad maximo ta ora bo por entrega awa di Q parti den pure= 

dad pa million, Pero esaki ta den buki so nos ta haye, ta practicamente 

imposibel, Y mi ta keda ariba cu e 550 aki te ainda ta normanan aceptabel 

pa un cooperacion, Mi no ta bisa cue ta bon, pasobra e no ta ley, Ye ley 

ta cu ta 50% ta e normalidad, e ley di custumber, no e ley cu nos ta hiba 

den buki, Y pa e inconfortabilidad aki mi ta kere eu dunando un recompen= 

sa na uzador di awa, bo ta reconoce un total inconfortabilidad, cubo tabata 

tin culpa grandi den e asunto aki y ta p'esey bo ta duna un sorto di dafo 

di perhuicio, 
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DE HEER H,HENRIQUEZ: Sefior Presidente, manera mi a bisa den prome ronde : 

caba e gesto aki ta berdaderamente un gesto masha simpatico, Pero prome,; 

cos-cu mi ta remarka ta cu si nos bay duna na cada persona un recompensa 
di 2 ton di awa, lo mi puntra mi mes cu pee, un hende cu ta uza 5 ton di 

awa pa luna, y uno cu ta uza 20 ton di awa pa luna y esaki relativemente 
ta compensa tur dos y cada tin un descrepancia den esaki, Tambe, mi a 

menciona den e tratamento di e punto di agenda. aki pa Bestuurscollege 
haci un investigacion profundo den e asunto aki, Y naturalmente na 
razon di e negligencia cu a worde haci e culpablenan mester carga e 

consecuencia di e fayo aki, Pasobra nos no por bay duna pueblo un gesto 
asina akì basa ariba e culpablenan cu a comete e fayo aki, Tambe, mi 
ta puntra mì mes si den pasado' unda cu pueblo a kede pa siman largo 

sin luz, casi sin awa, unda cu hopi cuminda a worde dâfo,si den e tempo 
ey tabata tin un proposicion pa duna dafio y perhuicio tambe, P'esey, 
Sefior Presidente, nos fraccion ta haya e gesto aki masha simpatico, 
lamentablemente nos no por bay di acuerdo, 

DE HEER B,J,VOSs Sefor Presidente, lastimamente cu nos ta ripara cu 

tanto e fraccion bandi dâ pariba como esun banda di pazuid no ta com= 
prende of no kier comprende nos motibonan pakiko nos ta bin cue propo= 

sicion aki,.Nos a bisa cu pueblo ta paga awa pa bo haya un cierto cali= 
dad di awa, Pero mi ta contento cue lider di fraccion di PPA a contrade= 

Sì su mes, ora cue ta bisa, mi no ta bisa cue awa ta bon, P'esey nos ta 
bisa, Sefor Presidente, ora cu Gobierno duna e pueblo e awa, cu salo of 

sin salo Gobierno ta cumpli cu su contracto, pero no completo, Ora cu un 

persona ta paga su awa laat, e ta cumpli cu su contract pero no completo, 

ta p'esey mes e ta haya un aanmaning di f‚le=, e ta cumpli cu su eontrac to 

e ta paga su awa, pero e no a pague na ora, p'esey Gobierno ta bise bo 

mester paga fele= mas, Y si e paga mitar di loke cue mester paga pa 

awa e luna ey, tambe su awa ta worde kita, pasobra e no a eumplí ou su 

contract completo y esey ta loke ou:nos kier pa e personanan aki com= 

pronde, Aká tin un contract cu bo mester honra, bo no por a honra e con= 

tract completamente, asina bo mester bisa e persona cu bo ta traha cuney 

como cu no tin ningun medio pa uza contra mi, mi kier a haci un gestot 

bo ta paga menos dá locual bo mester paga, Esey ta tur locual cu nos kier, 

Awor Sefior diputado ta bisa pee, sí cada biaha cu coriente cay afo, si 

dafio di perhuicio mester worde paga, Sefior Presidente, si coriente mes= 

ter cay afo y dafia un aparato di un personag e persona tin derecho di 

cobra gu dafio, Y si coriente mester cambia for di esun normal y dafia bo 

aparato, tambe bo tin derecho di-reclama, y cobra bo dafio dá perhuicio, 

pasobra e contracto cu bo tin ta pa haya coriente normale 

Sefior Presidente, e asunto di 550 parti pa million, tambe nos a splike 

caba. E 50 parti pa million, esey ta e deber di Gobierno, pa duna e awa 

na e calidad ey, Asina cue ta dune cu 550 parti pa million ta 10 biaha 

mas hopi y nos no ta pidi pa baha e placa, of e personanan keda sin paga 

nan recito di awa, esaki un ta ‘werrekenheid"! di loke cu nan no a haya, 

No, nos no ta pidi esey, Solamente nos ta pidi un gesto di parti di 

Gobierno pa cu e pueblo, esta si tin sentimento den esaki,Y si nos kier 

haal aan tocante di e welga, anto nos no ta sali di aki e siman aki, 

Pasobra na prome lugar e pueblo ta respalda e welga di ambtenaren di 

Gobierno, ta p'esey mes no tabata tin cobramento di dafio di perhuicioe 

Y kende a cauga e welga? E mesun Gobierno cu ta sinta aki, Esey nos tur 

sa, Y kiko a pasa despues di e welga? Gobierno a admíti y a paga e amb= 

tenaasnan toch, Asina ta laga nos laga e historianan aki para un banda 

y traha ariba locual nos tin di traha, 

Masha dankie 
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DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, mi por a conta awe maínta un cierto 

Tendencia a=social y cu a resplandece for di den senonan di partido PPA 

y partido A,VePe Pa e hecho cu pa cierto momento uno ta trece padilanti 

eu si ta: husto eu un persona cu ta gasta 5 ton pa luna ta haya un redug= 

eion of ecompensacion di 2.ton, Mientras cu un persona cu ta gasta 20 ton, 

tambe ta haya e mesun reduccion, Pues laga nos no bay bisa cu ta dafio di 

perhuicio nos ta bay paga na e personanan aki, Pasobra sì berdaderamente ta 

dafio di perhuicio nos ta bay paga, anto nos Departamento di Salubridad Pu- 

blico lo mester bay haci un investigacion den pueblo y esey lo bay costa 

mucho y mucho mas placa, Ariba e tendencia a=social aki mi kier a trece pa= 

dilanti, si un persona ta gasta 5 ton, ta un persona cu nos por considera 

menos afortuna, ta sinti envez cu e paga PePs f.5e= Af f,4,50, e ta haya un 

reduccion di 2,80, Y e personanan cu ta mas afortuna cu ta gasta kizas 20 

ton, tambe lo haya un reduccion di 2,80, cual diferencia sigur sigur nan lo 

por paga, Ta nifica cu esaki ta mas na bienestar di esnan menos afor tuna, 

Con nos por tende lider di fraccion di PPA un cierto momento conta 22 mil 

ton,si nos bay reken e na 1,40, e ta sali mas o menos Ff, 30e=e Awor mi kier 

a haci e pregunta, cu lider di fraccion di PPA, vocero di e partido PPA, no 

ta di acuerdo pa regala e pueblo 30 mil florin pa dafio causa na @ pueblo en 

general? 

Si e ta di acuerdo pa mantene cu e pueblo ta pagando un prijs di awa cu ta 

mas o menos 60 cent pa m? pa ton mas halto cu pee, Lagos Y si nos bay calcu= 

la e cantidad di ton di awa cu lago ta uza y sí nos bay calcula e ecantidad 

di ton di awa cue pueblo ta uza, anto nos ta yega na centenares di miles 

di florin cu nos pueblo ta paga. mas cu un empresa rikisimo, manera Lago, 

Pues aki nos ta mira e tendencia a=social di e dos partidonan aki, Ademas 

fraccion di PPA y Bestuurscollege y fraccion AVP ta di acuerdo pa nos. blenta 

de awa y electricidad ta perdiendo 500 mil florin pa aa, e afdeling di 

electrieidad so, mientras cu un empresa particular cu ta oumpra electricidad 

for die planta, ta rebende cu pueblo, anto e ta gana 1 miyon florin pa afia, 

Nos pueblo cu ta dofio di e planta aki nos mester pague, nos ta perde 300 mil 

florin pa afia, anto e megun planta di electricidad di nos cu ta costa tanto, 

cu ta produci y cu nos ta bemde electricidad na e firma particular ta saca 

Ll miyon florin for di custia atrobe di e pueblo, Esaki ta un politica a=S0= 

cial, Y pa tal motibo nos no kier bisa cu ta paga nos kier paga.e pueblo, 

No, nos kier duna un gesto cu nos ta comprende cu aki tabata tin un fayo y 

cu nos pueblo a worde perhudica, Y mí kier a trece padilantí manera cu mi a 

bisa den prome ronde, e investigacion cu Bestuurscollege a kere di haci pa 

caba cu e descrepancia cu ta existi entre e kostprijs peCe di awa pa indus: 

trianan-e:9,- Lago y pav e pueblosademas pa yega na un renegociacion cu e 

firma di electricidad particular aki na Aruba, pa rebaha su ganashi pa asina 

nos por yega na un mihor kostprijs dá awa y di electricidad di nos pueblo. 

Pasobra berdaderamente sí nos tin un planta asina moderno cu nos pueblo tin 

di paga, anto nos no por permiti cierto empresanan ariba custia di nos pueblo 

saca genacianan grandi, mientras cu nos pueblo mes ta sali perhudica, P'esey 

e 30 mil florin aki cu nos ta bay paga na e- pueblo pa “huishoudelijk gebruik" 

no pa industrianan ni pa negoshinan, pa nos ta un gesto pa demostra na nos 

pueblo cu nos ta buscando e camindanan pa yega na prijsnan razonable cu nos 

pueblo por paga, Esakí pues no ta solamente un gesto, pero un anticipacion 

tambe di un eventual reduceion di prijs di electricidad y di awa na e pueblo, 

Masha danki, 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den segundo ronde lo mí ta ma= 

Sha cortico, Pasobra den segundo ronde poco argumento a worde treci acerca, pa 

mí por contesta aribae 
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Mi por menciona cu Seüór Werleman a ‘trece padilanti, Sefior Betico Croes y 
Sefior Vos tambe, cu den e caso aki e ta bay di un gesto pa asina recompen= 

sa e uzo de e awa inferior, Mi por meneiona si Eilandsraad kier trece pa= 

dilanti gestonan, Eilandsraad mester cuminza na cuminzamento, E mester cu= 

minza door di cambia e Eilandsraadverordening, unda ta stipula kiko por 
worde haci, y Eilandsraad ta trece un verordening cu mester worde aproba 

door di Eilandsraad y door di esey asina bo por trece padilanti pee, e loke 

Sefior Oduber a menciona, un parti eu ta menciona den un articulo cu ta 

scirbi cu ta 50 pars:per million mester of algo den estilo asina, 
Sefior Vos a papia tocante di electricidad, e a menciona cu den contract 

of den ley ta scirbi cierto articulo cu cierto sancties, Mi por menciona 

cu den e caso:aki ta ELMAR ta distribui electricidad, Y den e contracto 
menciona door di Sefior Vos ta stipula cu esey tambe ta exclui e respon= 

sabilidad di entrega di electricidad na e pueblo, of na empresa, 

Sefior. Vos na un dado momento ta bisa cu hopi hende ta desvia di e agenda= 
punt, E ta bisa, laga nos. bay trata loke cu nos tin di trata, 
Sefior. Presidente, e-loke cu nos tin di trata awe ta e agendapunt, unda 

cu ta pidi machtiging pa prepara un trabao di dos planta di awa na e 
Departamento di WEB, un plan cu ta worde manda Hulanda pa nos haya un 

prestamo, pa asina duna e pueblo mas facilidad, Esey nos ta tratando. 
Sefior Betico:Croes a trece padilanti cu e motie aki ta un algo pa bus= 

ca caminda pa reduci prijs di awa, Mi ta kere den e caso aki si Sefor 
Betico Croes ta serio, su fraccion por a cuminza na un orto manera door 
di bin eu un plan completo y door di cambia e verordening y no bin ecu un 

motie sin splika pee, e porcentahe di e dafio, P'esey mi ta calcula cu si 

nan ta serio, nan mester a cuminza di otro banda, 

DE VOORZITTER: En hiermee zijn we gekomen aan het einde van de tweede’ Ton, 

de,Wij gaan over tot stemming, Wenst iemand hoofdelijke stemming? Of wenst 

de indieners nog iets naar voren te brengen? 

DE HEER E‚J.VOSs Sefior Presidente, comprendemento,di argumentonan no pa tur 
hende e ta facil, P'esey mi ta comprende cu Sefior diputado no por comprende 
cu nos a trece argumentonan den segundo ronde, pasobra e no por a capta, pa= 

sobra kizas e ta transmiti ariba un otro onda, of e ta ricibì ariba un otro 
onde, 
Sefior Presidente, na e momento aki nos ta tratando nos proposicion, Proposi= 
eion dé Movimiento Electoral di Pueblo pa duna e pueblo cierto facilidad 
door di un gesto di parti di Gobierno, pa motibo cu Gobierno no por a cum= 
pli cu su deber cu e tabata tin encuanto di duna awa dí cierto calidad nae 7 
pueblo, Cu no ta poni den e contracto of den e verordening cu mester duna 

awa di cierto calidad, nos ta comprende, Pero cierto momento nos a custum= 
bra di ricibi cierto calidad di awa, Y nos ta asumi cu door cu Gobierno 

semper a duna cierto calidad di awa na e pueblo, esey ta e calidad cu 

pueblo tin derecho ariba djee Mi no kier bay mas den detayes ariba e asun= 

to aki, ki clase di derecho ta worde crea etc,, pero solamente mi kier 

a mustra cu di parti di PPA su fraccion ta trece padilanti cu no ta un 

cierto calidad di awa ta poni den e contracto, anto ta abuso di contracto 

nan kier haci anto of abuso di e posicion cu Gobierno ta den, Kier decir 

duna pueblo awa di calidad inferior of un awa eu no ta e calidad cu e pueblo 

tin derecho ariba dje y pueblo mester keda keto tambe, Sefior Presidente; 

kizas esaki a sosode den pasado, pero cu nos entrada den Eilandsraad aki; 

e sistema a cambia y e resultado di eleceion a duna tambe cu nos tabata 

tin razon, door di cambia e sistema, 
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Nos ta haci un apelacion ariba e otro miembronan di Eilandsraad, pa nan 

weita e realidad y weita kiko nos intencion ta den e caso aki, Si nan no 

kier apoye tambe ta bon, pero e consecuencianan di no:duna apoyo na nos 

moeionnan, nan ta sintie caba, Asina ta:laga nan pensa prome cú nan dici=e 

di awor ora di vota pa e proposicion aki, 

Masha dankie 

DE HEER C,F,CROES: Sefior Presidente, berdaderamente nos por a ripara cu e 

diputado sea pa motibo di incapacidad of otro motibo'e no por a duna nos 

un contesta corecto of comentario corecto ariba loke nos a trece padilantie 

Cierto momento, mi a trece padilantí cu esaki no solamente ta un gesto, 

pero tambe en anticipacion di un eventual reduccion di awa y electricidad 

en futuro, Awor e diputado ta puntra su mes, kizas keriendo cu nos lo noa 

hiba palabra mas den tweede ronde, pa MEP of pa mi persona trece tal padíe 

lantí,.pakiko nos fraccion no ta bin cu un plan completo pa reduccione 

Awor mi kier puntra Bestuurscollege, si Bestuurscollege ta kere cu ta cu 

mucha chíquito nan ta trata aki den Eilandsraad? Pa e simple motibo cu nos 

a bini cue proposicion durante di e tratamerito di e presupuesto pa reduci 

e prijs di awa, Bestuurscollege a pidi pa duna nan tempo pa studia e asunto- 

akí pa despues yega na un revision total di e prijsnan di awa pa @ pueblo 

y empresanan, pa asina bini cu un plan completo den Eilandsraad, Bestuurs= 

college-a suplica Movimiento Electoral dá Pueblo pa no. bini cu ningun pro= 

posicion concreto, pero pa Bestuurscollege haya e oportunidad pa asina tra= 

ha un plan completo entregue na Eilandsraad, Pero si acaso Bestuurscollege 

ta incapaz pa traha tal plan pa presenta na Eilandsraad un eventual revision 

di reduccion di prijs di awa, anto Bestuurscollege mester bisa nos fraccion 

y nos lo laga haci un estudio y nos fraccion lo presenta na Eilandsraad un 

rapport unda cu nos ta puntra un sugefencia di un proposiecion completo pa: 

reduci e prijs di awa pa nos pueblo en general, Nos ta mira berdad, segun e 

resultado di eleccion e Bestuurscollege aki no ta representativo mas, Ei 

landsraad no ta representativo mas, Pa di tal menera, Sefior Prosidente, nos 

lo bay digno den nos alcance trece cambio, no solamente den estructura aki 

den Eilandsraad, pero tambe den Gonscho Fngular di Aruba, pasobra incapaci= 

dad y incompetencia a worde demostra den e ultimo elècoione 

Masha danki, 

DE HEER V,KOCK CEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, despues di a tende e dos 

Oradornan den tercer ronde, depues di scucha e argumentonan barata di Sefior 

Vos, mi ta kere cu ora e a menciona cu podise e diputado ta ricibi ariba 

un otro onda, mi por menciona mi ta kere door dí scucha argumentonan bara= 

ta cu Sefior Vos ta transmiti ariba un onda di otro mundo kizase 

Pasobra si un dia mester worde dicidi pee, un huez mester dicidi ariba elec= 

tricidad, unda cu den e verordeningen ta exigi cierto responsabilidad, mi 

ta kere cu e unico huez cu nos mester bay serca dje ta Sefor Vos, pasobra 

e lo bira un huez di gesto, Tocante e loke Sefior Croes a menciona cu un 

proposicion a worde treci padilanti door di partido di MEP pa haci un 

estudio di e cuenta di e tarifa di awa, anto na un dado momento e a trece 

padilanti cu no tabata bon pa trece ningun otro moeion o proposicion pa= 

dilanti prome cu e estudio caba, P'esey, Sefior Presidente, e mocion akí ta 

stroba asina e estudio cu ta worde haci pa asina bini na un plan completo, 

un plan total pa e tarifa di awae 

Danki, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER: We'zijn zo gekomen aan het einde van de Algemene beschouwine 

gen over het voorstel van de heer Werleman zoals ondersteund door de MEP 

fracties 
. 
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We gaan over “tot stemming, wenst iemand hoofdelijke stemming? De heer 
Coby Alders en de heer Oduber wensen hoofdelijke baden | 

‘voor, sm oe Lien: dieta; P‚DeFigaroa, E id de Kort, Det at 

eJ «Vos ° AeWerlem
an, 

zer f à 

- TEGEN STEMMEN DE LEDEN: J.A,C,Alders, M Croes, P Lóebeat HeHenriquez, 
“ Aekalconi, VeKock, JeMelLacle, De, Ee Te bi C.Pieters, GePe 

Prinidad, CeYarzagaraye 
Uitslag van de stemming is 6 voor en 12 tegen, zodat ‘het voorstel is 

verworpen, 

… DE HEER G,A,ODUBER: Sefior Presidente, un Blas. di ord® ib mi zaten hifne 

_ Ta Bo atencion cu durante di votacion individual- ningun hende no por 
_interumpi pa duna, PEEP pakiko e votador no t'aki of noe : 

DE VOORZITTER: We gaan verder tot de ederdknnit zelf, De ordent Io: 

beschouwingen over agendapunt 5 zijn afgesloten, We gaan over tot steme 
ming, Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is het voorstel 
zonder hoofdelijke stemming aangenomen, 

‘Ik wil de vergadering schorsen tot 1,50 neme 

 ndensnadentenena ses aemmmrsstntdnn nosmminndtnt 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: De geschorste bran ed wordt heropând, aan de orde is 

Burt 4 van de agenda: 
Brief van het. Bestuurscollege rde: 31 oktober 1972 betweffende de uitbrei= 

‘-díng van de wateropslagcapaciteit te 8 

bijlage 1972 no, 69), 
Aan het woord is de heer Figaroae, 

DE HEER F.D .FIGAROA: gêne Prästdentes : nos dilanti aki nos. re e carta di 

Bestuurscollege den cual Bestuurscollege ta pidi Eilandsraad pa aproba un 

suma di alrededor dá 100 mil heldu pa cuminza pa paga e gastonan, mas cu a 

resulta den e uzo di electricidad na nos aereopuerto, 

Primeramente mi ta haya masha strafo cu dia cu nan a tuma un prognose pa 

e gasto di electricidad a bay tras die prognose cu ‘et bendedornan. di 

airco y instalacionnan electrico a- duna, 

Sefior Presidente, nos sa cu ora e. bendedornan ta duna un prognoses nan 

ta dune den e sentido mas favorable posibel di nan banda, pasobra tâ bende 

nan kier bende, Ta strafa nos cu den e tempo ey: ‚Bestuurscollege cu ta dis= 

pone tambe di specialistanan den. e ramo aki, no a. laga calcula e gastonan 

di electricidad cu lo bay ser uza na e stacion di aereopuertoe 

Mas aleuw, durante di un tratamento di presupuesto akiden a ser trece pa= 

dilantí ya e tempo ey: caba nos a haya cu e construcoion di e edificio di e 

aereopuerto ta deficiente asina leuw cu tabata trata die plafond, E tempo 

ey caba nos a haya e informacion cue: plafond nota sirbi pa un lugar cu ta 

uza aire=acondicionado, E diputado e tempo ey a bisa nos, cu e construc= 

cion a tuma lugar segun bestek segun plannan, Awor nos no sabi si e be= 

steknan aki tabata. bon of e- plan. tabata fout. of. tä. esun cu a aproba nan 

tabata fout, Mas leuw aïnda nos ta dispene di, informacionnan y esey tambe 

a worde trecí. aki dilanti den reunion di Eilandsraad cu Bestuurscollege a 

ser poni na altura cu dia 11 di augustus 1975, e garantia di 1 afia, cue 

contratista cu a traha e edificio ey mester percura pa drecha loke cu a 

dafia, a transcuri, 
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Mi kier sabi si Bestuurscollege a tuma medidanan pa 6-fayonan aki a ser 

drecha pa e compafiia cu e tempo ey a construi e edificio aki, Aki mi por 

cita na hulandes un di e tanto fayonan cu ta concerni e stationgebouw: 

WDe plafond bekleding in het gehele stationsgebouw òs te poreus, Dit is het 

ergste euvel die de luchthavendienst opgeeft, De meeste ruimte. zijn Luchte 

gekoeld en door het te groot lucht doorlaat defect het koelrendement zeer 

verlaagd wordt, De koelinstallatie moet hierdoor op volle toeren blijven 

draaien, dat de units” de thermostaattemperatuur niet halen, Dit hrengt te- 

vens buitengewoon hoge stroomkosten met zich mee," 

Sefior Presidente, esaki ta informacionnan cu Bestuurscollege y e diputado 

concerni a ricibi bastante tempo pasae 

Dia di reunion, teniendo e carta aki den nan posicion,e diputado tabata tin 

e cara di bisa nos akiden, cue no ta na haltura di e fayonan cû tin na e 

edificio di e aereopuerto, Mas tanto esakinan no mas ta algun di e fayonan 

y cu esaki tabata exigencia y mi a spierta akiden cu dia 11 di agosto e ga= 

rantia ta cancela, Mi kier sa si Bestuurscollege mientras tanto a duna orden 

of cue contratista concerni a drecha e fayonan aki, Y kiko Bestuurscollege 

ta pensa na haci pa evita cu e gastonan tan halto pa coriente lo sigui corre? 

Masha: danki, Sefior Presidentee 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, ariba e punto di agenda aki, solamente mi 

kier a trece padilanti cu segun nos opinion aki no ta trata di un dolor cu 

mester worde cura, sino e malesa, Akinan nos ta weita cu Bestuurscollege 

tocual.cue a“schat ta sali mas of menos 300% mas hopi, Awor si e placa aki 

worde vota kier meen cu otro afia nos tin e mesun gastonan aki atrobe, Sin= 

embargo, nos ta di opinion cu a base di informacionnan cu nos a haya, cu no 

ta e electriciteitsverbruik ariba su mes na @ edificio ey ta asina halto, 

sino cierto cosnan cu ta causa cu electriciteitsverbruik ta bira asina haltoe 

Kier: decir cu no tin necesidad pa gasta tanto electriciteit asina, Pero sô= 

lamente ta fayonan den e canstruccion, Mi kier a puntra sî Bestuurscollege 

por tin informacion pa duna Raad tooente e fayonan cu a worde constata den 

e construccion? Y si ta asina, si enberdad e fayonan aki ta causa cu electri= 

citeit ta asina halto ? Tombe, nos kier sa si encaso tin un rapport traha 

ariba henter e asunto aki, si e contratista no por haci of drecha e trabao 

eu a worde haci, kénde lo ta responsabel pa © trabao malo aki? 

Te asina leuw den prome ronde, 

DE HEER V,KOCK GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, tocante e punto di agenda 

Er mi por contesta 1o siguiente: Sefior Figaroa a trece padilanti cu e 

construccion di e edificio, en especial di e plafond no ta bon, E ta trece 

esey afia pasa caba y cu door di esey vendement di enaircondbtiontgg ta biee 

menos, e ta gasta hopi mas electricidad pa e haci un edificio of un of icina 

mas frieuw, Mi por trece padilanti cu sigur sigur mi a trece esey padilanti, 

y nos a papia akiden ariba esey. Door cu e plafond ta traha di heraclit y 

como esey ta un producto cu ta worde uza casi tur parti di mundo pa plafond, 

pero den e caso aki e a worde uza den un lugar unda cu mester uza aïrcondi= 

tioning y cue ta un producto cu ta poreus, door di esey hopi di e frieldad 

ta sali for di e oficina, Door di esey e airconditioning tin di traha mas 

duro, especialmente e condensing unit y bo ta haya PseeCU delaster tempo e 

aircondition no ta traha bon na € edificio tampoco, pasobra un condensing= 

unit a kibra, Esey ta bin door di e eondensing=unit, especialmente e compres= 

sor ta traha mucho hopi y mucho duro y e ta kima, Esey ta bini door cu e pla= 

fond no ta di bon calidad, 

Un solucion pa yuda e problema aki ta door di pone coil di plastic ariba e 

plafond y door di esey bo ta haya cue friekdad ta keda den e oficina, 
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Sotier Pgaroa ea troeo-pedilantt cu ta kerde à apvoba e plannan aki, of ta 
falta di kende esaki ta? Falta di construccion of ta falta di bestek? Mi 

por menciona cu e biaha aki e falta ta den e bestek, cu a worde traha door 

di KACO, E bestek a worde aproba na afia '67, '68-door di Bestuurscollegee 
-Awor den.e caso aki-mi por menciona cu EEG cu a duna placa pa: traha ‘e 

…_edificio aki, hunto cu Luchthavenmeester (Luchthavenmeester ta nombra door 
di Bestuurscollege) ta encarga na mantenecion di e edificio, a bini na un 
entendimiento, cu e plafond ey mester worde ‘tapa cu un of otro foil, E 
„strokernan di'ventilacion tambe a worde tapa, asina ta cu e rendement di e 
airconditioning den e tempo aki ta bay subi, Door di say e cantidad dá 
electricidad den futuro por bira menose 
Sefior. Figaroa a trece padilanti si un tempo di rimdvened Len pas, na unda … 

„mester bay pa drecha e fayonan? Ora bo haci un destaho publizso, bo mester 
entrega e trabao pa prome bez, bo mester entrega e trabao pa segundo bez. 

y bo mester entregae trabao'pa tercera bez, esey ta despues di e mantene= 
cíon, Ora'cu e edificio worde manteni e- tempo di mantenecion a yega, e 

ora tur e fayonan cu a resta ta worde varias Si ta falta di contratista 

e ta worde regla door di e contratista mes, Sí e ta un fayo di e bestek, 

“e ora ta e opdrachtgever mester bay regla esey cue architect y, Directie, 
Mi ta kere door di esey mi a contesta e preguntanan di Seïor Vos tambe, ° 

Danki, Sefior. Presidente, 

DE HEER FP „DeFIGAROA: Sefior Presidente, mi a puntra den. prome nónde pakiko 

e talculacion di e' gastonan cua ser duna na Bestuurscollege door di e em= 

presanan cu ta bende e instalacionnan aki, y pakiko Bestuurscollege no a. 

uza e calculacion di nos pp ee di Wateren Energie=bedrijf? 

DE HEER Ve KOCK, GEDEPUTEERDE: gefior Presidente, mi a: kere cu to algo eu 

Sefor a comenta den prome ronde,-mi no a comprende como pregunta, pero, 

mi por menciona cu ora cue Luchthavenmeester tabata trahando den e edi= 

ficio bieuw prome cu e a calcula cuanto electricidad por worde uza den e. 

…edifieio nobo, pa informaciones e a yama-e leveranciers pa-a puntrae 

Pero tambe a worde puntra informacion di:e specialistanan tambe, Como cu - 

esaki tabata algo nobo pa e Departamento di Luchthaven, esaki un of otro 

manera nan a hisa e suma di electricidad cu ta worde uza den e existente. 

y djey pa esun nobo, pero toch,e a sali door di un fout humano, ea salá 

mas hopi cu nan a pensae Y tambe, manera mi a splica door di e plafond e. 

electricidad cu ta a uza door di e erge a sali. poco mas hal= 

to tabe, 

DE HEER 5. J.VOSs Un weapiets Sefior pregiderntbra1 Den 4 e: nkame made mi a ha= 

ci e pregunta si por tir un rapport traha tocante di e fayonan cu e ge= 

bouw aki tin, kende lo c: “rga,e consecuencia pa e Leger: 

DE HEER V,KOCK, GEDHPONIRDEE ] q R DE: Senor Prebidestte mi a conteste esey den e 

prome ronde Caba, si mi no 10 ta equïiboca na.Sefor Figaroa, di ar merci „ona 

eu ora e tempo di manteneeion caba na e momento ey ta worde traka un rap=, 

port pa check e fayonan, Si e fayonan ta di e contratista, e har 

mester drecha nan, Si ta fayonan di bestek, esey mester bin un, reunion 

hunto cu e acht vegt y directie, 

DE HEER EE E RACE cu otro palabra no tin apt traha ainda, 

DE H HEER V „KOCK, GEDEPUTEERDE s Sefior Presidente, tempo di mantenecáon, ta ca= 

bando ) den e AE aki 
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DE VOORZITTER: Dean gaan we over naar de tweede ronde, Het woord is aan de 

heer Figaroae 

DE HEER F,D.FIGAROAs Sefior Presidente, un bez mas nos a haya e contestanan 

for di e diputado concerni cu no ta completfamente na satisfaccion, Na e mom 

mento: aki no ta interesa nos sì cierto cosnan a worde haci, Nos kier sa kende 

a cubri e gastonan aki? Sefior diputado ta bisa nos cu nan a haci cierto 

cambionan, nan a drecha e plafond, nan a haci algun otro drechamento, Awor 

nos no sa si ta Gobierno Insular di Aruba a pague, of e cambionan y drecha= 

mentonan aki a tuma lugar a costo di e contratista cu a traha e lugaïte Pa= 

sobra si nos pidi awor aki 100 mil heldu pa gasto di coriente y si no drecha 

e circumstancianan cu ta exigì tanto consumo di coriente, ta mes Leuw nos ta 

keda, Ta tur afia ta bin e mesun gracia, tanto placa na coriente mientras cu 

si inverti tanto placa pa drecha e fayonan, e ora e gastonan di coriente 

automaticamente lo mester por bira menos, Ta p'esey nos a puntra: kende ta 

cubri e gastonan aki? Weritorio Insular dd Aruba, of e contratista cu a 

traha e lugar ey? 

DE HEER H,JeVOSs :Mi ta kere cu nos ta bay den.repeticione Hustamente egey= 

nan ta e informacionnan cumi kier a tende for di Sefior diputado, Mi a bisa 

den prome ronde aki no ta trata dí kitaà e dolor cù bo por tin, pero ta trata 

di sanea e malesa, Y mi no ta kere cu lo ta prudente pa nos bay vota ariba 

un suma asina halto, siendo e origen di unda e suma aki ta bini, e causa di 

e súma halto aki, no ta worde drecha, Y hustamente ta p'esey nos tabata kier 

si un rapport a worde traha si nos por a haya inzage of un copia di dje, pa 

asina nos por weita kiko enberdad tabata e fayonan, Nos por a tende di e 

Sefior diputado cu ta biga cu e plafond ta poreus, e sistema, e calidad di e 

plafond ta malo pa un lugar di airconditioning, ta p'esey e suma ta asina 

halto, como cu e airco mester traha mas duro, hasta cu un condenser di e 

airco a kima, Tur esakinan nos por evita nan door di cambia e origen di e 

causa, E cansa mes di e suma halto aki, Awor mi ta calcula si e diputado ta 

na haltura di tur e fayonan aki nan lo mester ta poni den un rapport, Y huge 

tamente esey loke nos kier, Nos kicr inzage di un rapport, pa asina nos por 

weita si enberdad nos tin razon y e informacionnan cu nos a haya ta klope 

Sefior Presidente, e falta por ta di e bestek pero nos sabi masha bon, aun= 

que cu Sefior diputado ta bisa cu na afia 167, '68 e a worde aproba, nos gE 

den Bestuurscollege un miembro di Bestuurscollege di e tempo ey cu tabata 

diputado di Luchthaven asina ta cu en todo caso no tin manera toch pa e di= 

putado por tira e culpa ariba e Bestuurscollege anterior, sino “kom recht 

vooruit! bisa nos, kiko ta e causanan di e caso aki pa nos sa concretamente 

si nos informacionnan ta corectoe 

DE HEER V, KOCK, GEDEPUTEERDE Ss Sefior Presidente, den segundo ronde mi por men= 

ciona cu tal momento Sefior Figaroa ta puntra, ta kende ta cubri e gastonan 

pee, pa drecha e fayo di e plafond, Sefior Vos tambe a papia ariba e origen 

di e problema aki y cu door di esey ta worde uza mas electricidad, Mi por 

menciona cu ora un opdrachtgever principal acepta un bestek, althans e mapa= 

nan, e ta bay di acuerdo cu loke ta sgcirbi den e specificacion y pinta ariba 

e mapa, Esey kier meen cu na fin die construccion a worde ripara cu tin al- 

gun fayo, y e fayo ta den e specificacion of den e mapas anto e ora principal 

hunto cu e architecto of e directie=voerder mester bay bataya ariba esaki, 

Como cu e partido di MEP parce ta hopi interesa den e rapport, tin un rape 

port traha ariba e caso aki, y e rapport a worde manda pa e controleur di 

ERG-y taïmbe pa Brussel pa nos bay trata ariba e caso si e specificacion aki 

ta completamente robez pasobra na e momento aki e foil di plastic cu ta wor= 

de poni ariba e plafond, ta worde poní ariba cuenta di Luchthavendienst, 
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Pero nos tin di bringa ariba e punto ta kende, si e-architecto ta hente= 
ramente fout, e'ora e tin di bini pa e gastonan, Esey mi kier contesta 
cu ta e origen di e problemanan, 5 
Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: We zijn zo ‚gekomen aan het einde van de Algemene beschóus. 
wingen. Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zoniet, dan wordt het voorstel 
zonder hoofdelijke stemming aangenomen, 
Punt 5 van de agenda; 3 a bf 
a) Br Brief van het Been ees dd,5 april IE betreffende de beschike 

baarstelling van aan ent edtet voor de bouw van twee kabelverdeel= 
huisjes te Malmok en Tanki Eli N 

b) Brief van het Beztansracold kat dd,18 juni 1975 houdende aanvulling op 
de aenvraag;voor suppletoir krediet voor de bouw van twee venergerteele 
huisjes te! Halmok er en Tanki F. Flip. (Ageno, 1252sbijlage 1 

DE HEER He ENRÄODRZ: Sefior Presidente, telefoon na Aruba no ta ua luho 
mas pero mas bien un necesidad, Telefoon a para bira pa e ama di cas, pa 
e homber di negoshi, enfin pa tur cu ta envolvi den e trafico comercial 
diariamente un necesidad de primera orden, lastimamente te ainda e doneoe 
cion telefonico no ta di e-magnitud ey cu nos por bisa cu nos tin un red 
telefonico cu ta capta.mayoria, of ta absorba e cantidad di peticionnan 
cu ta drenta anvalmente pa coneecion,No obstante cu e servicio di telefoon 
ta un servicio cu ta productivo den e gentido financiero, sinembargo nos 
ta mira cu su extension ta bay mescos cu paso di morocoy, Hustamente aki 
den ta bon pa inverti mas y. duna e poblacion e mihor coneccion telefonico, 
Relaciona cu esaki mi kier a sa con ta para cue problematico di tele- 
foon den vecindario di Madíki y Tanki Leendert unda cu tin hopi keho re= 
laciona eu eoneccion di telefoon y tambe den e cayanan manera patras di 
Gezondheidsdienst? 
Mi kier a sa tambe, despues cu tabata tin extension dén diferente anders! 
tonan aki na Aruba, cuanto peticion pa coneccion tin te awor aki pen= 
diente,y cuanto peticionnan aki lo bin na romarka pe haya coneccion te= 
lefonieo durante e curso di e afia aki ainda? Seior Presidente, hopi keho 

ta drenta serca mi y tambe-mi ta supone gerca otro coleganan di e Raad aki, 
tocante e politica cu ta worde hiba pa dunamento di coneccion telefonicoe 
Mi sabi cu peticiornan pa telefoon ta worde haci unicamente den 'teen= 
voud!! sò, Ta sosode cu varios bez e peticionnan aki ta bay perdi pa. un of 

otro motibo, Ademas e parti administretivo no tin bista ariba e dumamen= 
to di coneccion, Y ta sosode cu aki caminda ta habri pa duna preferencia 
na cierto persona of grupo di personanan,. Ta sosode ultimamente tambe cu 
econeccionnan di telefoon ta kibra. abrupto, mientras cu bo tabata den con= 
versocion cu otro persona, Mi tabata kier a sabi kiko vern e motibo di 
esaki, y si e disturbio aki ya a worde regla caba? 
Tambe mi kier a sabi si tin algun prioridad den dunamento di telefoon? 
Pues ta sosode cu abonadonari bieuwcu tabata tin telefoon conecta caba 
y eu nan a desconecta nan pa motibonan technico, ‘te awe nan no por a 
haya „eoneceion, mientras otronan si ta haya, Cu otronan mi kier meen 

bisifianan di e mesun personanan aki, mientras esun cu tabata tin tele= 
foon y su telefoon a worde desconecta pa motíbonan technico, «te aïnda 
no por bini na remarka pa coneccion, 
Tambe continuamente bo ta tende keho di personanan cu ta haci nan petie 

eionnan y cu náân ta ser priminti cu tel tempo sigur nan ta bini na remarka 
pa coneecion, comoquiera cu nan tán kabel den tal vecindario y e ora ey 
si nan lo haya eoneccion. 
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Ora tal tempo yega pa sorpresa di e persona otra cue informá e ta haya tene 

de cu si, awor tin kabel pero-no tin number, E persona ta bolbe spera vn 

paar di luna òf afiaje ta haya tende despues cu si awor tin number y- lifa, 

pero no tin material, E weganan aki mester stop, Mi kier puntra Bestuurs- 

college ki plannen tin pa extension di servicio telefonico, y si e exten= 

sionnan aki, ora cue ta asina leuw, si e ta abcorba e peticionnan, pues 

si e ta kita e problema aki, Finalmente, esaki muy en especial pa e hende= 

nan di Madiki y e parti di banda di Hospitaal, unda segun mi ta ser informa 

tín hopi peticiones aden pa coneccion, si ta posibel pa tira un kabel for 

di Telefoondienst, esta un luchtkabel, pa. yuda sikiera un parti di e vecin= 

dario aki, Comokiera cu-den e vecindario no tin lifia bashi, aparentemente_ 

e kabelnan of. sea directamente for di Telefoondienst mes tin lifia for di 

cual por saca luchtkabels pa e dos partinan aki, pa yuda asina un parti di 

e peticionnan aki, te ora cu haya liöa, material y humber pa conecta tur e 

otro. hendenan ariba telefoon, Es. 
Sefior Presidente, te aki den prome ronde, - 

\ 

DE HEER W.M,DE KORPS Sefior Presidente, bao di un gobernacion competente nos 
Ta haya va principio di afia na momento cure presupuesto worde entrega, Go= 
bierno ta duna su planificacion ariba tur tereno pa e afia ey, eventualmente 

si esey no por worde mira delanta, anto nan ta acerca Raad na e momento ey 
pa pidi aanvullend krediet pa algo, Pero ultimamente desde cu nos tin e Goe 

bierno aki, ta resulta cu un agenda di un reunion dí Eilandsraad ta consisti 
pa 90% di aanvullend krediet y di nan 70% ta onderhandse aanbesteding, Awor 
e punto di agenda aki a resulta e colmo, pasobra no solamente Bestuurscol= 

lege ta pidi un aanvullend krediet, sino nan ta pidí un aanvullend krediet 
ariba e aanvullend krediet, Awor si e situacion a bira bunita, tanto e agen= 
dapunt no, 5 como agendapunt noe 12 nos ta mira Bestuurscollege ta: pidi aan= 
vullend krediet ariba aanvullend krediet, Ta kiko ta pasando den Gobierno? 
Tin un fayo un caminda. ? Ora nos mira e bezoldigingregeling Eilandgebied, 
bo ta mira e roquisitonan fuerte pa ambtonaren traha ariba tereno financiero, 
bo ta mira exigencianan di SPD, MBA? bo ta bisas no ta e hendenan aki la havi 

e foute Unda e fayo aki ta sinta cu ariba un calculo di un proyecto asina, 

nan caloulacion ta agina off, Nos por a mira ariba agendapunt ou noe a caba 
di trata di reetificacion di aereopuerto con e calculo ta na 57 mil y awor 
aki nan ta pidi aanvullend pa 100 mil, Mi kier meen un calculo por ta malo 
y bo por dune un speling di 10% pero no 300% for di-e calculo original, Y 
pa colmo e diputado cu tabata tin, a declara ultimamente e motibo pakiko e 

raming tabata malo, Sefior Presidente, loke cu mi ta desea di-sabi ta detaye, 

kiko ta sosode akinan, Si ariba un proyeeto chiquito asina aká e calculo 
ta malo y eu mester pidi un aanvullend krediet ariba dje y pa,colmo denter 
di 2 luna y mei bolbe pidi un aanvullend krediet ariba e aanvullend krediet, 

Ariba e pregunta ey lo mi tabata kier un splicacion, 
Sefior Presidente, mas aleuw mi tabata desea un especificacion di e raming 
haci pa Gobierno originalmente, esta parti den onderdelen, un specificacion 
di e raming atrobe ora cu nan a haya pa tene e aanbesteding, esta e pitsnan 
cu nan a haya aden, Y finalmente e gewijzigde raming te awor aki cu nan tin 

di tres biaha, Cu otro palabra mi tabata desea nan tres banda dá otro pa mie 

ra ta den cua di e onderdelen e problema ta sinta? 

DE HEER F,D,FIGAROAs Sefior Presidente, tocante e asunto di aanvullend krediet 

pa kabelverdeelhuisjes te Malmok en Tanki Flip en corto no ta interesa mi 
kiko nan ta haci den e kabelverdeelhuisjes nan eyypero loke si ta interesa mi 

ta lo siguiente y mi a trece mas cu un vez caba, y ta e hecho cu Telefoons 

dienst enbez di a pasa kabel den e poblacion unda cu tin hopi cas caba,biaha 

pasa mi a bisa peee Tanki Leendert, Noord, Bubali, Palm Beach y Westpunt, 
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nan a coy.e kabel pase pa Boulevard y bo ta haya cute cu awe eu e Merica= 
nonan:ta bin aki nan despues di un siman nan cas tin telefoon, Na'Palmbeach 
easi ningun’ hende tin telefoons ta yega un Americâno despues ta traha un 

‘cas di 2 piso e tin telefoon, siendo cu ey mes pega tin un bar cu mester 
di telefoon no tin, Esey mi ta haya masha strafio, mi kier sata con ta 
e policy di Telefoondienst den e caso aki? Ta bi un polis bin biba banda 

di mi cas, E ta haya un telefoon, otro hendehan pa aflas nan tin telefoon 
pidi den e megun bario y nan si no por haya telefoon, Segun mi tin posi= 
bilidad eu nan por haya telefoon, Kiko ta e motibonan pakiko nan no por 

haya e telefoon, Esey mi kier sa kiko ta e problemanan?Por ta cu ta proble 

manen technico, por ta cu ta problemanan administrativo, pero mi ta haya 
strafio cu parti di poblacionnan no ta bin na remarka pa haya telefoon y' 

lugarnan cu ainda nan mester construi edificionan ya tin kabel ta core 

pa tan pronto cue edificio:t'tey, hende drenta aden, ya tin telefoon na 
nan desposicion, Tin un fayo mas cu nos a ripara, Tin biaha nos ta Lesa 

anuncionan den courant cu nan ta ofrece casnan pa huur met overname van 
„telefoon, Aki nos ta haya cu cooperacion di e servicio di telefoon ta 
duna eu vn hende cu ta huur cas ta haye cu telefoon caba, mientras cu tin 
hende cu pa afias nan tin telefoon pidi no ta bin ha remarka, pa telefoons 

Esey mi kier a pidi si ta posibel, aunque e cosvaki no ta trata' directo 
mas, pero alomenos pone algun telefoon na algun personanan cu ta,biba sea 
na Westpunt, na Palmbeach asina algun hende ey banda por häci-uzo sikiera 
di telefoon, pasobra e hendenan aki ta completamente. off di telefoonnan 
publico, pasobra no tin telefoon publico den e barrionan aki, 

Sefior ‘Presidente, eseynan ta en corto algun remarka cu mi ta hadt riba 
esaki, 

DE 3 HER A,FALCONI:s Sefior Presidente, segun mi tin ertendi awendia papia= 
__mento 3 na telefoon no ta algo secreto mas entre dos personas, Pa mi por 
“duna un ehempel mas clâro, mi kier uza un forma cu nos tur por comprende 

“akiden, Mi no ta tira e spotlight ariba Bestuurscollege, pero den com= 
bersacion por ta cu cualkier di nos; ‘un eu otro, nos ta weita (por= 
don di respet) ki leuw cierto loconan: ta bay cu nan:bagamunderia awendiae 
Duränte cierto reunionnan di Bestuurscollege, cosnan cu al momento: ta 
tumando lugar den e reunion ey ‚ bo ta tendiendo pafor caba kiko Bestuurs 

college ta tratando y kiko ta pasando, Bestuurscollege na su turno or 

bo puntra nan; Ma bon, boso a duna algun hende cáerto informacion afo di 
loke ecu boso ta tratando? Nan ta bisa nos no, ta loco bo ta, ki mishi 
esey} Pero si e informacionnan ey ta-clave pafo manera cu e “ta worde tra= 
ta ayaden, Bestuurscollege na su turno ta yama esaki un lekkage, bir ‘biaha 

ta tíra falta ariba esaki y esaya, pero ami no ta yama esaki un lekkage 
sino ta e tubo a rvementa for di otro, pasobra aki ta tur cos nan ta 
basha Awor mi ta puntra mi mes, Sefior Presidente, unda e responsabilidad 
di contacto entre personanan serio:cu otro a keda? Pasobra segun mi tin 

entendi tin cierto techniconan y nan: sa nan momento cu nan ta hacie y nan 
sabi e bon tambe, cu nan ta cologa cierto waya ariba e lífanan telefonie 
co sea di Bestuurscollege of di cualkier persona na moda di bisa y nan ta 

capta tur informacionnan necesario, Awor mí ta puntra mi mess si ta un 

F.Bele of si ta un polis secreto cu ta haci esey,pa proteccion di e isla 
„of di e nacion, esey ta acceptabel, pasobra ta cosnan cu-ta pasa den 
mundo, Petro no pa cualkier loco awendia ta pensa cu nan tanbe ta F ‚Be le 

y'asina capta zotieia di nos tur akiden, Ami ta haya anto y lo mi reco= 
menda Bestuurscollege pa laga haci un investigacion profundo den esaki, 

pasobra si ta asina'eki ta bayranto no bale la pena mes pa nos bay trata 
ariba telefoon, pasobra no tin secreto mas ta existi den esey, Y un che= 

gueo profundo sin duda alguno lo ta na su lugar den e caso aki. 
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DE HEER GeP. TRINIDAD: Sefor Presidente, e Bestuurscollege ta pidi Raad un 

aanvulJend krediet pa 2 kabelverdeelhuisjes na Malmok y Tanki Flip, pa asi= 

na por sigui na realisacion di e plannan di expansion di facilidad di te- 

lefoon na e pueblo, Mi kier a haya algun informacion tocante di e plannan, 

Pasobra si mi no ta eroneamente informa por lo pronto ni Noord ni Tanki 

leendert ta haya telefoon nobo, Durante e tratamento di e presupuesto pa 

afia ‘75, nos a pidí y a haya diferente informacion tocante di e Departa= 

mento di Telefoondienst, pero nos a ripara cue realidad ta desvia hopi di 

loke a worde bisa na nos e tempo ey pee, a dura hopi mas largo di loke a 

worde bisa na nos prome cu e Centrale nobo cuminza funciona, A worde bisa 

na nos tambe pa ora cue Centrale nobo cuminza funciona, mayoria di e dis= 

turbionan lo keda elimina, Mientras tanto awor aki maske e a worde suavisa 

un poco, pero den piekuren ainda bo ta haya cu ora bo lanta e telefoon ain= 

da ta dura hopi prome cu bo haya e kiesstoon, Ademas ora cu bo yama e number 

ta dura basta tempo prome cu bo haya e coneccion, Mi kier sa si ta asina 

e ta gigui awor cu c Centrale nobo ta cla, of tur cos a tuma lugar pa pone 

e telefoon funciona manera mester tas 

Tambe mi kier a tende di Bestuurscollege, con ta para awor cu ehecvcion di 

‚e plannan di Telefoondienst? Manera mi a comprende den un declaracion cu 

Telfoondienst a duna Prensa, actualmente nan ta trahando na Savaneta y mas 

ariba ne aansluitingen.nobo, Mi kier a sa si ta cuminze nan a cuminza of si 

tin un planning di esey, Mi ta puntra Bestuurscollege anto, ta cual ta ce 

distrito cu tasigui despues di Savaneta y ta cual ta e distritonan cu lo 

haya telefoonnan nobo? Tambe mi kier a sa ta cua ta e instancia cu ta die 

cidi ta kende ta haya un telefoon nobo? Luego mi kier a sa ta ki ordterio 

e instancia aki ta uza pa duna un telefoon nobo, e hendenan cu ta mas bieuw 

ariba lista cu tin hopi tempo cu nan a pidi caba of tin cierto otro prio= 

ridadnan? Mi kier a sa cu ta willekeur, of si tin un cierto criterio cu nan 

ta sigui pa bewijs toe telefoon nobo pa e hendenan cu ta ariba lista? 

Tambe mi kier a haya un informacion den ultimo 2 aa cuanto telefoon publi= 

co a worde instala, y na unda? Y por ultimo, Sefor Presidente,mi kier a sa y 

mi por-a Lesa den courant e declaracion cu Telefoondiensl a duna cu nan 

ta bay introduci telefoonnan di color cu e abonadornan mester cumpra e tem 

lefoonnan aki y eu Telefvondienst lo para garant pa c mantenecion durante 

un cierto tempo, Mi kier sa kende lo percura pa despues di esey pa onder= 

houd di e toestelnan nobo ey? 

Esey ta tur den prome ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER E.J.VOS? Sefior Presidente, pa e preguntanan cu a worde haci tocan= 

Te di e telefoon mi kier a agrega un paar mass principalmente pa sa ariba 

e Centrale nobo cu a habri un paar dí luna pasa, Mi kier a puntra si esey 

a alivia e situacion den Playa, of si a keda un cantidad grandi di hende 

sin haya telefoon ainda.y cuanto e cantidad di pergonanan aki ta? 

Ademas di esey ya ta 2. afa caba cu den e Raad aki cu henter e miembro di 

fraccion di AVP mi a trece padilanti cu telefoon ya no ta un luho mas, pero 

un necesidad, Ya ta 2 afia caba cu nos ta mustra arïba e necesidad di un te= 

lefoon publico caminda cu e personanan cu ta pidi un telefoon no por bin na 

remarke pa haya un telefoon, un di e lugarnan aki ta Madiki ceminda tabata 

tin un telefoon publico, personanan ta haci peticion pa telefoon, nan no ta 

haya, Aki nos ta weita cu tin un necegidad y toch Gobierno no ta eumpliendo 

cu ne, 2 afia pasa, Un paar di luna pasa m'a haya e promesa cU toch e tele= 

foon aki lo bini, pero aïnda nos ta wardandoe Y tur e tempo tin biaha tin 

personanan cu malesanan grave y CU kier bin den contacto cu un dokter of 

autoridadnan, nan no por pasobra nan no tin un telefoon na nan disposicion, 
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DE HEER C,PIETERS: Sefior Presidente, mi ta kere cu varios biaha caba a worde 

papia encuanto di nos Telefoondienst, Pero toch mi ta kere cu ta bon pa nos 

pone enfasis ariba e Departamento aki cu no ta funciona na satisfaccion di 

e-comunidad, pasobra nos ta ripara caba cu pa bo haci un yamada ta un amar 
gura, E unico cos cu bo por haya lugar di e yamada ta ulcera ha lugar di bò 

yamada, T'asina cu ora bo yama bo no ta haya kiestoon, bo tin cu bolbe 

pone e telefoon abao, ora cu bo haya e yamada e number cu bo a draai bo 

no ta haye, bo ta haya un otro number, Si bo mester yama entre 8 cu 5, bo 

tin sigur cu bo tin un gasta mei hora di bo tempo pa bo por bii cla cu 

telefoon, Mi ta kere BARON di e Raad aki a BEIE ela hat vries ocasion 

e deseo pa haci un bon investigacion di Telefoondienst pa mira cu nos lo 

por renoba henter e asunto aki, cu mi ta mira cu ta bay mas atras envez di 

Bo tin cu yama O9 pa bo haya Corsow, awor bo tin di yama 09 y bolbe yama 9 

Es decir cu bo tin cu gan mucho mas tanto number cu antes pa, bo, pasa, @ 

mesgun amarguras Si bo ta na un centrale, bo tin cu yama O pa bo haya kies= 

toon lokaal, 09 pa bo haya Corsow y caba 9 y caba e number di Corsowe 

Lo mi kier a puntra tambe den e personanan cu ta duna Bestuurscollege 

conseho, si awe e Hefe di Telefoondienst tabata invita pa ta presente na 

e reunion aki? Si no ta asina, di mi banda mi ta.lamenta, pasobra mi ta 

kere cu lo tabata masha aconsehable pa mí mira e seriedad cu e puntonan aki 

worde atende pa e por bini porfin ch e cambionan y stop di ta priminti 

cada 3 luna awor si e ta drecha, awor si e ta drecha y awor si e drecha, 

E oradornan prome cumi a bay caba en detayes encuanto e hendenan cu ta 

haya telefoon ariba Aruba, cu gustosamente nos kier sa ta kiko ta e uite 

gangspunt cu e personanan aki ta haya telefoon. 

Y tambe ta kiko ta e problema cu te ainda tin hopi di e aansluitingen cu 

no ta tuma lugar, Mi ta kere eu ta mas mihor e afia aki pa Telefoondienst 

no bini cu un voordelige saldo, pero bini cu vn begroting den cual. comu= 

nidad por mira un progreso den telefoons Si mafan cu Dios kier nos mester 

haya e ambulance na tur e distritonan manera cu ta e intencion, mi ta kere 

eu toch e ambulancenan ey no ta eficiente, pasobra e yamadanan nunca lo 

yega na Ambulancedienst, 

Masha dankie 

DE VOORZITTER: Ik schors even de vergadering om Gedeputeerde Frank in de 

gelegenheid te stellen zíjn antwoord voor te bereiden, 

De geschorste vergadering wordt hervate 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropend, Het woord is 

aan Gedeputeerde Frank, ey 

DE EER JeR, FRANK, GEDEPUTEERDE :_Sefior Presidente, varios di e pregunta= 

nan cu a worde haci awe tardi, den pasado den dos begroting nos por a 

tende e mesun preguntanan, Prome cu mi kier a contesta e preguntanan, 

mi kier a bisa lo siguiente, Berdad cu e planta nobo di nos Telefoon= 

dienst tin e posibilidad di 1000 number extra, Awor hopi dá miembro di 

Raad ta kere cu unbez e 1000 mumbernan aki ta posibel; tur e 1000 num= 

bernan aki mester worde instala ariba un solo dia, Esaki ta un mal calcula= 

eion dá nan banda, 

Telefoondienst pa e pone e aansluitingen e tin Ll auto cu ta worde uza. 

Nos Telefoondienst ta trata di traha mas duro cu ta posibel, pero un 

averahe di 3 a 4 aansluiting pa dia ta e maximo cu nos por haya den e 

asuntonan akie 
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No kere cu-ora bo bisa un dienst asina grandi tanto ladderwagens- cu-tanto… 

auto, cu nos:por comunica un-50 number pa dia, esaki ta algo'cu nos mester, 

saca for dû nos cabeze Tambe-e dunamento di telefoon ta bay segun schema, 

Mi no ta kere cu un bedrijf por bay traha den un manera cu awe ta pone un 

telefoon aki y mafian unó na Sarita Cruz y mafian uno na San Nicolaas y mafian 

uno na Playa atrobe, asina ta un perdemento di tempo cu ta costa e bedrijf 

no solamente place, pero tambe esaki ta druk hopi ariba hoofdbegroting di 

nos, pasobra ta un perdemento di tempo, perdementa dí:material y hapi ora. 

di trabao, Mi ta kere cu si nos traha gegen schema manera cu ta worde traha 

actùualmente, e ta mas beneficioso pa Telefoondienst y mas beneficioso pa e 

Eilandgebied di Aruba y tambe pa e pagador di belasting e hendenan ta mira 

cu nan placa ta worde uza na un manera sanoe Ta hopi yamada di telefoon 

personalmente mi ta hayä, Si mi conta e yamadanan di hende cu ta pidi tele= 

foon, mi ta kere cu a lo largo ta dura afias prome cu nos por bin cla, 

Sefior Presidente, tin ‚plannan pa duna mas telefoon aki na Aruba, Desde cu 

un die plantanan aki a worde instala, cuminza traha, nos por a haci un 75 

aansluitingen, Tin plan o,0,255 telefoon mas den cual curso di afia tambe 

ta haya un beurt, esaki ta un parti di Playa y tambe un parti di Santa Cruz 

caminda cu e:Centrale a worde uitgebreid, Awor ta depende si den un bario 

tin un problema, un kabel cu ta fractura cu no tin © posibilidad pa otro 

lifianan, Pa duna mas telefoon ta nifica cu mester pasa kabel, Nos ta cla 

den Centrale y e otro trabaonan mester worde haci pa asina facilita cierto 

barionan, pee. e bario di Madikí, Playa pabao tin planea pa pasa un kabel 

na euminzamento di otro afla.pa asina facilita e bario aki cu 200 mass Nos - 

tin un 200 number cual lo worde uza den bario dé Noord, Tanki Flip y Tanki 

Leendert, Por a ripara cu nos ta pasando kabel na-Tanki Flip, e kabelver= 

deelhuisje ta worde traha, e ta cla caba y Telefoondienst kier bán cla cu 

e trabao aki mas pronto cu ta posibel, No ta cuenta pasobra tal y tal tin 

telefoon mester haya telefoon ha e mesun momento, mester warda ora tur parti 

teenico tambe bin cla, Mi kier a duna un ehempel, supongamos cu den e bario 

aki tin un ador liber, y dos kilometer leuw tin un otro persona cu tambe 

a yega di haci un peticion pa telefoon un dos afia pasa. E persona aki po= 

dige a hacie un + afia paga, awor si bo wak e efficienty di un bedrijf, bo 

tin di wak tambe ta cual ta costa mas placa, Esaki kizas ta un cuenta di 

Tetefoondienst e gasto ta-masha chiquito e persona aki cual ta mas pega cu 

e ader (e lifia) ta conecta su telefoon, pasobra si nos bisa wel den e caso 

aki nos ta sigui segun cu e wachtlijst-ta-bisa.cu e persona cu ta biba un 

2 kilometer mas leuw ta mas prome cu esaki, mester puntra cuanto di e palo 

di telefoonnan mester worde poni, cuanto.gasto ta envolvi den e caso aki 

pa e persona aki haya su telefoon, 

No ta cuenta cu nos “ta nenga di coopera den e caso aki, pero nos tin cu 

wak e cagonan, Un ehempel chiquito, Supone cu e persona aki ta haya sutele= 

foon, Telefoondienst tin dí pone solamente 1 palo di telefoon, 1 palo di 

telefoon ta costa f.60,=, e persona aki ta paga un fe 59,= na aanle gkosten, 

un perdida di f‚„25,= sin conta e arbeidslonen di Telefoondienst, -Suponga= 

mos cu tin un otro persona cu ta biba un 100 meter mas leuw cu e lia aki, 

e prome 100 meternan e ta haya: liber, cada afstand ta 50 meter, si nos 

kita 100 meter for di 1000 meter nos ta resta 900 meter, deel esaki door di 

50 y nos tin di pore 18 palo, E persona ey pa e haya un telefoon ta paga e 

ora 18 x f,10,= ta f,180,= pero pa Telefoondienst haci e gastonan lo sali 

como 18 x« £,80,=, cual ta e gasto total pa e telefoon, Kier meen cu cynan 

e dienst ta paga. mas cu 1500 florin solamente pa please e pa e haya un 

telefoon, P'esey mí. no ta kere cu nos por. papia di willekeur den dunamento 

ai telefoon, pero mas bien nos mester wak efficiency y. cuanto e ta costa 

y e necesidad den e caso aki,. 
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Ta berdad tin hende cu tin biaha ta haya un telefoon mas liher cu otro, 
esaki ta debi na cierto urgencia, Mi a yega di contesta e preguntanan ey 
caba, cu tin persona.cu tin mas necesidad:-di telefoon cu otro,! pete 
polis den e caso aki mester ta continuamente der comunicacion cu su hefe 
pa si algo pasa, y ‘tambe. un dokter por prescirbi:cierto persona, pasobra 
na dado momento e mester di ayudo di dokter, -Manera mi a bisa caba, nos 
tin mas o menos un 2000 aanvrage pa telefoon, Nos a comunica 75 aki, 255 

ta planea pa haya telefoon tambe, nan mester warda un krenchi mas, Nos ta 
spera cu e personanan aki por worde yuda den curso di afas Lambe mi kier 
a biea cu tn planea ariba begroting di '74 un 1000 number mas y lo tin 

e posibilidad cu mas hende lo por-haya telefoon, euvel den e dianan aki, no 
ta un luho mas, 

Willekeur no tin den Anime di telefoon, 
Tambe a worde papia die situacion di telefoon cu no a cambia aiïnda y bo 

tin di warda un siglo prome cu bo haya kiestoon, Mi kier a bisa cu enber- 
dad esaki ta pasa, Pero no ta pasobrae telefoon ta traha malo e ta malo, 
esey ta debi na overbelasting, pero un gran porcentahe dí e kehonan y 
fayonan aki a worde kita, nos por bisa cue ta mas malo of asina malo, 
pero prome cu-e-planta nobo a bín cla ya e la mehora, Mi ta kere cu sigur 
cû otro afa ora cu nos planifica un otro 1000 number mas,tambe esun plan= 
ta bieuw lo haya un alivio mas grandi como cu e casnan nd eu telefoon 
ta worde uza hopi, tiendanan, lugarnan di Gobierno y particular ta worde 
pasa tambe ariba e parti nobo di telefoon y e parti bieuw lo haya un ali= 
vio mas grandi y cue Grapdehe Kine: ey lo desapareces 

Toos di e bra bemis di Sefior Pieters awor cu coneccion cu Corsow, bo tin 

di draai e-09 despues warda kiestoon despues un 9 mas, segun mi a compren= 
de esaki tabata un mehoranza den e coneccion cu Corsow, pasobra na Corsow 
na Berg Arrarat nan a pone algun aparato cu esaki tabata necesario pa 

haci yamada cu Corsow uzando 6 nûmber enbez di 5 manera tabata den pasa= 
doe : 

Tambe nan a papia di e barionan cu lo haya telefoon, Manera mi a bísa caba 

ta e barionan di Madiki, Santa Cruz tambe lo bin un uitbreiding eybanda 

na Ponton y Cas di Paloma, nos ta mira tambe cue bario di Tanki Flip 
y Tanki Leendert y Malmok pronto lo worde comunica cu telefoon, Asina ta 
cu mi por bisa cu dia pa dia telefoon ta birando algo hopi mas facil pa 
haya y eu nos tur mester carga pasenshi, Mi ta bisa “Aken en keulen zijn 

niet op een dag gebouwd", 

Sefior Presidente, cu esaki tambe mi ta contesta algun pregunta di Re 
Holmo Henriquex” y Sefior Pieters tocante di e bario di Gezondheiáshoidsdienst 
ta poco dificil, pasobra como cu no tin kabely e adornan cu tin ta hopi 

limita y cu den futuro tambe den e barionan ey por worde facilita cu te= 

lefoon, 

Sefor de Kort a haci un remarke cual enberdad:mi por bisa cue tin hopi 
razon den e caso aki, Ariba begroting tabata: tin un crediet pa 11 mil 
florin pa traha dos kabelverdeelhuisjes uno na Tanki Flip y uno na Tanki 

Leendert, Despues Raad ta worde confronta cu un carta pa un aanvullend 

krediet pa f,„5000,= mas, despues ariba e carta ey un otro carta pa un 
aanvullend krediet pa un aanvullend krediet di un. 700 mil y pico flo= 
rin, E dos kabelverdeelhuisjes ta worde aanbesteed, esun di prome mi 

no tin nodo di menciona e contratistanan, pero esun di prome ta f, 20,800,= 

y uno ta £,16,200,= esey ta Virgo Genomal Construction kendenan a haya 
e vergunning, 
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Tambe tabata tin un otro mas cual a specifica. esun di Malmok so na f,ll,800,= 

y esun di Tanki Flip na f,9,800,= na total £420,795;=s Den-e caso aki Boe 

stuurscollege a duna e laagste inschrijver, cual ta Virgo General Contractors 

pa e suma di fel6,200,=, Debi na materialnan cu a subi, sueldonan a worde 

aumenta e; £,11,000,= akd nò tabata bastante cu Bestuurscollege a haye 

obliga di benader Raad pa un aanvullerid krediet di f,5,200,=e Enberdad den 

esaki un fout a worde haci y den.e caso aki no tabata Telefoondienst taba= 

ta carga e falta, pero mas bien e Departamento.  dí Obras Publicas kende a 

proyecteer e kabelverdeelhuisje pabao di rotonde, ora cu e aanbesteding a 

tuma lugar, nan a ripara (esta e ambtenaren di DOW) cu caminda e kabelver= 

deelhuisje tabata anteriormente planea tabata poco ontsierend pa e omgeving 

ey, y p'esey Bestuurscollege a haye obliga di verplaats e kabelverdeelhuis= 

je aki algun 100 meter mas, como e lugar caminda e la worde construi-e fun= 

dering a bira mas halto'e gastonan envolvi tabata f,1,500,= di caul f,800,= 

por worde poni ariba rekening.di meerposten, 

Asina a resta 700 y pico florin, cual ta e motíbo cu nos mester a aserca 

Raad pa un otro aanvullerd krediet, Den e raming aki tabata inclui tambe 

airco-aputaten, pasobra e aparatonan cu mester bin den e kabelverdeelhuisje= 

nan aki mester di un frialdad continuo p'asina minder storingen tuma lugar 

ora tú nan ta cla deh e veoindario, Den e-dos kabelverdeelhuisjenan aki lo 

worde ponîi dos concentrators pa asina facilita e barionan ey cu mas lifla, 

Ta e intencion pa otro afia cu cuminza cu construccion di un centrale na 

Noord, cu e dos kabelverdeelhuisjenan aki lo worde uza tambe pa un conti= 

muacion mas favorable ora cu e centrale nobo bin cla na Malmok, 

Tocante di e aftapping di e gesprekken, tur trahadonan na Telefoondienst, 

ora cu nan worde encarga cu cierto trabaonan nan tin di haci cierto.hura= 

mento eu nan lo deha di haci esaki, En todo caso Bestuurscollege lo trece 

esaki bao di atencion die hefe, y si ta asina cu cierto comunicacionnan ta 

worde afgetapt, nos lo haci tur nos posibilidad pa drecha esaki y si tin 

culpabel den e caso aki:pa e worde castiga tambee 

Sefior Presidente, tocante di e pregunta d* Sefior Trinidad, di e coneecion 

nobo na Savaneta, esaki ta umbez cu nos cla cu Ioke nos tin pianea, nos +o 

sigui traha ariba e extension di coneccion na Savaneta, Na Piedra Plat na e 

momento aki ta bin cla un tikí mas o menos cu 14 lifia mas di o total die 

telefoon cu tin eybanda ecu ainda tin di warda un krenchi mas prome cu nan 

por worde yuda, Enberdad cu e dos ultimo afanan aki ningun telefoon publico 

lo no worde instala na ningun parti di Aruba, esaki ta debi na e hecho cu 

Telefoondienst tabata sumamente envolvi den cierto trabaonan, nos por à ri= 

para cu e planta nobo mester worde gemonteerd y tambecu Bestuurscollege ho= 

pi biaha ta un poco schuw pa pone telefoon publico, pasobra mayoria di bez 

despues di un siman caba nan ta worde kibra, M'a yega di duna caka un biaha 

e resumen cuanto e ta costa Gobierno pa aa pa instala telefoon publico, mi 

ta kere cu pronto lo bin mas telefoon den barionan cu asina lo no tin tanto 

necesidad di telefoon publico, pero lo keda mas bien pa e barionan caminda 

telefoon no por worde comunica, En todo cago esaki tin nos atencion y. nos 

lo trata di yuda tur loke cu-nos por, Tocante di e relato cua bin den co= 

rant eneuanto di telefoon di color, esaká no ta standpunt dí Bestuurscollege 

esaki nos ta lague na e redaccion di e corant cu a saca esaki, Enberdad tin 

posibilidad cu nos por haya telefoon di color, esaki ta un luho mas Leuw 

ainda, pero no ta intencion di e Bestuurscollege pa tuma ningun desieion 

ainda, caminda nos por bisa cu nos ta bende e telefoonnan aki y cu Tele= 

foondienst lo duna manteneion, te 2 afia despues tur gasto lo ta den man di 

e abonee mese Den esaki no tin ningun desicion di Bestuurscollege. 
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En corto mi por a bisa cue centrale nobo ta aliviando hopi di e pe= 

Eieionnan y tin hopi hende contento cu alafin nan por a haya un tele=, 

foon, hopi casnan comercial, cu antes tabata dificil pa nan haya co=” 

neccion pafo y sì tin coneccion pa nan tambe haya e facilitacion di 

un telefoon mas, 

Sefor Pieters a papia tocante di renöbacion di Telefoondienst,Nos a 

bisa caba den carios begroting, kiko bo ta gana pa inverti miyones 

den un centrale nobo, Nota e centrale ta fayando, e sistema bieuw, 

solamente e ta overbelast, pero cu dia pa dia e ta mehorandos 

Sefior Presidente, te asina leuw den di’ prome ronde, 

DE HEER E.M.DE KOR: Sefior Presidente, un vraagpunt, Mi no a haya. 

contesta ariba e pregunta dì specificacion di e onderdelen di e pro= 

yecto aki, Segun e raming di Gobierno, segun e aanbesteding ésun cu 

a haya-e bestek, mi no a pidí cuanto e contratistanan a pidi pa su { 

trabao, Mi a pidi pa mi haya un specificacion di e raming di Gobierno 

pa e onderdelen di e trabaonan ey, Y e aumertonan cu ta tuma Lugar, 

pues pa e di prome y di dos aanvraag pa krediet, Asina ta ariba cual 

di e onderdelennan? . : 

DE HEER J,ReFRANK,GEDEPUTEERDES Sefior Presidente, manera mia bisa 
caba, ariba begroting tabata tin f,11,000,=, E laagste inschrijver: 

tabata f,16,200,=, Nos no a uza un open begroting bisa cuanto funde- 

shi a„costa, cuanto esaki y esaya a costae Nos a tuma un solo bedrag 

na inschrijving, Kier meen cu e laagste. tabata f.16,200,=e Loke a 

bin despues-e 700 y picò:florin, esaki ta debi cu e kabelverdeel= *' 

huisje na: Malmok mestöt”a worde verplaatst na un otro lugar, e fùnde= 

ring a sali un poco mas halto, ta p'esey a bin un suma di £AD0Öse 

di mas, locual e súma di f„800,= por worde tuma na cuenta di bestel=. 

kosten y uitgaven, Ta p'esey cua resta f,7l5y= y esaki. Bestuurscollege: … 

ta pidi Raad su goedkeuring, ût k : stolen 

Mi no tin specif icacion manera Sefior de Kort ta puntras 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde Jas meneer Vose 

DE HEER E‚J.VOS: Seöor Presidente, vraagpunt,-Mi no a tende despues 

Eu tur honde haya nan telefoonnan na Playa, cuantovainda ta keda sin 

haya telefoon, y tambe ki dia nos por spera e telefoon publico den 

Madiki? id 

DE HEER E‚J,FRANK, GEDEPUTEERDE: Manera mi a bisa caba e averahe di e 

aansluiting ta 5 Vl telefoon pa dia, Nos no ta traha improviserend 

awe aki y mafian aya, dus mester schik e, Awor nos a bisa caba cu den 

e bario di Sefior Vos, Madiki,- tín planea un kabel lo facilita 200 

number: pa e bario ey, Awor e numbernan ta available, pero no tin un 

kabel cu nos por- bisa cu nos por saca, nos mester Wa rda un krenchi 

mas, pero te worde traha-den e direccion ey pa yuda e bario ey tambe, 

Tocante e telefoon publico mi no por duna-un fecha, pasobra esaki nan 

a puntra caba cu varios trabao mester worde: haci pa e planta nobo 

bin cla, pa yuda tambe pa e aansluitingen, tabata tin trabaonan mas 

grandi na pees equipment nobo, pero manera mi a bisa caba esaki ta 

worde studia, y si ta necesario nos lo avisa Sefior Vos, si e ke,pero 

nos no pof duna un fecha sie 
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DE VOORZITTER: Wij gaan over tot: de tweede ronde en het woord is aan de 

eer Henriquez, 

DE HEER HeENRLOORZ:, Seton Presddente, cu masha atencion mi a scucha e bu= 

nita palabranan di diputado Frank tocante e asunto di telefoon, Sinembargo 

ya cu diputado Frank a priminti cu principio di otro afia parti di Madiki lo 

bay haya un kabel pa 200 number pa conecta e peticionnan ariba e red tele= 

fonico, mi no a tende nada di parti di Gezondheidsdienst caminda cu mi tin 

informa tambe tin hopi peticion aden, Y mt ta bolbe puntra atrobe, ki posie= 

bilídad tin pa un luchtkabel for di Telefoondienst pa conecta e bario aki 

pa tur e peticionnan cu tin eybanda haya telefoon, 

Tambe mi ta kere cue personanan cu nan telefoon a worde desconecta pa moe 

tibonan technico, nan tin un preferencia mas grandi ariba cualkier otro 

persona cu ta haci peticion pa un telefoon, pa motibo cu ya e hendenan aki 

tabata tin un telefoon, pero pa motibo technico nan no por a worde conecta, 

Mi ta kere cu e hendenan aká tin cierto preferencia, Mi ta lamenta cu mi 

conoce casonan unda, cu e personanan aki no a haya telefoon, mientras cu nan 

bisifia si a worde conecta, Mi sa di e casonan aki, pasobra mi mes ta un di 

e victima di e casonan aki te cu afia pasa. 

Tambe mi kier a enfatisa y bisa Bestuurscollege pa tira bon bista y contro= 

la e asunto di dunamento dí telefoon masha skerpi, pasobra mi no ta haya 

ningun argumento cu no tin willekeur den e asunto aki, Mi sa cu tabata tin 

willekeur, mi tabata traha eynan, y mi ta pidi e diputado concerni y Be= 

stuurscollege pa tene man den e asunto aki y pa stop e dunamento di prefe= 

rencia aki y mira pa esnan cu a haci un peticion pa nan bin prome na re= 

marka. 

DE HEER E‚M,DE KORT: Sefior Presidente, mi no por comprende con o ramingnan 

T Bestuurscollege nunca ta suficiente, Mi no ta comprende con un proyecto 

no ta worde calcula manera cue mester worde ehecuta, Mi ta comprende esey 

cu mi ta tende e diputado Frank ta bisa, nos 

rester trece na votacion ariba e onderdelen di e proyecto, Den caulkier 

proyecto cu ta, por ta particulier kiko cu ta, pero si no tin e onderdelen, 

Si no ta basa un calcula eriba nan , ki mishi e suma calcula pa e aanvraag 

di e aumento aki di prijs, cu por ta e sueldonan a subt. y door di esey e 

suma no a resulta bastante, Esaki atrobe mi no ta considera un argumento, 

pasobra na e momento cu ta planea e@ ehecucion di dje bo mester tene euenta 

cu eventualmente obheto di costo di material y trahado, Esey ta algo cu 

mester tene cuenta cu ne, O por bien ta cu e aumento tuma lugar ta mas cu 

loeual a calcula, Pa e motibo ey mi a bisa den prome ronde tambe cu mi ta 

dune un speling di 10%, Pero un speling di 10% mi no por acepta material, 

ni sueldo a aumenta den e corto periodo aki, Tur ta inevitable, after all 

ta na Aruba nos ta ainda y no na Chili, pero si mi ta convenci cu e fout 

ta sinta den e planificacion di e onderdelen, esey si, Y ningun momento mi 

ta acepta tampoco of (laga mi pone asina aki) no ta importami na unda e 

fout ta sinta, si ta Telefoondienst a hacie of ta DeOsW‚, a hacie, Pa moe 

tibo cu mi a caba di tende e diputado bisa, cu ya e fout no ta na Tele=- 

foondienst, pero na DeOeW‚ Pero pa nos aki den Raad no ta importa nos, pa 

nos e fout ta Bestuurscollege, Pa nos ta Bestuurscollege mester scoge su ad 

visornan cu tur por traha ariba e proyecto, y por si acaso e diensten cu 

su advisor a traha ariba dje tin fout, hale un banda pone otro, Esey ta nos 

opinion ariba e asunto aki, 

Pinalmente na fin di e mesun ronde mi a tende Sefor Falconi haci un acuga= 

cion bastante serio den direccion dí scuchamento, cual garantia delaster un 

civil den comunidad aki tin di por hiba su conversacionnan telefonico priva 

manera cu e mester tae 
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Gon leuw e acusacion aki por ta berdad- nos no sa, pero si nos ta desea di 

sa, punto di bista di Bestuurscollege ariba e asunto aki tambe, sì ta ber= 

dad e locual ta worde bisa, Y kiko Bestuurscollege ta pensa; di haci pa 

preveni e locual ta sosodiendo, esta e falta di privacy den un yamada te= 

lefonico?®? 

DE HEER F.,D,FIGAROA3 Sefior Presidente, tendiendo e splikacion cu diputado 

Frank a duna, lo mi consolami mes y carga speranza un poco tempo mase YX 

unavez cu nos ta papiando ariba ereditonan supletorio, mi ta haci un pe= 

ticion na Bestuurscollege si Telefoondienst por traha un lista supletorio 

di tur e cambionan di number cu a bin ye numbernan nobo cu a bin ultima- 

mente, pasobra ta hopi tabata tin, Manda e guia supletorio aki pa e abona= 

donan. 

DE HEER G.P.TRINIDAD: Sefor Presidente, mi kier a gradici e diputado pa su 

contestanan ariba e preguntanan di e miembronan di Raad, Pero mi kier agre= 

ga cu mi no ta completamente satisfecho cu e contestanan cu e miembronan 

di Raad a haya, Tal momento e ta bisa cu no ta prome biaha, pero ta hopi 

biaha caba e ta Cuna splikacion tocante e caso aki den Raad, Pero remarka= 

ble ta cu mayoria di biaha nos ta tende un otro cos atrobee Por ta cu e 

e biaha aki ta un otro consehero e tin, e la haya otroroos atrobe, pero 

cada biaha cu e duna splikacion tocante di Telefoondienst nos ta tende 

otroe 

Pee, supuestamente a worde bisa den Raad aki cu ora eu e Central nobo cla;, 

lo bin un 1000 number liber, Awor aki mi a tende e diputado bisa cu tal 

parti ta haya 200, tal parti ta haya tanto, pami e no ta suma 1000, Ade= 

mas m'a lesa den corant e 1000 numbernan cu ta bini liber, nan no ta duna 

ningun hende, pero e tempo ey si nan no a duna e splikacion ey, Awor aki 

nos a tende cu Santa Cruz ta haya 200 number, mientras aki den Raad a worde 

bisa cierto momento cu Santa Cruz no tin mester dí number nobo, pasobra nan 

tin over, tin centrale aya riba, Awor nos a tende otro cos atrobe, Tambe a 

worde bisa aki den Raad cu ora e centrale nobo bin cla e disturbionan lo 

keda elimina, Awor ta berdad si cue situacion awor aki ta poco mas miho, 

pero esey no kier meen cu e ta balente malo ainda, solamente e la bira,;un 

poco menos malo, Algun tempo pasa manera mi colega Pieters a bisa awor eYs 

ora bo bel telefoon bo ta haya ulcera, Mi no sa di esey,‚ pero mí sa si cu 

tabata un cos irritante ora cu bo mester uza e telefoon, Y awor aki ainda 

e ta suficiente malo pa laga tende e keho na Raad, 

Mta bolbe tende di e diputado e-splikacion y mi ta mira cu ta tur cifza 

a cambia atrobe y tur plannan ta completamente otro, E impresion cu mi 

ta haya ta, cu cierto caminda for di euminzamento e plannan aki tabata 

mancaron, e plannan tabata mal poni y awor cada momento Telefoondienst 

ta haye cu nan tin cu lapi aki lapí aya, anto cada biaha nan ta duna e 

splikacion via medionan di prensa y e agunto ta keda mes mancaron, 

Mi impresion ta cue trabao cu tin cu Telefoondienst ta hiba in eigen 

beheer a resulta un poco pisa pa e dienst aki, 

Taumbe @ Aiputado ta bisa eu no tin willekeur, Mi no tin prueba di wille= 

keur, mi no ta kere tampoco cu tin willekeur, pero ta remarkable si cu 

tin hopi keho afo di hendenan cu ta haya telefoon, Mi ke acepta cu no 

por pone un telefoon aki y uno aya, pero si mi ta acepta ora cu un hende 

bin bisa cu nan a pidi telefoon,hopi dia y un bisifia y hopi serca den 

vecindario a haya telefoon prome cu nan, Mi no ta kere cu esey tin niks 

ta maken cu tin ader ni slagader, mi ta kere cu ey si tin willekeur, E 

impresion cu tin den pueblo ta cu na Telefoondienst telefoon ta worde 

duna na esnan cu nan kier, 
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P'esey mi kier a pidi Bestuurscollege y e diputado duna Raad por escrito 

un lista di tur hende cu ta ariba wachtlijst, nan adres pa sa na unda nan 

ta sítua y tambe e fecha cu nan a entrega nan peticion, Di e manera ey nos 

por tin toch un poco control ariba dunamento di telefoon, -Y asina ey Be= 

stuurscollege y e dienst tambe por sinti su mes un poco proteha encuanto dá 

willekeur, 

Tocante di telefoon publico, e diputado ta bisa cu Bestuurscollege no kier 

pone telefoon vublico, pasobra e ta costa Gobierno placa, E telefoonnan 

publico ta pa facilidad di pueblo y si nan kibre ta pueblo mes ta page. 

Ademas tin cierto barionan cu tin hopi telefoon y toch tin suficiente hende 

eu no tin telefoon y: lo no pidi telefoon, Pero e telefoon publico ta husta= 

mente pa e hendenan cu-no a pidi telefoon, pasobra pee, nan no kier tin 

telefoon, nam no poy paguele, pero cierto momento nan kier hací uzo di tele= 

foon y nan no kier bay e momento ey bay molestia un bisifae 

Ademas si Bestuurscollege ta hiba beleid cu e ta masha cuateloso pa pone= 

mento di telefoon publico,-má ta corda cu nan a pone 5 telefoon publioo 

ariba begroting, Si tin Telefoondienst no tin suficiente hende of suficiente 

material pa pone aansluiting, mientras tanto nan ta pone aansluiting na di= 

ferente cas, mihor nan pone 1 telefoon publico cu ta alivia e necesidad 

mas liher cu tur e hendenan mester warda te ora cu nan haye na nan case 

Por ultimo, un otro cos.cu ta parcemi sumamenteestrafio ta cu e diputado ta 

bisa, cu Bestuurscollege no a tuma ningun desicion encuanto telefoon di co= 

lor, mantencion ní nada, Pero prueba ta-cu den corant a sali un algo di Te= 

lefoondienst, mi ta supone cu ta e Hoofd van Dienst a pone, den cual e ta 

bisa cu e telefoonnan nobo ta bini di color y cue hendenan mester cumpra 

nan y cu e mantencion despues di 2 afia no ta cay bao di Telefoondienst mas. 

Esey m'a puntre, pasobra mi ta haya strafo cu Hoofd van Dienst por declara 

algo asina, mientras cu Bestuurscollege no a tuma ningun desicion, 

Despues dá “tanto papiamento diferente biaha den e Raad aki mi ta kere cu 

como Telefoondienst ta algo technico, cue lista aki ta bruha, no solamen= 

te Bestuurscottege nie diputado eu mester-dune nose informacion, pero_e 

ta bruha Raad tambe, Pasobra manera mi a bisa awor ey, cada biaha un otro 

informacion mi ta tende, cada biaha e plannan ta. cambia, Y ora cu nos pun= 

tra un cos den Raad aki, nos kier haya sa un cos serio, un cos fiho, no cu 

despues di tempo ta resulta completamente otro, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER B,J.VOSs Sefior Presidente, cu satisfageion mi por a tende cu otro 

afia lo tin otro extension atrobe di number di telefoonnan, den e bario di 

Playa Pabao nos,lo bin 200 number extra, Mi kier a haci un remarke tocante 

e telefoonnan publico, Sefior Trinidad a bin ampliamente ariba dje caba, 

pero den e caso specifico aki, mi kier a trece padilanti cu akí ta trata di 

un telefoon cu tabata t'ey semper caba, Y e number t'ey, kiere decir tur 

loke mester haci ta instalas Mi no sa weita e trabao grandi cu tin pa haci 

eynan, Si ta posibel mi a bisa den e begrotingsbehandeling tambe, si e ta 

costa Gobierno,mi ta dispuesto pa pague, esta si Gobierno no kier pone 

ariba su mesun gastonan, Pero esaki ta algo necesario, Tin necesidad di dje, 

Manera Sefior Trinidad a bisa awor ey, e caso ta cu ora, den e vecindario 

no tin telefoon disponibel pa e personanan, Gobierno mester vang e necesi= 

dad aki op door di pone un telefoon publico, Esaki ta un necesidad, Ya ta 

dos afia cu mi ta bin tendiendo asina cu si ta necesario lo pone, Ta ne= 

cesario, pasobra si no tabata necesario nunca Gobierno lo a pone ayanan, 

pero lastimamente pa otro motibonan e telefoon no a worde poni bek, Pero 

p'esey mi ta bolbe ripitíi cu mi ta spera pronto e telefoon publico aki lo 

worde poni pa asina alivia un necesidad cu tin den e pueblo, 
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DE HEER C, PIETERS: Sefior Presidente, encuanto e asunto di Telefoondienst 

mi a haci un pregunta na e diputado concerni, si por a sali un invitacion 

pa e Hefe di e Departamento aki, cu ta presente awe na e reunion aki y mi 

no a haya:contesta ariba esey,Pero mi ta spera di haya contesta e biaha 

aki den di dos. buelta, 

Mi a menciona pa renoba e sistema di nos Telefoondienst, Ariba esaki mi ta 

haya e contesta cu pa renoba Telefoondienst lo no ta dificil, pero no ta 

bale pa renobe pa simplemente pa spaar e paar di secondenan mas, EE paar 

di gecondenan cu ta worde gespaar no ta ariba un telefoon, poro ariba hen= 

a ter e telefoonnet na bienestar di henter e isla di Aruba, Y den e sentido 

ey mi ta papia dí renobacion dâ nos Telefoondienst pa e por ta mas efi= 

ciente, Mi ta kere cu Bestuurscollege of Telefoondienst mester cambia e 

Ë mentalidad ey y kere cu un planning pa renobacion di Telefoondienst ta 

golamente spaarmento di un paar di seconden, Tur momento nos a bin den e 

Raad aki y. nos ta duna corectamente opinion di e comunidad encuanto e mal 

servicío di“ Telefoondienst, pa e Bimpel motibo cu telefoon enberdad no ta 

un luho, pero ta un asunto cu mester traha eficiente, ze 
Akiden ta ser bisa cu no tin willekeur den dunamento di telefoon, Mi kier 

respeta e opinion ey, pero mi kier duna mi comentario ariba dje, ora cu 

nos haya e lísta manera Sefior Trinidad a pidie, lo mi kier inclui ariba e 

lista- ey tambe, e nomber di e personanan cu ahaya telefoon cabas 

Ora mi tende cu Telefoondienst ta pone 3 telefoon pa dia mi ta lamenta, 

pasobra mi no ta kere cu 3 telefoon pa dia ta duna amì e satisfaceion di 

eficiencia, Encuanto e' telefoon di Madiki, por ta cu Bestuurscollege ta 

haya cu su sitio no ta bon y ta p'esey eta worde destrui cu frecuencia, 

Mi ta kere cu mester tin un luger apropia, un lugar serca dì un cas, un 

lugar serca unda cu tin luz, pa e telefoon por worde instala atrobe, Ma 

mi no ta kere.cu esoy ta e intencion pa solamente Madiki, pasobra enber= 

dad akiden tabata intencíon di worde instala 5 telefoon publico ariba 

Acubaj pa motibo dá nan necesidad y hopi di e lugarnan ta caminda cu ta= 

bata tin telefoon caba, Mi ta kere un estudio pa pone e telefoonnan aki 

bek lo mester tin e atencion serio di Bestuurscollege, 

Mí tambe ta di’ opinion cue asunto di Telefoondienst aki ta hayando pa nos 

un waterhoofd, E ta bay den e curso caminda ningun hende no sa nada mas 

di e departamento aki y con mester bin cune pa asina ey @ reclamonan sano, 

e reclamonan concreto worde elimina, Mi ta kere cu mester di un estudio 

berdad pa drecha e situacion aki na nos Telefoondienst, 

Masha danki, 

DE HEER J.R.FRANK,GEDEPUTEERDES Sefior Presidente, mi kier a cuminza pri= 

meramente cue pregunta di Selor Henriquez, caminda cu ta puntra si ta 

posibel pone un luchtkabel for di Telefoondienst pa e bay Gezondheids= 

dienst, Technicamente esaki ta posibel naturalmente, pero den e caso 

nos lo bay deserimina contra e otro barionan, sí unavez e precedent 

_ worde geschapen mester duna e otro barionan tambe un luchtkabel pa asina 

facilita nan pa nan por haya telefoon, 

“_‚Fncuanto un technische afsluiting, mi ta di acuerdo cu Sefior Henriquez cu 

“un-persona kende a perde gu telefoon pa via di motibonan technico, e mes= 

ter ta un di e promenan cu mester haya telefoon bek, Esaki ta tambe un 

policy di Telefoondienst, caminda cu ta husto den e casonan aki, unbez 

nan pone man na obra y yuda e personanan aki haya nan telefoon na momento 

cu den e bario.esaki ta posibel, No ta tur biaha esaki ta posibel sie 

Un biaha mas no tin willekeur ni di banda ní dí otro persona den Be= 

stuurscollege den dunamento di telefoon aki na Aruba, 
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Ta pasa tin biaha eu un cas situa banda di otro ta haya un telefoon, esaká 

ta debi cu eynan tabata tin un instalacion caba, e gastonan ta menos pa 

Telefoondienst, solamente e telefoon ta worde conecta y e persona por haci 

su yamada, Envez di hala kabel, hala lifa, coba, saca, hala tera, saca ader 

pa e persona aki por haya un coneccion di telefoon, Pero semper \de beste 

stuurtuù. staan altijd aan wal,'y ora mi tende tur e miembronan papia con e 

ta, mi ta haya gana dí haci e pregunta, si tabata posibel cu e personanan 

aki mes tabata encarga cu e trabaonan aki, nan mes por a mira di mas acerca 

ta kiko ta e problemanan den e Telefoondienstbedrijf . 

Sefior de Kort a haci e pregunta si a constata cu tin cierto persona tin 

fayo masha grandi den aftapping di telefoongesprekken? Mi no a contesta ari= 

ba egaki., Ta un hecho si esaki taexistí ta un algo cu no por worde perdona 

y un investigacion lo worde haci con esaki por worde evita, si tabata tin fa=- 

yo den e caso aki, 

Tambe e sugerencia di Sefior Figaroa pa bin cu un appendix dí e telefoongids, 

pa asina pone tur e cambionan cu den e ultimo dianan a tuma lugar aki na Pla= 

ya y den otro bario, esaki lo worde studia y e lo worde treci na atenoion 

di Telefoondienst pa hacie posibel pa asina publicamente tur hende por sa ta 

kiko nan mester draaí awor pa haya tal persona y tal empresa. 

Sefior Trinidad a bisa cu cada-biaha cue bin den Raad e ta tende un otro 

storia tocante di Telefoondienst cu su plannan, pero te awor aki mi no ta 

corda cu mi a cambia e storia di e plannan di Telefoondienst, tur biaha mi a 

bisa mescos, M'a bisa ci bao di centrale di Playa tin 4, uno na San Nicolaas, 

Santa Cruz, Savaneta y na Playa, E 1000 numbernan extra no ta worde parti 

na Santa Cruz, esey ta pa centrale otro, e 100C numbernan aki ta pa e centra= 

le di tur e barionan, di tur e distritonan cu ta cay bao di e centrale di 

Playa, Ningun momento e plannan a worde cambia, e plannan a worde sigui segun 

nan ta worde presenta ariba begroting y no ta tur biaha por sigui paso di 

begroting, tin biaha tin eircunstanecianan eu ta haci cue trabao ta worde 

atraza un poco, pero e plannan ta worde sigui paso a paso, bario pa bario 

na un manera eficaz na un manera eficiente cu lo trece. e maximo probecho 

pa begroting di Telefoondienst y e hoofdbegroting di Eilandgebied Aruba, 

E plannan no a worde cambia, mi no ta corda cu mi a cambia e storia aki den 

Raad den e dos presupuestonan di '/2 y '15e 

EF hecho manera nos por a ripara cue planta nobo a worde traha in eigen be= 

heer di Telefoondienst, ta pa mi un muestra di habilidad y responsabilidad 

pa esnan cu ta traha na Telefoondienst, Nos tin hopi dá e hobennan cu a haya 

nan opleiding na Hulanda, e trabao cu nan a presta den ultimo afia aki pa fa= 

cilita Aruba cu mas telefoon, ta un trakao formidable, y mi no ta kere cu mi 

por sigui e sugerencia di Sefor Pieters di bisa cu esnan cu ta traha na 

Telefoondienst no ta merece e job cu nan ta hhoi eynan, Nan ta haci nan la- 

bor y ehecuta e plannan segun nan mes a bin cune‚ Mi ta kere cu e trabao cu 

nan a haci ta alivia hopi molester cu tabata tin den pasado, mi ta spera cu 

nan por sigui den e mesun paso aki pa despues no tin ningun sorto di storing 

of mal sgervicio dí parti di Telefoondienst, E sugerencia di manda e wacht= 

lijst pa Raad pa check kende a haya telefoon y kende no a haya, mi ta kere 

cu no ta cay bao di trabao di Eilandsraad pa haci onderzoek den e grado aki, 

pero ta un algo intern di e bedrijf, pero nos ta trata di manda un wacht= 

lijst pa Raad, pa Raad weita kendenan ta ariba wachtlijst y kende nan a haya 

Ami ta haci e sugerencia aki, como Raad no tin e “kennis van zaken", e des= 

kundige ariba e gebied aki pa nan no bay haci sugerencia y bin den Eilandse 

raad aki y stipula kende ta haya telefoon y kende no ta haya, Esaki lo no ta 

na probecho di Aruba mes y di Telefoondienst, Pero lo mi trata di manda, un 

wachtlijst, si esaki ta posibel, 
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Tambe e relato cu a sali den corant tocante di telefoon di color, mi ta 
kere cu mi ta lague na redactie di e corant aki, Si ta e Hoofd van Dienst 
a haci e declaracion aki, mi ta lague pa su parti tambe, pero Bestuùrs- 
college no a tuma nìngun sorto di desicion tocante kende ta haya e tele= 

foonnan ‘di color’ y si e mantenecion ta dura 2 afia of noe Esaki ‘ta algo 

cu mester worde trata den Bestuurscollege prome, Mi ta kere prome e Hefe 
di Telefoondienst haci tal cambio e tin di puntra Bestuurscollege si e 

ta bay di acuerdo cu e plannan aki, si of noe Tambe tocante di e tele= 
foonnan publico, enberdad tin barionan cu tin mester di telefoonnan 
publico, Bestuurscollege no ta contra pa ningun bario kaya telefoon publico, 
pero m'a splika caba cu tin trabaonan hopi mas grandi e afia aki, tabata 
tin planta nobo, aereopuerto nobo, hotelnan cu mester a haya revision di 

telefoon y door di esáki hopi trabao a worde atrasa, pero den futuro ora 

cu e trabaonan mengua nos lo check e posibilidadnan cual battonän lo 
haya prioridad, pa un telefoon publicoe 
Sefior Pieters mi kier a contesta cu ta Raad mes ta dicidi kende nan ta 
yama como consehero den e reunionnan, Den e caso aki Raad no a yama na 

prome instancia e Hefe di Telefoondienst pa duna cofseho, ta ard ora 
eu miembronan a haci cierto preguntanan ariba technische vak, m'a haya 
bon di aviss Telefoondienst, E hefe no por a bini como cu e tabata en= 
carga cu cierto reunionnnan cu Hefe di Landsradiodienst di Corsow y e la 
manda e hefe interino cual mester a worde saca for di su'trabao, e no ta= 
bata prepara na un manera pa representa na Raad, pero mi ta kere cu nos 

mester perdona e persona aki, Bestuurscollege tampoco tabata prepara, 
como ‘cu e punto di agenda no tabata e begroting di Telefoondienst, pero 
simplemente un aanvullend krediet pa-nos traha e dos aan ard dede 

na Tanki Flip y Malmok, 
Tambe Sefior Pieters a puntra tocante e renobaeion cu lo ta semi=electroni= 
co, Na e momento akí aínda nos ta paga 0,005 pa-un yamada telefonico, 

rios ta bay inverti miyones pa haya sistema moderno, cu nos abonnement 

mester subi di 0,005 cent pa kizas 0,50 cent of si no ta mas kizas pa cada 

yamada telefonico, Y mi ta kere cu ni Bestuurscollege ni e pueblo cu tin 

telefoon por permiti esaki, Sefior Erol 
Masha danki,- 

DE HEER Gee ENDE Vraagpunt, Sefior Presidente, mí no a com= 

prende cu e diputado a bisa si e lista cu mi a pidi di informa= zn 

ciöny si nos ta haye si of no? 

DE HEER J.R FRANKSCEDEPUTEERDE: Sefior Próstdehtes: m'a bisa cu e wachtlijst 

lo mi trata na manda pa e miembronan cu a pidie, Mia bisa cu e wachte 

lijst no ta encerra e lista di preferencia of e lista di prioridad, paso= 

bra tin hopi factornan cu ta conta pa nos por wak kende ta haya tele 

foon etce, pero lo mi trata di wanda e wachtlijst pa e miembronan di 

Raad mas pronto cu ta posibel, 

DE VOORZITTER: We zijn gekomen aan het einde van de Algemene beschoum 

wingen, Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is dit stuk aan= 

genomen zonder hoofdelijke stemmings 

Aan de orde is thans punt 6 van de agenda: 
Brief. van het Bestuurscollege dd,3 april 1975 betreffende de beschik= 

baarstelling En eet voor de vervanging van de dienstauto 
van de Gezaghebber, (Ageno,4892sbijlage 1973 noe 5) e 
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DE HEER D.I,LEO: Sefior Presidente, awe nos tin un carta nos dilanti di luna 

di april ye tabata di hopi urgencia,Ddepues di varios luna nos a bin awe 

den Read pa trates Ta bay. tocante ad un auto nobo pa nos Gezaghebber, Weie= 

tandocuanto e auto ta bay costa nos por bisa cu Gobierno por a cumpra dos 

auto cune‚ Un auto grandi Americano y si ta Toyota of Volkswagen of un di e 

otronan ey‚ nan por a cumpra alrededor di 4 auto cune‚ 

Sefior Presidente, mas leuw si nos sigi lesa den e carta, nos ta weita cu Be= 

stuurscollege ta pidi acerca tambe cu e por haci esaki onderhands, Kier meen 

eu no tin destaho publico no tin nada y un dia of otro por bin cu prijse 

pero pa un diputado ta bay e firmanan y weita sí e por haya un auto cumpra 

pa un suma basta halto, Nos a yega di bin den pasado ariba onderhandse aan 

besteding, E cosnan aki lesando e ultimo tempo e locual cu ta pasando rond 

di mundo, nos por bisa cu aki na Aruba tambe e ta cogiendo steam=-geare 

Pagobra un diputado pasando rond di firma weita pa haya un auto pa e bay die 

cidí pa cumpra e auto, y e firma ta dune e prijs cu nan ta bay tuma e auto 

bicuw, Y nan ta combini cu otro, quien sabe kiko ta pasa bao dí mesa, Nos a 

yega dá bin hopi bez ariba esaki den pasado y awe atrobe nos ta bin aviba dje 

esta cu mester pone un fin na esaki nan, Si ta algo tin pa cumpli cu urgencia 

un carta fecha dia 5 di april, mi ta kera cu e tempo ey pa awor cu ta augustus 

no 1 biaha pero 4 0 5 biaha por a pidi prijs di auto nobo, Pero algun mester 

tin hopi akiden cue ta wanta te awor, Quien sa cu despues di campaîfia e gas to 

aki mester worde paga 

Nos por coy pet. afia pasa e prijs di un Chevrolet Caprice tabata f,9,295s=4 

esey kier meen cu nos mester pone ariba dje = 205, florin a devalua, cantidad 

di cos a pasa-y nos por wel pone algun cien florin ariba dje y nos ta yega na 

11 mil-florin, Un LTD 4 porta ta costa f,98550y=, 20% ariba dje tambe ta yega 

alrededor di 11 mil, Nos ta haya awor un Ambasador SSE 4 porta £,9«150,= 

tambe ta yega.na alrededor di vun 1l mil, Awor di biaha ta bin algo onderhands 

ye prijs a bay na f,l7,250,=e Sefior Presidente, aki tin algoe Mi kier sa 

pakiko no a pone bid, of pidi e firmanan pa manda prijs aden? Y si tabata tin 

mag ou un firma cu a ofrece mas pa e auto bieuw, cuanto nan a ofrece p'e? 

Akinan nos tin un firma cu a ofrvece LeJe950,=, pero nos lo kier aa oi tin 

firma cue duna mas pa e auto bieuw aki? Tambe lo ta bon pa nos tuma esaki 

seriamente na congideraoion, cu nos ta weita caba cu tin 5 auto grandi LID y 

Capri, diputado, Hefe di Toeristenbureau tur cu autonan grandi di cantidad di 

mil florin, Lo ta bon pa den futuro busca, mi no kier menta nomber di marcag 

pa nen tambe pensa cu ami tin algo cue firma, pasobra esey mi- ne: kier nunca 

dá mi bida, pero en todo caso tin auto chiquito di 4 a-5 mil florin cu por 

cumpra pa e necesidad cu tin hende di afo ta bin, nan tambe por corre den 

auto chiquïto, pasobra na Hulanda ta cu biscicleta nan ta bay Tweede Kamer y 

e luga ey, Laga uno Òf dos taxi gana e cen ey pa Ì dia of 2 cu nan keda aki, 

Reunion ta caba na hotel óf na unda cu tin reunion, taxi ta hiba nan bek na 

nan hotel na unda eu nan ta keda, pasobra na Axcuba ta bon taxi tine { ora CU 

e diputado papia di algo podise cu nan pidi bishitanan halto of ora cu nan 

mester sali cu nan, laga nan tambe corre den taxi y laga e asuntonan dá autom 

nan grandi aki para un banda, bendenan y cumpra auto chiquito, Y atardí ora 

cu e diputado bay cas, weita cue tin su auto priva pa e bay cas y e auto di 

Gobierno keda den garashi di Gobierno, Mainta ta weita pa e autonan ta ha 

disposicion atrobe, esta di e autonan chiquito mi ta papia di nan awor aki 

nan ta na disposicion di diputado y Bestuurscollege den dia, despues atrobe 

tur dia nan ta keda bay mescos cu truck y otro autonan cu ta worde pone na 

garashi di D,0,W, e aütonan aki. tambe lo ta bon pa keda ‘eynan y e diputado= 

nan corre si ta algo urgente tin anochi, den un taxi of nan afto particular, 

Y pa nos no weita e sistema aki sigi, autbonan grandi gastando hopi gasolin, 

tirenan caro y a afschrijving ta hopi pa afia,despues dí 2 o 5 afia e auto aki 

no ta sìirbi y door di esey ta box so nan ta boxnan tambe, 
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Mi ta kere cu Bestuurscollege mester tuma e cos aki na serio, pasobra pees 

poco tempo pasa nos ta bon informa cu un directiva di bond, (GABA) tabata 

tin combersacion cu Bestuurscollege, nan a bisa nan cue gituacion finan= 

eiero di Aruba ta malisimo, nos no tin placa pa nada, Awe nos ta trata 

akinan onderhandse aanbesteding pa auto di 17 mil y pico florin, no tin 

placa pa nan, conta loke cu nan ta duna pa transactie, ta bivra un cuenta 

dá 20 mil y pico pa uze, E cosnan aki no mester sosode} No bisa un gru= 

po eu no tin placa y di otro banda ta bin haci cosnan strafio, onder= 

handse aanbesteding, y ta cumpra un auto nobos Mi no tin nada contra cu 

un Gobernador di un isla ta corre den un auto representativo, pero mi ta 

haya si cu tin taxinan cu balornan halto cu nan por huur y cu nan ta cobra 

casi tur e mesun tarifa pa hiba un persona caminda e tin e reunion, y 

tambe: busca personanan na vliegveld y waf y asina nos ta salba Aruba hopi 

placa pa afia, Si nos huur un taxi y nos coy pe@e 50 Xx pa afia na un total 

di f,50,= pa dia, nos ta yega na alrededor di 2,500 florin, Y nos ta kere 

eu e gastonan di e autonan grandi aki pa afia ta mucho mas halto den af= 

schrijvinge Asina ta, mi ta kere cu mester tuma bon nota di esaki y lo 

mi kier sa e marca di e auto cu Bestuurscollege ta pensa di cumpra onder= 

hands, y e firma na unda e ta cumprele, pa nos haci comparacion cu e prijs= 

nan cu Bestuurscollege tin di afia pasa 

Masha danki, 

DE HEER C.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, un di e problemanan cu tabata 

Tin eu e auto ou awor aki nos ta bay trade-in tabata cu ta un auto especim 

fico, Awor mi kier: sa cu e auto cu nos ta bay cumpra ta un auto cu natural= 

mente ta cuadra cu e uzo cu mester worde haci di dje, Mi ta pensa espe= 

cialmente na e curso representativo, pero ou toch lo ta un auto cu mode= 

lonan coriente, cu ora cu algo pase, facilmente e por worde repara, Pa no 

gosode atrobe cue ta keda para hopi tempo, locual-cu posiblemente ta 

trece cu nos mester huur auto caro atrobe, mientras cu nos tin un auto 

bon paras” pero pa motibo di pieza e no por corre, Tambe mi kier sa, mie 

rando e fecha disescarta, si e oferta favorable-cu nos a haya ta valido 

ainda? Tambe mi kier a puntra pa evita mal comprendemento y creamento di 

mal impresion, mirando e fecha di e carta atrobe, si awor aki ainda ta 

hustifica pa hacie onderhands, pa hacie openbaar ta dura asina hopi largo 

mas pa yega na compra dí nan. Â 

DE HEER G.F.CROESg Sefior Presidente, tratando-e punto di agenda aki Loke 

ta suppletoir krediet pa reemplaza e auto di Gezaghebber, nos a worde con= 

fronta cu un proposicion pa aproba e suma di f,17,250,=e Waturalmente nos 

ta desea pa teniente Gobernador di nos isla por core den un auto repregen= 

tativo, Pero e graduacion di e representativo mi ta kere e ta diferente 

pa un luhoso, Nos fraccion ta dí opinion cv e suma menciona aki ta poco 

exagera, Y mi ta sigur cu ora ta trata e asunto akí nos no tin nada con= 

tra Bo persona, pasobra nos ta sigur cu Bo persona, siendo un persona cu 

afia: largo tabata Ministro di Finanzas, sa con situacion di nos isla ta, 

Y sigur sigur lo no ta Bo deseo pa corre den un auto cu ta representa 

un luho asina grandi cu no ta cuadra cu e draagkracht di nos isla. 

Mi ta kere cu ta bira tempo, considerando e periodo dificil cu nos lo bay 

encontra, pa nos cuminza duna ehempel kiko ta nifica economizacione 

Nos por mira awor aki cu cada diputado ta corre den autonan hopi. Luhoso, 

Hos ta mira con cierto Hefe di departamento, tin-auto hopi Luhoso na nan 

díspocicion, Nos ta mira, con cierto otro hefenan a haya e autonan antes, 

cu ta worde considera representativo pa miembronan di Bestuurscollege, e 

a worde pasa pa e hefenan di departamento, 
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Si nos mester bay asina leuw y busca e medio, pidi Raad e medio pa cumpra 

autovan cu ta representativo pa cada hefe di cada departamento, anto na 
unda Aruba lo bay? Mi ta haya cu den e asunto aki berdaderamente nos por 
tin un auto pa Toeristenbureau pa ora cu tin huespednan di afo, pa asina 
por trata nan debidamente, sinembrago nos no ta haya cu e mester ta un auto 
tan luhoso, Ademas nos no ta haya necesario cu hefe di cada departamento Lo 
mester bay haya un auto representativo manera actualmente nos ta mira WEB, 
y DO, P'esey, mi ta kere cu ta bira tempo pa nos cuminza economiza y duna 

e ehemplo den economizacion, Pagobra cualkier peso cu nos pueblo mester paga 
ple, semper e Gobierno mester ta dispuesto na tuma e medidanan necesario pa 
weita cu'asina nan por haya mas entrada pa cubri e gastonan, 

Pero awe mainta, ora cue tabata trata di un yudanzs pa e pueblo di solamente 
30 mil florin, un reduccion como compensacion, nos por a tende grita cu esaki 
ta hopi placa, Pero 17 mil florin no ta keda mucho leuw di e 50 mil florin, 

cu ta worde parti door di henter e pueblo, mientras e 17 mil florin aki nos 
por bisa 18 mil florin, ta simplemente pa un auto di representacion y cu mem 
nos tambe mi ‘ta kere cu e trabao por worde haci debidamente, P'esey mi kier a 
haci un sugerencia na Bestuurscollege considerando e temponan dificil cu nos 
ta bay encontra, pa nos cuminza faha barica, pero no cu nos ta cuminza pa 
pone pueblo ta faha barica y di otro. banda e personanan cu ta haya e placa 
di belasting di e pueblo, ta desperdicie como sifuera no tabata ningun do= 
lor pa yega na e placanan aki, P'esey mi ta pidi un comprendemento di e 
miembronan di Bestuurscollege pa nos por reduci e sumanan aki y alavez des= 
pues di e tratamento di e agendapunt aki, nos ta desea di bini cu un voor- 
stel pa asina nos por preveni Bestuurscollege pa haci e compra wd manera 

cu Bestuurscollege ta tntenodonà, 

Masha danki, 

DE HEER B.J .VOS: Sefior Presidente, ta di comprende cu nos prome ciudadano Lo 
mester por tin un auto representativo cu tur su facilidadnan pa epor corre 

aden, Pero nos mester tene cuenta cue diferencia entre un auto representa= 
tivo y un auto luhoso, Un auto-reprosgentativo ta necesario, pero di otro 
banda un auto luhoso no ta necesario, Y aki nos ta weita den e carta cu ber 

enn “voor lovoring van oon niouwe personenwagen voor een gangbaresseesses 
efior Presidente, mi no conoce ningun auto di tipo coriente cu bal 12515600,= 

Un auto dí £,21,000,= ta un auto luhoso, Un auto un tipo coriente por tin 
un prijs maximo di f,12,000,=, Awor mi kier a puntra Bestuurscollege si Bee 
stuurscollege ta haya cu e mester mantene loke den e carta cu e a. manda dia 

3 di april tabata bisas'' We zien het urgente karakter van deze kwestie van 

onderhandse aanbesteding," Pues sí Bestuurscollege ta mantene e punto aki 

ainda? Mescos cu nos prome orador a bisa, esaki ta un punto cu hopi. biaha 
nos a trece den Raad, e onderhandse aanbesteding, No pa esaki so, pero mas 
aworo nos lo trata agendapunt no, 12, caminda cu tin 2 peticion atrobe pa 
onderhandse aanbesteding di ambulance, Nos mester tuma medidanan pa sana un 

sistema cu por trece corupcion, y nos kier saca e duda for di den e pueblo 

ecu mandatarionan ta haci mal uzo di e poder cu nan tin, Pasobra mas aworo 
ta nos ta bay dirigi e isla aki, nos kier pa di awor e pensamento di e pue= 
blo worde cambia, pasobra si nos-sigui asina cu onderhandse aanbesteding Ca 

da rato, anto e pueblo ta cuminza forma un idea, caramba ta tur e mandata= 
rionan tin e mesun sistema, 
Sefior Presidente, akiden nos kier trece un cambio, Nos kier trece un cam= 
bio, pasobra nos ní kier worde considera como e personanan cu ta mescos cu 

e otronan cu tabata den e Congeho Ehecutivo prome cu nos, Di antemano si en 
caso no ta asina, sí e idea aki no ta reina den e pueblo, anto nos no por 
lesa den corant pee, corant ta scirbi cu nan tambe lo bay haci investigacion 
kiko ta pasa den e Bestuurscollege akijesaki ta cosnan cu ta sosode, cosnan 

cu ta worde scirbi, 
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Solamente pasobra e personanan ta en tambe igual cu e pueblo ta hd. 

cu aki den por tin corupcion, Nos lider di fraceion a trece padilanti 

tambe cu ora ta trata un asunto-pa e pueblo, nunca nos por haya e respal= 

do di henter e Raad como cu Raad no ta weita necesario pa trece un yudan= 

za pa e pueblo, Nos por a experencia esaki awe y.nos por a experiencie - 

den pasado tambe, pero ora di vota pa duna un aumento di f,700,= pa un 

diputado, tur Bel, ta di acuerdo, Ora cu ta vota pa un onderhandse aan= 

koop di un auto nobo di 21 mil florin, tambe nos ta weita cu henter e 

Bestuurscollege ta duna su &poyo den esaki sin mas, pasobra akiden nos 

no ta weita ningun clase di informaeionnan cu por dirigi nos den un di= 

reccion cu no por kita tur cos di nos mente, Ningun momento esey ta poní 

den e aanbiedingsbrieven, Pakiko no ta pone e marca di e- auto cu ta worde 

cumpra? Pasobra e ta contradictorio eu loke Bestuurscollege ta scirbie 

Pasobra ningun momento por pone un marca ai un auto di un tipo coriente 

cu por bal 12 mil florin, P'esey mi ta kere cu nos mes lo bini cu propo= 

sicion dén e caso aki pa asina nos weita si nos por haya e apoyo di e 

Raad, 
| 

Masha dank, 

DE. HEER C,PIETERSs Sefior Presidente, e agendapunt aki tin nos atencion 

ambe y nos kier trate cu tur geriedad necesarios Nos. ta di opinion cu 

e prome mandatario di Aruba sin duda alguna mester tin un auto cu e por 

haci uzo di dje y cue ta representabel, Esaki no ta bay mas bien pa e mes, 

pero e ta bay mas bien pa e representacion di e isla y tambe dá e perso= 

nanan cu ta bishita e mandatario, Sinembargo mi ta kere cu e auto aki 

mester ta un auto cu por tin gatisfaccion di e persona cu ta uze, di e 

personanan cu ta bini aki nan, sin naturalmente perde for-di bista cu no 

ta necesario pa nos cumpra un Rolls-Royce, pa motibo. e ora ey e hendenan 

eu ta bini aki cu worde ricíbi door dá e prome mandatario lo comprende 

unbez cu ta locura den cumpramento di e auto aki, cu ta forza:nos ta for= 

za nos mes, 
5 

Mi ta kere cu nos mester cumpra ùn auto “hetrouwbaar' y adecuado pa nos 

prome. mandatario, Si for di un empresa local nos ta haya un oferta y ki= 

zas e oferta ey a cay na satisfaceion di Bestuurscollege, mi ‘ta kere ou esey 

ta e uitgangspunt pa papia di un onderhandse aanbesteding, Lo mi no kier 

pensa momento cu den e onderhandse aanbesteding aki tin cualkier prueba 

di mal intento, Gustosamente mi kier pa Raad ser informa ta:kende ta e 

plaatselijke dealer aki, pero uno di e puntonan mas importante lo te’ 

si e plaatselijke dealer cu a haci e oferta aki, si e oferta aki ainda ta 

valido? Pasobra si e oferta ey no ta valido mas, mi no ta mira e balor di 

henter e carta mas, Mi ta kere si e oferta ey no tin balor, ya caba e car= 

ta no tin balor y mi no ta kere cu ningun proposieion tampoco lo por tin 

balor, Pa e simpel motibo cue ora ey Bestuurscollege lo mester bini cu un 

otro oferta of proposicion na Raad, Den e oferta y proposicion ey e ora ey 

Bestuurscollege por tene cuenta cu e deseo dí Raad cu e calidad di auto 

cu e pueblo kier mira e prome mandatario aden, Pero tambe e ora ey eli= 

mina completamente e asunto di oriderhandse aanbesteding, Mi ta kere cu di 

nos banda ningun momento lo ta e intencion pa ströba e prome mandatario 

di haya e facilidad di e auto aki, pasobra hos no ta mire como un auto 

pa su persona, pero pa ehecuta gu-.trabao pa e comunidad, pa e isla di 

Aruba y nos no Kior bruha tampoco U oos CU otro di papda di auto di Gozag= 

hebber y papaia di e agendapunt di awe mainta. Nos ta prefera di keda 

continua cu e agendapunt na nan debide forma, Pero si nos fraccion lo kier 

sa kende ta e plaatselijke dealer, manera mi a puntra y tambe nos kier sa 

si ainda e proposicion aki ta validoe 

Masha danki, 
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DE HEER M,CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, enberdad e carta aki ta 
scirbi for di Tuna di april y a corre algun dia prome cu nos por a yega 

na trate na publico, E urgencia cu nos a constata na luna di april ainda 

ta mesun cos aunque cu durante e'lunanan cu a transcuri nos mester a haci 

otro provisionnan pa nos prome mandatario por a haya medio di transporta- 
cion, Na prome lugar nos a haci uzo di autonan di alquiler y despues ora 

un auto di reemplazo tabata kibra pa motibo di-un accidente a bin cla.nos 
pone temporalmente na disposicion di Sefior Gezaghebber, Mi no ta di acuer= 
do: cu hopi miembronan cu a papia awe ya califica e prijs di e auto aki 
como hopi halto, Tempo ora cu a worde dicidi pa cumpra un auto nobo pa Ge= 

zaghebber, prome cos cu nos a tuma na consideracion ta e necesidad pa eco= 

nomiza, B auto cu Gezaghebber tabata uza ta 5 afia bieuw, e tabata cumpra 
e tempo na un prijs di 22 mil florin ye ta un Cadillac, Mientras tanto 
prájsnan a subi considerablemente ariba mercado, y pa reemplaza e auto aki 

pa un auto similar, un Cadillac similar, awe lo costa 24 mil florin, 

Pa reemplaza e auto aki pa un Lineoln Continental cu ta keda mas o menos 

den e mesun clase, lo costa 22 mil florin, E peticion cu ta dilanti di 
Raad aki, segun mi tin entendi, a worde mal comprendi e‚oe pa Sefior Vos; 
kende ta papia di un auto di 21 mil florín, Ningun momento e balor di e 

auto ta 21 mil florin, E balor di e auto ta fel7,250,= manera cu ta men= 

ciona den e carta aki y egaki nos ta pidá aprobacion,di Raad p'e, Nos mos= 
ter hacá esaki pa motíbo di compatabiliteitsvoorschriften, E balor total 
di e auto ta worde pidi, Nos ta pidi autorizacion pa nos gasta, Awor e 

“trade-in value" di .f,„3,950,= cu ta den e carta aki ta worde geboekt ariba 
begroting como un ontvangst y e uitgave en efectivo cu nos lo haci ta worde 

reduci cu esaki ainda menos 5% di rebaho.pa pago cash, asina cu e suma to= 
tal cu Eilandgebied lo saca pa cumpra e auto pa Gezaghebber ta f,13,500,=, 
basa ariba e oferta aki, Pero pa motibo di, begrotingstechnisch nos mester 
pidi un oredito di f,17,250,=. EB auto aki pa contesta 2 pregunta ta un 
Mercury Marquis y en contestacion ariba preguntanan cu e ta un auto gang= 
baar, mi por bisa cu si e ta un auto gangbaar, pasobra m'a mira te hasta 

un taxi, Mercury Marquis ta corre rond, di cual Sefior Daniel Ten ta bisa 

cu tin tanto bon aki na Aruba, Pues e ta un auto cu ta gangbaar, En todo 

caso va caba, pa contesta e pregunta di Sefior Betico Croes, Bestuurscollege 

ta haci esfuerzonan pa economiza y esaki cu aprobacion di Sefior Gezaghebber 

door di reduci e calidad di autonan cu tabata worde uza te awor aki pa e 

prome mandatario, Prome cu e Cadillac aki e prome mandatario tabata corre 

den un Crysler Imperial, 
Tambe mi mester rectifica cu no ta asina cu un diputado a pasa rond pa 

puntra oferta, E necesidad pa e auto nobo pa Gezaghebber a surgi hopi lu- 

nanan pasav, E auto D=l e afia aki a corre 5 of 6 dia total y tin varios lu= 

na caba henteramente for di condicion, Ta asina cu ofertanan a worde pidi 

for di e dealers, unda cu nos tabata sa cu tabata tin un auto repregenta= 

tivo y cu tabata tin uit voorraad leverbaar, Kier meen e auto mester tabata 

disponibel na e momento ey, Esey tabata e criterio y esey ta e motibo spe= 

cial- tambe pakiko dia 3 di april Bestuurscollege a dirigi su mes na Hilands- 

raad pa por cumpra e auto tambe onderhands, sin openbare aanbesteding, Un 

procedimento di un openbare aanbesteding ta tuma tempo, pasobra tur hende, 

sin ningun excepcion, mester worde invita pa schrijf in, ariba base di un 

bestek cu mester worde scirbi, E mester worde anuncia publicamente, paso= 

bra cada auto cu bo cumpra, segun openbare aanbesteding, segun bestek ta 

bira un special order, Y e auto ey mester worde geordered y ta tuma 6 of 8 

luna prome cu e auto worde entrega, Esey ta e motábo anto pakiko Bestuurs 

college den prame instancia ta propone Eilandsraad pa cumpra e auto aki 

onderhands, 
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Sefor Leo ta menciona cu afia pasa autonan Caprice, y Ford LID, a worde 

ofreci na prijsnan mucho mas barato, Esey enberdad ta asina, pero mi mes- 

ter rectifica cue Capricenan a worde entrega na afia 'Tl, aká tabata 

trata compra di 2 y 3 auto pareuw, Tambe e autonan aki ainda ta di un cate= 

goria menos cu e Mercury Marquis locual nos a haya oferta p'ee 

Tambe Sefior Leo a puntra si tin mas firma cu a haci oferta? Ta berdad cu 

tabata tin un otro firma local cu a haci un oferta, y e firma aki a haci 

e oferta basa ariba e heoho cue a kere cue ta bini na remarka pa haci e 

entrega, BE firma aki enberdad na e momento ey tabata tin un auto cue por a 

entrega mesora, E auto aki sinembargo tabata tin hopi menos categoria cu 

e Mercury Marquis y asina enberdad e firma ey a ofrece un prijs mas halto 

pa e trade-in di e Cadillac bieuw, pero e auto cue firma aki por a ofre= 

ce no tabata un auto cu nos tabata considera representativo pa Gezaghebber. 

E tabata un auto aînda cu den nos concepto lo tabata di categoria menor 

cu e autonan di e diputadonan, Ariba base di esey e oferta di e firma ey 

a worde rechaza,E firma aki despues a haci un otro oferta pa un auto pa 

worde entrega den futuro, pero cual oferta ta menos favorable y ariba 

cual oferta naturalmente nos no por a bay aden, pasobra cu e ta un ofer= 

ta pa entrega di un auto den futûro y si e worde poni na dje como un spe= 

cial order, mientras nos ta primeramente interesa den un auto cu por worde 

entrega di existenciae 

Tambe tin un miembro cu a puntra tocante e dealer, Ta generalmente conocá 

cu e dealer di productonan Mercury ta Carib Motorge 

Sefior Trinidad ta remarka cu posiblemente e hecho cu tabata un auto spe= 

cial cu ta haciccu tabata dificultad ora di order,piezanan, Probablemente 

esey tin hopi di haci cune‚ E auto aki mi por sigura, manera mi a bisa 

caba, esaki no ta un special order, pero un auto cu ta worde tuma for di 

surctidoe 

Tambe e ta puntra, sì e oferta ta valido ainda y si ta necesario ainda 

pa hacie onderhands? M'a confirma cu e oferta ta valido ainda,s 

Tocante su pregunta sí ta hustifica ainda pa haci e compra onderhands mi 

mester contesta afirmativamente, pasobra awor aki nos ta den e mesun si= 

tuacion cu dia 5 di april, A transcuri berdaderamente algun tempo, pero si 

nos kier haci preparacion cuminzando awe pa compra, segun destaho publico 

pa un auto pa Gezeghebber, anto ainda nos lo mester bay door di e mesun 

procedimento y nos lo mester spera 6 of 8 luna prome cu e auto por worde 

entregas 

Sefior Croes ta bisa cu nos mester cuminza cu economizacion, M'a splika 

caba cu e proposicion pa cumpra e auto aki den su mes caba ta encerra un 

economizacion, 

Tambe e a trece un comparacion entre e gasto aki y e proposicion di su 

fraccion cu a worde rechaza awe mâinta, Na un ocasion anterior m'a spli= 

ka caba cu un Gobierno tin hopi tarea, tin hopi obligacion y hopi respon= 

sabilidades, cu un bon Gobierno ta trata di cumpli cu tur, Na momento 

eu tin mester di medidanan social nan ta worde tuma si nan ta hustifica, 

Na momento cu mester haci gastonan pa representacion, ta haci nan si nan 

ta hustifica, Na momento cu mester haci gastonan pa transportacion, ta 

haci nan tambe si nan ta hustifica, Asina ta e hecho cu awe Bestuurscollege 

ta pidi autorizacion pa gasta un cierto suma pa reemplaza un auto bieuw 

cu nos prome mandatario ta uza, esey no mester ta un eritica y esey no 

mester ta un refleho ariba e Bestuurscollege aki cu e ta hiba mal beleid, 

Te awor aki ta asina cue Bestuurscollege aki a cumpli cabalmente cu tur 

su obligacionnan cue tabata tin, socialmente y di otro indole y di esey 

nos ta orgulloso, 
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Y p'esey tambe ora cu tin otro requisitonan cu nos mester cumpli cune, nos 

no ta teme ge momento pa bini den e conseho aki y pidi aprobacion pa 

nos por haci eseye. 

En contestacion na Sefior Vos si Bestuurscollege ta mentene e proposicion pa 

e onderhandse aafbesteding, m'a contesta caba af irmativamente, 

Tambe mi no kier bay mucho en detayes ariba acusacionnan di Sefior Vos kende 

a cita un corant tocante di e Motor Co, Si e ta busca moda di trece un cier- 

to relacion entre e punto aki cu e compra di e ambulance, mi kier bisa cu. 

naturalmente semper tin hende cu ta specula, pero e dos cosnan aki ta hen= 

teramente diferente pasobra si tin onderhandse aanbesteding mes, na mi ad 

saber esun pa e ambulance ta cerca un dealer henteramente diferente for di 

esaki, Asina ta cu hasta den onderhandse aanbesteding si ta necesario pa nos 

tene, nos ta mira pa e sosode segun un formula husto, asina cu tur dealer 

lo por haya un oportunidad, 

Esey ta tur pa prome ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER Del I,LEOg Sefior Presidente, un vraagpunt, Mi no a puntra si un firma 
a ofrece s hopi, m'a puntra cuanto tambe ea ofrece pa e auto bieuw? 

DB HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE : Ea ofrece f,6,500,=. 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de tweede ronde, Eet woord is aan de heer Leo, 

DE HEER D.I,LEO: Sefior Presidente, ta bale la pena pa mi haci un vraagpunt, 

Ta fs 2,600,= di verschil entre e firma cu ta bay entrega e auto nobo loke e 

a ofrece cu esun cue noa haye, Awor di biaha mi kier a haci e pregunta, 
cuanto e firma cu no a haye, y cu a ofrece f,6,500,=, cuanto e a pidi pa su 

auto y di ki marca e auto tabata? 
Tambe Seor diputado Max Croes a contesta cu tin taxi caba Mercury Marqúis ta 

corre ariba caminda, Y ta p'esey mes m'a biga, cu na momento cu tin hendenan 
di afo cu yega ak?, of podise mester busca un grandi pa 4 o 5 hende por huur 

un taxi. Y ta p'esey den prome ronde m'a bisa, si ta posibel bende e autonan 
cu tin awor y cumpra autonan chiquito, Pasobra esaki pa afa lo salba e Ei= 
langebied Aruba un cantidad geandi dá placa, Bestuurscollege mester bay over 
pa huur autonan na momento cu mester, y bende e autonan grandi aki, y kde 
otro sorto di auto chiquitos 
Tambe locual cu mi a bisa den prome ronde, ora cu yega e momento cu e atpdtas 
donan mester bay cas, e autonan ta keda den un garashi di Gobierno y no corre 
eu nan, anochi bo ta weita nan para tur caminda den hanchinan, nan ta raska 
nan den kwihi na kadushi, kiko nan ta hací e ora anochí ey, Dios sa ta kiko, 

En todo caso e autonan aki ta worde castiga, E autonan aki despues ta paga pa 
esaki? 5 pueblo, Diputadonan ta show den auto aircondition of nan no por 
corre den nan auto mas, ta haci calor, pero ta pueblo ta paga toch, Kibra auto 

ki ora cu kier, dia di eleccion auto di diputado ta corre tur caminda cu 
chauffeur particular yena cu hende burachi, diputado mes no ta den auto, pero 
otro persona ta stuur e auto ariba caminda ta correc stembureau pa stembureau, 

Mi kier sa ta na unda nos ta bay? Na otro camindanan a stop cu e cosnan aki, 

bo no por sigui abusa di e pueblo, E cosnan aki mester yega na un fin, Ki 
dia e fin ta yega? Eleccion ta pronto, fin a yega mi ta spera esey, pasobra 
hopi lo no t'aki den mas, Y nos lo pone orde y weita con ta bay traha pa e 
lugar akie A‚VeP, lo no t'ey mas, Di PPA, algun lo regresa akiden, y nos 
lo bin akiden pa haci cambionan drastico pa mustra e pueblo locual cu nos ta 

papia ta locual cu nos kier haci pa e pueblo, 
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Sefor Presidente, e onderhandse aanbesteding aki ta un cos cu nos no por 

aceptas. Ta pakiko tanto urgencia na april y ta te awor ta bin cune? Die 

tempo ey pa awor lo por a pone openbare aanbesteding y auto lo a bin 

mahsa, dia caba, Pero no, mester a keda papia eu e firma y Dios sa kiko 

mas ta sosodiendo, E cosnan aki ta serio, No ta pa critica nos ta bin, 

pero nos kier pa Bestuurscollege. comprende bon cu mester yega fin na esaki - 

nan, Asina ta cu mi ta haya cu te aînda tin e chens cu nos akiden por bini 

na un comprendemento pa cumpra un auto, bo ta haya bon auto pa un f,„12,000,= 

Mi. ta kere cu e Raad aki mester comprende cu cada florin cu nos por salba 

e pueblo aki, lo ta beneficioso pa ture 
Maske, danki, 

DE HEER G.F.CROES: Sefor Presidente,mi no kier sali for di e posieion eu un of 

mas miembro di Bestuurscollege to ta di: mäta fe,Lo tin cierto manipula= 

cionnan lo ta sosode pa motibo cu mi ta kere of mi no kier riska pensa mes 

cu por tin personanan cu ta hací uzo di plada di pueblo pa nan propio in= 

teres, P'esey mi no kier sali for di tal suposicion, Tampoco lo mi kier 

sali for di e suposicion cu auto dá Gezaghebber ta worde mal uza, Mi kier 

sali solamente for di e suposicion cu e personanan aki lo ta dispuesto pa 

haci lo mehor pa e pueblo y cu lo no ta haci mal uzo di autonan, pa motie 

bo ecu nos pueblo ta desea un Gobierno decente, un Gobierno cu sentimento= 

nan social cu sa di administra e placanan cu e pueblo ta paga na belas= 

ting debidamente na bienestar di e pueblo, Pero mi no ta kere cu nos por 

aproba cu na e momento aki nos ta lesa den e. aanbiedingsbrief, unda cu ta 

para, gezien het recente karakter van deze kwestie, e carta aki a worde 

presenta na Raad dia 5 di april 1973, Dia cu e carta aki a worde scirbi e 

mester a pasa diferente adviesinstanties, e mester a pasa cerca Gezag= 

hebber y tur e diputadonan, Mi ta kere cu e lo tábata medio maart of prin=. 

cipio di maart y awe 22 di agosto, pues ta mas cu 5 luna depues anto ainda 

Bestuursollege ta mantene su proposicion pa nos, bay vota pa e fabuloso suma 

di £,17,250y=e Ademas considerando e karakter ‘urgente pa duna Bestuurs= 

college aprobacion tambe pa hacie onderhands, manera mi a bisa caba cu den 

pasado durante e tratamento di e presupuesto tabata tin varios comentario 

di nos banda a worde haci pa Bestuurscollege no bay over na cumpramento 

di e autonan cu Bestuurscollege tin actualmente na su disposicione 

Sinembargo Raad no a tende nos remarkanan, Raad a haya ta bon pa cumpra 

e autonan gumamente caro, Y awor mi ta puntra mi mes, e auto pees cu ta na 

disposicion di Toeristenbureau, entre tanto un openbare aanbesteding por 

aworde teni, lo no ta posibel pa Gezaghebber di Peritorio Insular, di 

Aruba haci uzo di tal auto cu ta sumamente representativo, Ademas mi ta 

kere cu e otro autonan di e diputadonan no ta worde uza tampoco pa 100%, 

Ptesey mi no ta kere cue ta di tanto urgencia cu nos mester duna Be= 

stuurscollege aprobacion pa cumpra e auto aki onderhands, Ademas nos ta. » 

keda para ariba nos punto cu si berdaderamente Bestuurscollege kier hiba 

un politica di economisacion, amtp Bestuurscollege no amer, pero poco luna 

pasa of dos afia pasa, por cierto na 1971, ora cu nos a bin akiden pa nos 

aproba un aumento di sueldo di f£,700,= pa luna pa e diputadonan, nos a … 

trece tur argumentacionnan cu nos ta haya e aumento aki- mucho grandis 

Ademas na e mesun tempo a bin cierto cambionan di e autonan tambe, A bin 

un cierto-proposicion pa aumenta belasting, Unda cu nos por a mira un 

cierto degerepancia den politica cu Bestuurscollege ta papia di politica 

economisacion,-Unda cu e ta pone belasting mas ariba e pueblo pa e 

pueblo paga, di otro. banda Bestuurscollege ta propone na Raad pa un 

aumento pa nan mes, y ta propone na Raad sumanan halto pa cumpra auto= 

man di prijsnan fabuloso, kies 
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M'a menciona caba awe mainta y nos fraccion a bin cu e proposicion pa moti= 

bo di e awa di calidad inferior den e ultimo simannan aki, y cu nos pueblo 

por mira cu berdaderamente nan representantenan tin sentimento pa cu nan, 

y cu nos tin comprension pa nan situacion, Pero e f,30,000,= cu lo a worde 

distribui den henter e pueblo si no tabata posibel, pero awor si ta posi= 

bel. Nos por mira con Bestuurscollege y Raad (eu Raad mi kier meen no e frac= 

eon completo, pasobra no ta tur miembro a papia te awor) mi ta considera den 

asuntonan asina cu cada persona tin un disciplina personal cu e tin eu duna 

cuenta na pueblo, Por ta masha bon cu eierto miembronan por duna e Bes tuurs= 

college e apoyo, pero cierto personanan cu ta haci uzo di nan propio consen= 

shi, cierto persona cu ta mira e Bestuurscollege aki a haya un desaprobacion 

di e pueblo den e ultimo eleccion, por haci uzo di nan propio responsabili= 

dad y vota eontra e proposicion aki, No ta necesario cu nan mester acepta 

nos proposiecion, pero si lo ta recomendable pa nos por bin eu un proposicion 

unda ecu nos por enfrenta e pueblo, Pasobra actualmente nos no mester tene 

cuenta golamente kiko ta sosode aki den noe Teritorio Insular, nos mester 

tene cuenta cu e pueblo actualmente ta worde sofoca pa un aumento di prijs 

barbaro, Cu e suma cu ta resta ta bira menos dia pa dia, si acaso ta resta, 

pasobra den hopi caso ni resta no ta resta, Anto di otro banda nos ta mira 

cu nos:ta permitá nos e luho di vota tanto placa pa cumpra un auto asina 

caro. 
Sefior Presidente, mi kier na fin di e di dos ronde aki bin cu un proposi= 

ecion pa nos sugerì Bestuurscollege pa trek in su carta aki, Ademas, nos lo 

ta desea pa un openbare aanbesteding worde teni pa cumpra un auto nobo pa 

Gezaghebber na e valor maximal di f412e000s=e 

Na e momento aki cu nos vota pa f,„12,000,= y un amto worde cumpra cash cu 

f„12,000,=, sigur sigur Bestuurscollege lo haya un auto sumamente represen= 

tativo pa nos prome funcionario, Ademas nos ta sugeri pa e auto actual 

Bestuurscollege bende publicamente pa asina weita kiko ta e mayor prijs cu 

Bestuurscollege lo por haya p'e, Mi ta haci un apelacion na Eilandsraad 

pues pa nos no bay di acuerdo cu e proposicion di Bestuurscollege aki, pero 

si acaso ta necesario, si tin sugerencianan, pa nos por haci un proposieion 

conhuntamente tambe, basta cu nos por demostra ha nos pueblo cu nos tin 

geriedad pa cu nan, nos intencion ta berdaderamente economiga di aríiba te 

abaos 

Masha danki, 

DE HEER E.J.VOS3 Mi sa, Sefior Presidente, den di prome ronde mi no a duna 

tm splikacion completo tocante di e suma CU mi a menciona, Pero nos por Te= 

corda cu tempo cu nos a bin den e Raad aki nos a papia ariba e autonan di e 

diferente diputadonan, autbonan cu tin un balor cada uno di mas o menos 

£,13,000,=, Nos por a tende for di un diputado cu e autonan aki a worde 

cumpra pa f,8,000,=, kiere decir cu semper Bestuurscollege ta haya serca e 

dealernan un rebaha di 4 a 5 mil heldu for di un compra asinae Ora mi ta 

papia dí un balor di un cos, mi no ta papia di e placa pero e balor cue ta 

representa y un auto cu ta representa e balor ey no ta un auto comun y co= 

riente, sino un auto luhoso, P'esey mi a trece e diferencia entre un auto 

luhoso y un auto representativo, Pasobra sigur sigur nos lo kier pa nos 

prome ciudadano corre den un auto repregentativo, Sí nos no por cumpra un 

auto luhoso, nos mester bisa tambe cu nos no por afford e, asina ta cu nos 

lo mester busca un auto representativoe Si un taxi ta di e marca Mercury 

Marquis, nos no por bisa cu ta pa e motibo cu e persona ey tine, e auto aki 

ta un auto di e tipo coriente, Tambe nos ta haya personanan cu tin Cadillac, 

pero esaki no ta un auto di un tipo coriente, esey nos ta comprende masha 

masha bons 
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Awor ora mi a trece padilanti cu nos no ta gusta e sistema di onderhandse 
aanbesteding, ningun momento mi a papia. di ningun clase di firma, Mi no 
tabata tin ningun inteneion tempoco di papia ariba ningun.clase di firma, 
pasobra no ta importa mi, solamente e hecho di un onderhandse aanbesteding 

esey nos a mishi cune‚ sey So : 
Y mí por a trece un ehempel mas pa kita tur duda cu aki nos ta haya un 
otro onderhandse aanbesteding tocante e golfcourse=proyect, ‘ta otro si = 
stema tambe cu nos no ta gusta, Kier decir cu esaki no tin nada que haber 
eu ningun clase di firma, sino solamente e hecho cu onderhandse aanbeste- 
ding no ta ecuadra cu nos. sistema di pensa, P'esey mi ta kere cu mi por a 

kita e duda di Sefior diputado eu ta como sifuera mi ta contra cue auto ta 
worde cumpra serca un dealer y pa casualidad.esaki ta un dealer cu gemper 
mi a cumpra auto for di-nan, mi no ta weita ningun momento pa trece esey 

padilanti, Ta solamente e sistema door di cual e auto a worde cumpra,:… 

esey go nos ta contra di dje, Y te asina leuw tambe pa e segundo ronde, 

Masha danki, 

DE HEER C,PIETERSs Sefor Presidente, mi ta kere cu e diputado concerni … 

a duna un splikacion encvanto di e cumpramento di.e auto di Gezaghebber, 

Pero mi ta kere tambe cu e a cuminza ora cue ta bisa cu 5 afia pasa 

Bestuurscollege a cumpra un auto di f,„22,000,=(na '68), Si mi por com= 
prende e diputado bon, enberdad awor aki nos ta papia di cumpra un auto 

representativo, pero berdad mas barata, Pero si mi por comprende di e 

diputado mas mihor, mi ta kere cu e diputado a bisa, cu akinan ta papia 
di cumpramento di un auto cu ta costa f,17,250,= cu esey lo ta e suma 

cu e auto a costa, cue eambiò di e auto bieuw lo ta f,5e950,=e Cu otro 

palabra mi ta kere cue diputado lo kier meen cu akinan lo tin un terug= 

boeking, cu ta símplemente un proteccion e f,17,250,= ta, Si pues tin un 

terugboeking, anto mi ta mira cu kizas nos por haya e auto aki pa 

f.13,000,=, Tumando den consideracion e proposicion di Sefior Croes, cum= 

prando e auto cash bo por haya ainda un rebaho, Mi ta kere cu nos ta 

bini e ora ey na f,„12,000,= pa e auto, Y si ta asina mi ta kere e ora ey 

nos a comprende otro, 

Mi por comprende tambe cu ora bo ta comerciante bo por duna un, rebaho di 

£,6,000,= ariba un auto, Pasobra kizas di e manera ey bo autonan ta haci 

entrada den un cierto empresa, Bo ta duna e ora ey un rebaho caminda bo 

por tin perdida, pero bo ta introduci bo producto, pero kizas door di 

haci esey toch bo no ta duna un auto cu ta representativoe Por ta cu esey 

ta un di e puntonan cue f,6,000,= no ta cay na agredo, Lo mi kier pa e 

diputado por duna mi un splikacion sí e manera cu mi a comprende su 

splikacion encuanto di e sumanan menciona aki por ta corecto, Si e ta 

corecto, anto e ora ey mi ta kere cu e ta cuadra cue f,12,000,=, tuman= 

do en consideracion e rebaho cu nos por haya ora cu bo cumpre cash, e ta 

cuadra cu e deseo di e Raad, esta e prijs cu nan lo kier pa e auto costa, 

Masha danki, : 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi kier cuminza cu e 

ultimo orador Sefior Pieters y bisa, cu Sefior Pieters a comprende mi per= 

fectamente bon, Ta asina mes e asunto ta sinta den otro y e no ta nada 

dificil, En cambio ainda mi no ta convenci cu Seöor Vos a comprende mi 

bon, pasobra Sefior Vos ta papia ainda di balor di auto, Cu e balor di 

auto simplemente Sefior Vos ta comprende e suma cu ta scirbi, e suma di 

eredito cu ta worde pidi den e carta, Esey ta e balor di e auto para den 

showrooms k su 
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Sefior Prebidente, pero pa contesta e otro oradornan en detayes mi kier cu= 

minza bisa cue insinuscionnen di Sefior Leo y tambe e suposicionnan di 

Sefior Betico Croes, mi ta laga nan pa loke cu nan ta por lo pronto. Sinem= 

bargo, mi kier bisa ainda, cu mi ta spera cu tur e plannan e utopia cu 

Sefior Leo ta visualisa su mes, pa ora segun e su partido ta na mando, cu e 

utopia ey berdaderamente por worde realiza, 

Ta imposibel panos bay ocupa e auto di Toeristenbureau pa eierto periodo di 

tempo largo, mientras cu nos ta haci tramite pa cumpra un auto nobo pa 

Sefior Gobernador, Dia cu nos a vota e credito akiden pa cumpra e auto pa 

Toeristenbureau, su uzo a worde hustifica ampliamente, Y a keda demostra cu 

e tabata nocesario, Atrobe den cumpramento pa e auto pa Toeristenbureau nos 

a sali for di e punto di bista cu e auto no ta asina tanto necesario pa e 

uzo di e Hefe di Toeristenburenu, pero mas tanto pa nos por haci representa= 

cion enfrente dí nos invitedonan cu ta bini dâ afo. E 

Atrobe e lider di MEP ta bin trece comperacjon cu un aumento di sueldo di 

diputadonan, Mi no ta sinti pa mi bay ariba e digco rasca aki, pero mi kier 

bisa cue lider di MEP ta un ambtenaar y como ambtenaar durante tur e tempo 

aki e a haya loke cu ta toquele y- ningun hende no ta critice cue ta haya 

asina hopi, Mientras cu e diputadonan nan sueldo ta worde aproba door dà 

Rilandsraad, Ta un biaha tabata tin aumento pa e diputadonan durante e aïia= 

nan aki y e biaha ey a worde ampliamente demostra cu e aumento tabata husti= 

fica, Y e aumento aki pa mi bolbe bisa e idea di e aumento di e sueldonan 

di e diputadonan a nace di e tempo cu Sefior Betico Croes tabata, diputado 

tambe, pero e no por a worde ehecuta pasobra e Gobierno no tabata tin mayo= 

ria, bo no por a pasa nada, p'esey e no a worde ehecuta, Pero e idea a 

nace e “tempo ye idea tabata tin aprobacion di Sefor Croes tambe, mesG08 CU 

mi ta kere cu e aumentonan cu a tuma lugar y e indexering clausule cu a bin 

awor aki y ta garantiza e aumento casi automatico pa tur ambtenaar cada afia 

e no a critica esey, nos tampoco no ta critique, Esaki ta un di e partinan 

di nos trabaonan na unda cu nos ta duna Ceasar loke cu ta toca na Ceasar, 

Ora cu ambtenaar of otro hendenan cu ta cobra onderstand ta haya derecho 

ariba cierto uitkeringen, nos no ta puntra di unda e a bini, nos ta hacie, 

Y mescos ora nos mester di fondonan pa haci otro sorto di gastonan pa re= 

presentacion of pa transportacion, tampoco ningun momento nos ta teme pa 

trece delanti di Raad, 

Mescos e ta bisa cu awor aki e pueblo ta sufri bao di un aumento di prijs 

barbaro, Nos tur ta admiti cu tabata tin aumento di prijs barbaro, pero 

Gobierno ter esun di prome cu a reeonoces Gobierno ta esun di prome cu a a= 

husta sueldonan, aunque ariba e cifranan ariba segun prognoses di ultimo 

3 lunanan, Pero e convenio: cu nos tin ta si e cifranan aki no gali vealis= 

ta, anto tambe tin un clausula cu ta bisa, cu e lo bolbe reahusta atrobe pa 

dia prome di januari 1973, Pues no por bin reprocha e Gobierno aki cue ta 

neglísha su debernan, Alcontrario, e Gobierno aki ta cumplíi cu su debernan 

ariba tur tereno. 

Sefior Croes ta bisa cue lo bin cu un sugerencia of un idea pa Bestuurscollege 

hala aden e carta aki y pa Eilandsraad vota pa pone disponibel un kredito 

di maximal £,12,000,= pa compra di-e auto di Gezaghebber, Mi ta mira esaki 

eomo un politico muy barato, pasobra despues di tur. loke cu Sefior Croes a 

popia di tur e mal gastamento cu e a insinua, su proposicion ta solamente 

f„1000,= di diferencia di loke tin aki, Pasobra manera mi a splika den mi 

prome rond. caba e cash outlay pa cumpra e auto aká ta £,15,500,= y pa ra= 

pidez nos ta pidi Eilandsraad pa hacie segun onderhandse aanbesteding. 

Sefior Vos ta nenga cue no a papia tocante di un dealer, Pero Sefior Vos a 

eita for di un corant y mi tambe ta recorda un articulo ainda unda cu a 

worde papia di BCMotors Co, y Sefior Vos sa masha bon ta kiko e kier meen, 
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Sefior Presidente, pa termina mi kier a contesta e prome pregunta dá Sefior 

Leo cual mi a contesta caba parcialmente, E prijs di trade-in cu a worde 
ofreci door di un otro firma tabata f&6,500,=. E ótro firma a ofrece pa 
bende Gobierno un Dodge Polara na un prijs di f,14,500,=, e cash outlay 

“den e caso aki enberdad lo tabata menos ariba e auto aki, pero manera mí 

‘a bisa caba e auto aki no tabata worde considera representativo,ní ade= 
cuado en comperacion cue calidad di auto cu bo ta haya, Pues si bo com= 

para nan dos e otro oferta tabata mas favorable tanto den equipo mecanico, 

como den e afwerking interior y exterior di e auto, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

Di VOORZITTERS Wij zijn gekomen aan het einde van de tweede ronde, De 
heer Croes had nog een voorstel, 

DE HEER G,P.CROES: Sefior Presidente, mi kier a cuminza pa lesa e voorstel, 

DE VOORZITTER: Wordt uw voorstel ondersteund, mijnheer Croes? 

DE HEER G.F,CROESs Ondersteund door de MEP-fractie, "Het Bestuurscollege 
uit te nodigen haar voorstel in te trekken, 

Ten tweede een openbare aanbesteding te houden voor een penn van 
een dienstauto voor de Gezaghebber van maximaal f,12,000,= 
Ten derde de huidige dienstauto in het openbaar te Sodonetn u 
Ondertekend door zes leden van de MEP-fractie, 

2 De sprekerslijst wordt geopend, Aan de orde is het voor= 
ster van de heer Croes gesteund door de MEPáfractie en het woord is aan 
de heer Croes, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, e motibo di e proposigion aki ta pa 
nos demostra na nos pueblo di Aruba y kizas un ehempel tambe pa e demas 
pueblo di e islanan den vecindario, cu nos intencion ta pa berdaderamente 
economisa pa asina por resta recursonan cu nos por uza na bienestar geer 

neral di e pueblo, FE prome proposicion ta, pa Bestuurscollege hala atras 
su proposicion, na di dos lugar pa invita Bestuurscollege pa tene un 
destaho pa cumpra un auto na balor maximal di f,12,000g=, Ademas pa 

Bestuurscollege bende e Cadillac cu apenas tin 5 afa bieuw, publicamente, 
Sefior Presidente, manera cu e Diputado di Finanzas a purba di trece padi 

lanti un proposieion di f,12,000,= y cu nos proposieion ta cuadra cu e 

proposicion di Bestuurscollege, Al contragio, @ balor di e auto cu Be= 
stuurscollege ta bay cumpra awor aká ta mas o menos f,18,000,=, aun= 
que cu nos por tende cu e balor cu e lo presenta ta mas cu esey. Kitan= 

do e f,3,950,= di e trade=in value, e ta yega na un total suma di 
f.l5,500,=, Awor Sefior Max Croes kier pretende cu e proposicion di e 
fraccion di MEP ta solamente f,1,000,= di diferencia compara cu e pro= 

posicion di Bestuurscollege, Pero si nos tuma f,„12,000,= y supongamos 

pasobra mi no tin duda cu den benta publica Bestuurscollege por haya 

f,5e000,= mes pa e Cadillac cu tin apenas 5 afa bieuw, anto e diferencia 

lo ta 7 a 8 mil florin, Awor mi kier a haci e pregunta na diputado di 
finanzas cu a haci su calculacion tan rapido cu £,15,500y= ta f,1,000,= 

di diferencia cu 7 a 8 mil florin, Sefior Presidente, lagami contesta p'e 

pasobra kizas ainda e por trata troce e berdad y bin bisa cu ta f«l,000,= 
so ta e diferencia, Y ora cu nos ta tende e dipútado ta lanza su can= 

eion ta un copia loke Sefior Leo a trece padilanti, anto mi kier puntra 
e diputado, e tempo cue tabata den un Bestuurscollege anterior, dipu= 

tadonan no tabata corre den autonan dá un balor di f,8,000,=? 
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Sefior Max Croes tabata den e Bestuurscollege ora cu e tan afamado rapport 

Broer a worde presenta na Bestuurscollege door di e Minister=President y e 

propio P,eP‚Ae como sifuera ta un orden pa boso ehecute, Pero nos a demostra 

cu aki ta trata dá un Gobierno autonomo di Teritorio Insular di Aruba y si 

Aruba ta haya ta bon, anto Aruba lo percura pa e worde ehecuta, Y den tal 

afamado presentacion di e rapportnan Droer y van der Hout eu a brota for di 

mente di e Minister-President, partidario di PePeA, tabata tin sugerencia 

pa aumenta e sueldonan di e diputadonan te na £2r400s=s Eilandssecretaris 

te na f,2,500,=, Hoofd di WEB y Hoofd di DOW £fe2e200,=. Proyectonan cu a 

worde origina pa e mesun personanan di e partido PPA, Y kiko nos ta mira? 

Corsow a stipula e sueldo di e diputadonan ariba f,2,400,= segun e proposi= 

cion, Nos aki na Aruba, durante e tempo cu ami tabata forma parti di e 

Bestuurscollege, no kier a ehecuta e revision-di sueldo ey, pa motibo cu e 

ambtonaarnan y e maestronen mas halto ta. subi barbaramente, mientras cu 

esunnan cu ta gana poco lo a bay atras den nan sueldo, Nos a haye a=social, 

te cu lider di P.P.A, Sefior Osbaldo Croes, a bin pidi mi un esplicacion aki 

den Eilandsraad, Sefior Max Croes na mí lado triunfantemente tabata goza con 

ami a defende e beleid di Bestuurscollege, Con eierto momento nos a bisa, 

eu e nò por ta hustificable cu un homber chiquito ta bay atras den sueldo, 

anto esunnan grandí ta bay hopi dilantí den gueldo, Sinembargo nos por mira 

cu e Bestuurscollege aki bao di guia dá Diputado di Finanzas Sefior Max 

Croes,(e tempo ey Sefior Max Croes no por a haya e balor ey pa bira Diputado 

di Finanzas cuanto cu e por a anhele) Pero awor e ta den e Bestuurscollege 

aki, nos por a mira con a brota for di su mente pa aumenta e gueldo di oc 

diputadonan, no manera cu nan a hacie na Corsow tampoco, no manera exper= 

tonan a calcule na f,2,400,=, pero na f,2,600,=," Awor mi ta puntra, esaki 

ta e disco cu varios bez m'a trece padilanti, mi ta spera eu awor lv ea 

penetza den mente di Diputado Max Croes, cu ta Diputado di Finanzas pa e no 

sali atrobe, pero pa e Kgda graba sino mi ta haya mi obliga di trece tur e 

fayonan pa mi mustre preto ariba blanco ta kiko ta e berdad, NE 

Seor Presidente, finalmente mi kier a haci un apelacion na e: miembronan di 

Filandsraad, Nos proposicion ta contene un economigacion dí alomenos 5 a 6 

mil florin, Ademas no: ta bay solamente pa e balor cu nos ta bay economisa, 

pero ta bay tambe pa e aspecto y e impresion cu ta worde crea den pueblo 

unda cu nos ta mira cu hopi hende awendia ta pasa un bida hopi preta, unda 

cue florin ta bal menos cu antes, „unda cu antes ainda un hende por haya cu 

f‚10,= un saco di cuminda y awe f#10,= no ta representa nada, Unda nos por 

tende @ amenaza keto bay di e aumento di belastingnan, unda cu pueblo Lo 

mester haci sacrificio, mientras nos ta mira nos diputadonan ta corre den 

autonan dá f£,15,000,=, unda cu nos ta mira nos prome funcionario di nos 

Teritorio Ingular ta corre den un auto di mas di f,18,000,= (si e balor ta 

representa mas cu esey). Mí ta kere gi berdaderamente nos kier hiba un po= 

litica social, un politica di economisacion, un auto di tE £,12,000,=, 3i= 

gur sigur lo ta un auto reptesentativo, Y manera mi a bisa caba cu f,12,000,= 

cash cualkier hende cu bay na un agencia por haya un auto cu ta representa 

poco mas cu esey, Ademas mi ta sigur y mi ta convenci cu pa e Cadillac actual 

di Gobierno den benta publico sigur sigur nos por obtene un f,5,000,= pes 
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Si acaso cu e miembronan di Eilandsraad kier uza. nan propio huicio y no 
bay tras di disciplina di partido, pa motibo cu ta e Bestuurscollege aki 
su imagen den e pueblo a causa cu awe nos por mira con pueblo a haya un 
agco di tal gobernacion, Anto mi ta kere, cu nos cu ta miembro di Raad 
por cuminza para hunto y demostra na e Bestuurscollege akú cu berdadera= 
mente nos no por aproba e politica cu nan ta hibando te awor, 

“Masha danki, % 

DE HEER C,PIETERS: Sefior Presidente, mi ta kere cu na prome lugar nos mes= 
ter sa ta kende ta e plaatselijke dealer, 
Tambe e diputado a informa nos cu ainda e oferta aki ta valido, Pero tambe 

e diputado a duna mi di comprende cu e manera m'a comprende su proposicion 
den e totalidad di e carta tabata corecto, Mi ta kere cu lo ta bon pa nos 
tende di rapport Broer, pero tambe tabata bon pa nos a tende cu na 1968 

e. bestuurscollege ey a cumpra un auto di £,22,000,= pa Gezaghebber sin 
tene cuenta cu e interes di e pueblo, 
Manera e diputado a bisa mi, m'a comprende bon, encuanto di e suma di 

f,1l7,250,= y tambe di e suma di £,3,950,=e Mi ta kere cu tumando e dos. 
sumanan eyyna consideracion e Bestuurscollege aki lo'no duna un bespa= 

ring di £,6,000,=, pero € Bestuurscollege aki ta, donstiettkeepa cunpra… 
evautoskt ‘cash’y haya ùn'eórto rébaho anto aki e ora nos ta papia dá un 
besparing di f,10,000,=, Mi ta spera cu e pueblo lo comprende tambe e ora 
ey, cu nos ta aboga pa un besparing di f,10,000,= ariba un besparing di 

£,6,000,=, Y si na '68 nos a cumpra uno di f,22,000,= y awor nos ta bay 
bek na e mesún f,12,000,=, manera ta e proposicion di Sefior Croes, mi ta 

kere cu e ora ey e carta aki den su totalidad ta acceptabel pa nos. 

„ DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, no solamente nos ta bin cu eriticanan 
constructivo den e Raad akú, pero nos ta bin cu proposicionnan tambe pa 
asina Bestuurscollege por sali for di den e impase cu e a hinka.su mes 
aden, Mi kier a bolbe ripiti, kizas e.Seîor diputado ho kier comprendemi, 
pero ora mi'cumpra un auto cu ta f,13,000,=, e auto tin balor di f,15,000,= 
Si Gobierno cumpra e auto.ey pa f,84000,=, e auto su balor ta f,15,000,= 

pa mie Esun-cu liaya un rebaho ariba dje ta su asunto, ‘pero e auto ey ta 
representa un balòr di f,13,000,=, Mi’ ta spera cu mi ta cla den e spli= 
kaeion aki, 6 

Tocante nos politica di economisacion, hopi biaha nos a trece den e Raad, 
aki cu nos ta boga mas tanto posibel pa Bestuurscollege economisa, paso= 
bra tin biaha nos ta sinti cu Bestuurscollege ta permiti su mes un Luho 
cu eigenlijk e no por permiti su mes, Nos ta haya cu un auto na un balor 

sdi £,12,000,= cash, ta un auto cu por: representa un balor di mas o menos, 
2 o 5 mil heldu mas, Pasobra ora boCumpra un auto cash, sigur sigur bo 
por haya un ventaha hopi grandi, Di un otro banda un Cadillac bendi pu= 

blicamente sigur sigur lo por trece un suma mucho mas halto cu e Suma cu 

nos por ricibi for di dicho agencia of cualkier otro agencialpa e Sefior 

diputado no comprendemi tobez atrobe,). er 
Ora mi a trece padilanti locual cu corant a scirbi tocante e onderhandse 
aanbestedingnan, mi no a menciona tocante dí dealer, Solamente mi kier a 

_ enfatisa e hilaridad den pueblo cue palabra "onderhandse aanbesteding" 
ta causando, Cada biaha Bestuurscollege yega akiden cu un proposicion, Be= 
stuurscollege ta pura y e kier onderhandse aanbesteding, No golamente nos 

ta sintie, sino e pueblo tambe ta sintie, Y kiko ta pasa? EF pueblo ta 
… _euminza pensa: caramba, ta tur ora asina ta onderhandse aanbesteding, nos 

kier tende tambe di un openbare aanbesteding in between, pa, asina cada 

hende por haya un chens fair y ‘tambe gana algo for di Gobierno, 
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Mi ta spera cu e miembronan di Raad a weita eu nos tin razon di bin cu e proposicion aki, lo apoye tambeepa asina nos por logra loeual cu nos kier logra, esta sigui cue politica di economi sacion. 
Masha danki, 

DE HEER E.M.DE KORT: Sefior Presidente, e,o, un di e motibonan di e proposie eion aki atrobe ta tata cu Bestuurscollege kier pidi onderhandse aanbeste= ding pa cumpra un auto pa nos prome mandatario, E punto aki, motibo princi= pal cu e carta aki, e proposicion di Bestuurscollege aki no por worde acepta, ta eu e argumento cu Bestuurscollege ta pone den nan proposicion, ya no ta valido, Boe Bestuurscollege ta bisa den e carta cu e auto aki ta worde pidi onderhandse aanbesteding p'e pa motibo di urgencia,. E carta aki ta fecha 3 di april, Awe ta dia 22 di augustus, unda urgencia a keda? Mas aleuw nos no ta di acuerdo Gu-e suma-cu ta worde pidi pa’'e autoe Si: Die putado Max Croes ta bisa cue Cadillac cu Gezaghebber tin actualmente ta costa f,‚,12,000,=, na afia '68 anto esey ta absolutamente incorecto, E tempo ey ml tambe tabata miembro di Raad y mi ta corda te hasta for di propio frac eion di e Diputado Max Croes a bin cu un proposicion pa cumpra un Volkswagen pa Gezaghebber, (mi no sa si e ta corda esey). 
E motibo ecu nos a pone maximal f,12,000,= den e proposicion ta lo siguiente, Ta bien conoci cu ki ora cu agencia mester tuma un trade=in for dí bo, e ta hisa su prijs di auto cu e mester bende bo, Esey ta logica, Pasobra casi 
sigur cue traderin cue ta bay tuma di bo, e no ta haya e prijs ey ariba e auto cu e ta bay bende, Cu otro palabra e mester hisa e prijs pa e sake bek, Esey ta un di e motibonan, 
Na di dos lugar na e momento cu bo bay trade=in un Cadillac serca un agencia eu no ta un agencia di Cadillac, e mester dunabo menos bator pa e auto, Mi ta kere cu si Diputado Max Croes berdaderamente tin conocemento comercial, 
manera e ta pretende, anto e mester sa esaki tambe, Mi ta sigur cu e agencia di Cadillac nunca di su bida por afford duna un trade-in na Gobierno na e prijs cu nan a duna aki, Pasobra locual esaki ta implica ta cu si bo cumpra un calidad despues di un par di afia e no bal nada, su balor ta devalua mucho lihe, Y pa:e motibo ey, apesar kizas si e agencia ta bay pordo ariba dje, e mester ofrece un balor comercial hopi halto pa su propio producto, Gobierno 
Insular a perde placa e tempo cu nan tabata uza Chrysler Imperial pa Gezag- 
hebber, door di bira haci un trade-in cu Aruba Trading, cu no ta agente di 
Chrysler, pa saca un Cadillac, Awor aki cu nan tin e Cadillac e mesun fout 
ta worde cometi door di no bay bek serca e agencia di Cadillac, sino pa bay serca agencia di Mercury, Nos ta convenci cu e Cadillac aki den un benta 
publico mester produci por lo menos £.5.000,=, Esey ta sigur no tin duda aden, Mad aleuw mi ta kere si e agencia dí Cadillac mes, of e compafiia di Cadillac 
ta na haltura di e transaccáon aki, lo nan a bay asina leuw di regala e Ge- 
zaghebber un Cadillac, Solamente for di e punto di bista pa nan mantene e 
prestigio di nan auto, Awor mi no t'aki pa defende e marca Cadillac, Nos t'aki nan pa defende un otro cuasa, e placa di e pueblo, No ta importami cua 
haya e benta, locual cu nos kier ta pa e tuma lugar den un benta publico cu 
un prijs maximo stipula pa Eilandsraad cual ta habri caminda pa tur agencia 
por entrega nan bid ariba e auto aki. Y tambe cu ningun di e agencia aki, no 
ta importa mi cua e ta, no haya e contracto no tin nodo di tuma trade=in, pa= 
sobra si e mester tuma trade-in automaticamente e mester gu pPrijse Y si e sabi 
cu e no ta haya un trade=in, e por duna un oferta cu ta mas favorable p'e, 
Mi ta masha consciente di e hecho cu actualmente si bo ta acepta un auto cu 
mi por considera casi igual cu un Marquis cu kizas ta mas abao, lo por haye 
na f,10,000,= si bo no uza trade=in of bo pague na cash, Esey mi sa, Mi mes 
a haya un oferta asina, mi no a acepta, 
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‘ Recapitulando nos no por acepta e argumento pa onderhandse aanbesteding, 

‚e. ta completamente. invalido y nos no por acepta pa cumpra e auto cu un 

prijs caro asina.akìi y pa pifia padescapricho di un diputado, 

Hsey ta tur, Sefior Presidente, î 

DE HEER M,CROES GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pa ser muy specifico aki 

hos ta tratando e proposicion cu Sefor Betico Croes a haci cual a worde 

apoya door di e fraccion di MEP, Pero pa un momento’ ta parce cu nos ta 

tratando e carta di Bestuurscollege di nobo, Asina ta cu mi ta tene mi mes 

na eontestanan cu mi a duna caba na ocasion di tratamento di e carta. Y 

dentro dá breve, despues di pasa ariba algun puntonan politico, lo mi 

comenta ariba e proposicion mes masha, cortico, 

Tin algun contradiccion den e fraccion di MEP, pasobra Sefor Betico Croes 

ta reclama cu diputadonan ta corre den auto di 14 te 15 mil florin awendia, 

E a puntra mi persona pakiko den e Bestuurscollege anterior mi tabata 

corre den un auto di f,8,000,=, Si nos bay bek nos por a nota cu Sefior 

Daniel Leo mes a contesta e preguntanan aki y a confirma cu e autonan cu 

diputadonan ta uza actualmente, ta keda den ramonan dâ prijs di £,9,000,=; 

esta e Caprice y e Mercury, Nan ta mího auto cu esunnan anterior cu e 

diputadonan tabata usa, Pero © prijs cu a worde haya pa un miho auto ta= 

bata mas ventahoso, y esey ta e motibo pakiko e diputadonan ta corre awe 

den miho auto, Pasobra miho auto ta worde obteni na un prijs comparable 

cu den pasado, Tambe Sefor Croes a bay en detayes tocante e, rapport Brur 

y van der Hous, Seguramente esaki tabata na afia 1968, Y e rapportnan aki 

tabata forma e base pa e bezoldigingsregeling di 1968, cual mientrastanto 

a worde substitui caba pa worde sigui pa un bezoldigingsregeling di afa 

'7L, cual tambe ta inclui un indexeringsclausule cu ta duna e salarionan 

awe un cierto waardevastheid, Y ta asina tambe cu loke cu Brur y van der 

Hous$ a recomenda e tempo, nos tur sa cu esey NO tabata un ley, manera nos 

sa bisa, ''van Meden en Perzen'', Sefor Croes sa esey miho cumi, cu e rap=- 

portnan aki a worde amplia, modifica pa nan refleha e beleid di Bestuurs 

college, Ultimamente Seffor Brur a bolbe un tapport atrobe como resul tado 

di e bezoldigingsregeling 1971, pa onderwijzendpersoneel, pero esaki tam= 

poco no a worde adopta manera Sefor Brur a bisa, pero e a worde adapta . 

na e gitvuacionnan local pa refleha e beleid di Bestuurscollegenan di 

Aruba y di Corsowe 
Ta remacable cu awe Sefior Croes mester tachami cu den e Bestuurscollege 

anterior mí no tabata tin e honor di ta Diputado di Finenzas, Si nos mira 

con e Bestuurscollege anterior con su composicion tabata ta, cu tur honor 

cu mi tabata kier mi por tabata tin eyden, Pasobra eyden mi tabata un di e 

diezun nar, asina ta tur honor mi tabata tin, Y dia 24 di mei 1967 si 

Sefior Betico Croes ta corda bon, mesora cu e resultado di eleccion a bira 

conoci, Sefior Betico Croes tabata un di e prome nan cu a cana yega serca 

mi na cas e ora ey, ofreciendo tur sorto di cooperacion, Asina ta, no ta 

diputado di finanzas so, pero tur sorto di honor cu mi tabata kier, Pero 

mi no tabata tin mester, pasobra mi interes ta golamente haci un bon tra= 

bao na interes di Aruba, No ta importami cu ta como diputado di finan 

zas of di desaroyo economico of di educacion, Mi reputacion ta bastante 

bon eonoei y mi ta kere den tur e terenonan aki cu mi a traha, mi a laga 

mi rastro atras pa tur esnan cu kier reconoces ij on. 

Ariba e proposieion mes mi ta keda mantene cu loke cu ta bal pa nos ta 

„representa solamente un diferencia minimo y casi hende por mira esey, 

pasobra si mi no ta equiboea y Si mi por lesa bon, anto mi tin idea cue 

12 mil cu ta pera aki, prome tabata para un 13 mil y cu despues e a worde 

cambia, cual naturalmente ta bon derecho di e proponedornan, pero basica= 

mente e proposicíon aki ta haci asina poco diferencia cu e proposicion cu 

tin na mesa aki, cu no bále la pena pa consideree. 
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Ademas e hecho cu nos mester laga e onderhandse aanbesteding cay, ta, bay 

causa nos un tardanza di 6 of 8 luna cue peliger cu den e periodo aki nos 

mester haci gastonan pa transporteedon temporario di Gezaghobberecual Lo 

cancela tur e beneficionan cue proposicion aki tin, Pasobra sigur sigur 

den e 6 of 8 lunaman cu ta bey transcuri, nos lo mester haci otro medionan 

cu lo costa mas cu nos ta spaar awor aki, Kier meen cu e proposicion aki 

nos ta engafia nos mes, Y pa bolbe tocante e aspecto di onderhandse aanbe= 

steding, Onderhandse aanbesteding por worde haci ora cu un compra ta menos 

ecu un cierto suma, ora cu Bestuurscollege ta considera cu e compra ta di 

tal forma cu su naturaleza no ta presta pa onderhandse aanbesteding, Y ora 

cu Eilandsraad declara cu onderhandse aanbesteding ta den interes di Teri- 

torio Insular, 

Sefior Presidente, ta Eilandsraad mester declara esaki, Bestuurscollege ta 

propone solamente na Eilandsraad pa Eilandsraad declara esey. Y Bestuurs= 

college no ta haci esey cu smaak, Bestuurscollege no ta hacie pa bin tende 

e horanan largo di storia akiden, Nos por uza nos tempo valioso miho cu 

esey. Nos ta hacie exactamente, pasobra nos ta convenci cu loke nos ta hacá 

ta na interes di pueblo y cu nos por defende publicamente, Ta p'esey nos ta 

hacie, esta pa eficiencia y pa spaarmento di placa pa pueblo, Pues no ta 

pa nos buena gana nos ta bin akiden, Y apesar di e aspecto di e spaarmento 

dá placa door di e tempo cu e auto por worde entrega mes ora, den e caso aki 

tin € aspecto tambe cu ultimamente nos experiencia ta mustra cu onderhandse 

aanbesteding den mayoria caso ta sali mas conveniente cu openbare aanbe= 

stedingen. 

Espegialmente cu trabaonan di construccion ta di tal forma cu cada biaha 

nos tin miedo di haci openbare aanbesteding, Awe mainta nos por a menciona 

e-suma cu openbare aanbesteding a produci pa construccion di e dos tanki= 

nan na WEB, ta un overschrijding di 25% ariba e graamd bedrag, Tabata tin 

overschrijdingnan te di 58% ariba proyectonan cu nos a besteed uit open= 

baar ultimo tempo, Y kiko ta e diferencia entre un openbare aanbesteding y 

un onderhandse aanbesteding? Den un openbare aanbesteding bo tin cu invita 

bur kende tu bene vertd eden, Zenda en kier son tuma parti aden sin nin= 

gun restriccion, nan por manda ki prijs cu nan kier aden, pero bo no ta 

mara tampoco pa tuma e laagste inschrijver, Un onderhandse aanbesteding 

bo no a haci invitagion publico, pero si bo a pidi prijsopgave, bo tin e 

mesun comparacion di prijs cu bo por usa, Ly tampoco bo no ta mara pa duna 

esun di mas abao, aunque cu razonablemente lo bo duna esun cu ta costa me= 

nos placa, contal cu tur otro condicionnan ta igual, 

Y esey no tabata e caso aki? Asina ta tur e reprochenan cu tin contza e ine 

stitucion di onderhandse aanbesteding,aki mi ta haya cu nan ta worde utili= 

za solamente pa insinuacionnan na adres di Bestuurscollege, mientras cu 

nan ta intenciona exactamente pa sirbi na interes di pueblo, den ef icien=- 

cia y den spaarmento, Y ta p'esey nos ta pidi Eilandsraad pa aproba e 

onderhandse aanbesteding. 

DE VOORZITTER: We zijn gekomen aan het einde van de eerste ronde en het 

woord ís aan de heer Betico Croese 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, nos por a tende loke nos ta yama un 

Tzwanenzang”', Con Diputado Max Croes a trata di purba defende un beleid cu 

ta solamente cu palabra ta existi, Bunitas palabras, pero cu hechos ya 

pueblo a ripara cu ta engafios y cu pueblo a duna su desaprobacdon pa meddo 

di e eleccion, Ora cu e diputado a trece padilanti e historia di revision 

di sueldo, e no a trece nada cu ta contradeci Loke ami a trece padilantie 
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Unico cos cu e a bisa, cu un biaha na 1967 na e momento cu resultado a 
cay Betico a yega serca dje pa dune tur sorto di proposicion, Simplemen= 
te e tempo ey mi tabata un hoben politico, pa prome bez den politica y 
m'a yega serca e persona aki, un di e candidatonan cu mi tabata ariba li 
sta di un partido m'a yega pa dune felicitacion, Despues, e ta duna di 
conoce cu e reputacion cue a laga atras ta bien conoci, Naturalmente no 
bien conocì manera cue ta pretende di tin e reputacion di cual pueblo 
a evalue, Pa motibo eu e momento cu mi persona a yega na su cas pa duna 
e persona aki mi felicitacion despues di eleccion, mi a kere cu ta trata 
di un persona integro, cu mi ta trata un persona cu nos por confia ariba 
su palabranan, pero un persona pa motibo di su traicion a causa cierto 
momento eu un Bestuurscollege a worde manda cas. Den pasado semper e 
tabata un miembro di un partido cu a bringa semper e politicà di PPA, 
y despues di tur fdoolhof",(manera cu nan ta yame) tur maniobras cue a 
pensa a drenta den e partido PPA, Un persona cu tanto ardor tabata 
bringa pa nos autonomie, cu ningun momento e por a tolera con Gobierno 
Central ta’ entremete su mes den asuntonan Insular, Con cierto momento 
na '68, ora cu e centralizacion ta tuma lugar, con akiden nos a yama 
reunion pa pasa mocionnan pa nos bringa pa autonomia di Aruba, con e 
persona aki despues di por a demostra e autonomia di nos Isla, ora cu 
Bestuurscollege a firma un contracto cu Ambtenarenbond, anto e a corre 
bay Corsow, anto Gobierno Central a batie ariba su cabez, a batie ariba 
su dede anto e a cerre hin Aruba bin duna un declaracion, cu nos no por 
paga e ambtenaren y te hasta den e mesun declaracion e a bisa, cu nos Lo 
bay weita cual partido lo sali vencedor den eleccion, esun cu ta propaga 
Aparte Status, of esun cu ta propaga e Federacton, E mesun persona cu ta 
bringa pa tanto Autonomia, te hasta pa Separacion den pasado, anto awor 
aki ta propaga e Federacion eu tanto condicion, pero condicion di diente 
pafo kizas, pero no profundamente den su curazon. Y ta p'esey e reputa 
cion cue a laga cu e pueblo a huzgue, cu e pueblo a demostra no sola= 
mente su persona, pero tur otro partido na Aruba cu exoepeion di Movi= 

miento Electoral di Pueblo, Y ta p'esey nos lo keda insisti cu loke e ta: 
representa akiden, naturalmente no personas, pero e partidonan, 
Pasobra mafian por bien ta cu e personanan cu awe a worde engafia kizas pa 

nan lider, nan lo acepta e boluntad di pueblo, nan por respalda Movimiento 
Blectoral di Pueblo, Pasobra no ta aconsehable pa nan keda bay contra e 
molina di e deseo di e pueblo di Aruba, Y nos lo keda insisti pa trece 

un cambio akiden cu eleccionnan si ta posibel anticipa, pa asina e Cole= 
gio di Eilandsraad y e Bestuurscollege lo td representativo di acuerdo 
eu e deseo di e pueblo di Aruba, Ora di papia di reputacion, nos por 

huzga e evaluacion di pueblo, pueblo ta mas na haltura cu hopi hende ta 
kere, Y Sefior Max Croes sa masha bon ta ki clase di reputacion e a laga 
den e pueblo. 

Sefior Presidente, esey tabata un parti politica cu mi a haya cu ta mi de= 
ber di trece padilanti, Y awor e diputado ta trece den su defensa cu e 
auto por worde entrega mes ora, Pero 5 luna pasa e carta a worde scirbi 

cu e intencion pa e auto worde entrega mes ora, Kiko ta e däfezencia si 

mester warda 5,4,5 luna mas? Mi ta sigur cu Bo persona lo no mester cana 

na pia, Cu tin otro autonan representativo pee, di Toeristenbureau of por 
huur un auto durante e tempo, basta cu nos por trece un auto cu ta refleha 
bon representacion, pero di acuerdo tambe cu e standard of living di nos 

pueblo, E diputado a purba tene un betoog cu actualmente onderhandse aan= 

besteding ta mas barata, Awor manera cu a worde treci padilanti, 70% Loke 

e ereditonan pa haci compras of pa ehecuta trabaonan ta worde pidi permiso 

di Raad pa tene onderhandse aanbesteding. 
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* 

Den contabiliteitsvoorschriften Mi hasta den Hilendemege ing ta worde stie 
pula cu mester dí aprobacion di Raad pa cierto gastonan cu ta gurpasa cierto 

sumanan, Anto mi ta puntra kiko ta e motibo, pueg e espirito, di e leynan 
cu a worde stipula? Ta bien conoci cu ta pa motibo cue ta sali mas favo= 
rable, Naturalmente con cu e diputado por bisa segun calculacionnan di awor 

despues ‘di un destaho publico cu e laagste inschrijver por ta 25% mas haltoe 

Pero den cuanto carta nos por lesa di e propio Bestuurscollege cu esey ta 
debi na e aumentonan di e gastonan di ultimo tempo den sector di material, 

Ta Bestuurscollege mes ta contesta Raad di tal manera, Ademas esaki ta pa 

evita ecierto corupcion si kizas eventualmente por yega na sosode, Pasobra 

si ta onderhandse aanbesteding, anto por yega asina leuw cu personanan ta 
invita nan compinchinan pa duna cierto ofertanan, Y esaki nos kier libra, 

nos kier evita cu Gobernacion dí Aruba ta worde cualifica como un Gobierno 
eoruptos 
P'esey nos ta contra di e machtiging pa houdt onderhandse aanbesteding en 
general, Y nos ta sugeri e miembronan di Raad pa duna nan aprobacion na nos 

proposicion pa di tal manera nos por cumpra un autd representativo, pero di 
acuerdo cu nog sistema di bida aki na Aruba y e no mester ta tanto luhoso, 
Ademas mi ta kere cu nos proposicion ta contene un economisacion di 5 a 6 

mil florin, Contestando e miembro di Raad, Sefior Ciro Pieters mi kier a 
bisa, cu berdaderamente den pasado Eilandsraad di Aruba a aproba un credito 

na un total di f,17,000,= pa un auto, No f,22,000,=, Ye tempo ey e fraccion 

di PPA a bay di acuerdo cune, aunque cu e tempo ey ta bien conoci cu Raad no 
tabata happy cune tampoco, Y mi kier bisa ademas, mi ta kere cu berdadera= 
mente nos por a haci cualkier fout, cualkier error den pasado y mi ta kere cu 
nos mester demostra nos grandeza pa reconoce nos fout, 
No ta pasobra bo a comete un fout den pasado, bo mester continua haci e 
foutnan aki, Ta p'esey nos proposicion ta dái tal manera y ta p'esey nos 

programa di Movimiento Electoral dí Pueblo ta pa duna pueblo un programa 
leál y no un utopia, manera cu Diputado Max Croes ta cualifike, 

Masha danki, 

DE HEER C.PIETERS:Sefior Presidente,manera nos a bisa caba anterior, e propo= 

Sicion di e carta aki, despues àl tende tur e deliberacion aki e por tin 
nos satisfaccion, Sineubargo nos kier poue enfesis enberdad ecu nos ta kerc 

eu un onderhandse aanbesteding no mester bira un tradiccion, Den e sentido 

ey papiando di disciplina propio, individual, mi ta kere cu e argumentacion 

pa onderhandse aanbesteding ningun momento no ta agradabel y no ta un asun= 

to cu mester bira un custumber, Pero sinembargo den tur e deliberacionnan 

eu tabata tin awe encuanto di e auto aki di Gezaghebber, mi ta kere den su 

totalidad nos a bin comprende kiko ta e forma y kíko ta e intencion di e 

Raad aki, ora cu mester bay ovér na cumpra auto, construi edificios etc, cu 

mester di gumanan cu mester worde vota pte, Mi por duna e asunto aki mi com= 

prendemento pa e simpel motibo cu tin un oferta caba haci na un dealer, pero 

ta berdad manera Sefior de Kort a bisa, no ta bay pa e empresa cu ta bende e 

auto, pero berdad mester duna mas tanto enfasís ariba e suma y tambe ariba e 

sistema, Cu esey mi ta completamente di acuefdo cune,‚ Pero den su totalidad 

mí ta kere cu nos por bay di acùerdo cu e formulacion di e carta, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, solamente mi kier a agrega na loke a worde 

bisa caba, cu nos intencion ta, di weita tambe cue ta e mesun pensamento di 

e otro miembronan cu openbare aanbesteding ta un regla, Y onderhandse aan= 

besteding mester ta un exoepeionePero parce cu den e Raad aki ta net anders= 

om, onderhandse aanbesteding a bira net regla y openbare aanbesteding a bira 

excepcione 
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Ptesey nos mester cuminza di awor aki pa evita esey, Nos no por bisa cu 

nos ta bolbe acepta esaki pa ultimo biaha, cuanto biaha caba nos por a 
tende for di e fraccionnan cu ta apoya Bestuurscollege, cu e biaha aki 

nan ta acepte y otro biaha nan ta tene cuemta cune,‚ Ata un otro biaha 

aki, laga nos mustra awor aki cu nos ta pone un fin na esaki y akinan 
tambe ta envolvi un economigacion enorme cu ta na bienestar di nos pueblo 

mes. 
Masha danki, bBefior Presidente, 

DE HEER B,M,DE KORT: Sefior Presidente, pa regla lo mi mester bisa awor aki 
revolucïon, Pasobra considerando tur e argumentonan, tur e puntonan cu a 
worde treci padilanti, pakiko nos no por acepta e onderhandse aanbesteding, 

toch full e fractie no ta di acuerdo cune ainda, mi ta kere cu no tin 

mester di papia mas, pasobra convenci nan no ta worde convenci mas, 
Pero e punto peligroso cu mi kier a mustra ariba, ta esaki, M'a caba di 

tende Diputado Max Croes papia ariba nos experiencia ta obliga na nos di 
bisa, nos experiencia ta cu un onderhandse aanbesteding ta sali mas con= 

veniente cu openbaar y seguidamente e a duna un argumento pakiko onder= 

handse aanbesteding, Loke mi kier bisa ta esaki, 
Nos a caba di pasa un eleccion den cual e pueblo di Aruba a duna Gobierno 
AVP y PPA un moeion di desconfianza cu nunca nan no a kere di sofia cu nan 

lo haya, E pueblo a mustra nan cu e no ta degea nan sinta eynan mas, Cu 

na e momento cu e pueblo a mustra nan esey, nan tin dos afia ta sinta 
anto nos ta sigui cu onderhandse ee) anto mi ta kere cu nos 
cada un por trek nos conclusie, 

DE HEER M,CROES, GEDEPUIKERDI Sefior Presidente, atrobe e ultimo di Sefior 
de Kort ta un insinuacion baho, axiba locual lo mi no ná contesta mass 
Solamente mi kier bisa, cu loke worde dicidi akiden, ta Eilandsraad ta 

dicidi, Bestuurscollege a propone. 
Tampoco Sefior Vos tin razon cu onderhandse aanbesteding a bira regla, 
T'tasina ki cue regla keto bay ta openbare aanbesteding, Gobierno ta 
haci asina tanto transacciones eu podige ta bay innotable pa e Eilands= 

raad aki, Ki ora cu tin un openbare aanbesteding, ta regla normal e no ta 
worde ni papia den Eilandsraad aki, e ta djies tuma lugar, Ta esnan cu ta 

Lesa corant ta lesa e anuncionan, P'esey mi ta comprende cu tin hopi 
hende cu no ta exactamente na haltura di cuanto openbare aanbestedingen 
ta tuma lugar tur ora, T'asina ki cu pa mòtíbo di cambionan den struc= 
tura comercial, no Solamente aki na Aruba, pero den Antiyas y tambe na 
Hulanda y Estados Unidos, e Gobernaptenan di otro païsnan cu mi a papia 

cune, cu e institucion di openbare aanbesteding ta birando di tal forma 
awor akì cu e ta casi onhandelbaar den hopi situacionnan, Tin hopi situa= 
ecionnan cu nos sa di dje unda competencia ta worde automaticamente stel 

selmatig uitgesloten y e Gobierno ta bira e victima di esey, P'esey e Be= 

stuurscollege aki ningun momento cu e ta kere cu ta na interes dá pueblo 

pa tene un onderhandse aanbesteding, e no ta duda ningun momento di bin 
akiden y presenta esey na Milandsraad, Y haciendo esey den e creencia cue 

ta cumpliendo asina cu su tarea, segun honor y consenshi, Y den e manera 
eu nos ta cumpli cue tarea aki, no tin lugar pa nos por ni reacciona ariba 
insinuacionnan baho manera cu a worde haci akiden awe tardi4 Pero "el 

ladron cree que todos son de su eondieion,'' 

Tanto Sefior Betico Croes como Sefior de Kort a comenta tocante e resultado 

di eleeccion, bisando cu pueblo a degaproba pa medio di eleccion, Tin uno 

a sofia hasta di vervroegde verkiezingen. 
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P'esey mi a cualifica awor ey nan pensamentonan como di utopia, E eleccion 

aki pa esnan cu no tabata sa tabata pa Staten, E beleid di e isla di Aruba 
no a worde huzga, esey ta worde huzga aki dos afia. Y ta hopi ta depende 
ainda di kikò esnan cua priminti tanto co8,,‚kiko nan.lo por haci den e dos 

afia aki, anto e ora nos lo mira, Pasobra ta masha facil pa para pafo y cri= 
tica y grita, mientras cu henter pueblo sa cu nan a haya nan oportunidad 
caba y nan a fracasa y ta plesey awe mi mester para tende e palabranan di 
Sefior Betico Croes unda cue ta bisa, cue a kere cue tabata trata cu hende 
integro, Pero m'a yega di bise akíden caba, sino ta pami na afia 1967 nunca di 
su bida e a conoce porta di Bestuurskantoor ni cu e a hole e sabor díi poder, 
Ami tabata tin otro recurso, pero e no tabata tin, Ora cu Sefior Betico Croes 
ta bisa mi, cu ami ta esun cu a causa cu un Bestuurscollege a bay cas, 
Sefior Betico Croes ta para bisa mentira di dia cla, pasobra Sefior Betico 
Croes mester drei wak na su otro banda den su fraccion,(no Sefior Vos, pero 
banda di Sefior Vos) anto e ta mira ta ken a causa Bestuurscollege, pasa bay 
cas. Ta UNA a pone Bestuurscollege cay y di esaki mi no tin nodo di papia mas 
di integeidad, ni maske cu mi papia di awe te mafian Sefior Betico Croes no 
kier kere, pero Sefor Betico Croes no ta pueblo, Y pueblo di Aruba sa ainda 
miho cu esey, apesar di un fortuna temporario y pasado cu MEP por a logras 

DE VOORZITTER: Wij zijn hier gekomen aan het einde van de tweede ronde. 
ensen de indieners nog het woord in de derde ronde? Het woord is aan de heer 

Betico Croes, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, den pasado Sefior Max Croes a yega di uza 

aki den Rilandsraad e proverbio na hulandess"De druiven zijn zuur“, e “Uvas= 
nan ta amargo', E uvvanan pa Sefior Max Croes ta amargo, pasobra despues di a 

haci tur capriolanan, despues di a duna un bishita tewporal na tur partido 

existente na Aruba, despues di a funda su mes partido, e a cay den e partido 

cu semper e a odia, pero pa motibonan di astucia e a sak y mentene su cabez 
artha ams. Pero mi ta kere cu den e geno di PPA. e persona aki ta masha 

bon conoei pa su reputacion cu tanto e ta kere cue tin, pero hamas y- nunca e 
lo por yega na obtene, Fuera di esey e sa tambe Sefior Presidente, cu e no 

tin caminda p'a bay mag, tur porta ta cerra, tur bishita cue a haci na tur 

partido, e & laga un reputecion asina malo, cu nan a dal porta na candal y 

akí poco. dia e lo ta ariba caya, 4 ' 
Y awor Sefior Presidente, nos por tende, cu ta gracias na Sefior Max Croes, ami 

personelmente por a hole e sabor di Bestuurscollege, No, Sefior Presidente, ta 

como miembro di e partido cu mi tabata forma parti antes, ta gracias na e 

partido ey cu a forma un coalicion cu esun partido cu tabata consisti di 1 

persona, esta e tan afamado PIA, berdaderamente nos a forma un coalicion cu 

mi por a cuminza sifa e trabaonan politico, Pero gracias, no na Sefior Max 

Croes,Sefior Presidente, gracias na e pueblo votador cu awe nos por bisa cu mi 

ta encabeza un partido, pero cu ta forma un partido di personanan integro, 

personanan di caracter, personanan di bon reputacion cu a logra di haya un 

mayoria aplastante di e pueblo di Aruba, Un hoben partido di dos afia y mei di 

existencia a logra aplasta y boftea dos partido historico na, Aruba, 

Esaki ta un fenomeno, Sefior Presidente, hamas visto bisa den politica mundial 

pero simplemente pa demostra con inteligente nos pueblo ta, con integro nos 

pueblo ta, con caracter nos pueblo tin cu su ideal hamas y nunca por 

worde bendi pa doria dos placa, manera tanto AVP tanto PPA tabata trata di 

haci cune‚ 

Sefior Presidente, ora cu nos a uza e lema “Vox Populi, Vox Dei", ta un Lema 

cu ta ancla gsagradamente nos curazon. 
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Y éu nos partido cu actualmente ta worde. guia, nos por considera pa e ma= 

yoria di e pueblo, y mayoria di e voz di pueblo nos ta considere como voz 

di nos Creador cu ta guia nos, No ta e persona di Betico ni e otro 

miembtonan.ta guia e pueblo, pero e pueblo a pone nos como nan represen= 

tante akiden, Y e umico mandato cu nos a haya ningun placa di mundo, nin= 

gun puesto di mundo lo por tambalea nos pa nos por benta nan ideal afoe 

Plesey si acaso tin politiconan cu nunca por a drumi pensa, si acaso cu 

partidonan cu nunca por a sofa, awor nan a topa cu un partido cu lo no. 

tin miedo alguno, cu lo percura pa cada obstaculo Lo worde hale un banda 

den bon of den malo, pa asina nos logra e meta cu ta ancra prof undamente 

den e curazon di nos pueblo, Mi kier finalmente atrobe haci un apela= 

eion na Raad, pa nos por acepta e proposicion aki, pesobra una vez mas 

esaki no ta trata nada contra Bo persona, pero si mi ta kere cu nos mester 

duna nos pueblo e ehemplo manera debe ser, 

Duna nos pueblo di conoce berdaderamente nos tin comprenston pa nan necesie 

dadnan, cu nan actualmente ta bibando den un situacion precario y nos 

como representantenan y Bestuurscollege tambe tin e comprension.y cu nan 

ta dispuesto di corre den un auto poco mas barata, pero si representativo, 

‘pa asina mustra e pueblo cu nos intencion ta bon pa nos. economiza na 

bienestar di nos pueblo, 
Masha danki, 

DE HEER M‚CROES, GEDEPUTEERDE s Sefior Presidente, mi tambe kier cuminga. cu 

un proverbio hulandes, pero mi ta bay cite na papiamentos “Ora zorro ta 

predica pasion, cunukero bo mester cuida bo galifianan'", Y ta net e in= 

teligencia di e pueblo di Aruba cual Sefior Betico Croes ‘a gaba asina tan 

to; e intiligencia den cual nos tin asina tanto confianza cue pueblo lo 

reconoce e ''zorro' na tempo, Y e pueblo tin dos afia ainda pa reconoce e 

zorro y e utopia cu ta worde predica awe akiden, mi ta sigur ta un utopia 

cu e pueblo mes lo deshaci di dje, No t'asina manera Sefior Croes ta pre= 

tende cu mi ta hací bishita tur caminda, den tur partido, Unda cu mi ta= 

bata ta, mi tabata ta cu conviccion y mi a haci un bon trabao, segun mi 

honor y consenshi, Mi no a laga ningun Gobierno cay pa locuza ní pa mo= 

tibo di lucha pa poder, Ptesey awe ainda apesar di miles di voto, ape= 

sar di tur resultado bunita cu nan ta gaba cune, ami t'ey pero nan no 

t'ey y nan lo no yega tampoco, i 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Wij zijn hierbij gekomen aan het einde van de Algemene 

Beschouwingen op het voorstel van de heer Betico Croes, gesteund door 

de MEP-fractie, Wenst iemand hoofdelijke stemming? De heer Alders, 

Oduber, Trinidad wensen hoofdelijke stemming. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H.ANGELA, G.F,CROES, F,DeFIGAROA, EeM,DE KORT, Dele 

LEO, E.J. VOS, A, VERLEMAN, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: JAC. ALDERS, M,CROES, P,CROES, He HENRIQUEZ, As 

FALCONI, V,KOCK, Jelle LACLE, DeC ,MATHEW, Ge A,ODUBER, C,PIEIERS, GePe 

TRINIDAD, Ce YARZAGARAY 

DE VOORZITTERS De uitslag van de stemming is 7 voor en 12 tegen, het voor= 

stel is verworpen, Wij zijn zodoende ook gekomen aan het einde van de Alge 

mene Beschouwingen over het voorstol'van het Bestuurscollege, Wenst iemand 

hoofdelijke stemming? De heer Leo, Betico Croes, de Kort wensen hoofdelijke 

stemming. 
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VOOR STEDEN DE LEDEN: A.C, AIDERS, MeCROES, P.CROES, HeEENRIGUEZ, AeFALdt 
iT: DICMATHENS GeÁ,ODUBER, C,PIËTIES, C, „TRÍNIDAD, 

% e- ? 

C. YARZACGARAY. 

TECEN STEMMEN DE LEDEN: He ANGELA, GeF,CROES, F.DeFIGAROA, E‚MeDE KORT, Delá 

LEO, E.J .VOS, A. WERLEMAN 

DE VOORZITTER: De uitslag van de stemming is 12 voor, 7 tegen, Het voorstel 

is aangenomen; 

En hierbij schors úk de vergadering tot vanavond 8 uur, 

pmte a PI A GEENEN 

De geschorste vergadering wordt om 8,20 nem, hervat, 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad wordt 

heropend, Aan de orde is agendapunt; 

7) Brief van het Bestuurscollege dd, 4. api 1915 betreffende de subsidiërir 

van de Stichting T het geestelijk gehan EKE kind In verband met het 

projekt UVier fasen plan Piedra Plat''(Ag,no,440s bijlage 1975 no.6) 

DE HEER H,HENRL UBA: Sefior Presidente, tocante e muchanan mentalmente retar= 

da, mi kier a para un rato keto y laga nos memoria hiba nos encuanto e mucha= 

nan aki cu tin na Aruba, cual masha poco ta worde haci pa nan te na e moe 

mento aki, Gean parti di e muchanan aki ta aali for di famianan cu finan= 

cieramente ta mal para, E situacion financiero y e situacion di bida ta ha= 

ei hopi influencia ariba e muchanan akie Esakinan ta factornan tambe cu ta 

dirigi e posicion cu otro miembronan di famia ‘ta tuma relaciona cu e mucha= 

nan aki, Den hopi cago ta sosode cu e muchanan no ta worde acepta den cas 

Tagonan familiar aki na Aruba ta maahn, fuorte y e mama hopi bez ta di impor= 

tancia den guia y euido di e wuchanan aki den e famia, looval cu ta exigi 

for di e mamanan un esfuerzo casi sobrehumano pa cumpli cu e tarea respon= 

sabel aki. 

Ta sosode cu hopi di nan, pa motibo di situacion financiero, pa motibo cu 

nan mester di cuido kizas di mas miembro di famia cu tambe ta mentalmente 

retarda, cu nan no tin tempo pa pone atencion"na e otro parti di famia, 

Tambe e comportacion di e mucha mentalmente retarda ta forma hopi bez e 

amenasa pa e harmonia den famia y cu tur e congecuencianan mara na esaki, 

Cu masha aprecio anto nos fraccion awe por a yega asina leuw pa vota pa e 

suma pidi pa e fundacion aki, cual fundacion lo bay tuma éneargo di un di e 

trabaonan di mas noble di nos comunidad, esta cuido di e muchanan men tal= 

mente retarda na Aruba, Na mi gusto, lo mi bisa, cu e plan aki desde hopi 

tempo caba e mester a worde entama cu mas entusiasmo y mas empuhe, pasobra 

mi ta di opinion cu no awor aki, pero desde afanan pasa caba e proyecto aki 

mester a haya ateneion di e instancianan di Gobierno, Relacion cu esaki, sin= 

embargo mi kier a puntra lo siguientes Kiko ta worde comprendi bao di e mu= 

chanan mentalmente retarda cu vat trata den e tehuis aki? Cu otro pa= 

labra anto, e dubbel gehandicapten tambe ta cay bao di e-cuido aki? Tambe mi 

kier a puntra, si un personal profecional pa tuma encargonan di cuido pa e 

muchanan aki di Aruba? Y si Bestuurscollege no ta kere cu ta prudente for di 

avor aki caba percura pa entrenamento di personal specializa pa e muchanan 

aki den exterior unda cu nan por haya bon training y estudio ariba e tereno 

akije 
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DE HEER G,F,CROES:s Sefior Presidente, cu satisfaccion nos ta mira cu aki 
nos ta tratando un subsidie pa un fundacíon cu hopi afas caba a anuncia 
su projekto y porfin-nos ta weita cu e projekto social aki ta bay logra su 
punto di un prineipio, Y den e comunidad desaroya cu nos tin awe, nos por 
bisa, cu berdaderamente ariba tereno educacional nos tin hopi logra caba, 
sinembargo nos por constate: cu falta hopi pa worde haci ainda, Y ariba e 
tereno aki mi kier a trece padilanti cu hibando e ínvitacion na un nivel 
mas halto nos por weita cu tin un "leegte" basta grandi ainda, pero tam- 
bien pa esnan cu‘ mentalmente y fisicamente ta“menos afortuna, nan ta 
handicaps y poco posibilidades aiïnda, Gustosamente nos lo bay di acuerdo 
cu e proposicion aki, sinembargo nos ta lamenta cu Hulanda no tabata dis= 
puesto pa cubri e gastonan di exploitacion, manera originalmente. proponi 
door di Bestuurscollege, 
Preguntanan cu mi kier a haci ta, sí na e school aki solamente alumnonan 
ta bay cu lo keda aya como cu nos a tende di un daggeldvergoeding? Mi ta 

kere cu esaki ta pa cubrie verblijf of si acaso esaki no ta e verblijf, 
con Bestuurscollege por a yega na e suma di f‚ 8,50 pa alumno? Ademas nos 
ta mira cu awendia pa motibo di falta di espacio e ETO originalmente ta 
pa e alumnonan cu tin un intelligentie=quotiënt un poco mas abao cu esnan - 
cu ta na Lagere Technische School, nos ta mira cu ta bini un verschuiving 

di Lagere Technische School pa EIO, door di cual e intencion pa yena e 

eupo original di e school no ta worde cumpli cune,‚ Mi kier a puntra sí 
aki e. intencion ta cu ta solamente imbeciele kinderen lo haya e toela= 

ting? Y lo mi desea di sa con e alumnonan aki ta worde getest sí nan ta 
imbeciel of debiel, d 
Si acaso ta worde haci un estudio profundo eriba esaki prome, pa no co= 

mete errores, pasobra a yega di sosode , mä tin ehemplonan cu muchanan 
cu tabata tín un intelligentie=quotiënt guficientemente halto pa siguí un 

educacion normal a worde pasa pa schoolnan Buitengewoon lager Onderwijse 
Ademas mi pregunta ta, cu na momento cu subsidie di Hulanda termina ta e 

inteneion cu Lilandgebied lo keda carga esaki completamente? Nos tin awor 
aki un Centrale Schoolbestuur pa Rooms Katholieke=Scholen, Mi tabata kier 
a sa, como cu esaki tambe ta carga un bijzondere karakter, si esaki lo 
keda un Stichting apart of cu e lo worde integra den e schoolbestuur 

existente? Nos por a lesa den e aanbiedingsbrieven aki y esun ta sigui 
otro, mi por lesa aki," een schooltje van twaalf kinderen’, Ta e intens 

eion den prome afia pa solamente 12 alumno worde interna2 Y- si Bestuurs= 

college por duna nos un explicacion den cualnanseeese 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, wij zijn bezig met agendapunt 7. 

DE HEER G,F,CROES: Mi a referí esun cue otro, pasobra nan tin cierto 
relacion cu otro, y e ora mi a busca cierto informaciones y mi a bruha 

e punto di agenda eu esaki, 
Sefior Presidente, tambe nos lo kier un splikacion en extenso, kiko ta e 

plannan di e fasgenan di realisacion den e school y igualmente cuanto 

alumnos e por acapara, y con e lo ta, y sí despues dá tempo lo ta e in= 

tencion pa parti grandi keda interna y parti worde treci door di e mayor= 

nan etc, ú 

Eseynan tabata mi preguntanan den di prome ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚M.DE KORT: Natúralmente, Sefior Presidente, cu hopi alegria nos 

fraccion ta duna aprobacion na punto di agenda manera esaki, un Stichting 

cu ta dedica su mes ariba e tereno aki pa mehoracion.di un parti di nos 

comunidad, pero toch mi kier a acentua un biaha mas, manera nos a bisa 
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semper den pasado, cu nos ta firmamente di opinion na e momento cu no ta 

existi un stichting pa sera un cierto vacuum cu ta existi den nos comunidad 

di indole social, Gobierno na prome instancia ta responsabel pa e bienestar 

di e habitantenan den nos comunidad, Gracia na Dios, den e aspecto aki nos 

bin un stichting cu ta haciendo trabao ariba e tereno aki, Tin algun remar= 

kes y pregunta lo mi kier a hacì ariba e topico aki, 

Nos por a mira cu.dia ll di september 1970 Eilandsraad a dicidi di duna un 

daggeldvergoeding di f,2,50 pa dia pa cada mucha cu asimti na c school aki. 

Esey tabata e impresion cu Gobierno Hulandes lo haci di cubri cue resto di 

exploitatiekosten cu resulta, Pero eventualmente Gobierno Hulandes no a bay 

di acuerdo cu esaki y a duna e garantia cu di prome pa cinco afia 100,80,60, 

40,20 porciento di bijdrage den e explòbtatiekosten, bao e condicion cu e 

Gobierno di Aruba ta cubri e resto, Pero e locual cu mi ta ripara den e aan= 

biedingsbrief ta cu Gobierno Hulandes a pone un maximum cu nan lo cubri 

esta f‚4l.747,=e Mas aleuw nan ta bisa, cu nan lo bay averigua e sistema aki 

bao condicion cu Gobierno di Aruba manera ta ponis'tonder voorwaarden, dat 

het Eilandgebied Aruba daggeldtarieven zodanig zal aanpassen dat steeds uit 

onmiddellijke andere bronnan uitsluitende exploitatie wordt verkregen", 

Cu otro palabra aki nos no ta mira un maximum cu Eilandgebied lo cubri den 

e exploitatie tekort, Awor e motibo cu mi ta menciona esaki e por ta suma= 

mente peligroso pa Eilandgebied, si duna un garantia ariba 5 dagen sin sti= 

pula un maximum, sin tin inspraak den e beleid di e stichting, Cu otro pa= 

labra cu nan lo por eventualmente haci gastonan hopi halto cu al fin y al 

eabo Gobierno Insular lo mester cubri, 

Mas aleuw den e aanbiedingsbrief mi ta haye sumamente vaag, e ta trata ma= 

sha oppervlakkig ariba e bijdrage financiero di Eilandgebied, Lo mi tabata 

desea di haya mas detayes ariba e planning cu ta existi ariba e tereno aki 

Pete e prome afia, kiko tabata e planning di e exploitatie tekort, consider 

rando kiko lo ta e bijdrage cue bijdrage di Hulanda lo ta 100%, E no ta ime 

porta di e hopi ey pa nos, pero e dî dos afias kiko lo ta e bijdrage di Hu- 

landa 'y kiko lo ta di Bilandgebied Aruba, Seguramente mester ta exist ci= 

Prag na cuat nose yege na e-suma di f,60,000,= cu a worde pidi. Tambe lo 

mi kier a gabi kiko lo sosode ora cue 5 afia aki pasa? Con e vergoeding di 

o exploitatie lo continua y kiko lo pasa cue tekort di e stichtinge Mo= 

tibo di esaki ta, fracasonan di mas grandi cu nos a yega di conoce ariba 

tereno social, tabata practicamente y exclusivamente debi na mal planning 

di Gobierno of di e stichting concerni, Ki ora cu por existi cualkier fayo 

den planning di cualkier proyecto social of di desaroyo economico, anto nos 

lo no por spera succes grandí di dje despues di afias. Pa emptibo ey mi kier 

tende for di e diputado concerni kiko,e lanning lo ta, ouminzando ppome 

Bin 100% financiering di Gobierno Hulandes y Sfeui asina cu e rn 

vergoeding di f‚ 2,50 pa dia lo ta verval naturalmente cu esaki 

Masha danki, 
ee 

DE HEER C,PIETERS: Sefior Presidente, nos ta sumamente contento di por tende 

con e agendapunt aki a haya bon acogida den Raad, Nos ta sumamente contento 

di tende tambe e consehonan cu ta sali pa por biní na un mehoranza pa PoF 

yuda-e muchanan aki pa nan desaroyoe Mi ta kere cu enberdad ta masha bon pa 

invita Bestuurscollege pa no golamente bini cu e intencionnan aki y e propo= 

sicionnan aki, pero tambe pa continua y mira den ki forma nos lo por trata 

na sigui yuda e stichting aki, Pa nos lo por yuda nan mas eficiente mi ta 

kere eu lo ta husto pa nos sa cuanto e muchanan aki ta, Ta bon tambe pa nos 

por sa for di cual barrio nan ta biní, kizas di un of otro manera tambe nos 

por yuda na transportacione- 
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Gustosamente nos lo kier sa si tin becado cu ta studia den e direccion aki, 

eu maan eu Dios ke, den un planning pa e proyecto aki ya caba nos tin e 

preparacionnan pa e personanan prepara pa por continua cu e trabao aki, 

Si no t'asina mi ta kere eu esey tambe mester forma parti di e planning 

pa nos lo por conticua, manera a ser menciona caba, aki 5 afia, E suma= 

nan menciona sin duda alguna Bestuurscoltege lo por a binji cu nan for di 

un estudio, pero toeh nos ta kere cu den explctagion e suma eorectonan Lo 

por realiza, y.e ora ey mi ta kere cu Bestuurscollege lo bini cu nan, 

pero tembe cu vn-planning presenta na Raad y cu lo tin Raad su ‘aprobacion, 

mescos cu e agendapunt aki tambe tine 

DE VOORZITTER s Ik schors even de vergadering om de gedeputeerde in de gem 

Tegenheid te stellen sijn antwoord op de diverse vragen voor te bereiden, 

de geschorste vergadering wordt hervat. 

DE HEER J.ReFRANK, GEDEPUTEERDE: Na prome lugar mi ta contento cu e 

agendapunt aki a cay na agrado di Raad, E suma cu ta worde pidi den e 

agendapunt aki, nos mester wak como un suma rond, Si nos lesa e stuk 

eu nos a manda na Raad nos lo mira cu esaki ta eigenlijk un principiele 

uitspraak na Raad, Bestuurscollege a tuma e caso aki debi na e princie= 

piële vitspraak aki cu Hulanda y e Stichting sigur sigur tur cos lo 

bay manera e a worde planea y cu lo no tin ningun estorbo tocante di e 

A fasenan di e plan aki, No mira e suma di £,„60,000,= como un suma cu 

lo por cambia of cu ta di mas ni menos, mire como un uitspraak prin= 

eipieel ariba cual e stichting por sigui cu su trabao y cu nan por 

presenta na Hulanda y cu nan por haya e gastonan paga cu lo bini den 

e afianan venideroe aechn 

Sefor Henriquez ta puntra, kiko ta worde comprendi bao di geestelijke 

gehandicapten, Na prome lugar un persona cu te geestelijk ‘gehandicap 

ta un mvcha cu a nace cu un defecto mental cu no por adapta su mes na 

cireunstancianan normal, pa cual tal mucha mester worde establece na un 

school special, caminda e por heya trato di expertonan cu a worde educa 

y getraind den e ramo aki, Tambe mi kier a bisa cu Bo tin geestelijk 

gehandicapten y bo tin geestelijk en lichamelijk gehandicapten, cual 

mucha tambe ta cay bao di e mesun categoria cu tambe por haya entrada 

na e school=internaat cu ta worde traha na Piedra Plate Ta e inten= 

eion di e stichting pa bini for di Hulanda vun Directrige, cual ta tuma 

e guia di e school=internaat aki, d 

Tastimamente cu na Aruba nos no tin personanan cu a haya un training 

den e cuido aki y eu nos mester a busca un ayudo experimental dá Hu=- 

landa, Ta e intencion dire directrice cu lo bin pa tuma na su encargo 

tambe e trainmento di personal local y despues di 4 afla e personanan CU & 

worde presta di Hulanda, lo repatrieer pa nan lugar bek y e-school=in= 

ternaat aki y e guia lo ta completamente den man di-esnan cu nos tin aki 

ev a haya e training local mes, Tin un plan, ye plan aki nos por partie 

den A fase, E prome fase ta consisti di un dagverblijf y un schoolklasjee 

E dagverblijf aki nos mester considere un voorportaal di esnan di e mu 

chanan cu periodicamente por worde educa, Despues cu nan a pasa un trai= 

ning den e dagverblijf aki nan ta worde prepera pa-cuminza cu lesnan den 

un klas chiquito, Y tambe mi kier a bisa cu e dagverblijf ta un algo cu 

no por worde separa di e school mes, 
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Kier meen eynan e muchanan ta haya e training pa despues nan por worde pré= 

para caminda via un cierto maestro di school nan ta worde educa den eierto 

gremio, Den e tweede fase nos ta haya un uitbreiding di e dagverblijf di e 

school, Como cu a bin mas 'alumno tambe y tambe esnan cu a worde prepara den 

e dagverblijf mester haya doorstroming na e school aki, Den e tercer fase 

lo worde construi un internaat pa e muchanan imbeciel y e internaat aki ta 

pasobra mayoria di. esnan cu ta mentalmente retarda no ta haya hopi biaha e 

cuido, manera debe ser, di mayornan, Na e internaat aki tin cuido profegioe 

nal, caminda cu nan por haya meximo felicidad den nan bida, Tambe ta e in= 

teeion pa den e vierde fase, pa por bini un werkplaats caminda e alumnonan 

basta bieuw, despues cu nan a caba e school aki, nan por worde treci den e 

arbeidsproces, caminda nan por presta algo y caminda cu nan por traha algo, 

di cual nan mes por gana un pida pan y cu nan no tin mester di depende com= 

pletamente di Gobierno, mi di e institucionnan cu a yuda nan den pasadoe 

Ianera m'a bisa caba, Sefior Presidente, despues di 4 afia cu e school aki a 

habri,e guîa lo ta completamente den man di personanan cu regularmente a 

worde getraind, Y tambe si resulta despues cu tin mas alumno y e capacidad 

di e school aki bira chiquito, por haci dos cos: Of engrandece e school aki, 

Of pa lanta den e stichting un plaza chiquito caminda cu e wuchanan aki por ‘haya 

un training di esnan cu a worde opgeleid den e matria aki, Esey ta e intens 

cion di e stichting, Tambe Sefior Croes a papia pa nos no haci fout ora cu e 

muchanan akí worde getest, Mi ta kere cu e intencion no ta pa haci fout, 

pero pa ora ta selecta esnan cu mentalmente mester worde tuma den e school 

nan aki, si foutnan worde haci y si surgi cu tin mucha no ta merece pa e 

bay na e school aki, mi ta kere cue directrice cu ta un experbo y e krachs- 

tennan local lo por ripara unbez cu un fout a worde haci y nan mes lo per= 

cura pa e alumno aki atende e school pa cual e tin e sabiduria y e capacidad 

cu e por sifla, / 

Nan ta worde getest naturalmente, pasobra sin test ta imposibel pa selecta 

nan, Ta berdad cu en principio Bestuurscollege tabata bao di e impresion cu 

Hulanda lo a carga durante e 5 affanan bur e gastonan di e exploitatic, pero 

Hulanda a laga di econoce cu e prome afia e ta dispuesto pa carga 100,5 di e 

Baldo di exploitatiekosten, segundo afia 80%, Despues naturalmente un gran 

parti di e gastonan aki Lo cay ariba Lomba di Bestuurscollege. Mi ta kere 

cu ní Bestuurscollege ni Eilandsraad lo pone algo den caminda pa stroba e 

caso aki, Mi ta kere:cu ta un caso cu no awor, pero hopi aîfla pasa caba mes= 

ter a merece nos atencion, B stichting ta haya un cierto entrada di nan 

mes y tin pee, varios accionnan pa nan por haya placa, nan sa haya donaties, 

nan sa haya regalonan for di Aruba, tin bendemento dí stampia pa e casonan 

aki(voor het kind) tur afia, Y tur esakinan ta yuda pa nan por alivia nan 

mes den e gastonan cu lo bin despues, 

E stichting aki ta un stichting ariba su mes, e no ta integra na -ningun 

stichting of schoolbestuur cu ta existí aki na Aruba, Ta @ intencion di e, 

stichting aki keda manera cue ta y cu nan tambe por haci uzo di subsidie, 

manera cu Gobierno di Aruba sa duna: na ReKeschoolbestuur y Protestants 

Christelijk Schoolbestuur, Wi ta kere cu nan tambe por haci e mesun uzo y e 

mesun derecho cu e otronan tin, E prome afia naturalmente ta un cierto por= 

centahe dí-nos poblacion ta bin na remarka pa e@ school aki, E prome afla por 

bin 12 alumno cu lo worde poni den e klas chiquito akí, cu lo keda den e_ 

dagverblijf, kendenan lo haya un sorto di preparacion y despues nan por sigui. 

cu e lesnan den e schooltje, Kiko ta e plan di efasenan? Eseynan m'a mene 

ciona caba, eerste fase, tweede fase, derde fase y vierde fase, 

Sefior de Kort a puntra mas detayes encuanto di e planning, M'a duna locual 

eu mi tabata tin ntencion di duna awor aki, 
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Tambe Sefior de Kort a puntra kiko lo sosode despues di _5 afia, Esey tambe 

m'a contesta, 
‘Tambe m'a contesta e pregunta di Sefior Pieters, si tin kader available 

den ‘e ramo aki? Tin muchanan ta studiando na Hulanda, M'a caba di bisa 

tambe awor ey‚ cu tin dos experto ta bin di Hulanda cu nan lo keda encar= 

ga'cu training di e personal aki na Aruba, Mi ta kere cu e hendenen aki 

unt hopi experiencia den e ramo aki, y mi ta spera pa nan cu Han por haei un 

bon trabao pa train nos hendenan,mes profesionalmente den e ramo aki, pa 

mafian nos tin nos mes hendenan, 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de tweede ronde, Het woord is aän de heeresee 

esesesesese 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, un vraagpunt cu mi kier a haci taz 
er KORE: 5 N . . B N . 

sie fasenan Ein periodo di terminacion pa nan, Pele SL durante di prome 

afia escolar lo bay trata di construi e segundo fase pa asina por haya un 

continuidad te na su fin? 

DE HEER J.R. FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, precisamente manera 

Senor Uroos ta bisa ora Cue Tase ta worde afgesloten, ora cu ta cuminza 

„ cu.otro fase te cu yega na e fase final cu ta yega na un werkplaats cu e 

school lo ta manera cu nos ta desea. 

Sefior Presidente, tambe den technico lo worde bepaalt den ramo di exper 

fiencia na e school ey mes tin expertonan cu lo recomenda esey. 

DE VOORZITTER: Dan gaan we over tot de tweede ronde en het woord is aan 

de heer Henriquez, d î 

DE HEER H.HENRIQUEZsSefior Presidente, cu masha gâtisfaccion m'a scuchaze 

contestacion di e diputado concerni pa e departamento aki, Mi no tin nada 

mas di agrega, Mi ta duna elogio na Bestuurscollege y muy en particular na 

‘e diputado concerni eu a haci tur su esfuerzo pa @ proyecto aki por a ser 

_trata awe pa nos por mira un principio di e trabaonan aki pa e riuchanan 

mentalmente retardas a 

Masha danki, 

_ DE HEER C,F,CROESs Sefior Presidente, mi tambe kier a. gradici e diputado 

pa Bu contestactonnan, Sinembrago, en coneccion cu su contestacion, mi 

_ tin un otro pregunta pa haci den cual mi ta desea di haya contesta ariba 

nan, Pero esey no ta kita cu nos lo abstene hos mes na aproba e peticion di 

‘Bestuurscollege, alcontrario, Mi por bisa caba cu e proyecto akä tin nos 

_ plena cooperacion a ke, 

E diputado a trece padilanti y ta para tambe, cu e lo ta un schooltje pa 

12 alumno, Mi tabata kier a-sa si un investigacion a worde haci cuanto 

alumno tin al momento pa por bin na remarka pa bishita tal school? Ta e 

prome school aki na Aruba, pues e investigacion mester a worde haci na hen= 

ter Aruba, Cuanto alummo lo bin inmediatamente den remarka pa tal?. Ademas 

mta tende di e diputado concerni cue tempo ta worde bepaald, esta e. tempo 

di realizacion di e otro fasenan lo worde determina door di experiencia 

cu e leiding ta haya for di e,prome fase, Sinembargo mi ta puntra mi mes 

si e espacio di prome afia ta solamente pa 12 alumno y despues cu afianan 

ta transcuri no bay over na realiza cu e otro fasenan, mi ta kere cu nos 

lo haya cantidad di alumno ariba wachtlijst cu lo no haya entrade, na e 

schoolnan aki, ï 
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Of ta worde manda cas bek, Pasobra mi ta calcula, aunque no ta e Diputado 

di Ensefianza a contesta e preguntanan, pero e Diputado di Maatschappelijke 

Zorg, mi ta kere cu nos por considera cu e school aki ta cay bao di educa= 

cion, Y manera Bestuurscollege mes a trece, padilanti tambe cu e ta bin den 

remarka pa segun e subsidie=verordening bijzondere onderwijs pa haya subsie 

dio, Ptesey mi kier a haci e pregunta tambe: con e control ta worde eherce 

ariba e indole dá cuido di educacion cu ta worde duna ha e schoolnan aki? 

Si e ta cay directamerte bao di Departamento van Onderwijs, of si al momento 

no tin leynan stipula encuanto e control di e clase di cuido di educacion aki 

Den pasado Bestuurscollege a yega di acerca Raad y naturalmente Bestuurscole 

lege a worde acerca pa bondnan di maestronan di school y tambe pa Schoolbe- 

stuur a purba yega encuanto BLO=scholen, na un cierto team di deskundigen pa 

por trece un bon investigacion, weita kiko ta e progeesonan, cu lo ta na be= 

nefieio di e cuido di e alumnonan cu por sigui na tal school, 

Mi kier a puntra si ta e intencion tambe pa aki lo bin un team, manera cu a 

worde proponi e tempo pa BLlO-scholen, esta un team di mediconan, di Maat= 

schappelijk werkers, y un psycologo, 

Eseynan tabata e preguntanan cu mi kier a haci den segundo ronde, 

Masha dankie 

DE HEER C, PIETERS: Un observacion so mi kier a haci ta cu mi por a scucha e 

Tputado concerni bisa, eu lo bin expertonan na Aruba, pa aki duna openleie. 

ding na nos mes hendenan local, Mi kier a puntra, si no tin posibilidad pa 

duna beca pa e estudio aki, Kiko ta e posibilidad anto pa e personanan worde 

opgeleid, esunnan cu por bin den remarka, si nan no por corre un stage anto 

na un di e institutonan na Hulanda y asina ey por ta miho prepara dede 1: 

planning su totalidad, 

DE HEER J,R,FRANK, GEDEPUTEERDE 3 Sefior Presidente, den primera vuelta m'a Llu= 

bida dì menciona cu Bestuurscollege den pasado ya a tuma pasonan den e die, 

recotpn aki pa trainmento di krachten local, Un maestro y maestra di school 

den pagado a ricibi un opdracht y nan a keda, oi mi no ta equiboca, un afia 

of ta un afa y mei na Merca cu ta Mijnheer Wever y Mejuffrouw Barefio, cu ta 

traha na e momento aki na dos RlOeschool, MÉ ta spera cu nan ta willing pa 

yuda den e caso di e school aki, Pero den e caso aki ya nos tin hendemam 

prepara den e ramo aki caba, : 

Sefior Presidente, enberdad e school ta consisti di 12 alumno, pero e dag= 

verblijf (eprome afia) lo tuma alrededor di:24 alumno, kendenan lo worde gee : 

trained pa e klasnan aki, Kier meen cu e school plus e dagverblijf conhun= 

tamente lo cuminza cu 36 alumnos, Statestieknan ta mustra cu di cada popu= 

lacion 23% di geestelijk gehandicapte kinderen tin, Expertonan ta, bisa, cu 

aki na Aruba nan ta kere cu e porgentahe ta un krenchi mas halto, Si nos coy 

2% di 60 mil habitante, nos ta ripara cu nos tin alrededor di 150 di e ho= 

bennan aki cu mester di e onderwijsnan aki, Den e caso aki cu tin mayor cu 

ta stima nan joei, maske cu nan ta geestelijk gehandicap, pero statistiek ta 

mustra tambe cu akí na Aruba 25% di e muchanan aki no ta worde accepta mas . 

na cas, nan ta bira un estorbo den cas di nan mayornan, Ta juist pa e mu= 

chanan aká cu no por haya e verzorging den nan mes cas, un internaat ta worde 

traha caminda nan por haya un lugar mas feliz den nan bida, 

Ma e inteneion naturalmente cu lo bin un team cu lo consisti di un medico, 

un Maatschappelijke werker y un psycholoog, cu lo yuda pa guia e leiding pa 

duna un trato mas miho na e alumnonan aki, Como cu nan ta haya cierto grado 

di onderwijs, mi ta kere cu Departamento van Onderwijs tambe lo controla 

esaki, B Internaat a haya caba un subsidie e afia aki, E schoolnan ta worde 

ingericht door di Bestuurscollege, 



aanvullend krediet ten behoeve van de eerste inrichting 

ged 

Mi ta kere cu Bestuurscollege mester tin hopi di bisa den e caso aki, e ta 

cay bao di Onderwijs, kier meen cu logicamente Departamentc van Onderwijs 

tambe mester ttey pa controla si e onderwijs ta worde duna manera debe ser. 

Sefior Presidente, masha danki, mi ta spera cu esaki lo ta ture 

DE HEER G.F.CROES: Sefor Presidente, mi ta contento di tende di diputado 

Tocante esey. Sinembargo mi ta puntra mì mes, no cu mi ta duda di e cuali= 

dades di nos ambtenaren di Departamento di Ensefianza Insular, pero mi ta 

kere cu e control cu mi kier meen, no ta un control di gastamento di placa 

encuanto e subsidie, pero e organisatie di e onderwijs, Y mi ta puntra mi 

mes si na e Departamento di Ensefianza di nos Teritorio Insular nos tin ex= 

pertonan cu por haci eseye 

DE HEER J.R.FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi no ta kere cu na De= 

partamento di Order js nos tin expertonan cu por haci esaki, Mi ta kere 

cu juist e leiding na e school aki, laga nos bisa lo ta e guia pa e de= 

partamento di onderwijs den e caso, Asina ta cu e Directrice(como leiding 

di e school) ta e hende cu ta experto den e caso aki, Mi ta kere cu ta 

nan lo guia e departamento di onderwijse 

DE HEER G.F,CROES:s Esey mi kier a sa, Sefior Presidente, ta nifica cu den 

e caso aki lo no tin control tocante e organisatie, pero mas bien, mane= 

ra cue diputado a caba di bisa, cu ta e leiding di e school lo guia Be= 

stuurscollege cu ta suppose di tin e guia ariba nan, 

DE VOORZITTER: En zo zijn we gekomen aan het einde van de tweede ronde 

en ook van de Algemene Beschouwingen, Wenst iemand hoofdelijke stemming? 

Zoniet, dan wordt het voorstel aangenomen zonder hoofdelijke stemming. 

Agendapunt 88 
Brief van het Bestuurscollege dd, 9 augus tus 1975 houdende verzoek om 

van een BeleÔe 

noe26)e. 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, pa e punto di agenda aki e,oe hun= 

to cu e punto di agenda di biaha pasa ya caba varios di mi preguntanan 

a worde contesta, Sinembargo mi kier a haci e siguiente preguntanan, 

Ta para ariba aanvullend krediet van de eerste inrichting van een bslsos 

school te Piedra Plat, Mi kier a haya un splikacion, kiko Bestuurscollege 

kier meen cue bel,o,sahool aki? No pa nada, pero mi ta kere cu ta bon, 

pa nos yega na e determinacion especifica ta kiko cada palabra ta nifica, 

Pasobra cada palabra tin su nificacion den e ramo aki, Ademas, lo mi 

tabata desea di sa, aki nos ta worde pidi pa vota pa aanvullend krediet, 

Mi ta puntra mi mes cu Bestuurscollege no ta duna nos e notificacion 

gi esaki lo bin ariba Gewone Dienst of Kapitaal Dienst? 

Mi ta kere pa un informacion corecto na Raad, Raad ta suppose di sa ta na 

cual parti di e begroting e ta pertenece? y ademas,"'op grond van de vige= 

rende bepalingen van de subsidieverordening bijzondere onderwijs pede 

5444", lo mi ta desea di sa cua bepalingen Bestuurscollege kier meen cu 

esaki? 8 

DE HEER J.A.C.,ALDERS? Sefior Presidente, den e ultimo afianan aki y den pa= 

sado muy corto entasis ta worde poni ariba diferenttatie di gewoon lager 

onderwijs y voortgezet onderwijs, awe mù ta sumamente satisfecho di por a 

mira te na e momento aki cu Bestuurscollege a duna un empeüò.na e dife- 

renttatie den e b,leoe=onderwijse 
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Y mi ta kere sí ensefiänza ta e base principal di un desaroyo di un pueblo; 

no solamente e ta forma parti di un bon voortgezet, onderwijs, pero mi ta 

kere dert e b‚leoswonderwijs tambe esaki tin su lugar, P'esey mi ta aplauvdi 

e gesto aki y si ta £,5.500,=,Bestuurscollege ta pidi Raad, pa vota pie 

awe, esaki casi mi por yama “een druppel op een hete plaat", di ensefianzas 

Pasobra mi ta sigur concerni contesta, cue lo bini si ariba e pregunta cu 

Sefior Betico Croes a haci mi ta spera cu en realidad esaki lo sosode, aun= 

que cu no ta necegario pa acerca Raad pa haya placa adicional. pa pone esaki 

na trabao, Pasobra esaki ta un di e fasenan necesario den e bele Ooe=onderwijs 

Ademas e diferentiatie di ‘b,l,o, no mester keda solamente na locual nos 

tin na e momento aki, pero mi ta kere cu hos mester bay mas keuw, Y mi ta 

gpera cu Bestuurscollege lo duna un empefio na e proyecto cu na cuenta di e 

diputado m'a laga pendiente, tambe e proyecto di e leoste= Sohool y tambed 

di e slechthorende y tambe di e slechtgiende of doof stom, 

Mi ta spera cu na su debido tempo e Bestuurscollege lo acerca Raad, y cue 

Raad aki lo aproba e peticion cu Bestuurscollege lo acerca Raad cune, Pasobra 

mi ta kere cu a yega tempo pa nos duna mas enfasis ariba e asunto di bel,oe= 

aki y mi ta spera cue diferentiatie den e beleoeTonderwijs lo sigui mas 

leuw, pa asina e pueblo lo por haya un educacion mas diferencia tambe den e 

ramo di beleOa 

DE HEER M;CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta masha contento cu 

miembronan di Raad ta aplaudi e proposicion aki di Bestuurscollege, Mi ta 

realizando cu esaki ta uno di e prome pasonan ariba e caminda pa amplifica e 

diferentiatie den e beleoe-onderwijs cu ta asina tanto necesario ariba nos 

isla, Nos-ta spera- cu muy pronto nos lo siguí cu mas proposicionnan pa por 

haci e sorto di educacion aki disponibel pa nos hobennan cu ta den necesidad 

di dje, Specificamente Sefior Croes ta puntra, tocante e school aki, kiko Be= 

stuurscollege kier meen cu bel,os=school na Piedra Plat? E ta masha duide= 

lijk for di e contexto di e carta, tambe sí nos wak e punto di agenda ante 

rior,' nos ta referi na e school na Piedra Plat cu ta worde traha pa goeste 

lijke gehandicapte kinderen, Y-tur-e clase di schoolnan aki pa muchanan cu 

tin dificultad di siïa y cu ta cay bao-di lager „onderwijs, ta worde cualie= 

fica como buitengewoon lager onderwijs. 

Sefior Groes a puntra tambe tocante e krediet, cu segun e, no ta duidelijk 

unda e krediet aki ta pertenece ariba Gewone Dienst of ariba Kapitaal Dienst, 

Den e titulo e ta bisa masha cla, e krediet ta pa eerste inrichting di e 

school,’ Castonan di eerste inrichting ta cay bao di Kapitaaldienst, 

Tambe e a informa tocante e vigerende bepalingen di subsidie verordening di 

bijzonder onderwijse Mi no por cita awor aki for di mi cabez ta cual ta e 

numbernan di articulonan, pero e vigerende bepalingen ta e bepalingen cu tin 

relacion ariba e financiamento di e eerste inrichting di schoolnan pa e 

lager onderwijs. 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde en het woord is aan de 
heer Betico Uroes, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, mi ta gradicido na e diputado concerni 

cu a contesta mi preguntanan, Sinembargo tin varios di e contestacionnan cu 

mi no ta considera como contestacionnan concreto, Ariba cada pregunta tin un 

motibo cune‚ cu ya caba nos ta weita.cu Sefor Alders a delibera ariba e in= 

tencion cu mi tabata tin, Berdaderamente nos te mira cu e schoól aki ta cay 

den e buitengewoon lager onderwijs en general, 
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Nos ta mira cu ya caba nos tin e bedeos-scholen pa debiètlen, locaal nos tin 

un tambe na Piedra Plat y awor nos ta weita cu den e mesun barrio ta bini 
vn cierto diversificacion, difereritiatie pa imbecielen, Y mi por a tende, 

esaki nos no tabata na haltura di dje te al momento ‚, cu tin planes pa 

sigui diferencia pa alumnos cu tin leer= en opvoedingsmoeilijkheden, e 

schoolnan cu ta worde yama lom=scholèn, Ademas e institutonan pa slecht= 

horenden of. slechtzienden en combinacion di doofstommen, f 

Esaki ta di aplaudi, pa motibo cu nos ta den e periodo cu nos mester cumin= 

za pereura pa nos institutonan necesario, pa nos solamente esnan cu ta dota 

di intiligencianan normal, pero esnan tambe cu ta menos afortuna mental= 

mente of fisicamente, Ya cu esaki a worde treci padilantí, lo mi desea di 

sa si ta inteneion cu tur esakinan lo worde maneha tambe pa Stichtingnan;, 

si tin diferente stichtingnan cu a worde forma caba pa e diferente ramonan 

aki di buitengewoon lager onderwijs, Nos por a tende pues e Loke cu no ta 

para, den e aanbiedingsbrief cu e gastonan aki lo bini den e eerste jaar 

ariba Kapitaaldienst, Y finalmente e diputado a contesta-mi cu e subsidie 

aki ta dí-acuerdo cu e bepalingnan vigente di e subsidieverordening bij= 

zondere onderwijs, 
Mi ta puntra mi mes, como leermiddelen ta un parti cu ta cay bao di sub= 

sidieverordening, si e school aki ta bin den remarka completamente pa 

subsidie segun e-subsidieverordening aki, Pa tal motibo m'a haci e pre= 

gunta segun cual bepalingen? Ea menciona pee. pa leermiddelen, mi ta. 

desea di sa sie school aki ta bin den remarka segun henter e subsidie 

verordening den su “totalidad, e 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER JeA.C,ALDERS: Seäor Presidente, biniendo na e punto di agenda aki, 

fuera di e sugerencia cu'm'a haci pa duna e empefio'na e diferentiatie di e 

beleoe= onderwijs, mi kier a puntra Bestuurscollege tambe, fuera di e pre= 

gunta dí Sefior Betico Croes, cu tin stichtingen cu a acerca Bestuurscollege 

pa esaki, Si acaso tin caba un estudio muy preliminario haci: ariba e asunto 

di diferentiatie, tanto di lom- como di doofstom y kiko e estudio ey ta 

contene? er En 

DE HEER MeCROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en contestacdon na pregun= 
Ta di Senor Alders y tambe en continuacion ariba remarkanan di Séfior Betico 

Croes mi por menciona cu ainda no ta existi ningun stichting oficial cu kier. 

encarga su mes mas leuw cu e diferente gruponan di diferenciacion denter di 

beleoe-onderwijs, Si tin diferente esfuerzonan cu ta,worde haci’ pa yega na, 

stichtingnan. Asirià nos tin un werkgroep di VLA cu ta stimula,y cu ta purba, _ 

di promove e leoeme-onderwijs, Pero te awor'ainda e plannan ta den un stam 

diùm masha masha preliminar, Sinembargo door di e esfuerzonan di e onder= 

wijsdeskundige cu nos ta emplea ultimo tempo, tin un poco mas ecoordinacion. 

den e esfuergonan aki, 
Y nos ta spera cue diferente geruponan cual ta haciendo nan esfuerzo pron= 

to lo por biní cu plannan concreto den e direceion aki, Bestuurscollege 

gustogamente lo duna apoyo na e plannan aki, pasobra Bestuurscollege a rea= 

liza e necesidad y e utilidad den e ramo di educacion aki, 

Seffor Betico Croes a puntra sí e school aki a bini na remarka pa subsidie 

segun e onderwijsverordening, Enberdad-e ta bin na remarka pa subsidie se= 

gun e onderwijsverordening y e punto cu nos a caba di trata caba, nos a 

aproba e subsidie den cual ta inclui e prome afia e dekkins di e exptoita= 

tietekort completamentee. dien 
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Encuanto e gastonan di Gewone Dienst, mí por menciona cu ariba begreting 
caba tin ruimte pa esaki, bao di "overige uitgaven ten behoeve van bele0e= 
onderwijs", Pero e f,5,500,= aki necesariamente mester a worde pidi, pasobra 
pa esaki && no tabata tin ningun voorzien haci ariba e begroting, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER G.F.CROES: Ora m'a haci e pregunta bao di cual bepalingen e ta cay 

mi tabata kier a Sa, bao di cual bepalingen, Mi ta tuma e ehempel "ter be- 
strijding van de kosten van aanschaffingen onderhoud van leer en hulpmid 

delen, Tin un landsverordening cu ta provee pa beleoe=scholen, Mi ta desea 

pues segun cual articulo e ta worde haci? 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, subsidieverordening op bij= 

zondere onderwijs for di cual Sefior Croes ta cita, en efecto no ta van toe= 

passing ariba bel,oe=onderwijs, Pero e a worde declara van toepassing door 

di Bestuurscollege, Kier meen cu e subsidie aki ta sosode eigenlijk op ge= 

lijke voet cu e subsidie pa e bijzondere onderwijs, Kier meen esey ta segun 

un beslissing di Bestuurscollege como cu e no ta wettelijk vastgekegd aiînda 

den un landsverordening. 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, m'a haya un contestacion pues cu berda= 

deramente e diputado no tabata tin razon, ora cue ta bisa, cu segun e vie" 

gerende bepalingen, mientras cu no ta asina, Pa motibo pa juist e vigerende 

bepalingen ta stipula cue no ta bin den remarkag Pero si Bestuurscollege a 

stipula y esaki ta aplicable pa beleoe=scholen, lo ta necesario pues pa man= 

da un Eilandsbesluit asina pa miembronan di Eilandsraad, pa Eilandsraad por 

ta na haltura kiko ta e medidanan cu Bestuurscollege a tuma, Fuera di esey 

mi kier a trece padilanti cu esey ta empugna cu un landsverordening, sinembe 

bargo pa e buena marcha e por carga nos aprobacion, pasobra den pasado caba 

ya a wijk af di e landsverordening pa esaki, Pero e Eilandsbesluit di awor, 

den pasado tuma cu a desvia for di e landsverordening aki, ta proveni sola= 

mente e besluit cue tabata tin pa gel,Oes(gewoon lager onderwijs) plus 

voortgezet onderwijs. 
Ademas tabata tin besluit pa technische scholen y ademas pidi pa Middelbare 

onderwijs. Mi kier a puntra si esaki a worde tuma caba door di Bestuurs= 

college y si nos den termino corto por haya tal begluit, 

DE HEER M.CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, al momento cu Bestuurscollege 

a dicidi di EET e bepalingen van toepassing, e ta bira vigerende bepa= 

lingen pa e ramo di onderwijs aki, Kier meen loke cu ta para den e carta ta 

corecto, pasobra e ta para e vigerende bepalingen van de subsidieverordening 

bijzondere onderwijs, Awor loke gu no ta para aden y cu eigenlijk mester 

tabata para aden, cue ta van toepassing verklaard, Awor asina leuw cu mi sa 

mi ta kere cu no ta necesario pa nos saca un besluit fomeel, ya cue afwij= 

kingen den pasado a worde acepta door di Eilandsraad den e toelichtingen di 

begroting, Ademas, ta asina cu segun mi comprendemento, esakinan lo worde 

vastgetoëd. den un landsverordeing nobo cu ta bay regla e ramo aki dí onder= 

wijse 

DE VOORZITTER: En zo zijn we gekomen aan het einde van de tweede ronde en te= 

vens van de Algemene Beschouwingen, Wenst iemand hoofdelijke stemming? 

Zoniet, dan is het agendapunt aangenomen zonder hoofdelijke stemming, 

We gaan nu over tot agendapunt noe 

Brief van het Bestuurscolle dd,5 april 1 betreffende de beschik= 



dell 

baarstelling van aanvullend krediet voor de asfaltering aan de voorkant van 

Tet woord is aan de heer Werleman, 

DE HEER A.WERLEMAN? Sefior Presidente, Bestuurscollege ta pidi nos aproba= 

eion pe un suma di f,9,200,= pa-asfalta e parti di e edificio industrial 

di vrije Zone, e zona liber, te mita di caminda cu tin dilanti di dje, 

Bestuurscollege ta bisa aki cu ta door di esey lo ta posibel anto pa haci 

uzo di e edificio ey, Primeramente lo mi kier remarka cu sì e ta cla caba 

aki na 10 luna, Edificio cu a costa nos como un 340 mil florin y e lo 

worde inaugura dia 51 di oetober di aa 1972, Mi kier puntra si desde e 

tempo ey e edificio a worde uza cu cua empresa? M'a tende cu den pasado 

tabata tin empresa interesa of un industria chiquito interesa pa bin es 

tablece eyden, pero mi no sa kiko a sogode ey te ainda, 

Ainda e edificio ey ta bashi, e ta worde uza of no? Awor Bestuurscollege 

ta pidi f,9,200,= pa asfalta e tereno ey, Mi ta puntra mi mes, pakiko no 

a mira e cos aki padilanti, pa hunto cu e edificio di biaha e asfalta= 

mento a tuma lugar, Nos por a uze di biaha den su totalidad, awor aki 

mester asfalte pa por uze, Dus eseynan ta e preguntanan cu mi tine 

DE HEER G.P,IRINIDAD: Sefior Presidente, Bestuurscollege ta pidi nos kre= 

diet pa asfalta e pida dilanti, Y si mi ta corectamente informa mester 

asfalta e pida cu tin entre e edificio y e caminda cu tin su dilänti. Y si 

“esey ta necegario naturalmente e por haya mi aprobacion, Il kier a haci 

uzo di e oportunidad pa informa serca Bestuurscollege, m'a mira den e aan= 

biedingsbrief scirbi de eerste bedrijfsgebouw in de vrije Zone, Esey ta 

pone mi pensa cu ta bin tweede, derde tal vez mas, Pero @ edificio tin 

basta tempo para y ainda no tin uzo p'e, Mi kier a informa si tabata tin 

aplicante pa haci uzo di e gebouw aki, y ki gorto di empresa nan ta repre= 

genta? Tambe mi kier sa kiko ta e motibonan cu ainda ningun empresa a haya 

chens of no a yega asina leuw cu ta worde haci uzo di e edificio akie 

Mi kier a puntra si Bestuurscollege ta na haltura, m'a tende rumores ee 

e. bedrijfsgebouw of e vrije Zone na Corsow ta bira poco poco menos popu= 

lar, e ta birando bashi, Si Bestuurscollege 
ta na haltvra di esey, si nan 

sa tambe kiko ta e motibo cue vrije Zones aki na Antiyas no ta resulta 

tan atractivo manera cu nos ta pensas Tambe m'a tende cue isla Venezo= 

lano, Margarita, ta promovee fuertemente su vrije Zone, Mi kier a infor= 

ma si tal bez Bestuurscollege ta na haltura cu egey por ta un concurencia 

fuerte pa nose 

Por ultimo mi kier pa Bestuurscôltege duna nos un splikacion chiquito, kiko 

nos por spera di e vrije Zone aki? 

DE HEER E‚„J.VOSs- Sefor Presidente, enberdad ya ta basta tempo caba cu nos 

Ein un vrije Zone y te ainda nos no por a weita ningun fruto cu e veije 

Zone aki a laga, Aki nos mester busca tambe kiko ta e motibo cu ainda nos 

no por a mira e frutonan eye Pa yuda haya e motibonan nos lo kier a sabi 

lo siguientes Enbezdad tin un comigion pa vrije Zone, y ta e comision aki 

so ta envolvi den desaroyo y exploitacion di e vrije Zone aki? 

Kendenan ta e miembronan di e comisgion aki? Y káko detayadamente ta nan 

tarea? Tambe mi kier a sa, kiko Bestuurscollege ta haciendo pa stimula 

empresanan cu ta haci uzo di e vrije Zone aki? 

Te asina leuw, Sefior Presidentee : 

DE HEER F,FIGAROA: Seflor Presidente, tocante e carta aki mi tambe kier un 

informacionsdespues di e prome edificio aki lo tin mas? 
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Tanbe mi kier a sa si ta berdad cu-te awe e edifácio aki no por a ser uza, = 
pa motibo cu dilanti dá dje no ta asfalta? Mas leuw mi kier sa con grandi 
e tereno ta cu mester ser asfalta? En coneccion cue prome edificio pa in- 
dustria mi tin un poco miedo comoquiera cu den e vecindario aki nan a traha 
un pier pa roll on roll of, tin un cuenta di marine hoist y nan ta cerrando 

e lugar dä waf, Ta posibel cu Eilandsraad por bay mira-e-lugarnan ey ofie= 
cialmente? Mi ta pidi esaki, pasobra en lo pasado nos fraceion a yega di pidi 
pa nos fraccion por bay bishita-e lugarnan aki, como fraccion di MEP, Ariba 
esey e contesta a worde duna cu ta miho Eilandsraad den gu totalidad worde 
invita pa bay haci esaki, 

Mi ta trece esaki padilanti, comoquiera cu ultimamente Eilandsraad mester a 
bay haci un bishita na cierto empresa, cierto servicio ariba nos isla, y 
tabata tristo pasobra tabata tin mas persona na e bishita ey cu tabata tin 

miembro di Raad, Asina ta, masha poco interes a worde demostra pa e miembro= 
nan di Raad(no e miembronan di MEP) pa a cumpli cue invitacion ey. P'esey 
vn biaha mas mi kier pidi Sefior Presidente, si ta imposibel pa e fraccion 

di MEP ariba su mes kaci un bishita oficial na e lugarnan aki, anto mi ta 
sugeri pa nos tur hunto of Eilandsraad por bay bishita e lugarnan aki. 

DE HEER H,HENRIQUBZ: Sefior Presidente, den pasado durante di campafia y tambe 
en c a na television hopi entusiasmo tabata reina ariba construccion di 

zone liber pa Aruba, Cu hopi optimista tur cos tabata worde pinta con e degem 
royonan tabata tuma lugar y intercambio economico, trabaonan pa tatanan di. 

famia, intercambio comercial, Enfin, un circulacion di placa enorme cu cual 
lo mester mustra cu tin un tremendo actividad ariba Aruba, 
Ya ta cuanto luna caba cu e Zone liber t'ey y te awe nos no ta mira ningun 
sefia di establecimiento di un of otro empresa interesa, Relaciona cu esaki 
mi tabata kier a sa si Bestuurscollege berdaderamente ta mira bisa den dje, 
si of no? Comoqguiera cu na Corsow mi kier sa cu tambe e cos aki ta muriendo, 
Mi kier sa tambe kiko ta e motibonan cu tin masha poco interes pa empresanan 
establece nan mes na e Zona liber akiPMi. kier sabi tambe cuarrto pebicion tin 
aden,di gual empresanan? Finalmente, con pronto nos por spera exploitacion di 
e Zona liber aki bira efectivo? : 
Le aki den prome ronde, 

DE HEER C,PIEIERS:s Sefior Presidente, pa mi tambe ta oportuno pa papia over 
dí vrije Zone, bisando masha poco como hopi caba a ser bisa, Pero mi ta ke= 

re cu ta berdad cu ora nos termina dí tin e vrije Zone aki na nos satisfac= 
eion mi ta mira cu lo ta pa hopi tempo e mester keda asina, sin worde uza, 

Mi ta kere cu nos mes mester sa kiko ta un vrije Zone y nos mester busca e 
interesadonan pa haci uzo di nos vrije Zone, Nos sa cu Panama y Isla Marga= 
rita y tambe Puerto Rico ultimamente, ta interesa den vrije Zone, Y nan ta 
haciendo tur esfuerzonan pa nan si por tin miho ocupacion di e teritorio aki, 

Nos tambe mester ta consciente cu ora cu nos kier un cos cu por yuda nos eco= 

nomia, nos mester stop dá sinta, pero traha mucho mas fuerte pa logra nos me= 

tanan, Mi ta kere cu ta deber di Camara di Comercio y tambe dá e comerciantes 

nan pa duna e man pa esaki por cuminza funciona, Pee, nos sa-cu na Panama 

hopi producto dá Alemania ta worde, reserva den e vrije Zone aya, Nos tin un 

Minister Plenipotenciario na Hulanda, cu igualmente mi ta kere cu nos mester 

acercele y pone na haltura di nos vrije Zone, pa e na su turno acudi na 

Alemania y bende nos vrije Zone, Nos tin un delegacion na Japon cu tambe nos 

por haci uzo dí dje, Mi ta kere cu nos mester uza tur e metodonan aki, pa 

nos por mira nos vrije Zone drenta na vigor, Si nos no haciele, muy pronto 

nos lo mester busca otro destino pa tur e proyecto moderno aki cu nos tin y 

eu no ta duna nos e producto economico cu nos ta desea, ) 
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DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi contesta e partinan 
TeEnieco di e agendapuit aki, Lo mi cuminza ecu Sefior Werleman, cu a bin 
padilantí cu e pregunta: ta pakiko e parti aki no a worde tuma den e pro= 
yecto pa worde asfalta? Esey ta lo siguientes e proyecto a worde aproba 
door di Hulanda pa un suma di f,347,000,=, E costonan total a sali na 
£‚546,081l;=e Asina ta a resta un saldo di f,919,=, Mi. por- menciona; cu e 

tempo cu e caminda dilanti di e bedrijfsgebouw aki a worde traha a sali 

padilanti eu tin diferente laag di e tereno cu no por worde confia pa 
un edifiecio worde traha ariba dje, pasobra pee, tin un kleilaag y otro 
laagnan basta inferior, E ora pa play safe, Bestuurscollege a manda 

un firma partievlar haci un test di e grondboring, unda cue edificio 
ta bini, Ora cue grondtest a worde haci, a ripara cu diferente clase 

di fundeshi mester a worde traha, E soiltest completo a sali un suma 

di £,11,000,= y door di esey e credito cua resta esta f,919,= no ta 

disponibel mas, Door di esey nos mester a bin Raad pa pidi f,9,200,= 

pa asfalta e pida eigenlijk cu ta keda entre e caminda y e edificioe 

Sefior Figaroa a puntra con grandi e pida ta cu mester worde asfalta? 

Esaki ta e pida entre e edificio y e caminda y e ta monta na un gran= 

dura di 780 m2, e parti ey mester worde asfalta. 

Sefor Figaroa a bin padilanti tambe cu un sugerencia si Eilandsraad por 

haci un bishita, no solamente na e vrije Zone, pero tambe na e proyecto 

ecu recientemente a bini cla pee, roll on roll off, e Perry-steiger y 

marine hoist, 

Bestuurscollege pronto lo laga nan sa ki dia Raad ta worde invita pa 

bishita e lugarnan aki, 

Esakinan ta togante e partinan tecnico y e biaha aki Diputado Max Croes 

‚lo contesta e parti di e vrije Zone, 

DE HEER M.CROES,GEDEPULEERDE: Sefior Presidente, diferente miembronan a 

haci remarkanan y preguntanan cu ta expresa un cierto preocupacion pa mo= 

tibo cu nos vrije Zone ta bashi ainda, igualmente e edificio cu ta eynan. 

Algun di nan ta bisa, segun cue carta aki ta dirigi, nan ta spera e estas 

Dlecemento di mas bedrijfsgebouwen, Enberdad ta asina cu e prome bedrijfsr 

gebouwen cu a vorde traha den vrije Zone ta un proyecto di Gobierno, A keda 

semper e posibilidad pa otro firmanan cu kier establece nan mes den e@ 

vrije Zone, traha nan mes edificio tambe den vrije Zone, Pa e objeto aki 

Gobierno a duna tereno den erfpacht, Pues nos ta spera cu enberdad si 

Gobierno mes no traha mas edificio eyden, anto cu iniciativa particular 

seguramente lo por traha edificionan eyden, 

E asunto di vrije Zone den Antiyas a bira un problema, Den e sentido cu 

e vrije zonenan no ta satisfaoe na e aspiracionnan di esnan cu kier esta= 

blece. Esaki ta e caso na Corsow, unda cu ya caba tabata tin exito chi 

quito cu vrije zone, pero mas hopi na Aruba, cu a cuminza mas despues, 

E Vrije Zone ta opera segun e Landsverordening pa cu Vrije=zones, kier 

meen ecu e ta un ley traha door di Gobierno Central, Segun e ley aki, hasta 

e toelating pa Vrije Zone ta worde duna door di Gobierno Central, mien= 

tras cu instelling di Vrijeazones tambe ta sosode pa un Besluit di Go= 

bierno Central, 
eld, 

Esaki no ta tanto malo ainda, pero e condicionnan di establecimiento 

encuanto e facilidadnan di belasting y tambe e condicionnan pa € parti 

di e produccion cu por worde importa y e parti cu mester worde expor tas 

a haci cu nos zonanan liber den Antiyas no por competi cu e zona liber 

di Panama, Y esey awor aki a worde realiza, Pa tal objeto Gobierno 

Central ta institui un comision den cual tin representantenan di Gobierao= 

nan Insular, Gobierno Insular di Aruba e,o. y tambe representantenan 

di Camaranan di Comercio di Aruba y di Curacao, 



9-80 

E comision aki mientras tanto a- entrega na Gobierno Central un proposicion 
pa un ley nobo ariba zona liber, Ta e expectacion cue ley nobo aki lo lie 
beralisa e reglanan di tal forma cu Antiyas lo bita mas atractivo como si 
tionan pa Zona liber, Ta di spera cu pronto e proposicion di ley aki worde 
traha den Staten, asina cu nos Zona liber por ofrece nos mas recurgo,Actual- 
mente na mi saber tin dos peticion cu ta worde trata pa establecemento den 
Zona liber, Tabata tin varios peticionnan den pasado, cu mientras tanto a 
perde interes pa un of otro motibo, sea pa e'motibonan aki of sea pa motibo 

di financiamento den exterior, Tabata tán peticionnan tambe cu pa varios 

motibo nos no por a acepta, Ultimamente tabata tin interes dí parti di un 

fabrica di pafia, pa huur e edificio aki y tembe pa un fabrica cu ta procesa 

productonan di piscas 

Naturalmente pa e motíbo di e balor cu e operacion aki ta plama, establece= 
mento di un tal activídad den e edificio aki no ta asina tanto recomendable 
y nos mester a referi e iniciadornan pa e fabrica industrial na Barcadera 

di eval nan no tabata asina tanto gustoso, FE pregunta a worde hacis ki pros= 
pectonan Bestuurscollege ta pensa cu e Zona liber? Ainda nos ta mantene nos 

optimismo cu e Zona liber aki por trece actividadnan industrial pa Aruba, 

principalmente den ramo di industrianan chiquito, Sinembargo, mi mester bi= 
ga, cu e participacion activo di Bestuurscolleze hopi biaha no tabata mane- 
ra cue mester ta, Pasobra nos tin un scarsedad di personal, especialmente 
na e Departamento di DECO, cu por haci e administracion activo,. 
E cantidad di trabao cu e departamento tin awor ta ocupa e hendenan princi= 

palnente cu e desaroyo y elaboracion di e plannen di e proyec tonan a 10 

afia, 
Sefor Vos a puntra si ta existi un ‘comision pa vrije Zone, kende ta e hen= 
denan y kiko ta e trabao di e comision? Apesar di e comision cu mi a mencios= 

na caba cual ta e Gobierno Central pa studia of pa haci e proposicion pa un 
ley nobo pa goberna vrije Zone, nos tin un Commissie van Beheer.di vrije 

Zone, den cual tin un representante di Dienst Economische Ontwikkeling, un 
representante di Domeinbeheer y un representante dá D,O.W., E tarea di e co- 
mioion aki ta pa evalua e petieionnan cu tin y pa duna Bestuurscollege advieg 

encuanto afhandeling di e petieionnan aki, 
Masha. danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Zo zijn we gekomen aan het einde van de tweede ronde en het 

woord is aan de heer Werleman, 

DE HEER A,WERLEMAN: Seffor Presidente, mi ta contento di haya varios di mi 
informacionnan, Aunque cu e diputado a admiti ‘cu tin scarsedad di personal 

ta plesey no mucho a worde haci, Tin poco interes berdaderamente pa uzo dí 

e edificio aki, Y nos ta spera cu pronto e leynean di proposiecionnan cu tin 

di banda di Gobierno Central, cosnan cu nos por drecha y mehora nan, cu e 

Zona liber ey mester bira mucho mas mihor. pa esey por trece despues un 
fuente di empleo y dí mas actividad, 
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DE HEER GeP, TRINIDAD: Sefior Presidente, lo mi ta corto den segundo ronde, 

M'a comprende di e diputado cu Bestuurscollege no tin mucho di haber cu e 

vrije Zone, Mi ta lamenta si cu ta f,347,000,= tin para keto eynan, sin ta 

produci nada pa nos. Wi ta spera cu e leynan cu mester worde cambia bini 

cla.hopi lihe dí manera cu nos por cuminza disfruta algo di e placa cu a 

worde" inverti den dje, 

DE HEER E.J,VOSs Sefior Presidente, nos ta ripara cu door di e Landsveror= 

dening vrije Zone tin complicacdonnan cu no ta actrativo pa e diferente 

empresanan cu kier establece nan mes den vrije Zone, Mi kier a puntra, si 

Bestuurscollege no tabata na haltura di e ontwerp aki prome cu e a worde 

acepta, Y si Bestuurscollege no tabata tin e. remarkenan tocante e ontwerp 

di e verordening aki, pa asina por a trece cambionan adelanta prome cu a 

bay asina leuw cu e ley aki a worde proclama, Y esaki tambe si e ta bay 

pa Bestuurscollege. Y esaki tambe mi kier a trece na conocemento di e 

miembronan di Staten cu nos tin, cu si encaso nan no a weita esaki di 

padilanti of nan por a tene ruggespraak na Bestuurscollege, pa asina wei 

ta si e condicionnan aki ta favorable pa e isla, si of no, 

Pasobra nos tur sa, cu ‘regeren is vooruitzien", Y si nos no por weita de= 

lanta, amto nos no por goberna, Cuanto biaha e mesun cos ta sosode, nos 

ta bin akiden y nos ta tende enberdad cu tal cos a worde haci robez, tal 

cos no ta na bienestar di e isla, ta cos ora cu e a worde traha no a tene 

cuenta cue interesnan di e personanan cu ta. bay establece of haci uzo di 

dje. Asina ta, e asuntonan aki nos mester weita como bon gobernantenan 

pa nos por weita nan padilanti, 

Y tambe segun mi nos mester stop di sinta warda personanan interesa bin 

cerca nos, Durante e begrotingsbehandeling trece padilanti tambe hisa 

e placa di DECO (placa di viahamento) pa asina nos tin un persona cul Por 

viaha trece empresanan na nos lugar Pasobra nos mester cuminza y .no.war= 

da te ora cu e personanan bin, Sefior Pieters tabata tin un idea awor ey pa 

um bon proposicion, Pero mi no ta kere cu e persona cue a menciona lo por 

euida nos interesnan manera cu nos ta pensa, Pero si nos por manda perso= 

nanan y representantenan di nos na diferente lugarnan, pa asina nan por 

atrae empresanan cu por establece den e vrije Zone akie 

Aunque cu mi no a haya e contesta den prome ronde, kiko Bestuurscollege ta 

haci pa stimula establecimiento dí empresanan den vrije Zone, mi kier a 

tende awor, pasobra no ta basta cu bo tin un comision so cu ta sinta warda, 

pero nos kier tende di parti di Begtuurgcollege con e ta stimulando e 

establecimiento den e zona aki, Si Bestuurscollege of e fraccion cu ta 

steun e Bestuurscollege aki, miembronan di Bestuurscollege por. ta na hal= 

tura cual pasonan ta worde tuma pa cambia e condiecionnan aki tambe, pa 

asina por ta mas favorable pa e empresanan CU lo kier bin establece nan 

mes den vrije Zonee 

Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER F,PICAROAs Sefior Presidente, envista die uzo cu por worde haci den 

e Zona liber, mi kier a puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege por con= 

sidera e posibilidad di consulta e comerciantenan local cu tin experencia 

den e uzo di Zona liber, den e caso di e Zona liber na Panamae Kiko por 

worde haci pa haci e Zona liber di Avuba mas atractivo pa por haya e 

empresanan pa establece nan mes eynane 

DE HEER H,HENRTQUMZ: Sefior Presidente, si nos a tende bon e Zona liber aki 

ta bay para atrobe pa un poco tempo, sin nos mira fruto di e construccion 

di e Zona liber aki na Aruba. 
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Tambe mi ta di opinion, cu nos mester manda nos representantenan afo bay 
busca empresanan cu ta interesa pa establece nan mes den e Zona liber, Mi 

kier a sugeri tambe e Bestuurscollege pa apura Gobierno Central y Staten 

pa mas pronto cu ta posibel aproba e leynan necegerio pa haci cu e estable= 

cimiento di e Zona liber por bira posibels 

DE HEER M,CROES,GEDEPUIDERDE: Sefior Presidente, no t'asina manera Sefior \er= 
leman a bisa, eu tin poco interes di banda di Bestuurscollege pa e proyecto 
di vrije Zone, Interes nos tin naturalmente na cantidad y nos a demostra esey 

na varios ocasion, M'a mustra sinembargo, ariba e dificultad pa e firmanan 
establece aki, door di e condicionnan cu ta worde ofreci, Sinembargo, no ta 
esakinan ta e unico dificultadnan cu tin, Tin tambe dificultad pa obtene 

un mercado pa empresanan cu establece aki, For di un principio nos ga cu 

Aruba ta un lugar unda cu ta hopi dificil pa industrianan establece, 

Pasobra mayoria industria cu estableee aki, mester trece nan materia prima 

y despues mas importante nan mester bende, Pasobra kiko bal un empresa ta 
traha un producto ye no tin mercado p'a, Pa productonan cu ta worde fabri= 
ca den vrije Zone, tin restruccionnan den Mercado Comun Europeano, Tin ade= 
mas di e origine bepalingen otro provisionnan pa productpnan cu ta origina 

den vrije Zone, Tambe e mercado cu ta mas logico pa nos, e mercado Latino 
Americano ta stroba e comerciamento cue paisnan aki Cu nos pais vecino te 
awor aki tabata tin e barrera di e 30% Antiyano, cual nos ta spera cu pronto 

lo worde aboli pero tin tambe e hecho cu mientras cu nos ta aki den e proce= 

so di desaroyo di e paisnan aki ta trahando industrianan pa nan consumo na= 

cional, Mas y mas industria ta lanta den e paisnan aki cu ta reemplaza nan 
importacion, Nan polisa ta dirigi exactamente na reduci e cantidad di proe 

ductonan eu nan mester importa y door di e forma aki ta unda e cargo poten= 

cial di nos ta worde kita, 

Pues e dificultadnan no ta solamente na banda di e condicionnan cu nos tin 
dí ofrece, pero e condieion di e mercado den e region aki, Mi ta kere cu 
Sefior Trinidad a comprende mi robez, ora cu e a conclui anto cu Bestuurscol=- 
lege no tin mucho di haber cu vrije Zone, Bestuurscollege tin hopi di haber 
cu vrije Zone, Sinembargo e reglanan di establecimento ta worde traha door 
di Gobierno Central pa garantiza un mniformidad den e materia aki, Pero Be= 

stuurscollege ta worde envolvi den construccion y tur cos tocante di vrije 

Zone y e maneho y unavez cu e vrije Zone a worde ingesteld e ta bao di mane= 

ho di Bestuurscollege cu excepeion di & toelating di un empresa den e vrije 

Zone. 
Sefior Vos ta puntra si Bestuurscollege tabata na haltura di e condicionnan 
den e verordening di vrije Zone? Mi por biga Sefior Vos cu aparentemente e 

por tabata ta, Pero e verordening aki ta un verordening di afia 1957, ta un 

verordening hopi bieuw caba, Awor di e cambionan cu ta bay bin aden, esey si 

Bestuurscollege ta na haltura, pasobra Bestuurscollege su representantenan 

tabata envolvi den trahamento di e verordening aki, y e verordening aki a 

worde duna na Bestuurscollege pa pre=advies prome cu e a bay aden, Mi ta di 

acuerdo cu Sefior Vos, eu nos no mester sinta warda te ora cu interesadonan 

bin serca nos, nos no ta haci esey tampoco, Aunque cu nos participacion no 

tabata manera e por tabata, pa motibo di falta di personal, 

Mi ta contento cu Sefior Vos ta trece esaki padilanti, pasobra generalmente ora 

eu repregentantenan di Gobierno, sea ambtenaarnan di Gobierno, sea ambtenaar= 

nan halto of diputadonan eu a haci viahenan di negocio pa establece contacto, 

e ora semper bay nos ta tende critica di miembronan di Eilandsraad cu nan ta 

viaha por nada, Awor cu un cos no ta duna resultado, tambe Bestuurscollege 

ta worde critica, indirectamente ta bisa, cu no mester sinta warda te ora cu 

hende bin serca boe 
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Mi ta completamente di acuerdo cu esey, pero Raad mester comprende cu esey 

ta envolvi cu nos hendenan lo mester move mas y mas. 

E a puntra kiko Bestuurscollege ta haci especificamente pa promove estable= 

cemento den zona liber? M'a contesta esey caba den prome rondeeApesar di 

duna publicidad via nos kantoor na NEW YORK,Miami y ultimamente na Cara= 

cas, tambe nos ta utilize pa propaga e facilidadnan cu nos ta ofrece pa 

establecimento industrial, Y naturalmente nos tin nos departamento di 

DECO, cu tin corespondencia amplio cu tur partinan dá mundo. 

Seïior Figaroa a puntra si Bestuurscollege a consulta cu comerciantenan 

local cu tin experiencia ariba tereno di Zona liber? Mi por bisa cu si, 

continuamente nos tin consulta cu nan, Y tambe ultimamente cu nos apoyo 

nan a worde inclui den e comision pa haci recomendaciones tocante e propo= 

sicion di ley nobo, Pero mi mester bisa tambe cu nos comerciantenan local 

tambe tin masha poco experiencia cu trahamento den Zona liber, En general 

ta asina cu nos por bisa, cu e operacion di Zona liber ta un experimento 

pa Antiyas, No ta un cos, manera cu Sefior Vos ta imagina su mes ora cue a 

bisa, cu gobernacion ta mira padilanti, No ta un cos eu bo por hisa pone 

den un manera ideal y perfecto, Ta un proyecto cu bo mester traha cune, 

experimenta cune te ora cu bo por haya e medio pa bo por gintiele bon, na 

moda cu e por duna mayor fruto, Y den esaki nos a proba di ta flexible, 

pasobra tan pronto cu nos a ripara cu e provisionnan di e leynan existante 

no ta bon, nos ta haci esfuerzonan pa cambia nan y ec cambionan lo bira 

realidad dentro di poco, : 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: We zijn zo gekomen aan het einde van de tweede ronde en tee 

vens aan het einde van de Algemene Beschouwingen, Wenst iemand hoofdelijke 

stemming? Zoniet, dan is het agendapunt zonder hoofdelijke gtemming aange= 

nomen, 
We gaan nu over naar agendapunt no, 

10) Brief van het Bestuurscollege dd,1/ april 1 houdende verzoek om 

ing dse aanbesteding van het golfcourse-=projekt, 4 

Het woord is aan de heer Betico Croese 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, aki Raad ta worde acerca door di Be 

stuurscollege pa haya un machtiging cu na e momento aki nos no por weita 

e draagwijdte di e decision cu nos ta bay ‘tuma, Bestuurscollege ta bisa: 

tin het totaal gezien en mede Aen op de tijdsvakken, is het zowel organi 

satorisch als financieel ín het belang van het Bilandgebied gevolgte 

geven aan de raadgeving en voorstellen van het coordinatie en toezicht be 

lasten met 'n ingenieurs=bureau, ook wanneer dit zou inhouden de gehele 

uitvoering van het proyect onderhandse c‚ds OP uitnodiging aan de besteden, 

‘Gelet op bovenstaande te bepalen, dat voor de daadwerkelijke uitvoering 

van de golfcourse-proyect;, onderhoudse aanbesteding in het belang van het 

Eilendgebied, " 

Aki nos ta mira atrobe e mesun cancion di e Bestuurscollege aki, unda cu 

nan ta bolbe trece como sifuera e regla ta onderhandse aanbesteding, Y na 

e momento aki nos mester duna tal machtiging, Nos no por mira e draagwijdte 

na e momento aki, pa motibo eu e a bisa,'' ook wanneer dit zou inhouden 

de gehele uitvoering van het proyect onderhands cede na de bestedinge" 

Prome cu nos por a bay over na trata e asunto aki mes, lo mi kier a haci 

e siguiente vemarka, Desde november 1971, Raad a bay di acuerdo pa duna 

permiso pa asina por yega na ehecuta e golfcourse-proyec te 
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Nos lo no tin hada contra e proyecto, pero si, nos ta contra,e procedure, e 

manera di traha di e Bestuurscollege aki, Na prome lugar nos por a constata 

con Bestuurscollege a haya ta bon pa presenta na Raad y con mayoria di Bie 

landsraad, esta-PPA y AVP a duna nan aprobacion pa yega na fimanciamento di 

e proyecto aki mediante bendemento di terenonan den nos free=-zone area, Esaki 

ta un precedent cu mi ta kere no nos mes, sino nos jioenan, nos generacionnan 

despues lo lamenta e decision cue Eilandsraad aki a tuma, Nos ta mira cu 

Aruba ta afortunadamente den e pocision cu su bunita playanan y mayoria di su 

terenonan den nos centro di recreacion, ta den man de Gobierno, den man di e 

pueblo di Aruba, 

Anto aki nos ta mira con Bestuurscollege, apoya pa mayoria di Eilandsraad, 

ecu exepeion di partido di MEP a dicidí pa bay over na bendemento di tereno= 

nan grandi banda di Malmok, Mientras cu e isla vecina Corsow ta yorando awe, 

cu casi tur tereno ta den mannan particular, Mientras cu nos ta ‘tende e cri= 

ticanan cu ta worde lanza encuanto e' politica di tereno na Sint Maarten, 

Ningun di e avisonan aki no por tabata suficiente pa convence Bilandsraad, cu 

e tabata na bienestar general pa no bay over na bende e terenonan aki, sino 

trata dí yega na verhuur of dunamento di e terenonan aki den erfpacht. Y si 

ta posibel trata di yega na otro financiamento, no manera e Bestuurscollege 

aki a planea, 

Awor ya caba Bestuurscollege a trece tanto proposiciones den Eilandsraad, ya 

cu mayoria di Eilandsraad, esta PPA y AVP, a duna su aprobacion, nos ta de= 

sea di sa, con ta para cu e bendemento di e tereno aki? Ademas nos ta desea 

di sa si e terenonan aki ta worde bendi invidualmente of cu nan ta worde ben= 

di na un cierto firma den sv totalidad, Pee. si nan ta worde bendi na un ma= 

kelaar, Hi ta puntra mi mes, supongamos loke nos no ta desea cu e proyecto 

aki mester fracasa, cu tur e terenonan ey por keda den man di un firma, di 

un compafiia cu despues ta bay specula cu e terenonan aki? 

Nos ta desea di sa tambe si tin un feasibility report traha ariba e asunto 

aki, Y nos ta desea di haya e levensvatbaarheid rapport aki.-Pa.motibo cu 

tabata ‘tin debatenan grandi aki den Eilandsrgad tocante e proposicion di Be= 

stuurscollege pa no hacie eightteen-holes gino un nino-hole proyect, Kiko a 

resulta awor? Lamentablemente mi mes no tabata presente durante e eerste 

steenlegging di e segundo Holiday Inn, Pero mi por a tende cue Director di 

tal firma a duna di conoce cu un nine=hole proyect golfcourse no ta cumplí cu 

exigencianan di e tempo aki y cue ta recomenda pa hacie di biaha un eigtteen= 

holes golfcourse, y ademas e no ta desea pa participa financieramente den tal 

proyecto, pasobra e no ta weita ningun heil den tal proyecto, 

Nos ta desea di sa di Bestuurscollege, kiko ta di opinion di Bestuurscollege 

encuanto esaki? Manera mi a bisa caba, nos ta desea di haya un levensvatbaar= 

heid rapport, pa motibo cu esaki ta trata di vn proyecto di miyones, y nos 

ta haci como sifuera ta un proyecto di algun mil florin cu no tin mester Su= 

ficiente preparacion y cu ta worde organiza como sifuera ta algun hende ta 

dofio di henter e tereno aki y no ta pueblo en general ta dofio di e tereno aki, 

Lo mi desea di sa tambe, sí ta un persona of. ta un díiputado so ta promove e 

proyecto aki, of ta un team di expertonan of hefenan dá dienst ta conseha Be= 

stuurscollege? Pasobra principalmente e proyecto aki, unda cu mi ta weita cu 

ta worde pidi un onderhandse aanbesteding, machtiging, bisa pa uitvoering di 

henter e proyecto onderhands y si ta un persona di Bestuurscollege pees ta e 

promotor di e proyecto aki, anto e por yega na cierto resultadonan cu kizas 

henter Eilandsraad, henter Bestuurscollege Lo lamenta despues, Pasobra hopi 

biaha a resulta cu ora proyeetonan di magnitud asina grandi ta worde hinka den 

man di un persona, cu esun persona ey mes lo haye den problemanan cu lo e la= 

menta despues, 
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Esakinan ta avisonan di antemano, no solamente pa e personanan concerni, 
sino tambe pa nos Bestuurscollege, pa Eilandsraad y pa nos pueblo en gene= 

ral, Mi ta desea di sa cual tarte team di deskundigen cu ta conseha Be= 

stuurscollege? Si no ta recomendable pese, cu tin un adviesinstantie colec= 

tivo di pee, un persona di Aruven, uno di Departamento dí Financien, uno di 

DECO, uno di Bomeinbeheer, kizas uno di DeOeWle, cu ta conseha Bestuurscole. 

lege, Nos por a sigui lesa den e carta aki cu "kortgeleden is met voor= 

bereidingen van de werkzaamheden begonnen en omstreven is erop gerekend 

om de golfcourse nog tijdens het komende hoogseizoen in gebruik te nemen’, 

Mi ta puntra mi mes, si esey ta realizable, Ademas e carta aki ta scirbi 

17 di april, ta casi 5 luna pasa, Mí ta puntra mi mes, cu nos por sigui 

reuni ariba un carta asina di Bestuurscollege, Mí ta kere cu e momento a yega 

pa Bestuurscollege trek in e carta aki, pa nos onderwerp e asunto aki na 

un estudio mas profundo, 

Pasobra informaciones cu ta yega na nos horea na e momento aki, nos no ta 

haya cu te oportuno pa sakanan, Pero na su debido tiempo nos mester saka 

nan na benefício di nos pueblo en general, “Teneinde dit proyect te rea- 

liseren hebben wij een ingenieurs=bureau ingeschakeld," Manera nos sa cu 

e architecto tabata Conhage, Awor mi kier sa, ta cual ta e ingenieurs= 

bureau y kende ta e persona cu a recomenda e ingenieurs=bureau? Pasobra 

mi ta weita aki, Bestuurscollege kier duna e ingenieurs=bureau aki e 

machtiging pa sigui haci y deshaci y trekke aan mas bureau's, Pa asina por 

ehecuta henter e proyecto aki, 

Y mi no ta kere cu ta aconsehable pa un proyecto asina di miyones laga e 

worde haci onderhands sin openbare aanbesteding, Esakinan tabata e pre= 

guntanan cu mi kier a haci, Mi kier a tende di parti di Bestuurscollege 

si Bestuurscollege ta haya recomendable (kizas e otro miembronan di Raad 

tambe) manera ta worde poní aki, “in het totaal wordt gezien en mede ge= 

let op de tijdsvakken', si tijdsvakken ya no ta hunga un rol mas den e 

hoogseizoen, Mi ta puntra mi mes, si mos no por bay over na un otro est 

dio profundo di e proyecto aki y cambia e sistema di realisacion di e 

proyecto aki, Mi kier a tende esaki di parti di Bestuurscollege y di e 

parti di e otro fraccionnan, 

Hesha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER D.I.LEOs Sefior Presidente, amí no kier bay den repeticion, pero 

Toeh lo mi kier bin cu algun pregunta tambe, E carta aki ta un caxta traha 

hopi dudoso, Pasobra bo no ta haya nada den dje pa bo por sigui ariba djee 

Tur cos ta poni vago den dje, bo mester busca den e carta di 1971, pa bo 

haya un cifra of un algo cu a worde poni e tempo, Pero awor bo ta haya 

akiden, y Sefior Betico Croes a bin cune,‚ unda nan ta papia di,un inge= 

nieurs=bureau, Lo mi kier sa ta cual e ta? Despues bo ta sigui mas 

aleuw y bo ta haya cu nan ta bay coordinatie, tambe cu nan a pasa algun 

trabao pa enkele gespecialiseerde bureau's. Cual nan ta? Ta mas cu uno, 

y si ta local nan ta? Tocante di onderhandse aanbesteding cu awe den dia 

nos tabata tin basta discucion ariba dje, ata nos atrobe cune awe nochi 

Pa un proyecto di miyones di cual 0,8 miyon ta bay pa un onderhandse aan= 

besteding, esaki si ta bay di mas, Un auto, nos a discuti basta hopi ariba 

dje, pero 4 miyon 800 mil pa bo haci un onderhands, awor si cosnan ta cu= 

minza hole stinki, Nos a cuminza duda den tur seriedad di onderhandse aan= 

bestedingen, Dí mi parti mi por bise, pasobra ta imposibel cu awor aki des= 

pues di 4 luna e carta ta fecha dia 17 di april y Bestuurscollege tlasina 

pura, cu e onderhandse aanbesteding bay door, Un proyecto di 4 miyon 800, 
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Si di apgid nan a, pone un openbare aanbesteding y si tin firmanan di afo 
mes pa bin inscribi, nos To ta basta leuw awe, Pero e onderhandse aanbeste= 
ding aki ya nan lo tin un firma sigur na vista, of nan ta asina leuw cune, 
cu nan ta pura pa e cos aki pasa, Akiden, ta porctenkbo halto lo caye Mi ta 
kere cu awe nochi akiden, e miembronan di Read cue carta den nan poder na 
e momento aki mester pensa seriamente ariba esaki, weita kiko boso ta bay 
haci, esaki ta un cos imposibel, Lo mi kier sa, cu cua firma ya nan a yega 
asina leuw cu onderhandse aanbesteding, pues e nomber di e firma, Tambe den 
e carta di 1971, mi por lesa cue prijs pa m2, tabata costa f,30,=e Awor lo 
mi kier sa si e prijs a keda mescos? 5 
Mi kier pa Bestuurscollege contesta debidamente e preguntanan cu nos ta haci 
pa nos sa con nos ta para tocante di e proyecto aki, Pasobra mi ta kere cu 

ta responsabel pa un Raad, pa Eilandsraad di Aruba bini y tuma un degision 
ariba un suma asina halto y pa e worde haci onderhands, Lo mi kier sa ma= 
nera cu mi a puntra caba, e nomber di e firma cu nan tin contact cune? 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER F,D,FIGAROA: Seflor Presidente, e asunto di e golfcourse aki ta bie 
rando poco poco un storia basta largo, For di afia '67, '68 nan a cuminza 
cue idea aki y e a desaroya asina leuw, cu awor aki Bestuurscollege ta 
acerca Eilandsraad pa haya autorizacdon pa trata e asunto aki bao man, (des= 
taho‘bao di man) manera nan ta yame cerca nos, B ultimo informacion cu nos 
a haya tocante di e golfcourse aki, ta di dos afia pasa, Manera cu nos tur 
sabi den curso di e dos afianan aki hopi cos a cambia, Tur prijsnan a subi, 
sistemanan nobo a worde desaroya. Asina ta cu mi ta pidi Bestuurscollege 

si ta posibel cu nos por dispone di e ultimo informacionnan ariba calcula= 
cionnan, cu e ingenieurs-bureau na kende un ke otro a worde encarga pa ser 

haci, por duna, 
E.oe nos sabi cu ultimamente pee, na Inglatera un sistema nobo a worde dis= 

cubri ya worde ehecuta pa e asunto di yerbanan ariba un tereno di golf, 
Nos sa cu tur prijsnan a subi, asina ta cu nos ta haya prudente y huicioso 
pa Beetuurgeollege por duna nos ec ultimo informaecionnan, e ultimo prijsnan 

cu lo ta envolvi den ehecucion di construccion di un golfcourse, Pasobra 
no solamente ta trata akí di mas o menos 4 miyon florin pa e golfcourse 
ariba su mes, pero tambe tin suma envolvi di mas o menos 2 miyon y mei pa 
5 miyon, pa e otro trabaonan envolvi den e golfcourse aki, trabaonan cu 
mester worde haci pa Teritorio Insular di Aruba, 2 afia. pasa e total di e 
gastonan aki tabata suma na mas o menos 6 miyon 250 mil florin, 

Mi ta supone cu mientras tanto e suma aki lo a pasa 8 miyon florin, P'esey 

eu mucho gusto lo mi kier sa e ultimo calculacionnan, 

Masha danki, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, ya di afia’ '7l caba nos a haci pregun= 

Tanan tocante e golfcourse proyect aki y nos a trece padilanti con na des= 

ventaha dí Gobierno e bendemento di tereno lo ta, Nos a mustra ariba e 

consecuencianan y especialmente ariba e speculacion di tereno cu ta ‘tuma, 

lugar si maöan nos cuminza cu bendemento di e terenonan aki, Nos a bin eu 

un proposicion, caminda nos ta pidi Bestuurscollege pa weita si tin e posi= 

bilidad cue terenonan aki por worde duna toch den erfpacht, pidi e persona= 

nan pa paga un cantidad pse, di 5 afa di canon delanta y durante di e 5 afia 

ey nan no tin nodo di paga ningun canon mas, y cu e placa ey nos por yuda 

realiza e proyecto aki, Pero ta parce cu cuote que cuote Bestuurscollege 

kier bende e terenonan aki, Kiko ta e motibo? Esey nos no sa, pasobra e mom 

tibo no por ta e financiamento, pasobra detayadamente nos a puntra con e fie 

nanciemento por tuma lugar si nos no duna e terenonan den erfpacht toch, 
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Aki no ta trata di dos placa, sino casi 5-miyon florin den un proyecto cu 
te awor aki nos. ta pensa cu do e por trece problemanan, Aunque cu e prom 

yecto di golfcourse riba su mes lo ta algo necesario pa nos turismo contra 
ve sistema cue Bestuurscollege kier realiza e proyecto si nos lo mester 
laga nos voz.dá protesta resona, Den e Memorie van Antwoord na afia.'7l, nos 

por a lesas''het.is inderdaad de bedoeling dat een aparte organisatie voor 

de exploitatie van de bouwkosten wordt benoemd, De exploitanten van de 

twee grote hotels’ zijn reeds benaderd met het voorstel om hiertoe een ge= 

zamelijke NV, op te richten, waarbij de mogelijkheid open blijft, datesseee! 

Mi kier a puntra si e NV, aki lo worde opgericht y cual ta e hotelnan cu lo 

tuma parti den e N.V, aki? B realisacion pa euitvoering di e proyecto aki 

lo tabata miho si nos por a haya un tekening di e proyecto pa nos weita en= 

berdad kiko ta e intencion di Bestuurscollege cu e placa aki, 

Pasobra asina aki den e aanbiedingsbrief. nos no por formula un idea concre= 

to di locual ta bay worde: traha y eriba cual nos mester bay vota pe, Asina 

ta cu mi kier a puntra Bestuurscollege si nos por.a haya un tekening tambe 

di cual Bestuurscollege kier realiza aki, Tambe, mi kier a puntra si Be= 

stuurscollege despues di 2 afia awor por tin su condicionnan cla caba bao 

di caul e kier pa benta die terenonan aki tuma lugar pa asina.e por Logra 

wanta e speculacion di tereno-an lo bay tuma. lugar despues di realisacion 

di e proyecto aki, 

Te asina leuw den prome ronde, 

DE HEER G.Ae ODUBER: Sefior Presidente, despues di a tende e asunto di e 

„gölfcourse aki cu tin varios afia andando, despues cu Raad a duna, prome 

aprobacion aribae' preparacionnan inicdal pa e golfcourse aki, despues 

cu Raad dia 8 di november 1971 a duna su permiso pa ehecucion di e pro= 

yecto den su totalidad, awe nos tin nos dilanti vun carta di Bestuurscollege 

di april di e aöa aki, caminda nan ta mustra ariba dos factor, Di prome pa 

e miho eficiencia di ehecucion di e trabao aki, nan a prefera e luho di un 

„ ingenieurs=bureau, Y nan ta dä opinion cu e Êngenieurs=bureau aki mester 

por ehecuta, prepara y tuma den un onderhandse aanbesteding locual ta nifie 

ca invitacion na varios contratistanan specialisa den tipo di e trabao aki, 

pa duna un prijs pa haci loke ta comunmento conoci den e proyectonan aki 

-eomo vn tuinnierjob, 

Mi no por laga di referi un rato ariba e diferente puntonar anterior cu a 

bin encuânto e golfcourse aki y muy en especial ariba bendemento 

- di tereno na particular pa asina crea e financiamento of por ehecuta e 

proyecto aki, Dia cu e asunto aki a bin delanti den Eilandsraad, Bestuurs= 

côllege den e Memorie van Antwoord bao di punto 5 ta contesta, cu ta e in= 

tencion di Bestuurscollege pa en principio solamente bende e terenonan aki= 

nan na individuo, E prijs a worde proponi na £,50,= pa m2, Pero nos tur sa 
cu Bestuurscollege no tin aparatura ni tampoco e ta un agencia di Real Esta= 

te, Un caminda mi ta sigur cu mester busca pa yega na ereacion di e fondo= 

nan necesario pa ehecucion di e proyecto aki, y:mi ta sigur cu esaki ta un 

di e puntonan masha importante den e realisacion di e proyecto, Bestuurs= 

college mester tuma of yega na un acuerdo cu un of mas grupo pa bendemento 

di e terenonan aki, 

Si no ta asina lo mi kier tende con ta e forma cu Bestuurscollege lo bay 

over na bendemento.dá e terenonan aki, Muy en especial ora cue ta contesta, 

tratando ariba e asunto di bendemento di tereno, cu en principio ta e in= 

teneion di Bestuurscollege pa bende nan na individuoe Di dos, mi ta remarka 

e hecho cu enberdad: pa mas eficiencia y pa mas rapido ehecucion di e pro= 

yecto aki lo ta necesario pa pone den man di un kantoor di ingeneria pa 

coordina en extenso y den tur detayes e realizacion di e proyectos 
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Pero a la vez viendo e parti di e accion di e fondo door dá bendemento di 

e terenonan aki, mi kier a tende den ki forma Bestuurscollege ta pensa di 

realiza of entamn, e asunto akî, pa keda dentro di esfera cu nan a splika 

di bay bende e terenonan na individuo, en vez di bay bende, laga nos bisas 

di e 110 nen eu ta menta pa inicia e prome fase di e proyecto aki, bay 

bende 30,30,40 cu 3 o 4 brokers di Real Estate Agencies, y pa nan en torno 

bey gena un suma inereïble y relativamente halto aríba terenonan di Gobiernoe 

Mi te kere esaki ta e punto basico cu kier worfe evita den e creacion di e 

financiamento pa e proyecto aki, 

DE HEER C.YARZACARAY: Sefior Presidente, hopi nos ta tende di e golfcourse aki 

eual naturalmente ta encerra e desaroyo turistico di nos isla, B suma, natu= 

ralmente ta halto, 4 miyon y algun mil florin, E no ta: un suma asina chiqui= 

to y mi ta kere cu lo haya fánanciamento p'e tampoco den e plannan regular, 

Pero ta sorprendemi, eu durante eu nos ta den e desaroyo aki pa planea pa. 

trahe un golfcourse, tin vn persona aki na Axrubag un americano por cierto, 

su nofber ta Cammon Wilson, (m'a lese den courant poco dia ey) a haci un de= 

elaracion na prensa ye ta bisa, cue suma di 5 miyon y mei e por traha no 

un nine=hole golfcourse, pero un eighteen=hole golfcourse, 

Neturalmente esaki ta treoe confugion, pasobra ariba e terenonan aki nos no 

ta eustuma cune,‚ e ta algo nobo, E ta trece un confusion cu un nine, hole 

ta costa 3 miyon y mei, mi no sa cue kier meen dollar of florin, Pero e por 

traha uno di eightteen=hole pa 5 miyon y mei dollar of ta florin, pero loke 

mi kier bisa ta esaki cú mi ta kere cu un persona asina ora cu e yega Aruba 

pa e haci un tal declaracion, e por trece un confusion den nos comumdad, 

Un pregunta mas leuw ta cu mi kier sa, con Bestuurscollege ta pense di ex= 

plota e golfcourse aki? B ta bira un NeVe, un Stichting of kiko e ta bira? 

Con nan ta bay exploite y kende ta e hendenan cu ta encarga cune? Pasobra 

nos tin caba cu pee. Aruven ta encarga cu exploitacion di nos hotelnen, 

awor aki ariba esaki natvralmente nos tin bendemento di tereno hunto cune 

Da f.,50,=""PB u? y nop tin Gu buy exploita esaki, Mi kiar hayn oa di. Bostuurs= 

college, kiko ta e plannan cu nos ta traha ariba dje, con l!e te na final 

y kende lo bay ehecuta? 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta pami un gran placer awe, 

despues cu e proyecto oki ta den preparacion durante di un periodo di dies= 

dos afia y mei,(e proyecto aki a celebra su hubileo di koper) y awe nos por 

haci un paso mas aleuw ariba su realisacion, Tabata na november di 1971, ora 

Eilandsraad a aproba pa un suma di 4,8 miyon florin worde gasta pa traha 

un golfcourse di 9 holes, Y na mesun ora Eilandsraad a-haei un excepcion 

ariba politica di Gobierno encuanto tereno y autoriza Gobierno pa bende te= 

reno pa di tal forma por recupera.e financiamento pa e proyecto importan= 

te aki, 

Desde november 1971 pa awor, nos a haci hopi esfuerzo pa realisa e proyecto 

aki, Na prome instante ora cu nos a haya aprobacion di Eilandsraad, nos a 

sigui traha cu nos mes departamentonan di Gobierno, esta e Departamento di 

Domeinbeheer, Obras Publicas y Dienst Economische Ontwikkeling, Den elabo= 

racion di e proyecto aki a surgi hopi dificultades, Pasobra nos hendenan no 

tabata familiar cu un proyecto asina, cu ta un proyecto di un indole espe = 

cificamente Norte Mericano y ultimamente Iatino AmericanoeTa p'esey dentro 

di un periodo di 1 afia nos no a haci mucho progreso cu elaboracion di e por= 

yecto aki, Ariba un bon dia, nos a worde acerca door di un firma cu tin 

un Moedermaatschappij na Hulanda, kende su Directeur tabata haciendo un bi= 

shita eki na Aruba y e a pidi un afspraak cu Bestuurscollege. 
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E firma aki ta un Advies=bureau, pero mas hopi e ta un coordinatiebureaue. 
Su nomber ta Proyeet Research Consultants, Y ora cu nan a splika nos nan 

tareanan con nan ta begeleid cierto proyectonan, coordina eierto protecto= 

nan, kita tur dolor di cabes for di e iniciadornan, especialmante: den caso 

di proyectonan dificil, nos a puntra nan si nan lo ta dispuesto pa tuma 
e respongabilidad pa coordinacion di e proyecto di golfcourse, Despues 

nos a duna nan tur e detaya, nan a combiná di tuma e coordinacion, tuma 
e trabao over for di-e punto cue tabata y siguiele, begeldei e si ta po= 
sibel te na su oplevering, Den un periodo di algun luna e advies bureau 

aki a haci mas progreso den elaboracion di e proyecto aki cu a worde haci 

durante tur e afanan anterior, 
E a progresa di tal forma cu na april caba nos por a dirigi e carta aki 

na Raad ariba conseho di e architecten=bureau aki y pa e trabao worde 

haci segun onderhandse aanbesteding, E conseho cu e bureau aki a duna nos 
ta atrobe manera mi a splika pa motibonan di eficiencia y di coordinacion 

pa un proyecto tan delicado pa cual tin poco experencia aki na Aruba, lo 

-ta miho pa hacie segun onderhandse aanbesteding, Pasobra e proyecto ta 

consisti di varios parti, cada uno lo mester worde haci door di un con= 

tratista specialista y bao di toezicht di hendenan specializa, Esey ta e 

unico motibo pakíiko e compafiia aki a recomenda pa tene henter e proyecto 

den man, pa asina nan tambe por haci nan trabao di coordinacion mihoe 
Y esey ta e untco machtiging cu nos ta pidi awor aki na Eilandsraad, esta 

pa declara cu den e caso aki tambe onderhandse aanbesteding ta den belang 

di Eilandsraad, Manera cu nos a scirbie den e carta ey, no tin mucho argu= 

mentacion mas, Si hende ta comprende e complexidad di e proyecto aki, si 

bo realiza cu nos tin 12 afa y mey ta trata na realiza e proyecto aki y 

eu door di nos mes departamentonan nos no por a realize, pasobra cu e ta 

tuma skills specializa, cual nos notin disponibel, anto nos por compren= 

de pakiko e recomendacion aki ta worde haci, 

Pues ami no ta kere, of mi no por ta ningun momento dá acuerdo cu Sefior 

Betico Croes, ora e ta bisa, cu e desicion cu nos ta pidi Eilandsraad aki 

ecu nos no por mira su draagwijdte, Al contrario, Seäor Presidente, door di 

duna e machtiging aki, mi ta sigur cu e proyecto aki lo worde ehecuta, den 

un minimo di tempo, Pasobra tanto Bestuurscollege como nos conseheronan 

cu a traha cue ingenieur=bureau akí y a mira nan methodonan moderno y 

eficiente di planeamento cu nan ta haci, nos tin e plena confianza cu e 

tempo cu nan duna nos pa ehecutacion di e proyecto, ta e tempo cu lo e 

tuma tambe. 

Aunque lo no ta pogibel mas pa realiza manera nos a bisa, den e hoogsei= 

zoen, pero mi ta sigur sigur, si nos haya e autorizacion aki, nos lo keda 

denter di e periodo cu ta necesario pa nan bin cla, Esta un periodo di 9 

luna di e dia cu nan cuminza te cue dia cue golfcourse ta bespeelbaar, 

Segun un openbare aanbesteding nos no ta logra esaki nunca di nos bida, 

Pasobra na prome lugar e bestekken cu mester worde scirbi ta complica, 

lo encerra un multitud di volumenes di escritura, Lo mester duna cantidad 

di tempo pa diferente contratistanan haci nan oferta, despues mester un 

periodo di coordinacion, Esaki ta imposibel pa realiza denter dá un periodo 

corticoe 
Ta worde calcula cu hasta e periodo lo por ta 1 afia mas largo si e worde 

haci di tal forma, Y manera nos tur a constata, mientras tanto e prijsnan 

ta sigui subi, Ya caba nos no tin seguridad tocante con e prijsnan lo 

sali, nos ta spera di keda den e raming, te aínda nos ta mantene na e ra= 

ming cu Raad a aproba na 1971 y e ingenieur -bureau aki a haya su opdracht 

pa haci tur su posibel pa tene e proyecto denter di e suma cu nos tin 

aprobae 
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Sefior Betico Croes a puntra, con ta cu e bendemento di tereno ariba e golf= 
course, En efecto esaki no a cuminza, Te ora cue proyecto ta cla y eu tur 
e percelanan ta verkaveld, e ora numa e bendemento lo ecuminza, E bendemento 
lo tuma lugar individualmente y no den lotenan grandi, A-lo menos escy ta e 
streven di Bestuurscollege, Pa por realiza e proyecto aki-nos a establece ‘un 

richtprijs di f,„30,= pa meter, Ye prijs aki nos lo mester realize si nos 

kier ehecuta e proyecto aki, 4 L 

Sefior Oduber tambe a haci algun remarka tocante e bendemento di tereno, Ye 

ta puntra si ainda ta asina, manera cu Bestuurscollege a contesta na tJl,cu 
on prineipe e bendemento, ta solamente na individuo, EB principio ey nos ta 

mantene aïnda, Sinembargo por ta posibel cu un organizacion worde ingescha= 

keld y e organizacion bende na e individuo, Pero nos no tin ningun compro= 

miso den e sentido aki ainda, aunque tin organizacionnan cu a mustra interes 

pa esey. Mi kier bay mas leuw y bisa, cu nos ta convenci cu e ganashi di e 

terenonan aká mester biná primeramente pa Teritorio Insular di Aruba, 
Y e ganashi aki mester duna nos e proyecto aki, P'egey m'a bisa cu nos mes= 
ter realiza e suma di f,30,= pa meter pa nos por haci e proyecto posibel, Y 

cu'esakì mi no ta kere cu ta keda mucho lugar pa inschakeling di un organie 

zacion,: pasobra cu podiser e no ta bastante atractivo, Ademas ta keda sem 

per e posibilidad eu pa tempo cue proyecto aki a avanza di tal fotma cu e 

bendemento di. tereno ta bira posibel, cu e ora grondbedrijf pa cual nos tin 

un proyecto di ley entrega na Eilandsraad, por a bira un realidad e ora 

esaki por worde pasa door di grondbedeijven, a 

Asina cu un organizacion di nos mes por handle e bendemento e ora, pero 

esaki tur ta ideanan, pasobra nos no tin nada concreto ariba esey ainda, 

Sefor Croes a puntra tocante di existencia di un feasibility study y Sefior 

Vos a puntra tocante mapa di e proyecto, Tur dos documentonan ta existi y 

no tín contra pa pone tur dos ter inzage pa Eilandsraad, En efecto tin un 

routing=blan, loke cu ta un sketch aki presente cu e miembronan. di Raad lo 

por mira, Mi kier bisa cu na ocasion di e tratamento di e proyecto aki na 

november */1, tambe un routing-plan a worde pont disponibel, Y e routing= 

plan cu ta existi awor aki no ta mucho cambia for di afia 1971, 

Sefior Croes y tambe Sefior Yarzagaray a papia tocante e remarkanan dí Sefior 

Kenneth Wilson, ultimo diesubra anochi na occasion di ponemento di promo 

piedra pa uitbreiding di Holiday Inn, Mi no-tebata presente na e ocasion ey, 

pero segen mi ta comprende, Sefior Wilson lo a bisa, cue ta comprende cu e 

Gobierno di Aruba lo tin un suma di 3 miyon y mei pa traha un. golfcourse di 

9 holes, pero si e haya e suma e por entrega nos un golfcourse di 18 holes, 

Mi tán masha hopi aprecio pa Sefior Wilson, kende m'a topa pa prome biaha 

na afia 1968, pero mi mester bisa, cu aki si Sefior, Wilson ta papiando di cos 

cu e no sa, Sefior Wilson por a lanta un cadena grandi di 1500 hotels, Holi- 

day Inns, pero esaki ainda no ta cvalifigue pa bin duna tal sorto dí decla= 

racionnan asina. 5 

Na mi saber e persona aki a yega Aruba na: afia 1968 pa mitar dia den su lear= 

yet, personal y e biaha aki atrobe a yega mitar dia, pura pura pone prome 

piedra y mafian merdia den su leer=yet e lo bolbe sali atrobe, Y si mi tabata 

presente, seguramente lo mi a desafiele pa hací loke e a bisa, Na prome lu= 

gar aki no ta Miami, Florida y ningun otro estado di Merca, unda cu tin ewa 

na cantidad, E condicionnan di aki ta asina cu na momento aki un golfcourse 

di 18 holes a resulta technicamente imposibel, e ta posibel despues di algun 

afia si, y e motibo ta e awa, Pa 9 holes nos tin e full produceion di e Planta 

di purificacion di awa na Bubali, aínda e awa aki mester worde suplementa cu 

awa di Balashi, aungve sea pa un parti chiquitos 
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Y esaki parcialmente ta bay causa loke e miembronan di Raad lo mira den e 

feasìbility study cu cierto bezetting di e golfcourse lo e presenta ainda 

un perdida den prome tempo, Awor e Planta purificador di awa na Bubali 

tin un-capacidad cu lo worde alcanza den algun afia, ora cue desaroyo na 

Palm Beach y e desaroyo di stad ta capaz di entrega mas awa pa purifica= 
cion, E ora e por yega su capacidad y e ora ey e golfcourse di 18 holes 

por bira posibel, pero awor aki technicamente e no ta posibel, 
Na di dos lugar, nos mester considera cu un golfcourse pa Aruba ta costa 
na prome vista ya 5 miyon florin mas eu otro caminda, pasobra nos no mes= 

ter saca for di e inversion total, e inversion pa e planta purificador 

na Bubali, Esaki ta un parti integral, sin esey e golfcourse no por exis= 

ti, Kier meen ya ey tin un inversion di 5 miyon pafor di e golfcourse 

mes y cu awor aki no ta worde utiliza suficientemente, pasobra e golf= 

course no ta den operacion, Pues aki nos ta mira e peliger ora cu hende= 

nan gege un caminda y kier pasa pa experto y papia cognan cu nan no ta 

completamente na haltura di dje, 
Mi ta corda na afia 1955, tambe nos tabata tin un comosion aki na Aruba, 

ora; cu un tal General Woods, cu tabata un PresidenteDirecteur di Sears, 

e tempo ey a yega baha di aeroplano y comenta ariba economia di Aruba y 

bisa cu den 10 afa, e islanan aká lo ta bandona atrobe, pasobra Lago lo no 

ttaki mas, Esakí a causa un comocion internacional atrobe pa via di hende 

eu ta worde considera como experto, pero en realidad no sa kiko e ta 

papia, Tambe a worde puntra y mi te considera esaki sarcasticamente si ta 

un díputado so ta promove e proyecto aki of ta congeheronan di Bestuurse … 

college, k 

Sefior Presidente, t'asina cu tur hende aki na Aruba ta convenci cu Aruba 

mester di un golfcourse, M'a tende fraccion di MEP mes bisa, cu e proyecto 

aribva su mes ta un ‘proyecto necegario, E hotelnan te sclama pa un golf 

course, Tur turista cu bin Aruba ta bisa cuesey ta e unico cos cu nos 

falta, Pues den Gobierno te awor aki ta henter Bestuurscollege y henter 

nos aparato di Gobierno ta tras di e proyecto aki, Mi por bisa, te hasta 

henter Eilandsraad ta tras di e proyecto te awor aki, Asina ta no ta cues= 

-tion cu ta un solo hende ta promove un proyecto, esaki ta un proyecto 

pe. Aruba cu ta worde promove te asina Leuw cu mi ta mira, door di tur hen= 

denan concerni, 

M'a comenta caba cu pa e komende hoogseizoen ta imposibel pa e bin cla mas, 

pero esey ta debi na cierto tardanzanan den tratamento di e carta aki, 

Pero si nos haya e avtorizacion, muy pronto despues lo-e ta cla, 

Seäor Leo y tambe Sefior Betico Croes a puntra tocante e ingenieursbureau, 

Hta meneiona cabe cuval ta e ingenieursbureau, 

Sefior Leo a puntra ta cual ta e otro bureaunan caba cu a haci e trabao 

en coneccion qu esaki? Mi por menciona cu door di e esfuerzo di Proyect 

Research Consultants a worde traha caba bestekken pa e transportleiding di 

awa, pe e verkavelingsblany pa evopslagtaoks dí.awa eriba e gólfoourse, 

Ye trahamento di e bestekken aki a worde gegund na ASCOM N.V, door di Be= 

stuursollege ariba recomendacion di PRC, Pa e inschrijving aki a particie= 

pa Heide Maatschappij y tambe Pravousky Import,esey ta e firmanan cu taba= 
ta envolvi te awor aki den e proyect. « Mi no por ta di acuerdo cu Sefior 

Leo ora cu eta bisa, cu si na april caba nos e tene openbare aanbeste= 

ding, e proyecto lo tabata cla cabas _ ‚ 

Manera mi a splika, si e proyecto bay openbare aanbesteding, nos mester 

conta ariba tardanza di por lo menos un afia, cu tur e riesgonan di aumento 

di prijs cu ta envolvi, E ta puntra cu prijs di tereno a keda mescos? 

Te.awor aki nos ta mantene un richtprijs di f,50,= pa meters 
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Tambe e ta puntra, cu cual firma a yega na un acuerdo tocante trahoamento? 
Mi a splika bon segun mi ta mire, esaki ta un trabao den cual varios firma 

lo ta envolvi, Mi ta kere cu lo tin cuestion di yega na ecuerdo cu un firma, 

Mi mester bisa tambe, cu tanten nos no tin autorizacion, pa haci, onderhandse 

aanbesteding, nos no por yega na un acuerdo cu ningun firma, pasobra nos no 

por ehecuta e desicion pa cual nos te pidi awe, 

Sefior Figaroa ta puntra pa e ultimo informacionnan tocante e golfcourse, Ma= 

nere m'a splika caba, lo no tin mucho informacion cu nos por duna, solamente 

e routing=plan a worde un poco cembia, e ramingnan nos ta tene ainda na e 
reming di 4,8 miyon pa cual nos a pidi aprobacion di Eilandsraad pa ehecu= 

eion den prome fase, No ta asina anto, manera Sefior Figaroa ta bisa cu nos 

lo tabata tin autorizacion pa 6,2. E ta 4.8 miyon florin y esey ta inclui e 

prome fase, ; 
Sefior Vos mi por contesta cu ta casi imposibel na un prijs di f,50,= haci 
speculnecion cu e tereno, pasobra cue no ta atzactivo, EB prijs aki ta sola= 
mente pa duna Gobierno e oportunidad pa por traha e golfcourse, Mi no ta di 

acuerdo cu Sefior Vos ainda cue proposicion cu nan tabata tin e tempo pa 

duna tereno na erfpacht y cobra e canon 10 afia avanza lo por a duna e mesun 
resultado cu nos ta spera di haya di e bendemento di terenoe Pero e ta un 

cuestion di opinion, Ami no ta mire asina, 

Sefior Vos a punutra tocante intenrto pa operación di e golfcourse, a afia '71 
nos a meneiona cu ta nos idea pa laga e hotelnan local forma un NV, encar= 

ga nan mes dá e operacion di e golfcourse, E ta puntra cu ainda e situacion 
t'tasine? Originalmente tabata nos intencion pa laga Aruven encarga su mes di 
exploitacion di e golfcourse, Pero Aruven despues di a studia e proyecto pa 

algun tempo a laga nos sabi eu nan no ta equipa pa handle un golfcourse tambe 

HE ore, nos a haya e idea di envolve e hotelnan local den e operacion di e 

golfcourse, Nos a tene negociacionnan largo cue hotelnan local y nos a 
ofrece nan cu nos ta haci e full inversion, pero cu nos ta invita nan pa nan 

traha un Stichting y tuma e operacion di e golfcourse over, 
Den C Stichting aki Eilandgebied Aruba lo tuma un minderheidspositie, ane 

nos à bisa nan cu nos lo-invita comercio pa perticipa den e Stichting aki, 
Nos a bisa nan, eu nos no ta interesa di haci ganashi for di exploitacion di 
e golfcourse, Y nos a ofrece nan vn formrla cusi e Stichting tin ganashi, 

anto e ganashi ta worde aplica pa e futuro uitbreiding di e golfcourse, En 
cambio si e Stichting tin perdida, nos ta spera cu e hotelnan local ta tuma 
e perdida pa nan cuenta segun un formula cu lo mester worde desaroyae Na 

prome instante tur e hotelnan tabata dí acuerdo y nan a bisa nos cu nan lo bay 

consulta cu nan gerencianan di afor, Grandi tabata nos sorpresa, despues di 

poco tempo ora cu nan e comunica nos oficialmente, cu nan no ta dispuesto 

pa tuna e risico di wanta ningun perdida for di e golfcourse. 
Mientras cu den un seeccion nan meg a simva calcula ta kiko y ta cuanto e 

perdida eki lo por nifica pa kamber pa dia, y e a sali un suma minimo, Esaki 

anto ta mustra cu tur ta interesa pa tin un golfcourse, Si nos mira e cartam 
nan cu tin na file di e hotelnan, tur ta interesa pa un golfcourse, Pero ora 

yega na tuma un riesgo, cu no ta no comparable cue riesgo cu Teritorio Insu= 

lar kier tuma pa haci e proyecto aki disponibel, anto e ora (manera nos ta 
bisa) tur ta haya "golf fect', Nos lo mester yega na un of otro forma di ex= 
ploitacione Ta keda otro posibilidades, pasobra tin un formula pees cu un 
golfpro por tuma henter e operacion di e golfcourse, incluyendo e operacion 

di e restaurant y'e bar di tal forma eu e no tin perdida, E formula aki ain= 
da ta keda necesario, pero nos no kier a pone den prome instancia den man di 

un golfpros siendo cu nos tin un asociacion di hotel cu por encarga su mes di 

operacion, Tin un otro motibo pakiko nos ta prefera un asociacion di hotel, 
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RE asociacion di hotel ta garantiza tambe cu door, cu nan ta forma e geren= 

cia di e Stichting, nan huespednan semper bay lo tin un posicion privile= 

sia pa hunga ariba golfcourse y esey ta prome intencion, Nos kier haci e@ 

golfcourse disponibel pa turistanan, Mi ta kere den un otro forma di ex= 

ploitacion tambe e preferencia pa turistanan por existi, pero natural= 

mente nunca ce ta asine tanto bon garantiza manera cu ora e ta den man di 

e hotelnan mes, 

Tambe Sefior Vos a puntra si Bestuurscollege tin su condicionnan caba cla 

pa benta di tereno, Mi mester contesta cu no, e unico cos cu ta estable= 

ce definitivamente ta richtprijs di f,„30,= cual Raad tambe a aprobas 

Sefior Yarzagaray finalmente a puntra, con Bestuurscollege ta, pensa di ex= 

ploita:e golfcourse aki? Manera m'a splika, cu nos a yega na un punto 

awor aki cu nos lo mester dicidi ki direccion nos ta coy awor aki cu e ho= 

telnan no ta dispuesto pa opera-un golfcourse cue risico di perdida, 

DE VOORZITTER: We vaan over tot de tweede ronde, 
ie 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, mi kier a haci un vraagpunt, Cual ta 

© instancia cu a conseha Bestuurscollege ariba e punto aki? Na di dos lu= 

ger, kende a conseha of a recomenda e ingenieursbureau? 

De HEER M‚,CROES,GEDEPULEERDE: Seflor Presidente, e segundo pregunta ta con= 

Testa, Ta solamente mi ta desea pa e miembronan por scucha un poco mihor, 

M'a bisa cu nos a haya bishita y nan a ofrece nan servicios Anto e ora 

nos a puntra nan, si nan por encarga nan mes cu un proyecto asina, Y e 

contesta tabata afirmativo, Kier meen cu nos no a haya recomendacion di 

ningun hende, Pero solamente un Directeur di un firma na Hulanda a haci su 

opwachting serca Gezaghebber di e tempo, Sefior Oscar Henriquez, cu mie 

Na di dos parti, mi mester bisa cu e adviesingtanties di custumber, Den 

esaki nos a tuma advies serca tur hende cu por a duna nos advies, Pa pro= 

belmanan huridico nos a tuma advies serca Algemene Juridische Zaken, Pa e 

problemanan teehnico nos a tuma monton di advies serca Openbare Werken, 

serca WEB, serca Dienst Economische Ontwikkeling, serca Domeinbeheer nan 

tabata nos adviesinstanties di custumber, 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede. ronde en het woord is aan de 

heer Betico Croes, : 

DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, naturalmente e diputado a trata di de= 

fende e punto di beleid di Bestuurscollege encuanto-e proyecto aki, Sineme= 

bargo, loke nos ta na haltura di dje tin cierto trabaonan cu ta worde haci 

ariba e tereno aki, cierto hechonan mi ta kere cu ta necesario pa evita, 

Naturalmente e diputado no a haye acceptabel pa bay arïba dje, Con por ta 

posibel cu simplemente un ingenieursbureau ta drop in, e ta ofrece su ser= 

vioionnan, y direpente nos ta mira cu nan a schakel in un ingenieursbureau, 

Pa, nos esaki ta keda un pregunta cu e diputado no a contesta, apegar cu mi 

a bolbe hacie den Raad, Simplemente ta imposibel cu den un proyecto grandi 

asina, un proyecto cu ta bay costa miyones, cu un ingenieursbureau por je= 

ga e ta ofrece su servicio y Bestuurscollege ta dicidi pa schakel e ine 

Ta p'esey mi ta puntra mi mes, si no ta recomendable pa nos pof benta tur e 

trabaonan aki “op een andere vloer!', y no manera ora @ diputado ta bisa, si 

nos mester di juridische bijstand, nos ta bay na Juridische Zaken. 

Si nos mester di tal conseho, nos ta bay na tal y tal departamento, Nos ga 

cu esey ta e sistema di traha di Gobiernoe 



JJA 

Pero encuanto e asunto aki, lò ta aconsehable pa laga e personanan aki tra= 

ha den un team, pa nan por conhuntamente delibera ariba e asunto aki, con= 

huntamente traha e verzamelde adviezen pa Bestuurscollege, Mi ta kere cu si 

acaso no kier weita e trabao aki realisa-y na un bon manera lo ta aconseha= 

ble pa no, continua ariba e tereno cu nog ta bayendoe Pasobra e por yega na 

oierto actividades cu lo ta menos aeonsehable, 

Nos a comprende di e contestacion di e diputado cu no a cumínza bende e tere 

nonan ainda, Ye a duna e garantia tambe cue intencion lo ta pa bende nan 

na individuo, Lo mi kier ga kiko ta e medidanan si cierto momento un gemach= 

tigde bini den nomber di cantidad di personas y kizas cantidad di personas 

sin motibo, toch door di un omweg e ta keda den e posicion di e terenonan aki, 

ecu mafian e por specula cu nan, Ademas, mi kier a sa tambe di Bestuurscollege …… 

aunque cu nos a tene un pleidooi e tempo pa: trata di duna e terenonan den 

erfpacht y trata di haya e canon paga di antemano durante di un cierto pe= 

riodo di modo cu Bestuurscollege por dispone di e kapitaal pa cuminza cu e 

proyecto aki, nos lo kier sa awor di. Bestuurscollege, con lo financia, e 

proyecto. aki? Di e diputado caba nos a tende cu e terenonan no a worde, bendi, 

Con lo financia e proyecto aki si dentro di corto tempo lo bay over na ehe= 

cucion y ainda no tin tereno bendi? Unda nan ta haya e finanzas necesario 

pa por ehecute? Y a la vez mi kier a participa cu nos partido atrobe ta di 

acuerdo cu un golfcourse-proyect, pasobra nos ta weita cue ta necesario den 

nos progreso economico, vooral ariba tereno turistácos : 

Sinembargo nos no por duna e aprobacion di e sistema cue a worde ehecuta, 

Y awor mas aînda ora cue ta trata di miyones y miyones, Y nos ta weita cu 

Bestuurscollege kier trata na haya un machtiging, pa un onderhandse aanbe= 

steding simplemente, P'esey lo mi participa cu nos fractie lo vota contra e 

agendapunt aki, Pa motibo cu nos ta weita cu Bestuurscollege: ni e- otro frac, 

cionnan ta’ desea pa nos por ehecuta e proyecto aki di un otro: manera, benta: 

e preparacionnan completamente ariba un otro sistema y ta p'esey; mi kier de=. + 

clara cu enfasis, cu nos ta na fabor di e golfcourse=proyect, cu‚ta necesam 

rio pa Aruba, pero nos ta vontra e sistema di financiamonto manera e a worde; 

haci na 1971, y' die monera cu Bestuurscollege kier ehecuta awors dj er A 

Masha danki, Sefior Presidente, ke bss 

DE HEER E.J,VOS: Sefior Presidente, ora cu miembronan dá nos fraccion a trgce 

padilanti cu e aanbiedingsbrief onvolledig, nos mester bisa cu ta en berdad 

e ta onvolledig, pasobra si e pregunta no a worde haci tocante de gezamelijke 

N.V. kunnen worden opgericht door di e diferente hotelnan, awor aki lo nos 

no tabata sabi eu esakí lo no bay door, Y nos ta haya cu esaki ta deber di 

Bestuurscollege pa informa nos debädamente, Pasobra Rilandsraad a vota pa 

realizacion di e proyecto aki bao di tur e condicionnan proponi den e Me= 

morie van Antwoord cu a ser gewijzigd, Y si tin cambio den e situacion, Be= 

stuurscollege mester a avisa e miembronan di Raad, pa asina nan sa oon e 

proyecto ta parae a pn ha 

Y encuanto e bendemento di tereno, esaki nos ta weita cu no tin un manera pa 

Bestuurscollege por evita e speculacionnan, Supone cu Bestuurscollege bisa 

mil biaha cue tereho lo worde bendi na individuonan, toch e posibilidadnan 

pa speculacion ta keda eynan, Pasobra un empresa por bisa 10 o 20 hende bin 

cumpra tereno y e hendenan ey ta cumpra tereno pa e empresa, E empresa lo di= 

eidi kiko lo worde haci cu tur e terenonan ey. P'esey aunque cu aki Sefior 

Diputado bisa, cu lo ta un diferencia di opinion, ami ta keda. para ariba.cu e 

asunto aki ta un asunto hopi delicado, Pasobra e bendemento di tereno ta algo 

eu na e momento cu bo ta perde e beschikking ariba bo tereno, bo no por haye 

nunca Mass 
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Y aki nos por evite di antemano pa mafan nos no bay yora, pasobra nos no 

tin e beschikking ariba e terenonan aki mas, 

Te asina leuw, Sefor Presidente, 

DE HEER G,A,ODUBER: Sefior Presidente, den prome ronde e diputado concerni 

a duna nos algun informacion encuanto e intencion di Bestuurscollege, e pe= 

ticion cu nan a haci cue cacta ultimo aki, 

Pero mi tin algun pregunta ainda ariba informacionnan cv nos por a hayas 

E.o, den e carta di 17 di april 1973, Bestuurscollege ta bisa, cu nan a 

schakel in un ingenieursbureau, segun e informacion di e diputado, cu yama 

Proyect Research Consultants cu lo coordina “aan de hand van een goedge= 

keurd werk= en tijdschema", Mi kier puntza door di kende? Door di Bestuurs- 

college, door di Proyect Research Concultants of door di e otro gespecia= 

liseerde bureaunan, cu e carta aki ta referi na dje? 

Sefior Presidente, indudable ta cu ora cualkier grupo, persona of Gobierno 

en particular ofrece of bay di acuerdo pa un compaäia di ingeneria coor= 

dina-e trabaonan aki, un porcentahe, un parti di e proyecto den su totalie 

dad ta bay como beneficio pa bo den e compafiia concerni, Mi ta puntra Be= 

stuurscollege si e por duna mi un idea ki porcentahe e costonan total di 

e proyecto aki e ingenieursbureau aki ta hayas Y si tin un contract caba 

firma cu Proyect Research Consultants of un acuerdo verbal tin te awor 

aki? 
Sefior Presidente, aunque e diputado concerni a bisa posiblemente e venta 

di e terenonan aki por worde duna na su grondigheid, cu por cierto taba= 

ta un di e groposicionnan cu ainda no a worde trata den e calidad aki, mi 

no a tende di e posibilidad of si ta asina cu e preparacion di e tereno= 

nan rond di e golfcourse y e bendemento di e terenonan aki, tambe Lo no 

ta parti di e coordinacion di Proyect Research Consultants, Mi kier sa 

specificamente si e lo ta, si of noe Legando e idea di grondigheid un 

banda un rato si Bestuurscollege no ta di acuerdo pa duna varios broker, 

mi ta pensa ariba uno den diferente regionnan cu por ta interesa den in= 

version den e tereno aki, den cval e terenonan aki lo worde bendiìi y ze= 

gionnan den cual nan ta worde bendie 

Y tambe mi kier sa especificamente sí Bestuurscollege no ta kere si prijs 

fiho pa rebende e terenonan Lo contra aresta speculacion inicia di gana= 

shi exhorbitante for di e brokernen aki, 

Y tambe mi kier sa cu den e contracto cu e brokernan aki lo ta bon pa pone 

e hecho cu Bestuurscollege lo bende solamente un perceel pa cada persona 

of compafiia interesa, Evidentemente e explotacion lo keda asina leuw y e 

golfcourse no ta cla, no ta completamente planea den pensamento di Bestuurs= 

collège, Mi ta kere y mi ta convenci cu ora bay den un proyecto di un mag- 

nitud asina grandi y esaki ta un parti masha importante y ta di sumo im 

portancia pa nan considera con e explotacion lo mester tuma lugar y hasta 

zealiza un principio di acuerdo pa e explotacion di e proyecto aki, 

Tambe mi ta pensa y mi kier sa Bestuurscollege su opinion di e venta di e 

terenonan aki, unavez den planificacion ta defeni lo no por worde avan= 

za prome cu ehecucion cuminza ariba e proyecto aki, E motibo cu mi ta bisa 

esey ta, cu den circulonan particular, comercial y industrial ta un custum= 

ber masha sano comercialmente pa bo tin cierto garantia ariva venta di 

accion di tewenonan, pa bo sa si bo richtprijs ta bendible ariba mercado. 

To masha importante maske cu Filandsraad por bay di acuerdo pa Ariel 

miyon pa ehecucion di e proyecto aki, e placa di e benta di e terenonan 

aki proyecta a worde treci aden den 5 afa di tempo por resulta di ta un 

contratiempo despues sie richtprijs cu nos coo laico aki ta pone na 

£„30,= y maan e mercado no Por absorbe, pa loke no tin e interes sufi= 

ciente pa cumpra un tereno na un balor, manera mi a calcula na un promedío 
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bruto di f,45,500,= pa percela, Mi ta spera cu den di dos ronde mi por haya 

e contestanan completo encuanto esaki, Pasobra den un proyecto asina aki, no 
ta solamente aprobacion di Milandsraad, e ta un parti central masha impor= 

tante y sin cual e proyecto aki no por haya su realizacion, Pero tambe e 

planeamento dá benta di tereno pa asina acumula e placa cu cierto seguranza 

dentro di e termino di 5 afie cu Bestuurscollege ta pensa ariba dje, Y tambe 

explotacion mafian cu e golfcourse aki worde realiza, manera mi a bisa por 

haci cu e golfcourse ta bira exito rotundo of un fracaso, 

DE HEER C,YARZAGARAY:s Sefior Presidente, cu interes mi a scuch e diputado 

splike e conteeimientonan dí e golfcourse aki, E ta un proyecto berdad di 

un magnitud hopi grandi, pa bisa un gigantesco caminda mas cu 4 miyon flo= 

rin ta envolvi, P'esey noe mester ta masha cuidadoso pa nos por haya um 

conclusion eu nos por tuma un decision ariba dje, Pero e Sefor Wilson aki 

ta bin cu un jet, e ta keda 12 hora y ta haci declaracionnan barbaro, cu 5 

miyon y mey e por traha 18 hole golfcourse, Ta haci mi corda aki den un de- 

bate cu tabata tin ariba e proyecto aki, caminda un miembro di Raad ta pa= 

pia di cuanto holes un golfcourse tin, Y un cierto momento un otro Raadslid 

a bisa, awel nos por traha un hole y hungue 9 biaha y 18 biaha, E expresion= 

nan aki a worde menta biaha pasa cu nos a trata e golfcourse aki, 

Pero toch ainda mi ta pone enfasis, ariba e declaracionnan di e Sefior Wil= 

son aki, cu ainda por trece confusion den e pueblo, cu tin algo wrong cu nos 

Bestuurscollege, tin algo sospechoso cu a pasa, cu e homber aki ta bisa cue 

por traha un golfcourse di 18 holes na 3 miyon y mey, Aki tin un pregunta 

si e kier meen dollar, Si ta dollar, kier meen nos tambe por traha un 18 

holes golfcourse, Pero otherwise mí ta kere cu e persona aki ta un persona 

cu no mester duna declaracionnan asina, y Ssi ta asina e mester corigi su mes, 

Y nos no por permiti cu un hende ta yega y ta bisa cos cu ta concerni e Go= 

bierno Insulars 

Sefior Presidente, te ey mi kier a laga e asunto aki, pero mi kier bini bek 

ariba e bendemento di tereno, Maneta m'a tende varios miembro di Raad papia, 

lo tin speculacion ariba tereno, Naturalmente si nos bende un tereno segun 

ley, nog mester por comprende ley, Ora cu bo ta cumpra un tereno conse8, no 

tin ley cu por forza bo traha nada ariba dje, ta di bo e ta, si bo kier bo 

ta lague 10 afia of 20 aa, Mí no sa cu ta asina un terrein eigendom ta of 

eu ki eondiecion, Nos por puntra nan aki kiko nan ta pensa si nos cumpra e 

terenonan aki, nan ta mas of menos 12 bender, manera nan ta bisa, a bende 

pa traha e golfcourse aki anto nos ta bisa, si ta posibel cu eierto condi= 

eionnan por worde poni tambe pa e prijs aki, aunque cu nos a duna e goede 

keuring caba, pero alsnog estudie pa nos por bisa, wel cu. tal condiecioa bo 

ta haye pa f,30y= pa m2, bao di tal condicion ho ta haye pa £,45y= pam 

Pao di tal condicion bo ta haye pa f„25,= pa m° pee, door di bisa cu ta duna 

bo un afa pa bo construi ariba dje, of bo ta perde mitar di placa, cierto 

condicionnan cu Real Estate mester haci pa bisa cu bo ta bende, pa asina 

toch tin speculacion ariba e tereno, 

Mi kier duna Bestuurscollege esaki den overweging pa studia e posibilidad 

aki, pasobra ainda mi ta weita e oportunidad pa individual cumpre y indivi= 

dualnan atrobe bolbe bende na otro individualnan ou ta henter un groepe À 

yega di pasa caba aki ne Aruba y segun mí por a lesa cue terenonan aki ta 

worde bendi, bendi, bendi, Bo tine bo ta bende un biaha y lo bo ta bolbe 

bende un biaha mas, Aki mi kier pone enfasis ariba dje, pasovra mi no ta 

kere cu nos ta bay wak ariba golfcourse si tin verkaveling of no, anto tur 

cos ta bashi, 50 speculador ta sinta ta wak sin duna 4 placa p'e, Mester pone 

eierto condicionnan y Raad y Bestuurscollege mira kiko nan por haci pa alivia 

cvalkier speculacion cu nan tin y pone eondicionnan di biaha, bisa cu denter 

di 6 te 10 luna bo tin mag di traha, sino bo ta perde optie na e prijs aki, 
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DE HEER M‚CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier clarifica pa Sefior 

Betico Croes kende a bini atrobe aríba e hectip cu ta strafo cu e repre= 

sentantenan a yega cerca nos y a haya un opdrächt. No ta nada strafio, E 

proyecto akí ta un proyecto cu tabata pegaä hopt tempo, Y manera cu m'a 

splika den eerste ronde, ora nan a duna nos un splikacion amplio di tur e 

trabaonan cu nan ta haci, nos a mira cu esaki ta net un trabao cu ta keda 

den nan lifia-y podise nan tin e posibilidad di realize mucho mas lihe cu 

nos. 
Tambe Sefior Croes a puntra con lo financia e proyecto aki, sí no a bende 

e tereno ainda, Mta contesta den prome ronde, cu door di benta di e teren 

no, nos ta spera di recupera e financiamento pa e proyecto, Esey ta nifie= 

ca cu nos mester di un voorefirianciering, Pasobra nunca nos a imagina nos 

cu e bende di e tereno ta bay di man en man eu e construccion di e golf 

course, T'asina kì cue golfcourse lo worde construi, nos ta spera di cu= 

minza y bini claa. 

RE bendemento di tereno ta imposibel pa tene igual paso, pues bo mester 

voorfinanciering, E voorfinanciering ey nos a haya oferta di e banconan 

local pa hasta despues nos por forma un consorcio pa financia e golf= 

course aki, 
Sefior Vos ta bisa cue carta ta incompleto, pasobra si e no a haci un pre= 

gunta tocante exploitatie e no tabata sa, E golfcourse ta un proyecto cu, 

desde cu nos a aproba e carta akiden na november 171, na cada tratamento 

di presupuesto e a bini padilanti y nos a duna informacion na e Raad 

up-to-date ariba esaki, Naturalmente lo ta imposibel pa nos inclui data 

consermiendo e exploitacion, siendo esaki ta un carta simplemente cu nos 

ta pidi machtiging pa wijk af di openbare aanbesteding. re, 

Pero si e pregunta ta worde haci, automaticamente e ta worde contesta, Y 

giendo e eambionan den exploitacion of den e posibilidad, e prospecto= 

nan pa exploitacion cu nos tabata tin, a cambia solamente recientemente. 

Awor nos ta na un punta cu nos mester beraadde nos mes kiko nos lo bay 

haci den e proximo instante, f 

Sefior Oduber à informa tocante e significancia di e palabranan den tere 

cer paragraaf di e carta, unda cu ta referi na un "goedgekeurd tijdwerk 

en tijdschema" y ta puntra door di ken e ta goedgekeurd, T'asina ki cu e 

tijd= en werkschema aki a worde traha door di e ingenieursbureau ye a 

worde goedgekeurd door dí Bestuurscollege, 

E gespecialiseerde bureau's na cual Sefior Croes a referì tambe, ta e bu 

reau's cu mi a menciona nan nomber den prome ronde y cu a haci oferta pa 

traha ariba e bestek: pa-e transportleiding, e verkavelingsplan y e op= 

slag di awae Di e tresnan aki e oferta di ASCON a worde accepta y ta “UA 

gespecialideerde bureau cu a traha, te awor aki, e otronan lo mester traha 

aindae. : 

Seföïor Oduber a informa tocante di e pago, eta puntra si cue ingenieurs= 

bureau tin contract, Ta existi un contract cune y e Pago di e ingenieurs 

bureau ta un fee di £,135,000,= pa voorbereiding, uitvoering y budget= 

bewaking, Tambe e ta puntra si e bendemento di terzeno ta un parti di e 

obligacionnan di PRC, No, esaki no ta un parti, e no ta inclui por toe 

tal, Ek Laane 5 en A 

Pocante di e bendemento di tereno cu Sefior Oduber a bin endetaya y tambe 

Seor Yarzagaray, mi kier menciona lo giguiente, Nos ta sali for die: 

punto dá bista cu aki nos ta haci en excepcion, Y e excepcion aki lo mes= 

ter bini na beneficio di comunidad como cu e excepcáon aki ta bay haci po= 

sibel un facilidad cw di otro-forma ta dificil pa nos logre, Saliendo for 

di e idea aki ‘nos a donsidera cu den prome instancia nos lo tene e bende= 

mento di teréno den ros mes man, Y nos ta hacie mas tanto posibel na in= 

dividuoe 
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Tabata tin algun informacion y hasta den cierto sentido por considere pro= 
posicionnan, di organizacionnan particular cu tabata interesa den e bende= 

mento pa Gobierno, pero te awor aki semper bay nos a contesta nan cu esaki 
no ta ter inzake ainda, y si nos dicidi pa schakel in otro particularnan, 

nos lo pensa ariba nan peticion, Esey ta, pasobra cu nos ta considera cu e 
cantidad di percelanan cu tin pa bende, posiblemente Gobierno por hacie die 

recto cu e organizacionnan cue tin, Sinembargo e posibilidad no ta exclui 
cu nos por schakel in brokers bao di condicionnan stringente, 
Tur ta depende y e toetstaen: lo ta si nos ta haya e'financiering y sie boe 
lang di Bilandgebied ta worde sirbi cu esey y cu nos ta sluitte uit e spe= 
eulacion, Naturalmente ta posibel, door di fiha prijs fiho pa cual e tere- 

nonan ta worde bendi, cu bo por sluitte uit e speculacion, Pero si mi ta 
comprende bon anto, e ora e broker lo traha exclusivamente ariba base di 

eomision y e no tin un elbowroom anto pa specula, si esey ta Sefior Oduber 

su pregunlaes 

DE HEER G,A,„ODUBER: Si mi por cay aden un rato, ta custumber comercial cu 

brokers ta traha ariba un comision maximo pa preveni speculacion y ganashi 

exhorbitante pa e brokere 

DE HEER M.CROES,GEDEPUTEERDE: Esey naturalmente ta keda un posibilidad y e 

por acelera den e bendemento di e terenonan, pasobra brokers generalmente E] 8 

tin contacto den exterior y tin un organizacion di benta over di cual e Te= 

ritorio Insular no ta dispone di dje, Mi ta dá acuerdo cu Sefior Oduber cu 

prome cu e eheoucion di e proyecto, e exploitatie mester ta rond of aseguras 

Pues den e preximo dianan esaki lo ta e punto number uno awor aki di con= 

sultacíon di Bestuurscollege pa yega na ronde af e exploitatie, 

Pasobra naturalmente ta dificil pa bo cuminza cu un proyecto y un proyecto 

eu bo ta spera cu ta dura 9 luna y bo no tin un agreement ecu un hende pa 

exploïte ora e ta cla, E ora si por corre e peliger cu e por bira un "white 

Elephant", Mi por meneiona eu tin interes di varios parti pa exploitacdon 

di e golfcourse, Pero nos no kier a papia cu nan, pa mobibo cu nos kier a 

haci e golfcourse un asunto local y nos lo a prefera y ainda nos lo haci un 

esfuerzo pa haci e hotelnan, si ta posibel cambia nan punto di vista y bLuma 

over e operacione 

Awor cu nos ta yegando na un punto cu e proyecto ta casí bestek klaar y cùû 

tambe e exploitacion nos mester ronde af den e dianan aki, ta yega e momento 

manera Sefior Oduber a bisa, cu posiblemente nos por cuminza anticipa ariba 

e ehecucion di e proyecto, door di cuminza bende e terenonan gaba, Awor aki 

ta asina cue terenonan ta uigezet, midi, poro prome cu por cuminza cu ben= 

denen mi ta kere cu alomenos lo ta necesario pa nan tin e contours di e 

camindanan poni cual ta un detaye technico, 

Tocante di e prijs di f„50e= den cual te ainda ta un richtprijs, Mi kier bie 

sa cue prijs aki a worde estableci en comparacion cue prijs na cual e te- 

renonan ta worde bendi ariba golfcoursenan na Caracas, Venezuela, tambe na 

Miami y Trinidad, Ta p'esey e prijs aki a worde escogi, Y nos mester consi= 

dera ou e prijs aki ta inelui e tereno verkaveld, cu caminda cu landscaping 

rond di dje, e golfcourse y tambe naturalmente e riool, Pues e prijs di 

f„30,= pa meter, e por ta zona poco halto, pero en efecto e no ta pa e fa= 

cilidadnan cu ta worde obtent pa e prijs aki, 

Sefior Yarzagaray a puntra tocante e eondicionnan pa bende di tereno yea 

menciona p‚e, cu no ta existi obligacion pa un hende construi ariba tereno 

propiedad, cu e por cumpra e tereno y lague para, Esaki ta un di e eondi= 

eionnan eu nos a pensa caba cu lo mester bin den e koopcontract, esta pa 

nan cumpra e tereeno, nan ta mara nan mes pa construíi den cierto periodo, 

mescos cu nos tin pa erfpachte 
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Pasobra lo no ta na nos interes pa e percelanan keda para bashi ariba e 
golfcourse, anto nunca e golfcourse lo "kome tot recht!, 

manera nan ta bisa, pasobra bo no por imagina bo un golfcourse completa= 

mente calvo den pergelá ta e intencion pa bin cas y nan no bin ariba, 

Plesey e condicion ey por cierto lo ta aden caminda e cumpradonan lo tin 

e obligacion di traha dentro di un cierto periodoe 

DE VOORZITTER: Wij zijn zodoende gekomen aan het einde van de Algemene 

Beschouwingen, Wenst iemand hoofdelijke stemming? 

DE HEER GeFeCROESs Ya cu nos ta mira cue diputado no por a duna nos e con= 

testaciohhan y siendo m'a pidi cierto informacionnan, vooral den tweede 

ronde con e financiering y exploitatie ta zwevende nos ta desea di diene 

in un voordstel;y nos voorstel tas 

"Het Bestuurscollege op te dragen de uitvoering van het golf= 

course proyect op te schorten totdat er voldoende garan ies 

„verkregen zijn voor wat betreft de aflossing van de te ver= 

krijgen financiering, alsmede totdat er een duidelijk beeld 

bedreven is ten aanzien van een exploitatie," 

DE VOORZITTER: Wordt u voorstel ondersteund? Ja den wordt de vergadering 

even geschorste 

De vergadering wordt even geschorste 

De geschorste vergadering wordt hervate 

Ln VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt geopend, De sprekerlijst 

igt open en het woord is aan de heer Betico Croege 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, principalmente en eoneeccion cu e con= 

Testacionnan cu nos a haya di e diputado concerni, y manera nos por a le= 

sa den e carta di 1971, den cual ta worde stipula cu e voorfinanciering ta 

worde haci door di banconan, awor por sosode cu nos Teritorio Insular di 

Aruba ta bay hinka su mes den un debe di miyones, Cierto momento nos ta 

weita cu no tin interes pa cumpra e terenonan y eu nos lo keda stanka cu 

tur e debenan pa cual nos por bisa, cu a worde crea unttwhite elephant! 

of un segundo hydroponics, 

Y ta p'esey mi kier a trece ademas padilantí cu e diputado a perticipa 

awe nochi of prome beg nos por a tende aki den Eilandsraad, mientras cu 

den pasado nos tabata bao di e corviccion cu e hotelnan ainda ta interesa 

pa drenta den un N,‚Ve pa tuma na nan encargo @ exploitatie di e golfcour= 

ge aki, Awor nos ta tende direpente cu ya nan no ta interesa mas, Cu Be= 

stuurscollege ta pensando den futuro den cualkier forma dá exploitacione 

Awor mi ta puntra mi mes si Bestuurscollege ta haya aconsehable pa hin= 

ka, Aruba den debe di miyones sin cue tin garantia ariba e aflossing di 

e miyones eye 
gionka 

Na di dos lugar Bestuurscollege ta bay hinka Aruba den debenan di miyones 

mientras cu Bestuurscollege mes tabata na haltura ainda con e exploitatie 

lo a tuma lugar, P'esey nos a bin cu un proposicion pa schortte op, pa 

suspende e ehecucion di e golfcourse aki te ora cu tin suficiente garan= 

tia pa cue aflossing di e debenan, y na di dos lugar te ora cu tin un 

idea tocante di e forma di exploitatie, 
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Y nos ta spera cu Raad bay di acuerdo cu e proposicion aki pa motibo cu 

nos como representantenan responsabel mester sa tambe cu nos no por haci 

y tuma un decision di un magnitud asina grandi a base di poco informa= 

eiones eu ta duna e impresion di un decision descabeya, Mi kier a termina 

bisando, cu nos ta desea di haya e mayoria di Raad pa nos proposicione 

Sinembargo, si e fraccion di PPA y AVP ta desea pa nos bini pa modifica e 

proposicion aki y pa nos por entrega un proposicion conhuntamente, nos lo 

ta dispuesto na haci esaki, Basta nos tin cierto garantianan pa cual nos. 

generacionnan di despues no mester mustra dede ariba nos pa un mal degision, 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefor Presidente, e proposicion aki di parti di Sefior 

Croes ta pone den poco palabra, aunque no completamente manera e intencion 

tabata,(esey nos lo bin cune despues) loke mia presenta den di dos ronde 

tratando e punto di agenda aki, Pasobra mta haci pregunta masha specif ico 

na Bestuurscollege, Pero den nos opinion e exploïtacion y e garantia di 

benta di tereno ta mes importante cu e realizacion die proyecto di e golfe= 

course exclusivamente, Prome cu mi bay ariba e palabranan en realicion di 

e mocion mes, mi kier pa aki un rato e diputado concerni bisa mí si ta 

asina, si fo no, pero mi opinion tabata cu den su contesta den di dos ron= 

de, e a bay di acuerdo cue stelling cu e exploitacion y garantia di tetor= 

no dá inversion enguanto benta di e terenonan aki ta mas of menos siguras 

Pero mi ta laga e mes splika mas exacto pa nos sa precisamente.kiko. su in= 

tencíon tabata 

Encuanto e mocion mes, e espirito di e mocion ta bon, Mi no ta completa= 

mente di acuerdo cu e palabranan uza, pasobra e gugestion aká di parti di 

Sefior Croes ta bisa, e ta draag Bestuurscollege op pa schortte op e execu= 

tie di e proyecto aki, Ta un approach masha hegativo, Mi ta kere cu e lo a 

bin mas na su derecho, den mi pensamento mi ta tene mi palabra den di dos 

ronde y e sugerencia aki a zona cu nos ta acepta e peticion di Bestuurs= 

college segun su carta di 17 di april '75e 

Pero solamente ora cu bo obtene suficiente garantia cu e bentanar di „toren 

no cu e richtprijs ta realizable ariba mercadonan di onroerend goed na 

Aruba, Y tambe e moeion ta papia di un garantia di exploitacione Mí a bisa 

cu no pa satisfaccion y garantia d1 Bestuurscollege wes, lo mester tin un 

cierto principio di acuerdo encuanto exploitacion, Pero un garantia 100% 

pa exploitacion di un proyecto cu ainda mester worde traha mi ta kere cu 

ta practicamente imposibel pa bo heye conhuntamente cu e principio di e 

ehecucion di e proyecto aki, Pero mi ta spera ensiosamente contesta díe 

diputadoe : mg 

DE HEER E.J.VOSs Sefior Presidente, nos a bin eú e proposicion aki, pasobra 

nos ta sinti cu ora Raad mester vota pa un suma di mas o menos 5 miyon 

florin, Raad mester tene bon prudenciae Nos por corda pee, cu proyectonan 

manera hydroponics=farm, kiko a para di nan? Nos tin miedo, manera lider 

di fraceion mes a bisa awor ey, cu € proyecto aki por bira un Owhite 

elephant’, Nos tin miedo cu cada afia nos mester bin bek aki den Raad y vo= 

ta pa oubri gastonan di un golfcourse cu no a resulta manera e a worde 

planeae 

Den principio den nos Memorie van Antwoord na afa *7l nos a lesa cue ho= 

telnan ta interesa pa traha pa forma un NV pa exploita e golfcourse aki. 

Awor hos ta tende cu e hotelnan aki a cobarda, CU nan no kier corre e@ 

risico mas, Mi no ta kere cu e personanan akí na momento cu nan a tuma: e 

decision ey, nan no a busca informacdonnan concreto prome. 
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Pasobra si nan tabata asina entusiasma tocante di un golfcourse=proyect, 
si nan tabata asira entusiasma cu nan por a garantiza. Bestuurscollege cu 

nan lo bay forma un NV pa dirigi e asunto aki, y awor aki nan ta hala. 
atras, ta motibonan concreto nan mester tin, Pasobra mi no ta kere cu e 
compafijanan cu Bestuurscollege a pone e hotelnan aki den nan man, por ta 
compafiianan irresponsabel, Nan mester ta compafijianan responsabel y nan lo 
no bay tuma un decision asina, sin.cu nan bay studie prome, 
Y aki nos ta bolbe bin bek ariba e proposicion cu nos fraccion a haci na 

afia '7l, si acaso cu nos por garantiza y cu nos por haya garantia cu tin 

Peelse 50 o 40 persona cu ta interesa pa tereno eynan, cu nan por compro= 
mete nan mes door di.duna:garantianan cu nan ta tuma e terenonan aki den 

erfpacht, Asina ey nos por garantiza cu nos no ta bay corre un risico 

grandi, Pasobra un risico di 5 miyon florin nos no por permiti nos mes 

pa COrTe, econ ee e 
Y ta poni claramente den e carta di afia '7l: "oplossing van de financie= 

ring van de aanleg van een golfcourse. is voorziening uit de verkoop van 

omliggende woonpercolene De betaling van de leningskosten, zoals hier ver= 

meld, kan ruimschoots worden bedekt uit de verkoop van de percelen," 

Te awe nos no tin ningun idea si e percelen ta bendible, Nos no tin un 

idea, Nos ta specula numa, Nos ta pensa cu sigur sigur nan lo ta e atrac= 

tivo y cu nan lo worde bendi, Pero coy un ehempel ariba e verkavelingsplan 

Malmok ecu tin como 10 afia ya te awor aki ainda nos no por a caba cu e 

desaroyo di e verkavelingsplan Malmok, Ainda tin percelen cu no ta atractivo 

den dje y cu personanan no ta interesa den nan, Solamente personanan ta 

interesa na e momento aki den pergelen cu nan por weita lama, Belk, 
Y nos ta weita cu mayoria di e percelanan au tin rond di e golfcourse aki, 

ta percelanan paden, no percelanan canto di lama cu no por ta tanto actraom 

tivo pa worde bendi, Pero si mi ta kere eu nos ta di conviccion cu den 

erfpacht si lo por tn un posibilidad pa duna nan, pasobra asina e ta sali 

e personanan mucho mas barata, Y ademas e ta yuda nos tambe cu nos no ta 

perde e beschikking ariba e proyecto aki, P'esey nos kier, door di e pro= 

posicion aki, weita si nos por logra un garantia prome cu nos por sigui 

cue proyecto aki, pa asina maan nos no haya duele cu awe nos a vota 5 

miyon pa un proyecto cu no tabata suficientemente studia, 

Masha danki, | 

DE HEER C „YARZAGARAY 2 Sefior Presidente, manera mi a bisa caba, e proyect 

A ta di un maenitud asina grandi eu mi no ta kere, y mi ta di acuerdo 

eu hopi orador akiden, cu nos akiden por huzga y asina nos duna, just like 

that, nos aprobacion na un cos cu probablemente nos no sa con @ ta sinta 

den otro, Ta un brief nos a haya caminda nos ta bay duna un machtiging 

eu ainda nos financiering y tur e cosnan aki ta den aire, Mi ta com 

prende cu un onderhandse aanbesteding aki of den e opinion di e grupo, 

por ta cu nos por hacie posibel, Pasobra e job aki mi ta kere cu ta hen= 

denan specializa por hací esakinan y nos aki na Aruba no tin e experien= 

cia eye 
Y ta een mi ta kere cu ainda nos mester papia ariba e punto aki un poco 

mas pa weita con nos por yega na un acuerdo den e Raad aki pa den su to= 

talidad carga responsabilidad pa un proyecto asina aki, Mi no sa kiko e 

fraccionnan ta pensa di dje, pero mi ta kere cu ta mihor si nos por schors 

e reunion aki pa conhuntamente cambia di idea pa weita kiko nos por bin 

ariba dje, Aki mi ta kere cu tin un misunderstanding somewhere of nos tin 

cu haya sa mas informacionessesessen 
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DE VOORZITTER : En wordt Uw voorstel van orde ondersteund ,meneer Yarzagaray? 

De vergadering wordt even geschorst om de partijen gelegenheid te geven. 

het voorstel door te nemen. 

De vergadering wordt even geschorst, 

e en emee ombmnstenenhehhsissked 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropend, Het woord is aan 

de heer Yarzagaray e 

DE HEER CeYARZAGARAY: Sefior Presidente, m'a pidí un schorsing awor ey, pero 

e Ta bay asina rapido, Mi ta oomprende eu tin cierto Raadsleden cu kier 

tende opinion di e diputado concerni y despues nos por schors e, Mi ta kere 

cu no tin bezwaren, 

DE VOORZITTER: Geen bezwaar, Het woord is aan Gedeputeerde Max Croes, 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, prome cu mi drenta den e 

contenido di e mocion mes, mi kier splika cu e proyecto aki en efecto ta 

consisti dî tres aspecto primordial na dje, Bo tin e financiamento, ehecu= 

cion di e trabao y e exploitacion di e golfcourse, Pues e financiamento 

tabata estableci for di 1971 caba, E tempo caba nos a bisa, cu e voor=fi= 

nanciering lo tuma lugar cu un bankerediet y cu pa recupera nos prestamo 

nos lo a bende e percelanan, Kier meen ese) tabata vast na 1971, Y a sor= 

presa mi awe nochi di tende di Sefior Croes e argumento aki, como un di e 

argumentonan pa pospone e proyecto aki, 

Awor nos tin e uitvoering di e proyecto, y e uitvoering ta mas o menos den 

un punto awor aki, cu e ta hestekklaar, 

Despues Hos tin e exploitatie, cal manera m'a bisa, door eu um grupo CU 

nos tabata deal cune a halá atras, @ la keda los awor aki, E trabao di 

Beetuurscollege ta pa mara tur esakinan hunto y forma un proyecto factible 

y dal bay cu ehecucion, Ta trabao di Bestuurscollege pa prepata bur pro= 

yecto y ehecuta nan, Awvor naturalmente ta responsabilidad di Bestuurs= 

college tambe pa no bay over pa ehecucion di un proyecto, prome eu tin e 

garantianan razonabe). eu e proyecto aki por ta un exito, Y esey por ta cu 

mi no a bise bastante cla, pero cu esey taube tabata mi intencion di pre= 

senta na Raad, ora cu m'a bisa cu den e proximo dianan Bestuurscollege Lo 

mester concentra su full atencion ariba areglo di e exploitacion, prome 

cue por sigi mas leuw cu e uitvoering, 7 

Pa clarifica amor aki, cu tanto e financiering, @ uitvoering y e exploita= 

tie, lo mester worde regla prome cu ningun otro paso worde tumas Tambe Lo 

ta aconsehable manera un punto di bista a worde expresa akiden door di 

Sefior Oduber pa motibonan di spaermento di interes pa cuminza ya caba cu @ 

voorverkoop di e terenonan, si ta necesarioe. 

Awor ami ta haya cu e mocion aki ta botalmente overbodig. Pasobra Bestuurs= 

college tur loke e ta pidi aki ta e machtiging pa e pof sigui haci su tra= 

bao, Ta Bestuurscollege su responsabilidad pa prepara y ehecuta trabaonan, 

pero e mester @ autorizacionnan necesario di Eilandsraad pa hacie, Awe nos 

ta pidi un otro autorizacion cu ta pone nos un paso mas cerca dí realiza= 

cion di e proyecto ey, pero esey Ho kier meen cue proyecto ta worde ehe= 

cuta si tur e aspectonan aki no ta completamente finalizaes Y podise mi no 

a worde bon comprendi door di fraccion di MEP, pero cu @ splikacion aki mi 

ta kere cu nan tambe ta realiza cu e mocion aki ta totalmente overbodige 
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DE VOORZITTER: Is er nog behoef te aan de schorsing? 

DE HEER C,YARZAGARAY: Sefior Presidente, mi kier expresa mi mes akiden, se 

gun mi consenshi y manera mi ta mira e proyecto aki, Bestuurscollege no 

por duna mi un garantia cu esaki ta bay ta rond en futuro, nos tin expe= 

riencia caba cu plantanan cu a bay failliet, pee, Hydroponics etc, P'esey 

mi tin masha desconfianza den tur e cosnan aki y ta p'esey mi ta stel voor 
un biaha mas pa schors e reunion aká pa nos papia ariba dje un biaha mas, 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt geschorst, 

Keanaaced 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropend en het woord is aan 

de heer Betico Croese 

DE HEER G,F,CROESs Sefior Presidente, nos por a tende e Diputado Sefior Max 
Croes Trece padilanti cu naturalmente prome cu bay over na ehecucion lo mes= 
ter di cierto garantianan tocante di e financiering, tocante dì e exploita= 
tie y cu Bestuurscollege Lo no tuma ningun paso prome cu esey, pa asina e 
por tin un garantia cu e golfcourse aki por bira un exito, Pero ta exac ta= 
mente e garantia ey Bestuurscollege no por a produci, 
Y ora cu nan ta bisa cu Bestuurscollege lo tín suficiente common=sence pa 
prome cu bay over na ehecucion, nan lo percura pa tin garantia tocante e 
oflossing di e financiering tambe, anto: lo mi referi na e aanbiedings=. 
brief unda Bestuurgoollege mes ta blsas''kort geleden is er met de voorbe= 
reidingen van de werkzaamheden begonnen, en ons streven is erop gericht om 
de golfcourse nog tijdens het komende hoogseizoen in gebruik te doen nemen''e 
Mientras cu Bestuurscollege sa masha bon cu na e momento aki no tin ningun 
garantia tocante e aflossing, mientras-cu Bestuurscollege sa masha bon cu 
ningun tereno a worde bendi ainda, mientras cu Bestuurscollege simplemente 
sa cu banconan ta willing pa financiering, 5 
Pero si maflan e terenonan no worde paga, of si no worde bendi, unda Bestuurs= 
college ta haya e placa pa bay paga miyones na e banconan aki, Ta e diputado 
mes a duna awe di conoce, cu hotelnan mes a hala tras, mientras cu Raad no 
tabata na haltura, Anto aki nos ta mira con Bestuurscollege ta contradeci 
su mes, Y pensando mas leuw nos ta weita, "binnenkort zal worden gestart met 

de daadwerkelijke uitvoering",Awor nos por bay tras di palabra di e diputado 
eu nan tin suficiente common=sence y e responsabilidad pa no bay over na e 
uitvoering prome cu nan tin un cierto garantia tocante di e financiering y 
exploitatie, î todus , Eer ôt, fr 
E carta aki ta fecha dia 17 di april y awe nos ta 5 luna mas leuw y ainda 

Bestuurscollege no tin ningun garantia, P'egey nos ta mantene nos propositie 

eion pa na prome luger, si acaso e palabra, “op te dragen"! ta mucho fuerte, 
nos por hacie den “uit te nodigen, de uitvoering van het golfcourse=proyect 
op te schorten, totdat er voldoerde garanties verkregen zijn voor wat be= 
treft de aflossing var de verkrijgen financiering”, Nos no: por papia sola= 
mente di garantia pa e financiering, pero e garantia pa e aflossing di e 
financiering. ke 
Ademas, "alsmede totdat er een duidelijk beeld gekregen is ten aanzien van 
de exploitatief, Naturalmente nos ta contento cu e miembronan a trece © 

punto aki padilanti, nos ‘ta contento cu cierto miembros a haci preguntas 

door di eual cierto punto a bin na claridad, 
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Y nos lo tabata desea pa por & yega na un acuerdo vnanime pa pone cierto 

garantia y un stop na Bestuurscollege encuanto e ehecucion, Y si acaso no 

por yega na un acuerdo unanime, mi ta spera toch di un of otro manera un 

dedision worde tuma awe nochi pa Bestuurscollege no haya carte blanche mas 

nere cu kizas cierto personanan ta desea, 

Sefior Rresidente, mi ta kere cu @ decision aki su magnitud t'asina grandi 

y kizas awe un persona cu ta encarga cu e portefeuille ey den Bestuurscol= 

lege ta cuminza cune‚ e ta dal su dede kizas y mafian e lo no t'ey mas y ta 

un otro Bestuurscollege lo ta sinta cue 'gebakken peren", Y ta p'esey nos 

ta mantene nos proposicione 

DE HEER G.P.ODUBER: Sefior Presidente, mi ta respeta e opinion di Sefor Croes 

ou no obetarnte den contesta dá prome Londe e diputado concerni a duna cla= 

ramente di cemprende den nomber di Bestuurscollege cu e ta di acuerdo cu ec 

proyecto mester worde prepara den su totalidad y no por cuminza cu un fase 

so gin tin cierto garantia cu e otro dosnan: ex loitacion y pagamento di 

tereno pa tambe tin por lo menos un idea concreto con nan 10 Por worde ehe= 

cutae 
, 

Navez mi kier a bisa cu den e mocion di Sefior Croes, e ta pidi den prome 

parti, un garantia di e terugbetaling di e financiering, tampoco mi no tin 

copia di dje, Garantiza un prestamo di 4,8 miyon pa e proyecto aki por ta 

un lening, cu ta solamente posibel si anticipa na e construccion di e pro= 

yecto aki Bestuurscollege lo a bay over na bendemento di tur e terenonan 

cu ta disponibel n'e richtprijs di £,50,=e Nos ta ripara practicamente en 

efecto e garantia aki no por worde duna, pasobra e ta prolonga ehecucion 

di e proyecto si bo warda te ora cu tur e placa, e lening ta den, 

Y ademas bo no ta bay presta 4,8 miyon, si prome cu bo mester di e 4,8 miyon 

ya bo, tin e placa door di benta di tereno, Dus un cos den practica mester 

bay hunto cu e otro. 

Y tambe e ta bisa den di dos parti di su voorstel te ora cu‚"een duidelijk 

beeld verkregen is van de exploitatie", Esaki pami ta mucho vaag, mucho in= 

comprensibel, no suticientemente detaya, Ariba kiko bo ta papia ora cu bo 

tin duidelijk beeld? Bo por tin un "duidelijk beeld" den exploitacion, den 

e gemtido cu bo sa kende lo bo prefera expleta o proyecto, Pero esey no kier 

meen cu bo tin un acuerdo en principio cu e compafiia of e meneer ey pa ex=- 

ploïitacion di e proyecto, P'egey mì ta haya aki cu e mocion aki mester ta= 

bata un poco mas fuerte den e gentido eye Pero como cu nan no tabata tin 

posibilidad pa yega na un acuerdo ariba un punto mas fuerte di esaki, mi ta 

haya jammer, pero nos no por vota ariba e sugerencia di Sefior Croes aki, 

DE HEER E.J.VOS? Sefior Presidente, ta strafia nos di tende awor cu Bestuurs= 

college lo mester concentra ariba e areglo di e situacion promee Bestuurscol= 

lege solamente ta pidi machtiging autorizacion pa continua cu e trabao, Pa 

e motibo ey Bestuurscollege ta haya cu e moeion ta overbodig, Si ta sola= 

mente autorizacion mester y e areglonan lo worde haci despues, pakiko no ta 

haci e areglo y despues bin busca e autorizacion? B ora nos tin sigur cu 

nog tin informacionnan ariba cual nos por basa nos decision, 

Pero awor aki nos no tin ningun clase di informacion ariba cual nos por basa 

nos decision, Y ya nos a mustra caba cu den e aanbiedingsbrief ta poni cu e 

asunto aki ta urgente, cu ta mes ora kier bay na ehecucion di dje, siendo cu 

e diputado ta bisa otro cos, Pakiko e locual cu e diputado a caba di splika 

nos awor ey no ta den e aanbiedingsbrief aki?Pakiko den e aanbiedingsbrief 

ta bisa algo y awor eki ta contradeei locual cu ta worde poni den e aanbie= 

dingsbrief, 
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Tur esakinan ta pone nos duda mas tanto ainda cu Bestuurscollege lo bay 
haci su empefio pa e weita si e por logra un medio pa aflossing di e placa 
cu Bestuurscollege lo kier fiya pa realizacion di e proyecto aki, Nos ta 

bolbe ripiti, nos kier ta prudente den e caso aki, nos a worde avisa 

caba door di e decision di e dofionan di hotel, nos ta avisa cu e asunto 
aki mester worde garantiza prome cu nos bay aprobe, Asina ta nos no por 
aproba e peticion di Bestuurscollege y nos ta keda mantene nos punto 

cu nos kier un garantia den e caso aki, pa weita si nos por logra paga 

locual cu nos tin inteneion di fiya e tambe nos kier weita den forma di 

algo positivo, den forma di algo concreto encuanto e exploitacion di e 

golfcourse proyecte 

Nos ta spera cu e miembronan di Raad lo por tuma un ehemplo y corda sem= 

per ariba e hydroponics proyect, mira con e la bay, pa nos no bolbe haya 

e mesun proyecto cu tur afia nos mester bin akiden pa vota placa pa cubri 

gastonan di e golfcourse, 
Te asina leuw, Sefior Presidente, 

DE HEER C,YARZACARAY: Sefior Presidente, basa ariba un proposicion dimi, 

nos, a schors e reunion dos biaha pa weita cu nos por haya algun intere 

cambio di idea, mi tin respet pa e opinion di MEP y mirando e historia 

di henter e proyecto aki cu na cuminzamento di afa pasa caminda e prom 

yecto aki a worde entrega na Raad, tabata tin un debate basta Largo ariba 

dje encuanto e bendemento di tereno, y cu mi tin comprension pa MEP tambe 

ecu e dianan ey MEP a vota contra e proyecto aki. 
P'esey nan ta keda consecuente mi ta kere y nan ta manda aden tambe e mo= 

cion aki, basa ariba e principionan di e dianan ey, cual mi tin tur res- 

pet pa nan, Pero biniendo bek ariba mi proposicionnan mi no por a tuma e 

cos aki asina numa, sin túma un bon consideracion di djee Pasobra mi a 

weita y mi a ripara e cosnan a bay mucho lihe y tabata tin confusion ariba 

dje, E ta un responsabilidad masha grandi cu mafian nos tur tin cu carga 

hunto, (ami tambe ta parti cu tin di carga esaki) p'esey m'a haci mi re= 

markanan den de prome ronde caminda mi a mustra cu e carta aki ta un carte 

blanche cu ta duna Bestuurscollege pa voer uit e proyect, locual cu Bestuurse 

college tin tur su razon, Pero nos kier duna un garantia na Raad, cu ta 

p'esey mi ta kere nos no por apoya e voorstel aki di MEP, 

Pasobra tin cierto coö aden cu no ta cuadra cu nos ideanan, Ta p'esey mi 

kier cierto garantianan y mi kier e door dâ un moeion, Y cu esaki mi kier 

a informa Bo cue fraccionnan di PPA y AVP tin un mocion pa bini cune 

despues di esaki, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER M.CROES,GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, en efecto mi no tin nada 

di agrega, m'a duna mi punto di vista tocante e moeion aki den prome ronde 

y mi ta mantene e punto di bista ey, Un remarka mi kier haci. 

Sefior Vos a mustra oxriba e ehempel dí hydroponics, Dimi banda mi kier bisa 

cu te awor aki ningun proyecto di turismo akí na Aruba a fracasa, Hydropo= 

nies no ta comparable eu un proyecto asina aki, 

DE VOORZITTER: Zo zijn we gekomen aan het einde van de tweede ronde, Wenst 

de indieners nos het woord in de derde ronde? 

DE HEER G,F.CROES3 Seflor Presidente, en coneceion cu loke Sefior Oduber a 

Trece padilanti cu ta trata di un suma di 4,8 miyon ; ta con por haya un 

garantia tocante e aflossing? 
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Awor, como e suma aki ta asina grandi y nos no a haya finaneiamento for 
di Hulanda, nos tur sa cu financiamento for di Bulande e pof ta schenking, 

e por ta un zachte lening yv e por ta un harde lening, Y Hulanda den tra= 
baonan asina, semper ta coopera cu nos pa adomenes un zachte iening Y si 

despues nos por haya nos den un financiele moeilijkheden, anto aiìnda kizas 

nos por haya Hulanda willing pa trata di yuda nos pa un temporada mas largo 

tocante e aflossing, Pero si acaso e ta trata di un banco, nos lo haye na 

un harde lening, como un banco ta un institucion comerciale 

Y awor naturalmente no ta posibel pa na momento cu bo ta bay busca e finan=- 

ciering cerca banconan, cu bo tin e garantia y e suma total, pero alomenos 

mester tin un aanloop cue bendemento di tereno ta bay bon, kende ta bisa 

eu nos no le bende un perceel of dos perceel so? Y ta p'esey mì ta bisa, 

nos kier un “garantie voor wat betreft de aflossing van de te krijgen fie 

nanciering”, na e momento cue ta papia di garantie e no ta bisa cu ta 100% 

pero si alomenos bo tine pa 50,60 of 70%, bo sa cu bo ta ariba bon caminda 

y cu bo por yega na cubri e debenan completamente cualkier dia, 

Pero en todo caso bo tin un garantia di un suma basta grandi, Pero awor 

aki Bestuurscollege a haya desde november 1971, 2 afia pasa, e aprobacion di 

fraccion di AVP y PPA pa cuminza bende tereno y awor 2 afia despues no tin 

un tereno bendi, Anto awor nan ta bin bisa nos cu naturalmente cu Bestuurs= 

college Lo uza su common sence y prome cu nan bay over na ehecucion di e 

proyecto aki, nan lo percura pa tin cierto garantiae Den 2 afia di tempo nan 

no por a bende un tereno, nan no tin ningun garantia, 

M'a awor nan ta bin bisa den nan cartat "binnenkort zal worden gestart met 

de daadwerkelijke uitvoering", sin ningun tereno bendi nan ta sigui bisa, 

cu “omstreven is er op gericht om de golfcourse nog tijdens het komende 

hoogseizoen", esaki tabata na april nan no a ehecute, pa awor ta november 

caba, Ta p'esey nos ta para ariba cu tocante di e financiamento mester tin 

cierto garantia, of althans een aanzienlijk gedeelte ervan, Y di otro 

banda, ora cu nos ta papia cu nos kier un “duidelijk beeld ten aanzien van 

de exploitatie!, e-lider di fraccion di PPA ta haye vaag, 

Pero nos sa kiko nos kier meen cu un duidelijk beeld, pee, mester di alo= 

menos un exploitatie=contract, pero no manera cu Raad a worde misleidt te 

awor cu hotels lo participa den un NeVe, cu nan lo bay tuma tur cos over, 

anto awe nochi cu nos ta aki pa duna un machtiging, un carte blanche na 

Bestuurscollegeg nos ta tende cu hotelnan a hala atras « P'esey nos ta haya 

nog obliga di mantene nos proposicion, 

DE HEER BeJe,VOS: Sefior Presidente, solamente mi kier a trece padilanti cu 

enberdad Hydroponics nos no por compara cu € proyecto aki,pero si nos por 

tuma un ehempel for di e Hydroponics=-farm aki, y sì ningun proyecto di 

turismo no a faya nunca, semper bo por tin un prome biaha, y ta esey nos 

kier evita, Y ningun caminda e Bestuurscollege por duna nos un garantia ca= 

minda cu e por demostra cu e proyecto aki por ta un exito, Ningun camindag 

E pergonanan cu tabata tanto interesa den e proyecto aki, for di boca di e 

diputado nos a caba di tende cu e personanan a cobarda pa e proyectos 

Ki garantia nos por tin cu Bestuurscollege y e diputado concerni cu no ta 

experbo den e asunto aki, ou e personanan cu ta, exploitando e hotelnan si 

ta experto, Pasobra si nan no ta experto ariba tereno di turismo, anto nin= 

gun momento Bestuurscollege lo a traha ningun contracto cu nane Y e perso= 

nanan ey a avisa nos di adelante di e fracaso di e proyecto aki, door cu nan 

no kier corre e risicos Mi ta kere cu awor Bestuurscollege su deber ta di 

duna nos un garantia den esaki pa asina ey haya nos confianza cu nos por res= 

palda e proyecto aki, pero sin esey nos no por haci nada, Plesey nos ta keda 

mantene cu nos kier un garantia, tanto pa e aflossing como pa e exploitacione 
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DE VOORZITTER: Wenst de gedeputeerde het wgord in de derde ronde? Zo niet, 
dan zijn we gekomen aan het einde van de Algemene beschoüviingen, Wenst ie 

- mand hoofdelijke stemming? Heer Alden, Oduber en Trinidad wensen hoofde 
„lijke stemming, 

Voor STEDEN. DE LEDEN: H.ANGELA, G.F,CROES, P.DeFIGAROA, E‚M.DE KORT, 
D.I.LEO,-E JVOS, ANERLEMAN. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: JeAsC.ALDERS, M.CROES, P.CROES, HeHENRIOUÊZ, 
A.FALCONI, V.KOCK, J.M. LACLE, D.C, MATHEN, Ge A,ODUBER, C.PIETERS, C.P. 
TRINIDAD, C.YARZAGARAY, 

DE VOORZITTERs De uitslag van de stemming is 7 voor en 12 tegen, zodat het 
voorstel, van de heer Croes ondersteund door de MEPefraotie is Her uorpen. 
En thans zijn we gekomen aan het einde van desse 

DE HEER GeA,ODUBER: Sefior Presidente, mi kier sa ou efraccion di PPA y 
AVP kier a haci uzo di e oportunidad aki pa presenta un voorstel, 

DE VOORZITTER: Wordt uw. voorstel ondersteund? 

DE HEER G,A,ODUBER: Door. de heren Yarzagaray en Porfilio Cróes, Sefior — 
EE etwa a: 

DE: VOORZITTER: Gs ht u nu uw voorstel rn De sprekerslijst wordt 
geopend, zodat er rekening mee wordt gehouden. 

DE HEER G,A,ODUBER: E proposicion ta bisa lo siguientes 

"Het Bestuurscollege haar goedkeuring gevraagd in haar brief 
dd,17 april 1975 aan de Eilandsraad van Aruba te verlenen, 

onder voorwaarden dat in de exploïtatie van dit golfproysct 

in principe is voorzien, en dat na gewonnen inlichtingen bij 
deskundigen de richtprijs van f„30,= per m2 een haalbare 
kaart is op de markt van onroerende goederen en dat er aanbem 
steding van het golfproyect op uitnodiging dient te geschieden 
van meerdere aannemers die hiervoor in aanmerking komen", 

DE VOORZITTERs De sprekereli jet is geopend en het woord is aan de heer 
uber, 

DE HEER G,Ae ODUBER : Sefior Presidente, mi ta kere eu den e ronden di consie 
deracion general y den e mocion anterior cu tabata tin, m'a expresa ‘den. 
terminonan claro loke e mocion aki ta entama, cu ta pa realizacion di e 
proyecto aki den su totalidad ta magha necesario pa primeramente e prijs 

cu a worde sugeri door di Bestuurscollege na f„50,= pa meter cuadra, lo 
ta un prijs cu lo por sa di duna impresion of lo e ta un le cu por ta 

aceptabel ariba mercado di tereno propiedad, 

Di dos cu e exploitacion die proyecto aki lo por worde prôvee den dje en 

principio pa asina e continuacion y garantia dí e proyecto aki por worde 

hiba na su extrema posibel den e planificacion y estadium cu. nos ta den 

na e momento aki. 
Mi ta kere cu esey nos a aclarea e punto di bista y muy en. sith cue 

eambionan dá palabra di redación caminda nos ta bisa, expresivamente.e con= 

dicionnan cu nos ta acepta e carta di Bestuurscollege, 
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DE HEER C,YARZAGARAY: Sefior Presidente, manera den e rondenan anterior, m'a 

expresa mi preocupacion ariba e carta aki pasobra mi no por weita den dje 

an garantia, Y esey m'a demostra claramente awe nochi door di trece mi pun= 

to di bista padilanti y nos por mustra awor aki cu tin un garantia, no sO= 

lamente pa e Bestuursoollege of cualkier Bestuurscollege cu bini cu e chen 

eucion di esaki no ta un cos cu nos ta haci, “just that" manera cu tin hopi 

critica ariba dje, Tambe mi ta contento cu cierto condicionnan bao di cual 

e proyecto aki por worde ehecuta, 

Y un di e satisfacionnan ta, cu lo tin un uitnodiging di esunnan cu ta ex= 

perto ariba e tereno di proyecto di golf, y mi ta kere ora cu nan invita e 

contratistanan of e aannemers cu ta interesa, nan por invita Sefior Wilson 

Lambe, 

DE HEER G,F,CROESs Sefior Presidente, nos por weita un lichtpunt en coneccion 

eu e mocion cu nos a trece padilanti, Aunque e mocion di nos fraccion no por 

goza di e mayoria di e Eilandsraad aki, sinembargo nos por bisa, cu nos mo= 

eion tabata tin su fruta, aunque cu pa e motibonan cu mi ta bay menciona 

fraccion di MEP lo no por bay di acuerdo cu e proposicion aki en todo caso 

Eilandsraad lo pone un cierto frepa na Bestuurscollege pa asina nan no bay 

traha descabeya cu por resulta den consecuencianan cu despues nos lo bay 

arrepenti di nan, Ta nifica cu nos por weita y constata cu e lichtpunt ta e 

frena, e cierto garantia cu ta worde pidi den e voorstel aki, Pero nos no 

por bay di acuerdo cu e siguiente puntonan, Den e proposicion akí ta worde 

menciona cu ta worde pidí un machtiging pa bay di acuerdo pa keur goed,apro= 

ba, e machtiging segun Bestuurscollege ta pidi den e carta aki di 17 april 

1973. Den e carta aki nos por tesa? Hin het totale verband gezien en mede 

gelet op de tijdsfactor is het zowel organisatorisch als financieel in het 

belang van-het Eilandgebied, gevolg te geven aan de raadgevingen. en voor= 

stellen van het voorcoordinatie en het toezicht belastte ingenieurs=bureau, 

ook wanneer dit zou inhouden dat de gehele uitvoering van het proyect onder= 

hands cede op uitnodiging aan te besteden, 4 

Gelet op bovenstaande verzoeken wij u nader te bepalen, waarvoor u daadwer= 

kelijke uivoering van het golfcourse=proyect onderhandse aanbesteding in 

het belang van het Eilangebied is", 

Den varios ocasion nos a trece padilanti e bezwaren cu nos tin, e contranan 

ecu nos tin pa e onderhandse aanbesteding, Nos ta prefera di weita openbare 

aanbestedingen pa motibo ecu nos ta haya un prijs mas hustifica y kiaas 

fuera di cualkier otro influencta, Nos por a lesa y tende tambe for di e 

proposicion di PPA y AVP, cu nan lo desea pa e ‘exploitatie mester ta "in 

principe voorzien", cu nos ta haya hopi vaag, Mescos cu eierto momento e 

diputado a bisa Eilandsraad, cu in principe caba nos tin e toezegging di e 

hotelnan, y awe nochi nos ta bin den Eilandsraad y nos por tende, cu e pala= 

bra in principe berdaderamente tabata di acuerdo cu loke e ta carga, 

Esta eu no tin ningun base pa para ariba dje, Ademas ta para den e voorstel 

aki cue richtprijs di f,50,= pa meter cuadra, mester ta un haalbare kaart. 

Den pasado (na november 1971) ya caba fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo tabata contra e sistema di e financiering aki, Movimiento Elec toral 

di Pueblo ta contra di e sistema cu nos tereno valioso, principalmente den 

nos aerea di recreacion, nos ta bay bende tereno na gran escala, Y aki nos 

tabata contra y te awe nos ta contra, Y nos por tuma ehempel aríba Corsow 

y tuma ehempel ariba Sint Maarten cu no ta aconsehable awendia pa bende bo 

tereno, pa motibo cu degpues bo caba di bende kizas bo mester soda sanger 

pa bo por haye bek, pagando kizas hopi hopi placa compara dá loke cu bo a 

bende awee 
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Ta p'esey nos ta principieel contra e bendemento, y e richtprijs cu ta para 
den e mocion aki ta haci como sifuera nos lo a cambia di opinion y cu awor 

si nos ta bay di acuerdo cu e bendemento: aunque cu kizas e richtprijs por 

ta halto e por worde bendi na un prijs mas abao. 
Fuera di esey mi kier alerta si, cu aunque cu deskundigen por biga cu e 

richtprijs ta demasiado halto, e por ta mas abao, ainda mi ta kere cu 

Bestuurscollege mester demostra di a bende un cierto porcentahe di e 

terenonan, si acaso cu Bestuurscollege voere uit e decision di e mayoria 

di Raad, no di MEP, pasobra MEP ta contra e bendemento pa di tal manera 

Bestuurscollege tin cierto garantia ten aanzien di e aflossing y esey 

tampoco no ta menciona dem e moecion di e fraccion di PPA eu AVP, Ademas 

mta trece caba padilanti e onderhandse aanbesteding cu nos ta princi= 

pieel contra e punto aki, Tambe p'esey nos lo vota contra e proposicion aki, 

aunque nos tin di admiti cu a consecuencia di nos proposicion toch a bin 

un freno, aunque nos ta considere un freno chiquito, den e intencion cu 

Bestuurscollege tabata tin pa cu e ehecucion dí e proyecto aki, 

DE HEER M,CROES,GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, Bestuurscollege por uni 

su mes cu e contenido di e mocion aki, Nos ta completamente di acuerdo 

cu e moeion aki y no ta manera e lider di fraccion di MEP ta bisa, cu e 

mocion aki ta trece un freno pa Bestuurscollege, 

Al contrario, For di prome ronde caba m'a bisa cu.esaki, lo-ta e caso, É 

hecho cu nos ta pidi un autorizacion pa nos haci onderhandse aanbesteding, 

no kier meen cu nos ta continua cu e uitvoering prome cu nos tin tur cos 

aregla, Kier meen cu Bestuurscollege por apoya completamente e mocion aki, 

DE VOORZITTER: Wij gaan nu over tot de tweede ronde, Heer Oduber, 

DE HEER G,A,ODUBER: Sefior Presidente, pa kita algun impresion cu podise 

eroneamente a worde treci padílanti den prome ronde door di e lider di 

fraccion di MEP, mi kier clarifica cu e hecho y decision di november PAL 

di mayoria di e Raad aki tabata cu e terenonan lo worde bendie 

Pasobra ta e forma di e financiamento unico cu por paga bek e prestamo 

pa-e proyecto aki, Mi ta respeta e hecho cu un fraccion den Eilandsraad ta 

contra idea di bende tereno, pero mi no por respeta cu nan ta compara 

e- bendemento di e tereno aki manera a tuma lugar na Corsow.afias anterior 

cu pees nos ta.coy e parti di Fuik, cu ta awor propiedad dí un famia y cu 

awe ta duel Eilandgebied Curacao cu nan a bende, E Fuik aki, si mí ta bon 

infroma, e ta casi un quinta parti di henter e isla di Corsow, Tambe ariba 

Sint Maarten, transacionnan aríba bienes inmobil a tuma lugar tanto cu e 

prijs dí tereno na'Sint Maarten ta excesivamente halto y hasta lo mì bisa 

fictivamente halto, Pero aki no a trata tan algo cue Gobierno Insular por 

a yuda, pasobra informacionnan ta bisa mi eu aki ta trata di bendemento 

di personanan particular na personanan particular, No tabata tin benta na 

gran escala di Gobierno como propietario di tereno na particularnan, 

Pero no ta custumber tampoco di Gobierno Insular di Aruba äi bende tereno 

tampoco. Nos conoce bon e politica cu ta worde hiba encuanto di tereno 

cu ta basa ariba erfpacht y huurgrond, Pero tin caso caminda pa © biene= 

star general bo tin di busca e financiamentoe Y kiko bal mas cu uza un 

financiamento cu ta crea e posibilidad di presenta un proyecto di e 

magnitud di e golfcourse aki na Aruba, Esaki no kier meen cu e pôlitica 

di Bestuurscollege lo ta pa sigui bende tereno y propiedad te unda cu e 

peticion yegaa 
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Ora mi bisa den e mocion aki, cu en principig e exploitacion di e golfcourse 

proyect mester worde provee di dje, pa seguridad mi kier clarifique prome 

cu Bestuurscollege bay over na ehecucion di e golfcourse, ya tin un acuerdo 

basico cu e persona of e compafifa cu ta bay explota e proyecto aki, La un 

gecreto publico cu prome cu Aruven a cuminza cu construccion di Hotel Ameri= 

cano tabata tin otro interesado pa exploitacion di e hotel aki, Despues cu 

e proyecto a bay den checucion, afortunadamente Bestuurscollege por a yega 

na un acuerdo cu Flagship y American Airlines pa exploita e hotels 

Pero tambe por a pasa cu Flagship no tabata interesa, bo ta haya un proyecto 

finaliza sin un acuerdo basico pa exploitacion, Esaki ta den nos mira ora 

eu nos pone un acuerdo en principio pa exploitacion, Y ora cu nos bisa cu 

f„30,= pa meter cuadra, mester tin un carta cu ta posibel di tende di e 

mercado di bienes inmobil, nos kier meen cu ora Bestuurscollege puntra na 

diferente expertonan ariba e tereno aki, y mi kier pa esaki worde clarifica 

no solamente ariba Aruba, pero posiblemente den exterior, si e richtprijs 

di £,30,= no ta realizable, anto bin bek na Raad y splika pakikos 

Y e hecho ta, cu mercado di bienes inmobil ta fluctua, pero mí ta sigur au 

e progreso di e aumento cu a tuna lugar na Aruba aki di bienes inmobil den 

e ultimo 10, 15 afafian aki, e prijs aki ta un prijs realizable, 

DE HEER C,F.CROES: Sefior Presidente, nos por a nota con cierto momento un 

Ex-diputado Sehor Oduber, miembro di fraccion di PPA a trece padilanti, cu 

eierto momento na Sint Maarten pee, terenonan ta worde bendi of worde pasa 

na particular na prijsnan exhorbitantemente halto, Pero esey no tabata te= 

reno di Gobierno sino pa particular bende tereno cu particular, Pero e hecho 
ta cu Sint Maarten casí no tin tereno dí Gobierno mas, Nos por bisa cu 

Sint Maarten ta den man di Mericanonan, Hecho ta cu na Corsow nan no por 

disfruta di playanan, e pueblo local no tin playa mas pa nan bay, pa motibo 
eu e ta den man di particular, Y awor hecho ta cu nos aki na Aruba si, afor= 

tunadamente pueblo ta dofio di su lugarnan, pueblo ta dofio di su playanan, 
pueblo ta dofio di tur e parti cu ta bay noord, anto awor Beatuurocollege, 

respalda pa PPA y AVP kier hirka un parli geandi di nos tereno di recreacion 

den man di particularnan, 

Y oi nos bay woita bon e prijs di £,30,- pa meter cuadra, anto ta sali mas 

ofmenos f.45,= pa cada tereno, anto mi ta kere cu solamente Mericanonan y 

otro personanan mas afortuna di nos pueblo lo mester cumpra nan cu a lo lar= 

go e terenonan ey no ta keda den man di nos pueblo, pero den man di hende- 

nan dì exterior, 

Ora cu nos ta scucha e betoog di Sefior Oduber, unda cue ta papia di e richt= 

prijs di f,30,=, cu cierto momento deskundigen, expertonan por duna un eier to 

recomendacion, naturalmente nos por deriva for di loke Sefior Oduber a trece 

padilantíi, cu e ta haya e prijsnan aki halto, Awor mi kier a puntra, ki ora e 

richtprijs aki ta bon? Na f,15,= kizas? Ta representa si tur e 110 pida tere= 

nonan aki worde bendi na f‚„15,=, anto e suma total 2 miyon 550 mil, mientras 

cu Bestuurscollege pa financier e proyecto aki mester dí un suma mucho mas 

halto, E richtprijs di f.30,= , ta basa ariba e 4,8 miyon cu Bestuurscollege 

ta busca na financierings 

N'e momento cue richtprijs worde cambia mi kier puntra sita intencion di 

Bestuurscollege di bolbe bay bende mas tereno pa haya e 4,8 miyon pa asina 

por yega na financiering di e proyecto aki, Ademas ki ora e richtprijs aki 

ta bon? Y mi kier a puntra,(y esaki ta loke Sefior Oduber no a trece padilan= 

ti) aunque baha e richtprijs aki di f,50,= te na f,15,=, ki ora Sefior Oduber 

su fraccion ta haya ta necesario cu por síigui bende e terenonan aki y ki ora 

tin un cierto garantia cu e aflossingnan aki por worde haci na bancos 
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Fraccion di AVP y PPA lo bisa Bestuurscollege warda cu e ehecucion te ora 
eu tin maë o menos 50, 60% bendi, of na e momento cu e richtprijs worde 
baha te na f‚15,= of f,20,=, anto PPA y AVP lo bisa Bestuurscollege, dal 
bay, busca placa na banco ehecute, anto mafian si nos bende tereno anto 

nos pueblo pagado di belasting lo bay paga tur e miyones aki bek, Y 
manera m'a bisa caba, na banco,y banco si no tin clemencia, su condicion= 
nan ta duro pa cu nos pueblo, 

Ptesey, nos proposicion tabata e proposieion cu nos por considera un freno, 
pero un freno garantiza na Bestuurscollege, cu nos lo no laga Bestuurs= 
college ehecuta un proyecto asina, mientras cu nos no tin e garantia cu e 

finaneiamento, e debenan lo por worde cubri, ademas si e exploitacion aki 

debidamente ‘ta worde regla di antemano, 

Masha danki, 

DE VOORZITTER: Het woord ís aan Gedeputeerde Max Croese 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Geen behoef te, 

DE VOORZITTER: Wengen de indieners nos een derde ronde? 

DE HEER GeA,ODUBER: Sefor Presidente, lo mi ta masha corto den e derde 

ronde aki, pero tin un cos cu podise mi colega ex=diputado Croes no a 

comprende, cu ta lo siguientes: e terenonan cue ta papia di dje na Corsow 

y Sint Maarten no ta awor cue politica di Gobierno ta asina cu ta bende 

propiedad na particular, Tabata 20 o 50 afa pasa cu nan a hiba e politica 

aki, P'esey e comparacion no ta na vigor, Y ora cue bisa cue terenonan 

aki nan prijs lo bay baha di £,30,= pa f,20,=, mescos mi por bisa cu pom 

siblemente e prijs aki despues di bende 50 di e 110 nan cu ta den prome 

fase, y e demanda ta asina grandi, Bestuurscollege por revisa su punto dí 

bista y subi e prijs na f,40,= pa mê, 

Esaki ta loke nos ta entama ora cu bisa cu nan mester haya un feeling di e 

demanda di e mercado pa bienes inmobil encuanto e proyecto aki,Ora Sefior 

Croes ta bisa cue terenonan aki ta cay den man di estranhero, mi no por 

laga di pensa cu indudablemente si e informacionnan cu mi tin ta corecto, 

varios podise hopi, di esnan cu a apoye financieramente den campafa lo ta 

posibel pa nan tambe cumpras 

Danki a 

DE VOORZITTER: En zo zijn we gekomen aan het einde van de algemene beschou= 

wingen, Wenst iemand hoofdelijke stemmen op het voorstel van de heer 

Oduber, zoals ondersteund? We gaan over tot stemming. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: JeA.C,ALDERS, M,CROES, P.CROES, H,HENRIQUEZ, A. 

FALCONI, V.KOCK, J.M.LACLE, DeCeMATHEN, G,AODUBER, Ge P,TRINIDAD, C,YARZAS 

GARAY, 

TEGEN STEMMEN DRE LEDEN: H.ANGELA, GeF,CROES, F,DeFIGAROA, E.M. DE KORT, 

D.I.LEO, EeJeVOS, A, WERLEMAN, 

DE VOORZITTER: De uitslag van de stemming is 12 voor en 7 tegen, zodat 

het voorstel is aangenomene 

En zo zijn we gekomen aan het einde van dit agendapunt, 

De vergadering wortd geschorst tot morgenochtend 10,00 uur, 

eene ne manen enden iem matemtentdited 
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De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad wordt heropend op 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat, en we. gaan over tot 

agendapunt 11. j:40Ï EN, 05 ‚ 
e 3 

Brief van het Bestuurscollege dd, 17 april 1973 houdende verzoek om machtiging 

tot het voeren van verweer tegen de-eis van de Erven Quirino Luidens. esi 

Ag. no. 6692; bijlage 1973 no, 10, - 0: Bt ren " Er 

Het woord is aan de heèr Figaroa: 

DE HEER F.D. FIGAROA: Senor Presidente, nos ditanti nos,‚tin un carta di Be- bo 

stuurscollege pidiendo ‘autorizacion pa actua den e caso di e herederonan di 

Quirino Luidens. Mi tâ supone cu tín un fout administrativo den henter e cart: 

aki, y segun mi e fout ta den artikel 57, eerste lid mester ta derde lid. Mi 

no sa cu Sefior Presidente ta averiguâ prome cu t'asina, of nos ta sigui numa 

ariba e carta? oto Ba oh 

Tocante di e carta aki mi ta cofda na findí afia '71, durante di begrotÎng FE- 

m'a yega di puúntra'aki den: Si Bestuurscollege:ta na. haltura eu si e aso por: … 

a worde trecí dilanti contra di Bestuurscollege of contra di Gobierno di Anti: 

yas Hulandes, den e caso di e derechonan cu:e herederonan- di Qafrino Luidens 

ta pretendé di tin‘ariba cierto terenonan banda di Malmok? E tempo ey Be- 

stuurscollege a bisa mi, cu nan no ta' na haltura di esaki, Awor mí ta mira 

akinan, cu na fin di '71 caba herederonan di Quirino Luidens a cuminzá un cas 

contra Gobierno dí Arüba. En bista di esaki, mi ta corda cu‚mas'vez nos a. yeg:, 

di duna Bestuurscollege autorizacion pa actua den casonan similar, pero sinem:, 

bargo nada a worde hací y nada ta ser hací pa trata e casonan aki. Den esaki 

bo por referi na ecaso na unda e edificio di Antonio's tabata, y awe @ ta 

Eman Trading. Bestuurscollege a haya autorizacion pa trata aríba e asunto ey, 

y hasta la fecha nada a worde hací. Mi ta comprondé cue ta pendiente, pero 

desde c'un cíerto gruponan a drentaä Gobierno Central e cos aki a muri. Sefior . 

Presidente tin na mi conocemento cu tin diferente personanan a ocupa;tereno di 

Gobierno, terenonan ‘grandí. Ultimamente tabata tin un caso di 30,000:mf di 

tereno cu a ser ocupá. Noticia a worde duná na Gobierno, despues cue tereno:, 

nan akí worde transportá'informacionnan ta ser pidí nae Gobierno, kíko por d 

paga anto nan ta bisa cu e casó ta pendiente,ta Departamento Huridico di Go=s;, 

bierno di Aruba. : rend hik Ig 

Aki nos ta mira awe cu Eilandsraad ta duna aprobacion y autorizacion pa Be= 

stuurscollege ta sali den e casonan aki na defensa di Teritorio Insular di 

Aruba, sinembargo despues cu autorizacion ta“worde duná, nada ta worde hací. 

Mi kier a sa, kiko ta e motibonan cu Bestuurscollege despues di a haya autori: 

zacion, no ta sigui entama e asuntonan aki. DR et 

Tocante e organizacion aki cu mucho gusto lo mi kier a sabi ta cual ta e abo=” 

gado of oficina di cual abogado ta encargâ cue defensa di e asunto aki pa 

Teríitorio Insular di Aruba? in Eg 

Encuanto e asunto aki unvez mas mi kier trece padilanti, cu nos ta aprecia si. 

e casonan cu ta ser trecí dilanti cu Bestuurscollege ta'haci tur su posibel 

pa trata pa evita cu personanan ta ocupa tereno, sea legalmente of ilegalmen; 

te, pero ta vale la pena pa tuma e pasonan legal pa investiga e asuntonan aki; 

Masha danki. niets … Mo GI: IEN BI EN 

DE HEER E.J. VOS: Seïor Presidente, .nos a haya un aanbiedingsbrief, un con- 

cept-besluit pa duna nos aprobacion pa un machtiging pa Bestuurscollege por 

haya oportunidad pa procede den e caso dí erfgenamen Quirino Luidens, tocante 

di un tereno di 28 bender y mey. 
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WE 
Aki atrobe mi'ta haya cu ta necésario den“un caso asina pa nos sabi de que se 

trata. dt. er: 

Que decit’, ‘cu nos por haya e‚ situatietekening di e catta aki, cu nos por weita 

ta cual tereno en realidad ta trata aki. 

Tambe ta aconsehable, p'esey mi kier a puntra si als nog nos por a hayê, e 

voorstukken. gee Es 

Pasobra aki nos mester bay duna machtiging, pero nos no por.weita y, nos no por 

huzga con @ caso ta andando. Lo ta bon sí nos por a häya-e voorstukken, pa nos 

por weita con e caso ta pará na e momento aki, y si Bestuurscoliege tabata di- . 

ligente den e caso aki, sí of no. Ee 

Tocante di e concept-besluit, mi no sabi cu Bestuurscollege ta di acuerdo cu 

mi, pero akinam ta poní "verweer te voeren in eerste aanleg tegen de eis 

wijlen Quirino Luidens en twee erfgenamen'';-Eaakí no-mester ta;-!"' tegen-de eis 

vän de erfgename van wijlen Quirino Luidens? Segun mi cu akinaù mester bin un - 

cambio chidúito. brrkmbe “en ; 

Te asina leu, Sefor Presidente. 

DE HEER G.F. CROES: Seäor Presidente, na e momento cu mi a lesa den e peticion 

di Bestuurscollege aki na Raad pa haya e “machtiging tot het voeren van ver- 

weer tegen de-eis van de Erven Quírino-Luidens", mesora mi sintí a dal ariba 

loque cu nos a papia ayera nochi, esta e proyecto di golf: … E ijn 

Unda-cu nos ta mira un parti di e-tetenos propiedad grandi di pueblo ta-worde 

bendí nä prijsnan halto, cu masha-poco-dí nos cíudadanonan por bin na remarka 

pa nan por cumpravun tereno asina: 

Nos ta mira un parti-pues, coù-Bestuurscollege a haya di Eilandsraad, fuera di 

e fraccion di M;E;P‚-a-haya e-apoderacion.pa bende tereno, pa entrega tereno, 

di pueblo-na particularnan, … …… rataan ts 

Akií ‘Bestuurscoltegerta-pidi.un-machtiging pa defende su,caso contra un presun- 

to exigencia di personanan, parti di nos-pueblo, cu tin e opinion cu e tereno 

aki ta pertenecê na nan. og 
Mi tabata-tin e honor di por-a papia di varios di e erfgenamenan aki. Y mi ta- 

bata tin e-honor di papia cú varios die conseheronan huridico ariba e asunto 

aki-y mi ta-di-opinion pues, cu.e-hendenan aki por tin cierto razon den nan 

exigencianan. Ee ati termen k: 

Awor mi ta puntra mi mes, si acaso cue Erven Quirino, Luidens berdaderamente 

tin derecho ariba.e tereno aki, sea cu nan por a perde e papel, sea e tramite- 

nana bay-perdí cu a bin;un cierto falta di comunicacion, anto mi ta kere cu 

un Gobierno cu ta sintä ey den nomber di pueblo, no por haci uzo di, cualkier 

fayo huridico,-p'asina ey kitase.tereno for di hendenan. Si e tereno aki ta 

pertenece na Erven Luidens, laga Erven Luidens cu su tereno. Y si acaso nan …. 

kier bendê-cu particularnan, ( aunke cu mi, ta desea Gobierno) trata na yega 

cu un schikking cu nan si ta Gobierno ta cumpra nan, anto laga nan beschik. 

Pero no di un banda nos ta mira con Gobierno, ta coy pida tereno grandi y ta 

bende na particularnan, unda hopi di nos co-cíudadanonan no ta yega na remarka 

pa e-motibo di e prijsnan halto. Di e otro banda nos ta weita, cu Erven ee 

Quirino Luidens cu sigur nos no por yama nan afortunâ financieramente, ta per- 

de un pida tereno, aríba,cual. nan tin derecho ariba djë. Kn 

Y e impresion cu a worde creá, den mi persona, ta cu berdaderamente nan pof tin 

razon. 
Y ta p'esey, aki nos mester bay di acuerdo cu e peticion di Bestuurscollege, 

nos ta haci como sifuera cu Eilandgebied tin razon y cu Bestuurscollege of 

Eilandgebied ta haya e machtiging pa bay defendé su caso. 

Mí ta kere y ta para den e aanbiedingsbrief: “het onderhavige stuk grond werd 

in 1953 door het Land aan het Eilandgebied Aruba in eigendom overgedragen". 
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Esey no ta nifica cu ora Land a draag e over na Eilandgebied, cu e tereno aki 
por tabata pertenecê na Land, 
Promer cu nos por duna nos apoyo kizas den futuro na un machtiging asina, nos 

tabata desea di haci un estudio profundo di e caso aki, preferiblemente te= 
niendo e den un Huishoudelijke vergadering. Pero sí acaso Bestuurscollege y 
mayoria di Raad no ta bay di acuerdo, mi no ta kere cu nos fraccion lo por 

duna su apoyo na e@e machtiging aki. 
Masha danki, 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefior Presidente, mi kier a haci un pregunta tocante e 
situacion aki di Bestuurscollege cu a bay dilanti cu e caso di Erven Quirino 
Luidens, Locual mi ta puntra mi mes na promer lugar, awor cu Bestuurscollege 
ta pidi permiso segun articulo 74, kiko ta e actitud ariba e articuio 74 aki, 
eerste lid, encuanto e Ontwerp-Raadsbesluit? Pasobra na finale nan ta bisa cu 
“wijziging van Ontwerp-Raadsbesluit'”, ami no a hayê, mi no sabi sí e otronan 
por a hayê, pero mi no por hayê den mi record nan. 
Dus esey pa mi ta un di e preguntanan. 

Di dos, si aki tabata trata di un "oud-vernieuwd'" cu hopi biaha ta trece tur 
sorto di problema cunê, 
Tambe mi kier a puntra kiko Bestuurscollege ta bisa di e andere bepalingen 

eerste lid, siendo e carta ta bisa derde lid. Awor ME nO Sabi: 

DE SECRETARIS: No, eerste lid mes, Eilandenregeling a worde cambiâ na '68, 
eerste lid tin dos Leden so awor aki. 

DE HEER G.A, ODUBER: Mí kier sabi kiko ta e pasonan cu mester worde tumá te 
awor aki, ariba e defensa di e tereno aki cu ta den discucion encuanto e 

propiedad aki, 

DE HEER J.R. FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den e caso aki ta Erven 
di Quirino Luidens ta nan a cuminza cu un eis contra Bestuurscollege. P'esey 
Bestuurscollege na e momento aki a busca un machtiging di Raad pa nan proce- 

der contra e eis di Erven Quirino Luidens, 
Como e pregunta a worde hací ta kende ta e abogado cu a worde encargá cu pro= 
ceso aki? Den e caso aki Bestuurscollege no a tuma ningun decision ainda to= 
cante un abogado sea di Gobierno of uno particular, ningun decision a cay 

ainda. 
Sefor Frans Figaroa a puntra tämbe, sí nos a tuma pasonan legal contra per= 
sonanan cu ta ocupâ terenonan ilegal? Den e caso aki, si tin personänan cu ta 
ocupa terenonan cu no ta di nan, anto mi ta haya cu ta prudente pa Bestuurs- 
college tuma e paso necesario y Bestuurscollege lo hací un estudio di e 
casonan cu Seïor Frana Figaroa ta mencioná den su pregunta. 
Seior Vos a puntra encuanto situatie=tekening. Mi ta kere cu den e caso aki e 

agendapunt aki tin masha poco di hací cu e situatie-tekening. Mi ta kere cu 
no ta cambia nada den e eis di e Ervennan aki. Mi ta kere no solamente Be- 
stuurscollegé no tin e situatie=-tekening bij de hand aki, pero personalmente 
mi no ta mítê tan necesario den e caso aki. 
Tambe e voorstukken, Bestuurscollege encargá cu e determinacion di e voorstuk- 
ken, cual ta cay completamente bao di toezicht dí Bestuurscollege y esaki lo 
bira un precedent di Raad den tur e casonan aki di e voorstukken y entrega na 

Raad tambe pa nan studia e casonan aki. 
Solamente un machtiging Bestuurscollege mester den e caso aki, pa nos Hoan na 

e eis pa un grupo di persona. 
Sefior Vos su pregunta sí den besluit nos tin eis, no &isen, pasobra automa= 

ticamente nos tin eis,pasobra te un carta a worde mandá akiden firmá pa cier- 

to personanan, nos ta wak un eis, no eisen. 
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Ta un eis e ta, ariba un tereno segun nan ta pertenecêé na aa; 

No ta un persona, ta hopi personanan a manda un caso, ta p 'esey automatica- 

mente e eis ta bon para akiden. 

Tambe Sefior Croes ta papiando si por si acaso e ervennan gana e caso aki, kiko 

lo Pasa? 
Bestuurscollege den tal caso lo defendê e propiedad cu ta toca @ pueblo aruba- 

no. Y si pasa cu e erven gana e caso aki, anto ta Huez lo bisa kiko mester pa- 

sa, sí nan haya dao dí perhuicio of si nan lo haya e tereno bek. Esaki nos ta 

laguê completamente den man dí e Huez cu lo trata e caso aki. 

Ta posibel cu Sefior Oduber lo a haya e Raadsbesluiten nan caba? O.k. den e 

caso akí Sefior Presidente mi ta terminá. 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de tweede ronde, De Heer Figaroa. 

DE HEER F.D, FIGAROA: Sefior Presidente, m'a tende algo. Asina ta e ta zona 

masha malo, pero en todo caso e t'asina leu cu mí ta comprende cu Bestuurs- ee 

college Îo bay hacá deligencia ariba e asuntonan pendiente cu tin di e hendé-. 

nan cu a ocupa tereno di Gobierno. ds 
Aunke cu e deligencia despues di 4, 5 afia ta duna hopi di pensa y aparentemen- 

te e no ta sirbí pa nada mas. 
Tocante e asunto, cual abogado of oficina di abogado, Sefor diputado a bisa 

nos cu ningun abogado ta encargá cu e asunto aki te ainda. P'esey mi kier sabi 

anto, kende a percurâ pa e contesta den e caso aki cu a worde trecí padilanti? 
Y si ta intencion di Bestuurscollege, pa encargá un abogado pa stipulá e asunto 
aki? 
Ta duel mi di bisa cu hopi casonan cu mester ser defendí y trecí dilanti pa 
abogadonan di Teritorio Insular dí Aruba, nan ta keda masha hopi tempo pen= 
diente, hasta mi tin un impresion cu nan ta worde gedeponeerd pa afias, hende 
no ta haya nan mira ni tende nada mas dí e asunto aki, 

Masha danki. apar Eri dae 

DE HEER E.J. VOS: Sefor Presidente, ta straûa mi masha hopi, cu mi ta tende 

for di e diputado concernî, cu no tin abogado envolví den e caso aki, ni sie. 
kiera nos por a tende e Eilands-advocaat ta envolví gen e caso aki. Pasobra . 

segun nos un tereno cu un grandura dí 38 ha, 8,100 m°, ta un caso masha serio, 

Cu mi no por haya e voorstukken, mi ta lamentâ masha hopi, pasobra awor nos ta 

weita falta di seriedad den e caso aki, y di otro banda nos no por weita si 

tin diligencia den e caso aki. Pasobra esey nos por weita solamente si nos 

weita e voorstukken y e fechanan cu e voorstukken tin, pa nos weita cuanto Be- 

stuurscoliege ta tarda pa duna antwoord etc., y ki fecha e repliek di eisen 

aki tin. 
Mi kier a tende alsnog, Sefior Presidente, ki tempo Beatuurscollege. a duna e 

antwoord aki y ki fecha e repliek y e eisen, tambe tin? 

Mi ta weita e necesidad di e situatie-tekening, pasobra mi ta na haltura di e 

asuntonan di tereno. Si e diputado no ta weita e necesidad, mí no por yuda, 

kizas e no por comprende e asunto di e terenonan aki, kíko nan ta envolví. 

Pero mi kier a mira e situatie-tekening, pasobra mi ta weita cu e ta necesario. 

Y ademas di esey, mi a haci remarka ariba e besluit, mi no a papia di e, ‚pala- 

bra eis segun mi, aunke cu nos no ta bay aprobé toch, pero aki ta poní "eis op 

wijten familie Luidens". 

Eis di defunto Quirino dad deoan esaki mester ta eis di e '"herederonan'" di 

Quirino Luidens", eis van de erven Quirino Luidens", t'akí e eror ta sintá. 

Mi ta spera cu mi por haya informacion ind haamnte esaki. 



gel 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, nos por a tende di e diputado concerní 
cue loa preferâ di laga na Huez, ta kende tin razon den e caso aki, sí of 
no. 
Pero supongamos cu Eilandsraad nenga di duna Bestuurscollege e machtiging, pa 
duna crediet, 

Eilandsraad ta e autoridad pa duna e machtiging y pa nenga e machtiging. 
Awor cu nos ta bay huzga cu nos ta duna of nenga e machtiging, nos mester ta 
bien na haltura con e situacion ta den otro. i 
Y amí tabata tin e honor di por a haya varios papel ariba e asunto aki y den 

e papelnan ta pará cu grondbelasting ta worde pagá pa Quirino Luidens, Mi tin! 
un. foto-copia di un krantenknipsel, e ta fechâ dia 3 di januari 1971. 
Uit goede bron verneemt de Amigoe, dat met enkele gronden te Malmok, gelegen 

langs de weg van Malmok naar Noord, beter bekend als Arashi moeilijkheden zou- 
den bestaan. We hebben dat de fanildas Kwartsz, Luidens en Laclé zouden aan- © 
spraak maken op stukken grond in dit gebied. Enkele van deze stukken zoudên 
reeds door het Eilandgebied in erfpacht zijn gegeven, waarop twee of drie 
huizen werden gebouwd, 

Vermoedelijk zal langs rechtelijke weg een uitspraak in deze zaak worden ge- 
vraagd", 
Mi tin mas papel, dí Kadaster unda cu ta pará: 
“Hierbij heb ik de eer U mede te delen, dat de U in eigendom behorende on- 
roerende goederen gelegen te Arashi, U aanbevolen bij verordening 
10-12-1924, P,B. 1974, no.:69 ete”. 
Aki nos ta mira cu tin indícacionnan cu ta mustra cu hendenan aki no ta haci 
caso contra Gobierno’ por nada, Tin indicacionnan cu ta mustra cu e hendenan 
aki por tin razon, 
Awor, ami akiden, ta representante di pueblo, mi ta representante Kien di e 
erven nan aki cu ta pertenecê na nos pueblo. 
Na promer lugar, promer cu mi duna machtiging na Eilandgebied pa af ae nan 
mes contra e hendenan aki, mí kier sabi con e situacion ta:den otro? 
Pero si mí ta weita di un banda tin indicacion den e pueblo, cu e tereno. aki 

ta pertenecê na nan, pero malamente door di Gobierno e la worde kitá for di 
nan, anto Bestuurscollege mester ta bien na haltura, cu ami no por ta na 
banda dí Bestuurscollege, pero na banda di e pueblo. 
Pasobra awe ta e grupo aki, maüan por ta.un otro grupo. Or ta Gobierno Gen 

tral of ta bestuurscollege a kita tereno for di nan malamente. P'esey, m'a 
pidi pa nos por manda e asunto aki pa Huishoudelijke vergadering, pa nos por 
studia e asunto aki profundamente, pasobra di nos banda Bestuurscollege no 
por haya un machtiging pa algo cu nos no ta na haltura, mientras cu nos tin 
prueba cu sí, na otro banda e hendenan tin indicacionnan cu nan tín cierto 
razon pa haci un caso contra Gobierno. Bestuurscollege ta haya mayoria di 
Eilandsraad pa un parti grandi banda di Malmok, y nan a bay bendê na un prijs 
grandi cu un parti di nos pueblo mes no por cumpra, pero lo bay den man di 

personanan di exterior cu ta financieramente bon afortuná. 
Esey sí Bestuurscollege ta pidi un machtiging di Eilandsraad, nos ta PS: con=” 
tra. Pasobra nos ta haya cu;e terenonan ey ta pertenecêé na pueblo, y wan mes- 

ter keda dí pueblo. Nos no ta di acuerdo cu bendamento. Anto awor den e mesun : 
region nos ta bolbe tende, cu Bestuurscollege kier un machtiging pa haci un 
caso contra un tereno, cu segun e;, papelnan, tin indicacion cu e la worde kí- 

tá malamente for di e hendenan. 
Mi no ta kere cu a base di e contestacion di e diputado nos por duna nos apro- 

bacion na tal machtiging. 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefor Presidente, mi kier a cuminzä na hací remarka, 
aunke nos tabata bisa cu durante e diputado tabata papia, nos no a tende. 
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E la hisa su voz halto, pero berdad tá, cu mi no a comprendê mucho di su con- 

testacion der eerste ronde. Srei 

Aki ta trata un peticion di Bestuurscollege pa nan bay defende nan mes na in- 

teres di Gobierno Insular encuanto un eis cu a worde hací contra nan, door di 

un grupo di erfgenamen. 

Indudeblemente, y aki mí ta falta e contesta di e dipútado den promer ronde, 

caminda cu mi a puntra, kiko: ta e pasonan conservatorio cu nan a tuma caba. 

Pero mi ta spera cu aki lo trata di un caso cu lo worde bon estudiâ. Si e per- 

miso aki worde duná na Bestuurscollege, nan lo scohe na necesariamente den 

nan aparatura dísponibel so, pero tambe lo mi conseha e hecho, cu den esfera 

particular por tin hendenan mas baciâ den e asunto aki, y nan no mester pena 

pa tuma esakinan den nam servicio encuanto e caso. erin 

Mi no por ta di acuerdo cu oradornan cu mí, especialmente e parti pabao (un 

tiki panoord) di e sala aki. Un dado momento cu mi ta tende expresiónnan mane— 

ra eu tin tur indicacion cu e terenonan aki ta pertenecé na e grupo di hende- 

nan aki. emee ien 
Perfectamente bon, tur derecho dí expresá esey. Pero ora mí tende tambe cu 

nan kier mira tur e papelnan, tur e documentacion, kiko a worde hací caba den 
e pasonan obligatorio, ta sigur cu nan kier pone nan mes na disposicion di e 
Huez pa nan huzga, y a base di esey nan ta bay duna Bestuurscollege permiso. 

Mí ta weita e caso akí masha simpel, Seäor Presidente, E tereno ta di pueblo 

y e mester bay na pueblo. Awor mi ta puntra mi mes, kende ta pueblo? Pueblo 
ta e erfgenamenan, y tur tereno cu Gobierno tin ta di pueblo tambe. 
Nos sí ta di acuerdo pa duna Bestuurscollege e permiso aki pa nan defende nan 
mes ‘na‘interes di pueblo. Pasobra aki no ta cuadra como representante di pue= 
blo pa defende un grupo, contra un grupo estranhero. Aki ta trata di un grupo 
di hende, cu podiser nan tin razon, mí no sabí, pasobra mi no ta Huez, y mí 
no kier pone mí mes na posicion di Huez, cu ta kere cue terenonan ta perte- 
necê na nan. Legalmente te awor aki e tereno ta inscribí como propiedad di 
Gobierno, 
Nan no ta di acuerdo, y nan a cuminzâ un caso. Awor mi ta haya masha husto pa 

si mester aprobacion di Eilandsraad, pa Bestuurscollege tambe haya aprobacion 

di Eilandsraad pa defende nan mes contra e hendenan aki. Mí no ta bisa, de- 
fende nan mes na vm forma inhusto, nó. Pero pa bo tin un caso hudicial corec- 

to, tur dos partido mester tin man liber pa actua. Y tur loque cu Bestuurs- 

college ta pidí aki nan, ta man liber pa actua. 
Di nos parti nan lo tiné. 
Ora mi tende, cu terenonan aki posiblemente a worde kitá malamente, atrobe mi 

ta bisa, cu ta worde pre-huiciá den e caso aki. Pasobra Bestuurscollege no ta 

pidí nada mas cu permiso pa atendé e caso debidamente. Nos no t'akí como Huez 

pa bay huzga, basá ariba documentonan entregá te awor aki, pero pa Bestuurs=- 

college por'‘haya permiso, sí of no. 
No. Nos obligacion y nos derecho como representante di pueblo tá, pa duna Be- 

stuurscollege e aprobacion, e poder pa bay defende un caso cu ta hangend, un 

caso cu ta indecidí ainda, caminda un grupo di hende ta kere cu nan tin dere- 

cho ariba cierto propiedad. E tereno aki ta inscribí ariba nomber dí Gobierno, 

Gobierno mester tin man liber pa defendé. P'ami no ta importante, sino den 
termíino general m'a puntra, kí paso a worde tumá te awor aki? 

Pero mi no kier sinta saminá y exigí pa weita tur documento cu‚a pasa, paso- 

bra mi ta sintíi cu aki bo tin cu laga man liber pa tur dos partido dilanti di 

Huez, bay bringa nan pelea y éynan mi tin un confianza tambe den husticia den 

Antiyas cu lo worde dicidí ta dí kende e ta, 
Di nos parti Bestuurscollege por conta cu nos aprobacion. 

DE HEER J.R. FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, naturalmenté úù caso pro- 

mer cu e worde presentä na Raad e ta worde studiá. 
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Y den e caso aki door di e Departamento di Algemene en Juridische Zaken y door 

di Eilands-jurist. 

Pero e pregunta di Sefior Figaroa tabata kende ta bay defende e caso aki? Awor. 

un persona cu a preparâá e caso aki pa Bestuurscollege, no ta nificâ cu automa- 

ticamente é tambe mester bay defendêé e caso aki dilanti di Huez. Den e caso 
aki por resulta cu e Eilands-juristi Sefior Herrera, a haci e trabaonan prepa- 
ratorio, pero cu siguramente Bestuurscollege lo tuma un it particular pa 

trata di defende e asunto aki mas leu dilanti di Huez. 
No solamente nos ta bisa cu Sefior Herrera na e momento aki ta for di Aruba, e 
no por. Pero den e caso aki mi por bisa Sefior Figaroa cu un abogado privá lo 

ta mas na su lugar. 
Sefior Vos a puntra, ki fecha e repliek tin, Lastimamente mi no tin nan, $ 
schriftelijk lo mi trata dí manda nan toch, pa e mira e fechanan cu e trabao- 
nan aki a worde haci. 
Sefior Croes a haci un sugerencia pa manda e stuk aki pa Huishoudelijke verga: 
dering. Den e caso aki mi ta sugerí Eilandsraad, pa no tuma over e sugerencia 

aki, como cu e ora tin mas tardanza den e caso aki. 
Enberdad e por ta un caso dudoso, por ta cu Erven Quirino Luidens tin razon, 
y por ta tambe cu Bestuurscollege den e caso aki tin razon. Awor e lugar mas - 
conveniente pa-dicidí, segun Bestuurscollege ta dilanti di Huez, un Huez im- 
parcial, kende ta un hende cu por averiguâ na un manera mas spontaan, kende 

tin razon y kende no tin razon. 
Sí bin sosodé cu Bestuurscollege tin razon, mí ta kere cu Huez lo duna Be- 
stuurscollege razon tambe y si parce cu ta Erven Luidens tin razon, anto mi ta 

kere cu nos en todo caso lo teken Hoger Beroep aan y sí den Hoger Beroep nos 
perde e caso aki tambe, anto mi kier meen cu ta Erven Luidens tabata 100% sin- 

cero den e caso aki y nan lo haya e loque cu ta pertenecê na nan. 
Tambe mi kier a bisa, cu den e caso aki ta e deber cu ta hancrá den Eilanden-. 
regeling, cu Bestuurscollege ta verplicht pa defende e propiedad cu ta con- 
cerní na e comunidad, no solamente na un persona, P'esey e sugerencia di Huis- 
houdelijke vergadering, mi no por tumé over. 
Mi ta kere tambe cu mas pronto cu e caso aki bin dilanti di Huez, mas favora- 

bel pa ambos partida. 
Danki, Sefor Presidente. 

DE VOORZITTER: We zijn gekomen aan het einde van de Algemene Beschouwingen. 

Wenst iemand Hoofdelijke stemming? 

DE HEER:G.F.CROES: Seïior Presidente, promer cu Bo clausura di dos ronde, nos 

lo ta deseá, pasobra no ta cuestion cu nos kier nenga e machtiging, pero pa 
falta di informaciones, promer cu duna machtiging, nos kier sâ tambe de que 
se trata, P'esey mi kier a haci e proposicion pa manda e agendastuk aki pa 

Huishoudelijke vergadering. 

DE VOORZITTER: Wordt Uw voorstel ondersteund Seùor Croes? 

DE HEER G.F, CROES: Ja, door de M.E,P,-fractie. 

DE HEER G.A. ODUBER: Sefior Presidente, un punto di orden. Mi kier a puntra mi 

mes, si e manera di trata e stuk no ta corecto, 
Bin promer cu Algemene beschouwingen, tratê, d'jey e ta bay Huishoudelijke 
vergadering pa tratê; unavez cu a tratêé akiden caba, un proposicion pa mandé 

Huishoudelijke vergadering ta for di orden. 
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DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, durante dí e tratamento, m'a bisa cu nos 
lo a preferä pa weita cu nos por manda e agendapunt aki, pa mas informacion 
Huishoudelijke vergadering, pa weita si nos por haya e reaccion di e otro 
fraccionnan pa nan bay di acuerdo, 
Pero ta mí derecho como miembro di Raad pa bin cu un voorstel, ki hora mi ta 

haya ta bon, si acaso nos por a caba mes cu dos rondes pa cambia e agendapunt. 
aki. Te awor aki tabata usance akiden pa cualkier voorstel of motie worde tra- 
tä despues di tweede ronde, Esaki mi por haciê un voorstel van orde si den 
promer instancía mí a hayê for di otro fraccionnan, pero ya cu mi a ripará cu 

nan no ta bay di acuerdo cu mí, mi ta bay mandê den votacion. 

DE VOORZITTER: Aan de.orde is het voorstel van de heer Betico Croes om dit 

voorstel te verwijzen naar de Huishoudelijke vergadering. Het voorstel wordt 
ondersteund door de Heren Vos en Figaroa, door de M,E.P. fractie. 
Sprekerslijst is geopend. Wenst iemand het woord te voeren? 

DE HEER G.A. ODUBER: Sefior Presidente, papiando di procedure di e voorstel. Si 

na un dado momento cualkier miembro di Raad ta haya cu e manera di trata e stuk 

aki ta pa haya informacionnan adicional ariba djé, e ta liber pa proponê pa 

mandê Huishoudelijke vergadering caminda cu e ta worde tratá en extenso y ca- 

minda contesta-di Bestuurscollege ta bin, anto e ora nos ta bin bek den open- 

bare vergadering. Pero despues cu un stuk a worde deliberá ariba djé den dos 

ronde y informacionnan general, anto e ora bin bisa cue wijze van afdoening, 

e manera di handle e stukken ta pa mandê Huishoudelijke vergadering, anto mí 

ta mantené mi punto cu e ta niet aankondigd. 

DE VOORZITTER: Neen, Mijnheer Oduber dat geldt alleen maar vo. « de ingekomen 

stukken, Een Raadslid kan op een gegeven moment een voorstel doen om een stuk 

dat in behandeling is te verwijzen naar de Huishoudelijke vergadering als hij 

denkt dat het nodig is. Als een voorstel wordt ondersteund, en de meerderheid 

er mee eens ís, dat is een beslissing van de Raad, en de meerderheid van de … 

Raad is er niet mee eens om te sturen naar de Huishoudelijke. verandering, dan 

wordt het afgewezen. 

DE KEER G.A. ODUBER: Mi ta respetá Bo opinion. 

DE VOORZITTER: De sprekerslijst is geopend. Vinden de Be died het an al- 

gemene beschouwingen er over te houden? Dan gaan we over tot stemming. 

De stemming vangt aan. Degene die vóór stemt, stemt vóór het voorstel van de . 

heer Betico Croes, zoals ondersteund door de M.E,.P.-fractie, om dit agenda- 

punt te verwijzen naar de Huishoudelijke vergadering. Degene die têgen stemt, 

stemt tégen het voorstel. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H. Angera, G.E, Keta, F.D, aaron. E.M, de Kort, 

D.I. Leo, E.J. Vos. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: J.A.C. Alders, M‚Croes, P. Croes, H. Henriquez, 

A.Falconi, V.Kock, J. M. „Laclé, De MATHEW? G.A.Oduber, C. Wiee G.P.Trinidad, 

C.Yarzagaray. 

DE VOORZITTER: De uitslag van de stemming is 6 vóór, 12 tegen. Zodat het voor- 

stel van de heer Betico Croes zoals ondersteund, ís. verworpen. 

De algemene beschouwingen zijn gesloten. 

Wenst iemand Hoofdelijke stemming over het voorstel van het Bestuurscollege? 

Zoniet dan ís het voorstel aangenomen zonder Hoofdelijke stemming. 
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eRcerunks 12, a, Brief van het Bestuurscollege dd, 2 mei 19/3 betreffende de 

hoa beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van” 
de aanschaf van een nieuwe muknee, 

(Ag. no. 1875; bijlage 1973 no. 1l) 

b. Brief van het Bestuurscollege dd, 20 juni 1973 houdende 
aanvulling op de aanvráag om suppletoir krediet voor de aan: 

schaf van een ambulance, 

(Ag. no. 1875; bijlage 1973 no. 11) 

Het woord is aan de heer Henriquez, 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Sefior Presidente, nos fraccion ta sumamente contento, 
cu porfin ariba peticion di A‚V.P, lanzamento di e proyecto pa compra di dos 
ambulance a worde poní na tratamento. Un di e sevicionan cu continuamente mes- 
ter ta alerta pa cualkier eventualidad, desgracia of enfermedad, ta e servicio 
di ambulance, E ambulancenan cu actualmente ta den servicio, ya no por depende 
dí nan mas, A sosodê caso, cu na dado momento henter Aruba tabata depende di 

un solo ambulance. Ta suerte tabata acompaüä Aruba y su poblacion cu durante e° 
dianan ey,‚ cu no tabata tin desgracia of algo teribel a sosodê, anto pa expe- 

rimentâ kiko e consecuencianan tabata tâ. 
Na afia 1972, un ambulance nobo a ser ricibî, cual ambulance no por worde poní 
den servicio, pa motibo cu e no tabata cuadra cu exigencianan manera tabata 

ser sperâ di un ambulance pa e pueblo aki. 
Mi ta laga un banda awor aki, kende tín of laga di tin falta den e asunto aki, 

pero sí mi mester laga un voz fuerte di protesta resonâ, cu no obstante canti- 
dad di correspondencia intercambië, Bestuurscollege y diferente otro instar’ 
cianan di Gobierno, p'asina mas pronto cu ta posibel yega na un solucion pa e 
problema di ambulance, toch, pa un of otro motibo, tín cierto tardanza, 
Tin un stagnacion, tin un barrera cu ta stroba e desaroyo, cu ta stroba trabao- 

nan cu mester worde hacÎ na beneficío di e pueblo aki. Akiden, mester bini 
cambio. Un cambio di tal forma, cu cada kende tin cierto tarea di responsabi-. 

lidad cu mester cumpli cunêé, y mester realizâ cue tambe ta parti di e cuerpo 
of aparato di Gobierno, cu mester funcíonä pa duna servicio na e pueblo. 
Cada kende, for di un peon te nae hefe di un departamento mester tin e sen- 

tido di responsabilidad, cu su tarea y su responsabilidad ta dí suma impor- 

tancia pa pone henter e aparato di Gobierno funcioná manera mester tâ. 
Y akiden, mester tuma medidanan pa semehante strobacionnan no ripití su mes. 
Tambe lo ta masha útil pa bini cu un entrenamiento especial pa e personal di 

ambulance, Un entrenamiento, no solamente ariba tereno technico, pero tambe 

entrenamento pa eventualidadnan, desgracia, p'asina e personal aki ta mas 
consciente di nan responsabilidad y mas conocimiento di nan trabao dificil cu 

nan ta ocupâ diariamente, 
No obstante cu den pasado continuamente tabata tin crîtica ariba servicio di 

ambulance, sinembargo ultimamente nos por a constatá cu crítica aki a mengua 
hopi. 

Talvez e criticanan aki parcialmente tabata mal fundá. Pa motibo cu e pueblo 
no ta na haltura con e sefvicio di ambulance ta funcioná. 
P‚e. te ainda tin hende cu ta bao di e empresion, cu cualkier persona por ya-: 

ma ambulance, ya cu e anbylance lo mester said mesora unda cu nan hd pa un 

enfermo etc. 
E puntonan aki, ta puntonan cu den un programa di Eieörnaetof mester mustra 

e pueblo cu esaki no ta posibel y pakiko e no ta posibel. Hopi biaha personal … 
di ambulance ta haya critica sin ningun motibo, pasobra e pueblo no sabi 

di e funcionamente díi e servicio di ambulance, 



9-122 

Esaki no ta nificá cu-nan no ta cometê efror; tur hende tá cometé error. Y se- 

guramente tin cierto parti den e servicio aki-caminda medidanan mester worde 

tumá pa sana e situacion. Y esaki, solamente den un bon entendimiento y exíi- 

gencianan di tur e personal, cu-cada uno mester ta consciente di e responsabi- 

lidad cu nan tin den nan man. Cada uno mester ta consciente cu ta cu bida di 

hende nan ta traha y ta door di nan diligencia nan por yega-te hastana salba 

bida di otro ser humano. tte ene 5 

Pero no ta ímprobabel, cu malcontento 1o ta origen di un ‘sälario cu no ta 

cuadra cu nan responsabiliídad. Ta posibel cu e personal aki ta haci su tarea 

cu menos responsabilidad, pa motibo cu e salario no ta cuadra cu e magnitud di 

nan responsabilidad dí trabao. ae _ Mans „aon : 

Esakí ta preguntanan cu ta surgí mesora, pasobra ta conocí cu un hende bon pa- 

gâ, ta trahä cu amor y cu hopi atencion pá su trabao y responsabilidaäd. 

Lo ta bon, pa e salario di e personal aki ser evaluá y worde‘ ahustá'segün nan 

responsabilidad. EK oe 

Kizas esaki tambe ta un di e factornan cu por pone e servicio di ambulance 

funcioná na un nivel mucho mas halto cu te awor aki. Esaki por ta motibo ki- 

zas cu poco atencion ta worde poní na cuido y responsabilidad di e cuerpo aki, 

na propiedadnan di Gobierno. _ 
Naturalmente na dado caso, si e personal ta bon pagá y ainda tin cierto parti 

cu no ta atene nan mes na e reglamentonan, anto medidanan drastico mester 

worde tumâ contra esnan cu ta violá esaki. Pero mi ta sigur cu un reorganiza- 

cíon completo awor cu e servicio aki ta bay ricibí dos ambulance nobo tà na 

su lugar. Y mi ta spera cu e sugerencianan aki worde tumâ den consideracion 

pa trece un mihor servicio di ambulance den e pueblo aki, cual sigur lo ta na 

beneficio di e pueblo akí mes y tambe pa estranheronan, conso bishíta di tu- 

ristanan ta aumentá diariamente. Sti 

Awor cu nos ta bay haya dos ambulance, uno pa reemplazâ esun cu no ta cuadra_. . 

cu e exigencianan pa ambulance, y un otro cu nos ta proponé pa adelantá ariba 

presupuesto di '74, como cu nos tin 3 ambulance cu bo no por dependé di nan, 

pa varies motibo cu mi a mencioná caba, Y lo bay result cu nos Îo bay tin en, 

total 5 ambulance. _ ; Ek mij an mire 

Di cual 2 lo keda stacioná na San Nicolaas y 2 na Playa. Esun lo mi proponé, 

si ta posibel pa nos stacioné na e afdeling Verkeerspolitie na Balashí of na 

Politiewacht na Santa Cruz, ‚na unda mi ta kere e ta den centro di e isla, car 

minda den casonan di urgencia por acudî mas liher pa e parti di e pueblo ey. 

Masha danki. ed k 

DE HEER D.I.LEO: Sefior Presidente, tocante e problema di e ambulance mi por 

bisa cu esakí ta falta leiding di responsabilidad dí departamentonan, cu mes=- 

ter a zorg.pa Aruba tín ambulance cu ta haci nan trabao bon. ge 

Ambulancenan ta worde besteld serca firmanan cu no ta haci ni caso cu tin 

piezanan den stock. door ‚cu ora ambulance dafia e ta keda parä un cantidad di 

siman, ‚Si nota lunas, pasobra no tin pieza pa nan. Asina ta, 

bon pa Bestuurscollege tuma nota, cu tur firma cu haya e ambulancenan akí pa 

entregá na Gobierno, mester weita pa tin cierto stock di piezanan cu ta necê= 

sario, cu hopi vez cu cierto marcanan di fabrica ta kibra mas liher cu otro, 

asina cu nan mester pone nan den stock pa nos no haya maîan atrobe cu tin dos 

o tres ambulance parâ atrobe na D.O.W. gp rar an eg 

Tocante di e ambulance cu a bin afia pasâ. Dia cu e ambulance aki à worde be- 

steld, nos por cita for di un carta: “De Chevrolet aanbieding van Aruba Tra- 

ding Co, is meest gezien als ambulance zeer wel acceptabel, de prijs is zeer 

gunstig en-de voorzieningen zijn aldus, voldoende, De bearing van deze Ameri- 

kaanse wagen is goed voor ziekenvervoer geacht", a 
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Despues di poco tempo e mesun hendenan ta:coy e ambulance mandêé pa D.O,W., pa 

manda bísa cu e auto no ta sirbi. Nan a aceptâ tur cos cu Aruba Trading a 
pone, ‘tur tabata boù y diripiente e äuto no ta sirbi pa ambulance. Despues di 
esey a bini dos ambulance, esey ta basta afia pasâ, cu nan a hací cambionan na 

D.O.W. ariba nan y-nen a kedä corre pa 8 te 10 afia, eseynan tabata e ambulanc 

shinishi, e platnan. Awor tambe na D.O,W, nan kier a haci-e cambionan cu nan 
a yega di haci antes ariba e dosnan aya, nan kier'a ‘haci e-mesun-cambio pa 
pore vloer di formica ybahé mas abao, pone air-conditión den djê (lugar.di e 
ventilatie cu tin) y pone e strechnan na banda. Y tambe lo täbata tin placa 
suficiente pa hací tur esakinan, pasobra e ambulance costa EF. 3, hbk = y.taba- 

ta tín un total bedrag di Fl, 14.000;= disponibel.- 
Asina ta cu e resto di cen di Fl. 3, J45,= por a worde uzá pa nier e cambionan 
aki ariba djë desde afia pasá. Esaki ta desde: 14 dí september 1972, otro luna 
ta hací l aîa y nan por a haci @ cambionan aki caba.' Pero nada a worde: haci, 
e la keda na D.O.W.. Si mi no ta equibocá,'toch algun vez e-la bay Gezond- 
heidsdienst, nan a bay fiyele, pero tóch si nan a haci e cambionan aki di’ âfia 
pasá, awe nos no ta haya nos cu e problema di falta di ambulance, sí kiera 

awe nos tabata tin uno cu ta'bon, pasóbra gafage di D.O,W. lo a check é, ta 
un auto bon aríba caminda, e tín tur locual un ambulance mester tin pa sinta 
bon ariba caminda cu patient, cu no ta batí hopí manera esunnan cu nos tin 
awor akí, pero tóch cambionan no a biij hací, nn ‘tabata tin restante di cen 
pa haci e cambionan aki. 
Mí ta haya ora cu ta bay bestel e autonan alki; anto rdge? expertonan cu ‘sabi 
algo di ambulance, laga nan tambe yuda pa traha ypa:weita kiko por haya di 
e firmanan, pa e auto no bíini'v bisa despuês cu e no ta sirbi. Y ta kende lo 
paga tur e gastonan aki ‘awor? Nan ta bisa awor cu e auto a worde pasá pa 

Luchthavendienst, Un auto cu a bin ks meijer id ta pls Renn pa e Ger aDe 
tamento Luchthavendienst. 5 
Mi ta haya cu ta necesarío cu mester tín bon vab dlënee pero tambe mester: 
weita bon kiko ta haci pa mafian nos no haya firma atrobe ta bín y haya dos 
ambulance, manera nan ta pidi:akiden, ‘ta onderhandse aanbesteding, ta otro 

wega atrobe, En todo caso ta bon pa e firma akí tene pieza den stock, 
Y mi kier sabi tambe, ta cual ta e firma cu ta bay haya e dos ambulancenan 
aki y si nan tin contacto cunê caba y kí día lo entregá nan, y pakiko no a 
tende un destaho publíco desde tuna: di mei wii À warda ied ‘awor aki. een lijp 

onderhandse aanbesteding. 7 : 
Lo mi kier sabi, kiko eggen ta? 

DE HEER F.D, FIGAROA: Seior Presidente, trôbe: nos tin sdäsr Carta aki di ke 
stuurscollege den cual nan:ta pidí'credito pa cumprä dos ambulance y mesun 
cancion atrobe cu tanto urgencia y cu e nêcesidad ta pidi cu nan por haci.e 
negoshi akí bao man, e'carta ta firmâ 2 di mei "73. Tanto dage ê luna a 

pasa, awe nos ta tratê den un reuníon di Eilandsraad. 

Si mí ta bon informá, y e la worde trecí dilanti caba akìden, na ciekto momen- 
to tabata tín un solo ambulance pa henter poblaéion di‘Aruba, Tambe m'a ser 
informá, cu un dí e ambulancenan despues cu nan a pone un motor nobo aden, 
denter di paar di dia nan a kima e motor. 
Mi kier sabi sí esaki ta berdad y' kiko ta & causa cu e „motor nobo; den. carrede 
di un paar di dia,-a' worde destrùí?- 
Mi ta puntra tambe- si Bestuurscollege no ta botiotäerk: posibilidad cu orae ta 
order ambulance si e no por hacië directamente di e fabrica, sea ta na Merca 

of na Europa, pasobra tur €: dingen rd di:autonan aki via agencia ta costa 

Gobierno un dineral. 3 EA 
Mi ta duda cu pa e suma di e FL” 15, 000 ,= por: haya un: ambulance adecuado. 
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Mi ta bisa esey, teniendo na. cuenta, manera m'a bisa ayera caba, cu tur e 

prijsnan cu-a subi ultimo tempo y tur e impuestonan cu a subi. 
Tambe mi kier sa, den termíno di cuanto tempo Bestuurscollege ta kere di por. 

ta dispone di e ambulancenan aki? Si nan ta pidí caba, of si ta awor nan ta 
bay ser pidî? Y tambe, kiko ta e motibo cu no a pidi, alomenos esey nos no a 
haya oferta di diferente firmanan of diferente informacionnan kizas di exteri- 

or, pa entregá e ambulancenan. 
Manera nos ta lesa akiden, despues cu _e dos subulanoanns aki bin den servicio 
y mi ta dude cu lo ta e afa aki ainda, Aruba lo ta disponé di 4 ambulance den 
bon condicion. 

Mi tambe ta sugeri_ cu ora e cantidad di ambulancenan aki ta completo, si en- 

berdad por stacioná uno sea na Warda di Polis na Balashi, of na warda di Po- 
lis na Santa Cruz, por ser lugarnan mas central, teniendo na cuenta cu ta tur 
patientnan di tur distritonan ta worde trecí akí na Playa, mi ta kere cu ta 
bon pa tin un apreiding di ambulance na San Nicolaas, Santa Cruz y Flays. 

Masha danki. 

DE HEER P, CROES: Sefior Presidente, e punto di agenda aki tin mi-atencion 
completo, como cu pa casualidad mí ta na haltura di e caso di ambulance cu 
actualmente ta na garashi, y no por ser uzá. Esey no ta un argumento, sino mi 

ta weita unicamente den e necesidad cu mí ta haya cu aki ta trata servicio cu 
por salba bida di hende, Y considerando e situacion ariba mercado pafor cu no 
ta manera antes mas, cu bo por haci un pedida y bo ta hayê den un corto tempo; 

pero ta tuma un lapso di tempo promer cu bo por haya correspondencia te ki 
tempo e ambulancenan aki por worde despachá. Esey ta e caso aki, cu nos por 

considerá cu un onderhandse aanbesteding ta na-su lugar. 
Comoquiera cu durante di e tratamento di e presupuesto mes m'a haci e propo= 
sicion na „Bestuurscollege cu a bira tempo pa Bestuurscollege tuma na estudio 

pa cuminzâ cu un post di ambulance na Santa Cruz, somoquiera cu Santa Cruz ta 

e Centro di Aruba. 
E tempo ey mi a haya como contesta for dí e diputado concerní, cu Bestuurscol- 

lege lo tuma e proposicgion aki na estudio y na su debido tiempo lo e participâ 

Raad e direccion. 
Awor cu nos ta trata e punto di agenda ach. na unda cu nos ta bay duna Be- 

stuurscollege autorizacion pa entre breve order dos ambulance nobo,-nos ta bay 
haya anto cu e aparato di ambulance ta worde extendêé cu 5, -E consecuencia, ma- 

nera cu Sefor Henriquez a bisa caba, na San Nicolaas ta bay tin dos stacioná, 

na Playa dos stacionâá y ta keda uno, pa reserva, como antes semper e bode dí 

Gezondheidsdienst ta uza pa haci compras. 
Ora mi haci un apelacion ariba Bestuurscollege, envista cu mi no a Tinde nada 

mas ariba e asunto- di e post di ambulance pa Santa Cruz, -cu ora nos ta asina 

leu cu Aruba tin su 5 ambulancenan den condicion completo, pa Bestuurscollege 

ya no tuma na estudio, pero-haci tur logue cu ta na su alcance pa e di 5 ambu- 

lance worde stacioná na Santa:Cruz. Wardando-e-presupuesto di '74 ser trahá y 

cu ariba e presupuesto ey, mi-por weita berdaderamente e post di ambulance pa 

Santa Cruz; Seûor Presidente, masha danki. 8 

DE HEER V., KOCK, GEDEPUTEERDE; Seïor Presidente, tocante di e dos ambulancenan 

cu ta „poní ariba e agendapunto 12, mi mester mencionâ-cu den prome ronde mi a 

ripará cu diferente miembro di Raad ta masha contento cu-e-dos: ambulance akin 

worde tratâ den-e reunion aki. Y m'a ripara tambe cu‚diferente miembro. di Raad 

a duna asina su apoyo na e crediet.aki pa e dos ambulancenan. 

Mi kier mustra asina mi agradecimiento, pasobra esaki ta caso unda ta han pa 

bida di hende y esey ta hopi importante pa nos comunidad. 

Mi kier gradici tambe Sefior Henriquez, cu a duna un splikacion en extenso di e 

situacion na e Departamento di Ambulance, y mi ta kere cu door di esey nos por 

ripará cu un biaha mas e dos ambulancenan aki ta hopi importante. 
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Sefior Henriquez, Seäor Croes V sehor Figaroa tambe a ‘trece e sugerencia 
padilanti, si ta posibel. cu awor cu Aruba tin 5 ambulancenan,: eu: dos por 
worde stacioná na Playa, dos na San Nicolaas y uno p.e. na Balashiof na Sante 
Crúz. E sugerencia aki ta consistí eigenlijk tambe cu bo mester traha un post 
of na Balashi of Politie-bureau na Santa Cruz. 
Bestuürscollége lo haci tur cos cu ta na su‘alcance pa ako e:sugerencia aki 
di e diferente miembronan di Raad y si ta posibel cu nos por erenn den Onte 
werp-begroting 1974, nos lo hacië. 
Sefior Leo'a papia tambe tocante di e piezanan di e ánbulänceid. tu e la ripará 
cu diferente ambulance ta worde- geholpen y despues. dd sid ora tia fayo lo 
no tin stock aki na Aruba. 
P'esey aki ta bon’ cu Bestuurscollege a pidi Raad pa un oridertatndsh aanbeste- 
ding, p'asina no solamente den caso di urgencia, pero tambe ta controlá asina 
e dealernan unda cu tin mas pieza, y podiser un-dealer cu ta sali un tiki mas 
caro cu otro, pero e ta mihor 8@8stock, esey lo haya dus e@ preferencia, 
Tocante di e ambulance cu ta pará na D.O,W., Sefior. Leo a trece padilanti- den. 
un carta cu ta scirbi …z hulandes, Wda te worde mandá ua conseho pa Bestuurs 
college of pa D,O.W. 
Otro “bíaha nos ta weita cu un carta dnterd ta worde uzá den Eilandsraad. Mi 
por bisa cu.‚den e prome carta ta’ scirbí, recomendacion na Gobierno ‘cu e- ambu- 
lancé' ta den’ bon condicion pa worde uzá y den e segundo carta cu:e no ‘ta den 
bon condicion pa worde uzä,. pasobra e no ta bon: Motibo cu mí a compronde' e 
delaster carta, tabatä cu'e ambulance 1o ta plat y door di esey e ta'duna 
hopi problema ora tiri desgracia grandi, pa ora cu un persona ta dem e'ämbu- 
lance pa un otro hende sinta aserca pee, un dokter cu ta duna asistência nae’ 
momento ey, 
Mi por bisa cu den e caso aki e la bay poco strafio, mi ta ädmití; cu e ambu- 
lance aki no a worde georder door di e Departamento di Openbare Werken, pero 
e la worde georder door di e Departamento di eta bien vab ie y door di esey 
tur e fayamento a bin padilanti. Ë 
Sefior Leo a sugerí pa haci cambio den e bibutalike cu tä: pará na D.O,W,. Pero 
esey no ta kita e argumento, cu e ambulance ey ta mucho plat. 
Sefior Leo a puntra, ta cual ta e'firma cu ta bay haya e ambulance? Bestuurs- 
college no a dicidí esey aínda, nos a haya diferente oferta y na e momento 
aki cu Raad aprobâ e punto aki, Bestuurscollege lo tuma su-decision ta cual 
di e firmanan aki ta bin den consideracion. 
Nos ta bay basa esey ariba conseho di e gd rj di Gezondhetdsdienst. cu 
sabi mas di e caso aki. : 
Sí e ambulancenan p.e. worde verder awe, ki dia nan lo vags? Nan lo yega den 
un termino di 5 luna, Sefior Figaroa a treee padilanti cue la tende cue 
motor di un ambulance a kima despues dí poco. dia cu e la worde drechá. Mi por 

mencioná cu mi persona no ta na haltura.di e caso aki, pero: mi ta bay 

averiguá e caso aki mas leu, y mí kier poco mas informacion di e caso aki dí 
Sefor Figaroa, ta cual ambulance e ta y ki dia e la pasa? 
Si mi ta no equibocá, Seïor Figaroa a puntra e diferente ofertanan? 
Tocante di e diferente ofertanan mi por mencionâ cu‘Autorama a ofrecé un am- 
bulance marca Peugot pa F1, 16.650,=, Viana Auto Supply a ofrece un abu asten 
pa Fl. 14.200,=, Carib Motofs-a- nn ún ambulance pa:F1, 13.025,= 
Mi ta kere cu esaki mí a contestá tur e preguntanam:cù a worde Häct den pri- 
mer ronde. 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de Ewelsde ronde en het woord is aan de Hear 
Henriquez, 



9-126 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Sefor Presidente, mi ta gradicí e diputado pa su con- 

testa y elogio. { fi f 

Tambe mi ta contento cu tanto Sefior Figaroa como Sefor Croes a bay di acuerdo 

cu mi cu un ambulance mester worde stacioná na Balashí of na Santa Cruz, na 

un punto centrico, unda cu por duna servicio mas rapido. 

Mi kier cuminzâá cu pidi y suplica Bestuurscollege como mi ta mira cu tur e@ 

fraccionnan ta dí acuerdo cu e ambulancenan aki mester worde besteld mas 

pronto cu ta posibel. Y sita posibel despues di e aprobacion aki, Bestuurs- 

college por haci su empefio pa pidi e ambulancenan aki mas pronto cu ta posi- 

bel serca e empresa cu a worde concedî e ambulancenan aki. Pa motibo sí mi no 

tin herá por worde sperá un aumento di prijs ariba e ambulancenan aki. 

Manera cu e oradornan cu a papia despues di mi, a bisa e ambulancenan aki a 

worde cambiâ ariba peticion di e leiding di Gezondheidsdienst., Lastimamente 

mi tin cu bolbe trece padilanti, cu deligencia di e situacion precaria dí e 

ambulancenan mester a worde tumá cu mas setiedad y mas empeüo mester a worde 

hací cu nos mester a haya e ambulencenan aki for di basta tempo caba. 

E ambulance cu tabata stacioná na D.O.W, a sirbi varios biaha como ambulance 

pa Gezondheidsdienst tempo cu tur @ dos ambulancenan tabata defecto. Manera 

cu Seäor Leo a caba dí bisa awor ey‚ no ta un ambulance, pero ta dos ambulan- 

ce nan motor a worde kibrâ, Dos ambulance, cual uno di nan a keda simannan 

largo, pasobra no tabata tin pieza p'é aki na Aruba, mester a manda busca 

pieza p'é den exterior, Kende tin e falta akiden? Lo mi no bay en detayes a- 

wor aki. Pero ta bon sí, tanto e Departamento di D.O.W. como tambe e Depar= 

tamento di Gezondheidsdienst cu e hendenan akí mester worde mustrâá ariba nan 

responsabilidad, of sea pa tene bon cuido, bon mantencion di e ambulancenan 

aki pa semehante cosnan no sosodê. 

Den e-caso di e ambulancenan aki, sí mí no ta herá cu di e personeel di-ambu- 

lance a worde pidí conseho ariba e ambulancenan aki, cual di nan to ta esun 

cu mas ta cuadra cu e exigencianan? 

Tambe mi kier a pidi Bestuurscollege studia e posibilidad cu e dokternan por 

haya tambe e radio-installatie den nan auto, esta den caso di urgencia. Ki 

posibilídad tin? Pasobra un radio-installatie den nan auto, lo ta un factor 

cu lo yuda hopi den caso dí desgracia y den caso di emergencia. 

Te aki, Sefior Presidente. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Sefior Presidente, encuanto e caso akí nos ta mira una 

vez mas cu no tabata tin mas geriedad cu excepcion di e carta aki di dia 2 di 

mei, ya nos por a spera e ambulancenan aki pa luna di september/october pa 

mas tardá. Te af 

Aki nos ta mira e negligencia den cierto sentido di Bestuurscollege, cu no â 

realizâ e seriedad di e falta di e ambulancenan aki. 

Ariba e contesta dí Sefior diputado Kock, cu ora nan ta bay pidí e ambulance- 

nan aki, cu nan ta bay pidi conseho na e Departamento di Salubridad, mi ta 

sugerí pa no na solamente e Departamento di Salubridad, pero tambe na e De- 

partamento di Garage di D.O,W.; pasobra ta nan ta esunanan cu ta bay tene 

vista ariba esaki. 

Anto un punto mas, mi ta suponê cu ora nan considerä cual di e ambulancenan 

aki lo ser pidí, cu den e caso aki lo no bay na esun di mas barata, pero ta 

bay pa esun cu ta mihor condicionâ pa traha bon como ambulance aki na Aruba. 

Mí a haya palabra di Sefor. diputado, ora cue la splika mi e asunto di kima- 

mento di motor, asína cu mí no ta bin bek mas ariba djêé. 

Masha dankí, Sefior Presidente. 

DE HEER P, CROES: Sefior Presidente, mi ta masha agradecido na e contesta cu 

mi a haya dí e diputado cu a bolbe primintí, of a duna su palabra cu Bestuurs 

college na su debido tiempo lo tene cuenta cue deseo aki un biaha mas. 
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‚Mí ta Gonpletangnte di acuerdo cu Sefior Henriquez, cu a trece e punto aki pa= 

dilanti. Pasobra p'ami no ta importá fof di cual skira e bin, sino ta na in- 
teres di comunidad, ‘siempre y cuando cu ta na mi alcancé’,* mi ta duna mi apoyo. 
Pero sí mi mester bisa Sefior Henriquez cu den caso especial ta duel mí, pero 
mi tabata promê. Como mi a haci e proposicion aki durante di e'‘tratamento di e 
presupuesto, y mi 8, hacië den e forma cu e mester worde cumplí. 
Cuotro palabra;, Bestuurscollege no pof stacioná sin mas -un di e ambulancenan 

nobo aki na Warda' dî- Polis, pero Bestuurscollege mester weita: pa un post pa 
ambulance. Y diputado Kock den su contesta e biaha aki a bisa, cu na trata- 
mento di presupuesto di '74, Bestuurscollege lo weita pa bin cue post aki. 

Mi ta spera, pasobra mi a kere cu e asunto aki a worde trecí caba na decem=- 

ber '71, e ta bay cumpli casi dos afia, mi ta sigur, cu e presupuêsto di '74 

cu Jo drenta Eilandsraad promer cu cumplí dos afia y ta un deseo, pa ora cu e 
yega e biaha aki sí tin masque un p.m. post pa e ambulancepost ariba djë. 
Comoquiera cu mi a tende for di boca di Sefor Leo, respecto e spare-parts, e 

piezanan di e autonan ta tarda, mi kier a haci un pregunta na Bestuurscollege, 
cu si e ta na haltura di e situación den e ultimo temponan, con ordermento di 
piezanan ta tuma lugar. Y si Bestuurscollege ta na haltura, awe nos ta na afia 
"73, si localmente un pieza por wórde hayá, aunke mi por bisa cu aki na Aruba 
tin dos firma cu cualkier pieza cu bo pidi, bo por haya nan. Pero sí acaso 
t'asina cu localmente no tin pieza, anto Aruba-Miami ta comunicâ tal kond; cu 
nos por pidí y den dos dia di tempo'e pieza por t'aki. 

_ Sperando e Lloque a ser papiâ akiden awe respecto e ambulancenan sin pof bira 
„realidad, mi ta terminá. 
_ Masha Danki, 

DE HEER V, KOCK? GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, a worde trecí padilanti door 
di Sefor Henriquez e posibilidad dí instalamento, di radio den autonan di dok- 
ter. Mi por mencioná cu den pasado e idea akí a worde trecí padilanti, e 

idea ta zona bon, pero e argumento encontra tabata cu si e dokter na e momen- 
to ey no ta den su auto,nan mester weita pa hayê e ora telefonicamente cu po- 
lis, Si e ta den su auto for dí su cas, nan por hayêé via radio-installatie. 
Mí por mencioná cu den e caso aki tin dos idea, uno en pro y otro encontra. 
Bestuurscollege lo bay averiguá cual di e argumentonan aki ta mas valido. 
Sefior Henriquez a papia tambe tocante di e aumento di prijs di 6%. Mi por 
mencioná cu si Bestuurscollege dicidí ariba esun prijs di mas caro,tóch ta sa- 
lí solamente F1. 50,= ariba e post cu ta worde votá ariba e presupuesto, asina 

tá, e no ta un suma tan _grandi pa nos pidi un extra crediet. 
Safior Figaroa a mencioná den primer ronde tocante e go od di motor di e 

ambulance, 
Mi a haya e informaciones caba tocante di esaki, Esaki a pasa na e deevtar 

mento di San Nicolaas, unda'cu e pasahero di e ambulance a corre cue auto 

basta tempo sin pone azeta aden. 
Mi por mencioná cu Sefor Figaroa a sugerí, pa no solamente contact e Departa- 

mento di Gezondheidsdienst, pero tambe e Departamentö ‘dí D.O,W.,. Normalmente 
e Departamento di D.O.,W, lo worde contact den e caso aki, pero aserca ta bay 

conseho e biaha aki di Gezondheidsdienst tambe, muy en ‘especial tocante di e 
partinan medico. 
E ta bisa tambe, pa no tuma esun mas ai, pero esun cu ta en equipâ y 
unda cu tin un mihor departamento di stocks. Esey ta intencion di Bestuurs- 
college tambe, 
Sefior Porfilio Croes a papia tocante e oder di pieza. Mi por men- 

ciona cu ordermento dí pieza ta bay via e Departamento dá D.O,W, y cu en 
general ta worde hací asina, cu cada un dealer ‘ta haya un chens pa entregâ e 
piezanan. Pero den consideracionnan cu a worde tumá semper, e dealernan cu ta 

entregá e piezanan mas liher. 
Masha danki, Seûor Presidente, 
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DE VOORZITTER: We zijn zo gekomen aan het einde van de Algemène beschouwing. 

Wenst iemand Hoofdelijke stemming over dit agendapuüt. Zoniet, dan is agenda- 

punt -… aaagenomen Ee 

We gaan over tot punt 13 van de „agenda: 

Bestuurscolle e dd, 21 mei 1973 betreffende de uitbreidin 

van de huidige administratieve automatisering bij het Ei- 
13. Brief van het 

en verbeteri 

Landgebied. 
(Ag. no, 6429; bijlage 1973 no. 13) 

Het woord ie aan de heer Figaroa. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Senor Presidente, e carta akí tin un letanía basta largo. 

E gastonan y. e materialnan cu mester worde buscá pa e asunto di mecanisacion 

den & administracion di Teritorio Insular di Aruba. ‚ 

Mi kier a sabi si tur e personanan envolví awor aki den e asunto aki y cu ta 

traha den diferente servicionan, si te ainda nan ta corre ariba e pay-roll, 

esta e betaalsrol, di e diferente diensten, of cu nan ta corre ariba un pay- 

roll centralizá pa-e administratie automatisering di e Teritorío Insular di 

‚ Aruba? _ mas dak ie e 

Un remarka chiquito cu mi kier a haci tambe no ta di mi, pero ta di e Algemene 

Rekenkamer, cu ta haci un remarka aríba e asunto cu e mesun organizacion cú a 

consehâ Bestuurscollege tocante e necesidad di e automatizá, ta e mesun orga= 

nizacion aki ta esun cu ta representá e bendedor di e machinenan? Pasobra aki- 

nan ta bisa: "Teneinde verbetering te brengen in de administratieve procedure 

om snelle informaties te verkrijgen, heeft het Eilandgebied Aruba opdracht ge- 

geven.aan de verhuurder van de thans in gebruik zijnde aparatuur om het huidi- 

ge automatiseringssysteem door te lichten. Dit onderzoek is inmiddels voltooid, 

terwijl reeds advies over de nieuwe opzet is uitgebracht. De Kamer staat zeer 

critisch tegenover deze gang van zaken. Gezien het belang van de onderzoeker, 

de leverancier van de machines, zullen de voorstellen niet voldoende objectief 

zijn, daar de Kamer bij inschakeling van een, onafhankelijk Advies-bureau hun 

voorkeur hebben verdiend, Het valt hun ten zeerste te betwijfelen of het sy- 

steem zal verantwoorden op de verwachting, dat voortaan de jaarrekeningen van 

het Eilandgebied automatisch door de machine zullen kunnen worden geproduceerd, 

hetgeen als doelstellingen is aangevoerd, jat 

De Kamer is niet overtuigd dat de kosten van dit onderzoek het systeem-wijzi- 

ging doelmatig zal zijn. ee poi 

Als voorbereidingskosten zal minstens een bedrag van F1. 300.000,= worden be- 

steed, terwijl de meerdere kosten bij het invoeren van de voorgestelde systeem 

zeker een F1. 10,000,= per maand zullen bedragen”. ik =d 

Ariba: rapport lo mi kier a tende awe, si. Bestuurscollege ta contradecí locual 

a worde trecí, locual mi a lesg,awor ey for di e rapport di Algemene Rekenka- 
pg wijhe pe 

Esey ta en corto loque cu mi kier a trece padilanti ariba e carta aki. E ta 

masha largo y eigenlijk ce ta exigí mas estudio. é 

Dankí. f ee tt: 

DE HEER J.M. LACLÊ: Seüor Presidente, mi ta di acuerdo cu e proposícíon di Be- 

stuurscollege pa haci credito pa cumpli cu e proyecto aki, cual practicâmente 

ta mas gasto, . inemstraqeld s st 

Mi ta puntra Bestuurscollege caminda nan ta pidi aki un credito di F1. 3.000,= 

pa onderhoud kantoormeubelen, ta ki clase di meubel nan ta? sd 
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Pasobra ariba e post di kapitaalsdienst. ta pidi aki 4 bureua's. Mi ta kere cu 

Bestuurscollege ta falta 2 bureau's mas y ora cu tin 2 bureau's nobo, ta gasta 

un suma di Fl. 3.000,= na onderhoud. Mí ta calculá cu onderhoud meubelen aki, 

nan kier meen kantoormeubelen, no airco. 
Tambe mi tin un remarka mas ariba e kapitaalsposten, e aanvraag di aöttakts 
posten ariba 2 telmachines, Sefior Presidente, mi kier a puntra Bestuurscol- 
lege asina leu cu mi sabi e proyective nan aki hasta ta pone mi Banesbtvp. 

tambe e programa ta asina mes....... 

Voor een technisch defect aan de opname-aparatuur zijn de verdere vragen en 
commentaar van Dhr.-J.M, Laclé, Dhr, G.F. Croes en de antwoorden van Gedepu- 
teerde M. Croes niet opgenomen en konden. aldus niet uitgewerkt worden. — 

nn nn a nn ee a en 
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‚ De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: De geschorste Vergadering van de Eilandsraad wordt hierbij ge- 

opend, en we gaan over tot punt 15 van de agenda: 3 

15. Brief wan het Bestuûrdcollege dd. 18 juni 1973 betreffende het verzoek van 
de Oranje Vereninging Arùba om subsidie i.v.m. het 25 jarig Regeringsjubi- 

leum van Koningin Juliana. 2 ed : ; 

(Ag. no. 8506; bijlage no. 15) 

Het woord ís aan de heer Henriquez. 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Seüor Presidente, hunto-'cu su Mahestad La: Reina. Juliana, 

tur Hulandes Europeo, tambe nos pueblo Arubano-1o ta di hubilo ariba e fecha 

grandi na ocasion di e di 25 aniversario dí coronacion dí su Mahestad. 

Esaki lo ta un muestra di stímacion y afecto di nos pueblo pa nos Casa Real 

Hulandes. No ta pornada tampoco cu é fraccion di A.V.P. semper a pone den su 

programa, relacioná cu nos futuro estructura estatal, cu Aruba ta deseâá di 

mantené lazonan directo cu Hulanda den un status separá. 

Ta di spera tambe cu e Gobierno Hulandes su punto di vista y considerá e lucha 

di e pueblo aki, cual lucha A.V.P. a hiba a cabo ya pa aïanan largo y duna re- 

alizacion na e deseo di e pueblo di Aruba den su futuro forma estatal. 

Un otro decision, seguramente lo traicioná e confianza cu e pueblo Arubano tin 

den e Gobierno Hulandes ariba tereno di democracía y di consideracion, ta e 

deseo di e pueblo cu ta anhelá su libertad. 

Relacioná cu e 25 aniversario aki, mi kier a proponê pa Raad manda un telegram 

di felicitacion pa su Mahestad, den cual alavez nos ta enfatizä cu Gobierno 

Hulandes lo mester tuma na consideracion seriamente @ deseo ferviente di e 

pueblo Arubano cu a worde expresá door di 17 mil votador den e ultimo eleccion 

pa un status separâ pa Aruba cu lazonan directo cu Hulanda. 

Mi kier a proponé, pa ora yega asina leu y cu e otro partidonan cu ta di 

acuerdo cu esaki, pa nos compilá conhuntamente un telegram. 

Masha dankí. 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, si nos tuma e carta di presentacion nos 

dilantí, den cual Bestuurscollege ta scirbi: 

Wij mogen U wel ten overvloede in herinnering brengen dat tijdens de behande- 

ling ín de Eilandsraad van de begroting voor het jaar '74 bij het beginnen van 

de Raad de vraag werd gesteld of de Bestuurscollege in principe bereid zou 

zijn de Oranje Vereniging subsidie te geven voor het vieren van de feestelijk- 

heden mogelijk te maken!. 

E pregunta a worde hací, si nos lo bay over na aumentá e subsidie, sí of no? 

Casualmente e pregunta a worde hací door dí mi persona envista di e 25 afia di 

Regeringsjubileum di su Mahestad La Reina Juliana. 

Y awe, aunke nos ta haya cu e carta akí ta poco laat, pa motíbo cu ta keda 

poco tempo pa tur e bestellingnan y tur e preparacionnan worde hací, mi ta 

spera cu e Oranje Vereninging di Aruba, ta carga e confianza cu Raad lo aprobâá 

e subsidie aki y ya nan a bay over pa tuma Lut preparacion y haci e bestelling- 

nan necesario, 

Ta cu satisfaccion pues, nos fraccion lo duna su aprobacion na e subsidie aki, 

mas tanto envista di afeccion cu ta reina den e pueblo di Aruba pa cu su Mahe- 

stad La Reina. 

Den varios ocasion nos por a tende, cu e pueblo Arubano ta vromer dan de Paus, 

cu € pueblo Arubano tin kizas mas atencion mes pa cu su Mahestad La Reina 

Juliana, cu loque e pueblo hulandes mes lo tin. Esaki nos por a tendêé den va- 

rios ocasion. 
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Door cu Eilandsraad ta duna su aprobacion na e subsidie akí, una vez mas nos 
ta enfatizâá e afhankelijkheid cu ta existí den nos pueblo pa cu su Mahestad 
La Reina. - 

Den hopi ocasionnan nos a klare padilanti envista di nos futuro estructura con- 

stitucional, cu nos ta deseá na promer lugar mantenê e lazonan estatal, fuera 

di e constelacion Antillano cu Hulanda, unda cu nos ta deseâ cu su Mahestad La 

Reina keda como Staatshoofd di nos isla, 
Alavez, ya cu e evolucionnan, e desaroyonan ariba e tereno aki ta indicá cu 

dentro di un termino kizas corto, Antíyas lo haya su independencia, ya cu nos 
ta worde forzâ cu e lazonan estatal lo mester worde cambiâ den lazonan inter- 
nacional, nos a opta tambe ‚den un constelacion cu nos lo yama "Commonwealth", 
tambe pa un "Status Aparte!', un status soberano den e Commonwealth, unda cu nos 
no ta deseâ su Mahestad La Reina solamente como cabez, símbolo di e Commiop 
wealth, pero tambe como Hefe di Estado Aruba. 
P'esey nos lo bay di acuerdo cu e subsidio aki, Di nos parti nos por expresâ e 
satisfaccion ora tende di parti di e fraccion dí A.V.P., den e asunto aki, nan 
ta completamente di acuerdo cu e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, 

cu a obtene e victoria aplastante durante e eleccionnan cu a caba di worde 
tení. Unda cu nos por mustra cu aki na Aruba un referendum a worde tení y unda 
awor nos por tende cu A.V.P. ta canta su cantidad di votos hunto cu e votonan 

di Movimiento Electoral di Pueblo, p ‘asina haci e mayoria mas grandi di jn 
e tabata dia 3 di agosto. 

Mi ta di acuerdo cu sí acaso Raad haya ta necesario pa nos por yega na formu- 
lacion di un telegram unda cu Raad unanimamente ta expresä su felicitacion y 
su bon deseo pa su Mahestad La Reina Juliana envista di e hubileo di plata aki. 

Mi kier a hací un remarka chiquito, ya cu tin cierto sumanan cu lo worde 
gastá, unda nos por lesa na pagina 2 di e carta dí presentacíon, cu lo worde 
gastá atrobe pa aankoop van vlaggen en feestverlichting F1. 5,000,=. Anualmen- 
te nos ta mira nos ta bin akiden, durante e Etatamedto di e presupuesto nos ta 

kita un suma pa cierto feestverlichting. 
Pero mi ta kere cu tur hende afanan largo ta pensando cu e feestverlichting cu 
nos conocé aki den Nassaustraat, ya no ta un feestverlichting, sino ta un sier 
colorä den un direccion, cu mi ta kere ta mas bien ta hací un mal impresion t 

cu e ta un verlichting festíivo, 
P'esey, mi tabata kier, ya cu kizas iniciativo particular no ta worde dependé 

pa mehorâ e situacion aki, pa awor Bestuurscollege tuma e paso hunto cu 
Qranjevereniging, hunto cu representantê nan di Camara di Comercio, p'asina. 
nos por yega na un feestverlichting real, den nos cayanan grandi, P.e. aki na 
Oranjestad, den Nassaustraat, na San Nicolaas y tambe kizas den e centro di e 

diferente distritonan, 
Mi ta pensa, cu e suma no ta exagerá unda cu di poste, of dí edificio pa edi- 

ficio por cruza dwars door dí e caya pa yega na cierto adornan, combinâ cu 
iluminacion, p'asina por crea un impresion mucho mas bünita, manera nos conocêé 
den varios paísnan den exterior, kizas tambe e por haya un caracter permanen=- 
te, vooral awor cu nos ta yegando atrobe na fin dí afia, durante di fiesta di 
Sinterklaas, Pasco y Afa Nobo y alavez atrobe e Carnaval. 
P'esey mi kier a pidi e Bestuurscollege pa no díilatâ e asunto aki, pa tuma e 

iniciativo y aserca e instancianan necesario pa asina nos por yega na un ador- 
no di e lugar cu berdaderamente ta carga un Índole festivo, 
Masha danki. 

DE HEER F.D, FIGAROA: Sefor Presidente, un palabra duná lo mester ser honrá. 
Pero primeramente lo mí kier sabí si dia Sed september aki lo ta un dia 1i- 

ber pa tur hende aki na Aruba? 
Nos ta bay mas leu, nos ta bay recordá e 25 aa cu su Alteza Juliana ta hete 

di e Gobierno Hulandes. 
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Lastimamente e hubiieo aki ta cay den un periodo, na unda cu nos sentimentonan 

pa cu e Gobiefno Hulandes ta sobrio. Pa e simpel motíbo cu despues di 25 afia 

largo su Alteza Real, ya ta Hefe di Gobierno Hulandes, nan a haya ta bon pa 

saca nos for di e cas. Tin un proverbio cu ta bisa ‘no sea mas catolico cu Pa- 

pa". Aparentemente den e lugarnan akí cu te aínda nan ta yama nan Colonia, nos 

tabata celebrando e fiestanan di Afa di La Reina, cu mucho mas empuhe, cu mu- 

cho mas fiesta cu locual nan ta hací na Hulanda mes. 

Awor nos ta bay celebrá esaki sabiendo cu nan ta saca nos afor, cu nan kier 

serra porta. e nd 

P'esey mi ta sugerí cu unavez tóch a worde dicidî pa duna un subsidio na 

Oranje Vereniging pa cumpli cu su compromisonan cue tin, lo tabata mas util; 

si p.e,‚ nos coy e Fl, 5.000,= pa vuurwerk, cu no ta worde uzâá mas cu half 

hora, tira poco cos den laria y bay, y @ F1. 5.000,= cu ta poní aki riba pa 

cumpra bandera, ilumanacion festivo, nan dos hunto ta suma Fl. 10.000,=. Cu 

nos duna e Fl. 10,000,= akí na e fondo pa muchanan den necesidad. 

Mí ta haya cu esey lo ta un gesto cu mucho mas sentimento, esaki lo hiba mâs 

sentimento den e pueblo pa @ celebracion di hubileo di plata di e Hefe di Go- 

bierno Hulandes. 

Masha danki, Seûor Presidente. 

DE HEER J.M. LACLE: Seïor Presidente, mi ta di acuerdo cu @ suma cu Bestuurs= 

‘college a pidi pa Oranje Vereniging. Mi tin aprecio tambe cu Oranje Vereni- 

ging cu a tuma e encargo pa @ festividadnan aki. Un remarka chiquíto ariba e 

repartimento. Mi ta haya e suma cu nan a pone pa € fakkel-optocht na F1. 150,= 

y e kosten dí aubade F1, 500,=, relativamente hopi abao compará cu e suma cu 

nan ta duna pa Volksspelen in alle districten. 

Pasobra e volksspelen akí, toch nan tin yudanza pa hala tras, pero e suma pa 

fakkel-optocht di F1, 150,= mi ta hayé hopi abao. Mi ta kere cu nan ta traté 

interno den Oranje Vereniging pero toch mi ta suplika Bestuurscollege si ta 

posibel pa nan consulta e asuntonan aki. 

DE HEER G.A. ODUBER: Seöor Presidente, mi ta contento cu e peticion cu à worde 

hací na Raad caminda Bestuurscollege a aserca Eilandsraad pa un suma adicional 

pa celebracion di e hubileo di Coronacion di La Reina día 5 dí september. En _ 

princípío mi ta completamente di acuerdo cu e idea aki, sinembargo tin algun — 

pregunta cu mi kier a haci tocante di e situacion. en el 

Ariba begroting ta parä ariba post 21021082 un montante di F1. 35.000,= locual 

F1. 18,000,= ta destiná pa celebracion di aîûa di La Reina, y Fl. 7.000,= segun 

e carta di Bestuurscollege ta pa trece decoracionnan den caya, manera bandera, 

iluminacion y verkeersmaatregelen. 

Mí kier a haya un splikacion ariba e ultimo aki, e verkeersmaatregelen? 

Mí kier a puntra, berdaderamente e bandera y e iluminacionnan aki, segun mi 

memoria ta bisa mi, cu cada dos afia ta bin ariba begroting, esta di Oranje 

Vereniging. Mi kier sabi sí ta cada dos of tres aïa ta cumpra bandera, ta cum- 

pra iluminacion etc., pa decoracionnan ariba caya. Ademas Oranje Vereniging ta 

pidi pa celebracion di e hubileo y coronacion Fl, 15.400,=, bao di cual atrobe 

nos tin compra dí bandera e iluminacion pa fiesta, en total F1. 12.000,= fuera 

di e loke si mí no ta equibocá,.dos afia pasá Oranje Vereniging den su subsidio 

normal dí tur afa a caba di haya na placa pa cumpra iluminacion y bandera. Aki 

poco dia punta, punta di Aruba lo ta na luz, zie 

Tin akí algun punta aríba e begroting di celebracion di hubileo y coronacion 

di La Reina, algun aspecto manera e vuurwerk aki, loke ta parti di celebracion 

di Aïa di La Reina. Enberdad pa un acasion asina mi ta hayê un poco exhorbi- 

tante, muy en especial.considerando e actitud, relacionnan cu ta drentando den 

un fase di guerra frieu entre Hulanda y Antiyas en general, y Hulanda y Aruba 

en particular. 



9-133 

Manera e orador promer cu mi a bisa, bo no mester ta mas catolico cu Papa di Roma. 
Mi ta kere masha hopi den djê y esaki ta mustra un caminda. na mi concepto, un poco 
exageracion di e festividad aki di placanan tirâ, eigenlijk afor. 
Mi ta puntra mi mes, si mafan cu Antiyas, Aruba so haya nan independencia, si nos, 
lo corda cu La Reina t'ey, si tin hubileo of cu e la haci aa? 
Realidad di bida ta mustra cu tín biaha tradicion no mester keda pa semper, sino 
adaptá na condicionnan di tempo. Pero promer cu mi bay mas den detayes ariba esaki 
lo mí kier a haya un splikacion en extenso di Bestuurscollege encuanto mi pregun- 
tanan. 

DE HEER C. PIETERS: Sefior Presidente, den nos promer reunion dí ayera nochi Sefior 
Betico Croes a expresa su mes bisando, cu un persona mester tin sentimento propio 

y un persona mester tin disciplina propio. Mi ta kere cu awe mas cu nunca mi a 

mira esey den Sefior Frans Figaroa, 
For di e banda aki mi kier bisa cu mi no kier bira duplicado di ningun. persona, 

pero sí mi kier, bisa cu mi manera nan di pensa encuanto e asuntonan aki ta comple- 

tamente dí acuerdo cu Sefior Figaroa, Mi ta masha contento di por a tende un expre- 
sion puro Antiyano de buena fe sali, y mi ta mas contento ainda di por reconocêé y 
acepté, pasobra mi no sabi berdad cu sí den Antiyas especialmente den e generacion 
cu ami a lanta aden (y mi ta kere cu nos tur aki a lanta aden) ta sinti berdadera- 

mente e gran amor cu nos a haya nos, cu ta Hulanda. 
Mí no sabi sí di berdaderamente e ta existí, Mi ta tende awor ay di un dornamento 

di Aruba di un forma .sobresaliente, cu sigur cu ora bo yega Hulanda pa e celebra- 
cion di e 25 afia aki, den comparacion cu e 11 provincianan cu Hulanda tin, mi no 
ta kere cu e hendenan lo ni nilnará cu Reina Juliana a cme, 25 afia cu e ta gober- 
ná e reínado hulandés. 
Mi ta kere cu nos mester adund 5 nos. pueblo pa, for díá awor nan mester por. comprendêé 
cu poco poco nan ta mas Antiyano na promer lugar, pa maîan cu Dios kier ora nan 
sinta y realizâá ta con nos a haya nos independencia, ta con e independencia a worde 
duná na nos, ta con nos a worde sacá for di e combinacion, pa e no bira amor cambiá 
pa odio. 
Mi ta kere cu e ora ey nos ta haci un nihôt trabao. Mi ta bay completamente di 

acuerdo cu Sefior Figaroa dí duna e suma aki na e muchanan den necesidad y pa e po- 

co respet cu a keda nos ainda dí celebrá e 25 afia akí na e manera cu e hulandes- 

Europeo lo gelebrá tambe na Hulanda. 

DE HEER CG. VARZAREY: Seùor ens ldante, na. ocasion.cu nos a haya pa trata e aanta 

akí, mi tambe kier haci uzo di e oportunidad aki pa haci algun observacion. 

Na promer lugar mi kier cuminzâá na bisa cu nos ta apoyâ e voorstel di mi colega 

Henriquez pa manda un telegram pa La Reina den nomber di e pueblo Arubano na oca- 

sion di celebracion di su hubileo di coronacion, 

Mi a tende varios orador papia den e sala aki awe tardi, pero nos kier demostrá aki 

y nos kier mustra cu nos tin un afhankelijkheidscontact cu‚Casa Real di Hulanda ys 

tambe La Reina como cabezante die estado constitucional, 

Cu esey nos tin nos-leynan y-nos basisnan y esey nos a worde educá cunêé,‚ esey nos a 

worde entrená y ta ainda mi kier bisa cu orgullo, como ciudadano hulandes en tota- 

lidad pafor di Antiyas pafor di Reino Hulandes semper mi a sinti mí bon, ora cu mi 

por mustra cu nos ta hulandes y cu nos ta bin. for di un pais cu ta di Reinado Hu- 

landes,. 
Apesar cu pa hopi nacionnan bs e. Sur America nos ta worde mirá como colonia, locu- 

al cu ta duel nos cu e nacionnan aki no por a studia nunca nos constirucion manera 

ta, pasobrä e Statuut cu nana duna nos ta un algo masha fuerte y mí ta kere cu mi, 

por bay asina leu di bisa, cu e Statuut aki ta hopi mas leu ainda cu hopi die 

paisnan aki den Caribe cu ta grita nan mes independiente den un Commonwealth. Nos 

por coy Barbados y otronan caminda ainda nos ta weita hopi dificultad cu nan tin 

den nan sistema di goberná. 
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Tocante di e 25 afia aki mi kier bisa cu ta un 25 ata luhoso, Promer cu La 
Reina Juliana tempo di Reina Wilhelmina tabata un tempo duro, pero nos a so- 
breviví tur e temponan aki bao dí e leynán cu ta goberná nos país y nos ta 
contento di awe por haci un gesto, e'no mester ta placa; debat e idea pa con- 

tribui na esaki, hos ta apoyé completamente. 
Manera Sefior Croes a:bíisa, mí ta di acuerdo cunêé ariba € canbtonasi, FS incerti- 

dumbre grandi den Antiyas,, camirida tin diferente opinion. 
Pero ami ta bisa lo siguiente; no tin ningun partido na Hulanda cu‚por, pone 
ariba nan programa, pa nan pane cu na 1976 ta e tempo pa Antiyas bira indepen- 
diente. P'ami esaki ta “uit den boze", p'ami esaki ta mustra cu e partidonan 
político aki kier gobernä y colonializá nos, cual no ta e idea di e Statuut, 
ni di La Reina tempocu nos a haya nos autonomia. : 
Aki mi kier laga mi palabra di protesta rezoriä contra e partidonan di Hulanda 
cu kier forza nos ariba tur reglanan dí e Statüut. Nan kier must;ra ainda eu 
níngun ley ta importa nan. d 

Mi ta kere cu nós mester bay studia e revolucion aki muy di serca. Y nos kier, 

si ta posibel, mantené La Reina como cabezante di estado, mientras tànto nos 
por garantízâ nos pueblo. e seguridad tanto economico, politico como e seguri= 

dad social. 
Sefior Presidente, esaki tabata nos dede den pasado y. te awe e partido aki ta 
mantene su principio encuanto Casa Real. 

DE HEER M., CROES?GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sin duda e Hubileo cu lo wor= 
de cétebre dia 5 di september proximo pa su Mahestad La Reina, ta un ocasion 

di hubileo pa henter Reino. 
Hopi di nos ta weité cu diferente sentimiento y esey mi En kere cùú nos mester 
respeta den cada uno su sentimento pa cu e significacion di e simbolo di nos 
hefe dí estado, hefe dí Reino y no unieamente e Hefe di Gobierno Hulandes, - 
Aki Bestuurscollege ta cumpli cu un suplica cu a sali for di der seno di Ei- 
landsraad y Bestuurscollege a haci esaki gustosamente. 
Ya caba ta custumber, tradicion mí por bisa di hopi atianan largo, cu GóbLerus 

ta haci fondonan disponibel pa Oranje Vereniging organizâ e celebracion di 
aniversario di su Mahestad La Reina y tambe pa celebrá otro fasctvidsanan cu 
ta relacioná cu ocasionnan hubiloso' den famíia Real. 
Ye biaha'aki també nos a pensà cu'e ocásion aki.ta di tan” eignificdncia cu 
nos lo mester hací un proposicion pa tal efecto. Cumpliendo cu esaki nos a _ 
aceptä e presupuesto, cu „Oranje Vereniging a manda aden y nos a presentá esaki 
integralmente‘na Eilandsraad cu un fout chiquito aden,. unda cu e suma di fak- 
keloptocht, de jeugdorganisatie mester ta Fl. 550,= envez di F1. 150,= manera 
e ta incluí akiden y esey ta notable támbe sí hende conta e sumanan.:Si e ta 
F1. 150,= anto e lo sali-exattamente 15 míl, e suma no ta klop. Kier meen nos 

intencion tá pa worde duná Fl. 550,= pa tal obheta. . 
Pa drenta specificamente den preguntaá di e miembronan, mi kier bamensk promer 

ariba e observacion di Sefor Betico Croes cu e feestverlichting ta inadecuado. 

Esaki no ta noticia pa nos, pasobra durante tratamento di e begroting, mí a 

admitf esey y mi mes a eherce cierto critica ariba e feestverlichting. Sinem- 

bargo, e feestverlichting cu tin den caya, y cu ta worde sendí na ocasion di 

Pasco, Afa Nobo y Carnaval ta un feestverlichting scu ta wor instalá door di 

e Vereniging van Handel cu ayudo di Gobierno, Den pasado Gobierno a duna.e 

subsidie pa nan cumpra e materialnan y den afianan subsequente Gobierno ta paga 

e gastonan di coriente, Asina cu representantenan di Gobierno tambe a trece 

bao di atencion di e Vereniging van Handel cu e feestverlichting ‘aki-no ta 

adecuado mas, y mester mira moda pa extendêé y nos ta sperando ariba proposi= 

cionnan al efecto. 
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Nos ta pensa dí’ parti di Gobierno di haci algo nos mes y nos a pidi un prijs- 

opgave pa iluminacion di diferente edificionan publico y markante denter di , 

Oranjestad, esey ta e parti cu nos lo tuma pa nos mes cúenta. No pa e ocasion 

aki, pero pa tur otro ocasionnan di fiesta venidero, «> ’ 

Sefior Frans Figaroa à sorprendemi cu sú pfoposicion pa destiná e suma di 

F1. 5.000,= pa vuurwerk y e sùma di F1,-5.000,= pa cumpramento di bandera y 

feestverlichting na e fondo pa e müchonan den necesídad. 

E la sorprende mi, pasobra e presupuesto cu nos a haya y. cu nos a presentá na 

Eilandsraad, ta un presupuesto mandá aden-door di Oranje Vereniging di cual, 

si mi no ta equibocá, Sefior Frans Figaroa:tambe ta miembro: 

Sefor Laclé a remarka cu e suma pa'e fakkeloptocht y pa Lintendsns den e dis- 

tritonan ta parcêé abao. M'a splika caba- cu tin un fout den e cifra-ey y en- 

berdad e tabata abao, pero manera ‚cu e la worde corigî awor aki nosiblgmente 

e lo ta suficiente. 
Awor mi no por huzga esun pa-e. „lintendans dear tur dievakoanam, : pero Oranje. 

Vereniging ta organizâ actividadnan similar tur afa násocasion di afia di La 

Reina y mi ta kere cue presupuestò cu nan a duna-nos, no tin motibo pa duda 

cue cifra aki lo laga di ta realista. 

Sefior Oduber a puntra especificamente tocante. e-suma cu tin-tur afa ariba 

begroting y e la puntra detayadamente tocante di e Fl. 7.000,= cu ta worde 

uzá pa instalacion di ahtAkbverakeriog met vlaggen, feestverlichting. en ver= 

keersmaattfegelen. 

"straatversiering met vlaggen" ta” incluf dos cos; compras di bandera y po= 

nemento. di bândera y kitamento di bandera, Pasobra e gastonan cu ta worde. 

hací=door di D;O.W. mester worde doorbelast tambe pa un post, Den e feest- 

verlichting ta worde incluf gastonan- di coriente pa e feestverlichting cu ta 

aangebracht, y e verkeersmaatregelen tambe ta incluí mayoria parti trabao; 

obra di man, door di D.O,W, esta serramento di caya pa trafico of division 

dí trafíco den e cayanan, esaki mester worde indicâ cu barí, cu barera cual 

nan tur ta costa placa. Principalmente tambee trabao di overtime cu ta ne- 

cesario pa haci esakinan, Asína ta, cu enberdad e suma sî hende interprete 

solamente pa cumpra bandera y ponemento di feestverlichting, e ta mustra 

asina halto, pero si bo considerá cu no ta esey ta tur cos, pero tin tambe e 

obra di man tambe aden, antoe ta mas razonable, y e no ta asina cu e suma 

ta yega pa iluminá Aruba di punta pa. psbee 

En efecto ta asina cu awor. aki DOW mes tin anlin pago bandera den su pos 

cion. 

Seior Presidente, cue velen aki lo ta exagera, esey mi no ta mirê 

ainda, pasobra e unico punto cu por worde discutí ariba djê ta e evento di’ 

vuurwerk, cual mientras tanto a bira un tradicion di hopi afia atras y mi ta 

kere cu awor aki no ta recomendabel pa kibra cu e tradicion aki. 

Tur e otro sumanan ta hustificá, Ademas na mas cu un ocasion Oranje Vereni- 

ging a worde bisá pa tene e celebracionnan mas: sobrio posibet. Pero envista 

tambe di e animacion cu tin e ultimo afianan den varios distritonan pa banda 

di e poblacion, príincipalmente pa Volksspelen cue cantidad di distritonan. 

cu ta organizá volksspelen a aumentá asina tanto, cu nos ta considerá esaki 

algo notattente di € pueblo, cu nos no ‘ta haya hustificá pa trece un redigs: 

cion aden. 
Tocante e proposicion pa manda un telegfam, Ésey mi ta kere cuta un asunto 

especif icamêrite di Raad den cual Bestuurscollege lo no par expresa un opi- 

nion awor aki. 

DE VOORZITTER: Het woord ís aan de heer Henfiquez voor de tweede ronde. 
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DE HEER H.HENRIQUEZ: Sefior- Presidente, mi ta contento di tende cue lider dí 

fraccion di M,E.P. tä di acuerdo tambe pa nos manda un telegram den e sentido 

ey pa Gobiernö Hulandes na e ocasion aki, mp 

Mi kier A pidi, Sefior Presidente, pa ora cu nos terminâ e segundo tonde, sí @ 

otro fratcion tambe ta di acuerdo cu esey, cu nos'por-a schors e vergadering 

pa un momento, pa nos yega na un compilacion di un-telegram. 

DE HEER G,F. CROES: Sefior Presidente; tratando-e punto di agenda aki nos por 

a teddé varios comentarionan a worde trecí. Comentarionan cu kázas nos por … 

spera di cierto miembrônan y comentarionan cu pa-e otro miembronan sigur sigur 

nos lo no por afirmá. 
Ora nos ta papia cu ta existí cierto afeccion, cierto genegenheid entre e-pu- 

eblo di Aruba pa cu su Mahestad La Reina, por ta €u esaki ta haya origen cu ta 

brota for di sentimentonan real, por ta cue ta basá ariba cierto argumenta- 

cionnan economico, por ta cu otronan ta considerá esaki.for di e punto di-vie- 

ta dí cierto garantia ariba tereno constitucional. È j 

Con que sea, kíko por ta e motibonan, no ta importa nos na e momento aki, pero 

sí, y awor aki mi ta papia den nomber dí mayoria di e pueblo di Aruba, cu 

entre mayoria di:e'pueblo di Aruba pa su Mahestad La Reina ta existí cierto 

admiracion « be syal 
Ora cu cierto miembronan di parti di P,P.A, trece padiianti cu-nan ta-compie- 

tamente di acuerdo cue Fl. 5.000,= por bien worde uzá pa muchanan pober,-pa- 

sobra awor nos ta den un periode cu Hulanda ta den cuenta dí-saca-nos-afor, 

nos sabi cu ta pa falta di conocemento’di historia, mi-no’sabi cu-ta falta di. 

pone nos mes na haltura di e desaroyonan na e momento aki,-pero ta conocí cu 

ya pa afias caba ta existí un democracia Parlamentario na Hulanda,-unda- su Ma- 

hestad ta simplemente un símbolo y éu-hopí podernan ta worde sacâ for- di-su. 

persona, Ô oh insmaIIse B: W. roob , 

Ta un hecho cu ta cierto polfticonan hulandes, y hopi biaha ta políticonan cu 

ta sali for di e senonan revolucionario cu ta trata di bisa, cu mester baha 

La Reina y e mesun políticonan ta esunnan cu ta bisa, cu Hulanda mester get 

rid di Surnam. Lt 

Però di otro banda mi ta kere &u e politíconan mas sensato y muy en especial, 

su Makestad Ta Reíùà sigur sigur nan lo no ta di acuerdo pa get rid di Anti- 

yas asina liher y get rid di Suriname, simplemente pasobra tin hopi Surnamnan 

ta bay Hulanda, cu nan ta causa cierto problemanan social. 

Ta p'esey mi ta kere cu na e momento aki nos mester tene na cuenta y. mi ta 

convencí si ta pa e politiconan sensato dí Hulanda dicidí, e “silent mayori=, ' 

ty", y si ta pa Su Mahestad mes dicidí anto Antiyas lo no worde bentá afor 

manera hopi hende ta kere y Surinam tampoco lo worde bentá afor. 

Ademas, na e momento cu nos ta tende for di cierto seno y ora cu mi, ta men” 

sseioná e- serio di P,P.A. un miembro ta bisa, cue tin razon,. pasobra e 

F1. 5.000,= akí ta mihor nos partié pa pobernan, ta di ‘comprendê for di tal 

seno nan“a opta cabä“paä un Federacion independientê, nan a opta caba pa An- 

tiyas bira un Republica independiente. Sí acaso nan «ta keda pensa ‘segun esun 

miembro a trece paditänti, anto nan ta pensando,den e cuadra di Sefior Papa 

Godett,;-duancho Evertsz y Don Martina na Cotsow, unda cu nan kier mira Anti- 

yas-como un Republica completamente soberano y ni un commonwealth nan. lo, no 

ta deseá. 
Ta p'esey mi lamentá di tende awe for di den nan seno y for di boca di mas 

‘grepresentantenan akí den Eilandsraad, ofa:cu- nan ta bisa mihor partie; 

Fl: 5. 000,=. B a 
Mi ta di acuerdo cu e Diputado di Finanzas cu ya caba ariba tereno social 

cuanto centenares di miles no a worde uzá, cuanto miyon kizas ta worde uzá pa 

—_.nos-hubentud.. 
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Y nos partido cu tin un príincipio social-demócrata, semper ta di acuerdo pa 
unda cu ta necesario vota, no pa F1.5.000,=, pa centenares di miles di florin, 
basta e ta na bienestar di e muchanan y e pueblo cu berdaderamente ta den ne- 
cesidad. Pero F1. 5.000,= 'ta un druppeltje op een gloeiende plaat". 
Pasobra nos por a weita durante di e tratamento di e puntonan di agenda aki, 
con cierto momento fraccion di P‚P.A. y A.V‚P, ta bay di acuerdo pa gastamen- 
to di F1. 18,000,= pa un auto luhoso pa un representante di su Mahestad La 
Reina. 

E ora ey sí nan no a bin cu un proposicion pa reducië cu Fl. 6.000,=, anto 

gasta e Fl. 6.000,= na e muchanan menos afortuná. 
Nos ta dí opinion. cu nos no mester “het ene doen en het andere laten", "het 
is het ene doen, en het andere niet laten". 
Nos mester percurá pa cumpli aki cu nos deber, pasobra esnan cu tin conocemen- 

to di historia, nan mester ta bien na haltura cu si no ta pa su Mahestad La 
Reina Wilhelmina cu a haya apoya di President Roosevelt di Merca, ya caba 
Aruba y Boneiro y Corsow ta Teritorio Venezolano. Gracias na e apoyo di su 

Mahestad La Reina Wilhelmina, awe nos ta tratando un subsidio pa un felici- 
tacion pa un conmemoracion, celebracion di Su yui. Anto nos ta tende cierto 
remarkanan cu nos no mester haciëé pasobra nos mester demostrá Hulanda, cu 
nan. kier a schop nos afor,. 
Mi ta kere cu historía a proba nos cu e personanan aki no tin razon. 
Y di otro banda loke Sefior Oduber ta trece padilantíi, cu debí tur afia ta wor- 
de duná, ta nificâ cu Aruba di punta pa punta lo mester tin un feestverlicht- 
ing. Esaki ta cierto insinuacion na e Fundacion Oranje Vereniging tocante di 

nan admínistracion. 
Nos ta sali for di e punto dí bista dí buena fe, nos ta pone e placa disponi- 

bel y nos ta confia tambe cu e vereniging ta cumpli cu su trabao cabalmente,. 
Mi ta kere cu Bestuurscollege lo no por bay over tampoco pa draag af e placa, 
mientras tanto cu e hendenan akí no por respalda nan peticionnan-cu cierto 
cifranan completo, Si acaso tin cierto mal administracion, anto mi ta kere cu 
den e ehecucion di e besluitnan di Eilandsraad, Bestuurscollege ta cierto na- 
latig, ora cu e organizacionnan duna cuenta na Bestuurscollege. 
P'esey nos lo bay completamente di acuerdo cu e proposicion aki, nos ta dis- 
puesto na bienestar di esnan-menos afortuná, muchanan pober, pa semper bay 

vota placanan necesario. 
Pero nos no kier tampoco pa-haci como sifuera nos no sa haci nada pa e mucha= 

nan. Manera m'a bisa caba, ta centenares di mil y miyones, considerando e 
situacion cu nos ta vota placa p'e, nos ta gasta anualmente pa esaki. 
Sinembargo sí tin maes proposicion den tal sentido, nos lo ta completamente di 
acuerdo, pero mi no ta speré si for di e seno di e partido P,P,A., unda cu 

nan sí ta bay di acuerdo pa un auto luhoso, unda cu nan no ta di acuerdo pa 
duna un reduccion ariba e gastamento dí awa, manera cu nos a propone durante 
di e reunion aki, Pa motibo eu nos Teritorio Insular no por a cumpli debida- 

mente na e pueblo dí Aruba. 
Tocante e telegram, mi ta kere cu ta sigur ta pas pa Eilandsraad aki expre- 
sâ su atencion na e Cabez di e pais cu pa 300 aûa tabata tin lazonan cu nos, 

y cu tín nos na e punto cu nos ta awe, 
Sí acaso tin otro influencianan cu ta trata dí hiba nos den otro direccion, 

nos sí semper lo keda agradecido, nos cu tin e conocimiento y berdaderamen- 

te dí unda e influencianan aki ta origina. 
Masha danki Seïüor Presidente, 

DE HEER F.D. FIGAROA: Sefior Presidente, aparentemente e sugerencia di mi pa 
cambia un programa di Oranje Vereniging aki no a cay mucho na agrado di Be- 
stuurscollege. 
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A menos na e punto, unda mi a sugerí envez di haci e fuego artificial, cumpra 

bandera, y. iluminacion, pa duna e suma aki na e muchanän den necesidad. Be- 

stuurscollege ta contra, pasobra Oranje Vereniging a entregá un presupuesto y 

a yega asina leu cu nan a bisa cu bao die presupuesto di Oranje vereniging mi 

nomber tambe tá. 
Cu mucho gusto mi ta declará eu berdad mi ta miembro’ di Oranje Vereniging y cu 

mi ta respeta e decision di mayoria, y asina ta cumi ta aprobâ e presupuesto 

cu Oranje Vereniging a manda aden. 

Pero esey no ta kita cu akiden como representante di pueblo mi por sugerí pa 

nos cambia e sistema. Pasobra si nos duna un regalo na e muchanan den necesi- 

dad, mi ta kere cu esey tambe ta un celebracion di e hubileo di Plata di su 

Alteza Real Juliana. 
Mi ta supone cu esey no tin tanto reaccion of mal entendimiento. Nada mas, 

como quiera cue ultimo dianan aká hopi colectnan a worde tení pa e muchanan 

den necesidad, ami di mi ‚parti personalmente mi a kere cu @ experiencia aki lo 

a haya un bon acogida, p'asina di parti di Bestuurscollege tambe un donacion 

por a. worde duná na e muchanan den necesidad. 
Masha danki. 

DE HEER G.A. ODUBER: Sefor Presidente, awe nos tabata tin un show chiquito di 

con circumstancia ta cambia pensamento, E ultimo palabranan die lider di 

fraccion tabata, "un Reinado caminda cu nos tin 300 afianan di lazo cunêé'"' 

No mas cu luna pasä, e 300 afia aki tabata di abuso, di colonizacion di saca- 

mento di tur nan riqueza cu nan por tabata tin, y awe a laga nos bandoná den 

Antiya, den e Mar Caribe, awe nan ta schop nos afor. 

Seùor Presidente, 1 mi ta papia atrobe ariba e hecho cu e representante di su 

Mahestad,... 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente. Di' parti di mi perso- 

na, y di fraccíon di Movimiento Electoral di Pueblo hamas ä words expresá lo- 

ke Senior Oduber. ta insinuá. 

DE HEER G.A. ODUBER: Sefor Presidente, ota mi tende cu un auto pa represen=- 

tante di La Reina a worde aprobâ pa e fraccionnan di A,V.P. y P.P.A. na un 

total dí Fl. 18.000,=, ainda e no por hínka den e cabez cu no ta Fl. 18.000,= 

e ta costa, sino ta F1. 14.000,=, pero sí Principe Betico ta lubidá cu tempo 

den College nan a cumpra un auto di F1, 22.000,=  p& e mesun Gezaghebber, re- 

presentante di La Reina aki. 

No tin hende akiden cu sabí e situacion mihor pa cu Hulanda encuanto e situ- 

acion gubernamental, e status gubernamental, cu e delegacion cu a bay Hulanda 

na maart afia pasá. 

Aki e representante di e Gobierno Hulandes, un representante dí La Reina a 

bisa nos, sín kita sin pone, cu lazonan cu Aruba of cualkier otro isla den 

Antiyas, ta excluí for di plannan den futuro cercano for di Hulanda. Mi ta 

respetá nan opinion. Pero no bin akiden y te awe siguí lembe pa id keda cu 

e amistad cu aparentemente ta dî un banda so e ta contàä. 

Ora mi weita cu e mesun Minister akí ta bin te Aruba un 6 siman despues, den 

henter e reprêsentacion dí Eilandsraad aki, ta expresá cu palabranan sin laga 

lugar na duda, cu Hulanda den proximo afianan aki lo kier deshací pa su mot ibo 

nan particular di Antiyas y duna nan, nan independencia. 

Awor mi ta tende, cu nos mester gasta placa na un forma danstbitante pa cele- 

bra un Reínado di 25 aïa, enberdad mi tin tur respet p'êé, pero tin cierto cos 

den e@ tratamento di Gobiernonan Hulandes, Antiyano y Arubiano cu mi. no por 

apreciá. 
Ora mi weita cu den Oranje-vereniging ta bin cu aubade di schooldeûgil cu ta 

costa Fl. 500,=, un fakkel-optocht di jeugdorganisaties Fl. 550,=etc. etc... 
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E accent ta bay cay aríba hubentud pa inculcâ nan cu un amor cu dia nan, ta 
-hende grandi no ta worde reciprocá. Nan lo. tuma mi na malo; si mi permiti di 

no expresá mi sentimentoran, Kl 
F1.12,000,= pa iluminacíon, mi no ta insinuâá cu Bast awvanandakaa ta malgastá 

e placa. Loke mi“td'bigando tâ, cu ‘ta-mucho placa den poco tempo asina aki y 
ainda nos tin asina mal iluminacion'Y mi ta bisa cue iluminacion aki podi- 
ser ta bon pa wardê te dia Antiyas: ‘of!podiser Aruba tin su independencia, e 
ora tin cos di celebrá, pasobra e ‘ora e: pueblo tin su mes responsabilidad 

knar pa weita ki curso nos ta’ coy. 
‚No t'ami ta bisa cue placa aki ta mihor uzá pa e rabe den necesidad, ta 

Sefior Croes su mesun miembro dí fraccion a bisa esaki na principio y mi Sena 

di acuerdo cunê, y ta nan derecho. 
Ora cu nos weita e amor asina grandi cu aparentemente-no ta existí: „unanima- . 

mente den Oranje-vereniging, pasobra awor aki di Seûor Figaroa su proposi- 
„ cion masha corecto, pa e placa aki cu den mey hora di-tempo e la desaparcê. 

den aire, uzêé pa un cos pa bo mesun hubentud cu mafan mester ta cíiudadanonan 

cu responsabilidad den bo: comunidad, uzé-pa e hubdatuds:. paacnse mentalidad 

ta cuminzâ na cas. 

Pero no ta nada, mi por comprendê esey. Qnandesvenenigind tin biaha den su 

mentalidad (no pa-critica pero mi mester saké for di mi corazon) nan motto ta 
“liever voor een lintje, dan voof het kindje''. 

DE HEER C, PIETERS: Sefor Presidente, den promer vuelta ora cu mia duna ex- 
presion di mi sentimentonan, mi a cuminzâ bisa, cu ayera den reunion tabata 

tin expresá, cu hende mester tin disciplina y sentimento propio, Mi a bisa 
„ esey especialmente cu mi por a demostrá cu mí opinion propio a cuadra cu opi= 
nion propio a cuadra cu opinion di Seùior Figaroa. 

Mi a bisa esey especialmente pa-motibocu e oradornan di M,E,P, _promer cu 

Sefior Figaroa nan opinion no tabata cuadra cu era, y mi kier respeta e opini- 

on di e fraccion di M,E‚P, den su totalídad, Ta p'esey mi ta duna mi opinion 
di e forma ey pa laga lugar ainda pa den e programa di Movimiento Electoral 

‚ di Pueblo di busca y dá continua busca e gran amor cu nan tin pa e Casa Real 
Hulandes, 

Ta-p'esey mia duna mi opinion y ta p' esey mi a bisa, cue opinion y e disci- 
plina propio cu lo sali for dimi awe tardi, ta cuadra directamente cu Sefior 
Figaroa. 

Pero.mí ta kere cu Seïor Figaroa mester comprende y conociendo Sefior Figaroa 
mi ta kere cu e palabranan dírigí na nos fraccion lo ta hiba directamente pa 
su opinion personal tambe. Sínembargo mi ta keda ariba mi punto di plange cu 

mi ta kere cu no obstente cu e auto no di F1,18000,= pero di F1.13.000,= 
nos cumpra pa nos Promer Mandatario cu lo worde uza akí .ariba Aruba ta na 

bienestar di e hendenan Arubiano, ta completamente diferénte ora nos sigui e 
asunto cu nos ta trata akí pa celebracion di 25 afa di reinado di La Reina 
Juliana, 
Pero berdad hende ta hende y hende ta cambia manera ta cumbini nan y tin … 
biaha berdad bo ta duda den seriedad y den palabranan di hendenan di buena ‚ 
fe, pero toch nos ta akiden pa duna nos opinionnan encuanto y den e forma cu 

nos-ta kere cu lo ta mas mihorf pa nos por híiba e gobernacion. 
Terminando mi kier bisa, cu no tin nada y no,tíin ningun persona cu por haci 
nada pa cambia mi opinion cu mí ta kere cue celebracion aki y e suma aki. 
por worde hibá mas mihor, na bienestar di e lugar aki, y tambe cu e sentimento 
cu hopi hende ta kere pa e Cas‘Oranje no t'asina grandi, manera hende ta tra- 
ta na hunga cunêé ariba e mocion di hende drechi. 
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DE HEER keg YARZACARAY: Sefior Prééídente, straa -mí cu e punto di agenda asi- 

“na importante, asina oficial ta worde pápiá cu asina hopi. negatbridad encuan- 

to placa pa yuda pa pober etc. 

Aki’ tá bay pä solamente un doel, ‘esta pa e celebracion di e 25 afa á di hubiieo 

di La Reina Juliana. 
Manera m'a bisa, e lenganan a los hopá akiden y ta muy importante p'ami reac- 

cioná ariba algun dí e puntonan aki. ; 

Mi ta cúminza bisa, no ta Hulanda kier a aattap nos afor, pasobra mi a ma” e 

mee, Ya na Corsow den Staten dí Antiyas nan a-pasa un mocion pa ta onafhanke- 

lijk, esey a bini pasobra Jonckheer no & wonde nombrá como Gouverneur di Anti- 

yas 
Esey mi ta bisa akiden, pasobra mi sabi di e historia cu ta tras di e cos hal: 

Y e'mocion aki a worde firmáâ pa mayoria di Staten di Antiyas. ‘Asina ta cu e 

fragmento di esaki a cuminza no na Hulanda, pero cerca nos mes. 

Y e Protocol a sigui na februari ya worde rectificá na augustus: Awor mi kier 

declaräcu tur esakínan a pasa den Staten di Antiyas y nos fraccion cu tabata 

den oposicioù no tabata na haltura di esakinan. Pueblo dí Aruba no a ape un 

chens pa splika su mes contra esaki. 

Mi kier bisa esaki 4 mi:kier ripitiele; mi ta mas feliz bao di mando di un 

Seäóra decente éu'ta La Reina, cu mi:ta bao di mando di un laars of un parga- 

ta por ehempel. Tin ora e pargata no ta suficiente, mihor ta pia bao, pasobra 

nos no ta suficiente fuerte pa para aki. 

Y mi kier gradici Sefor Betico Croes, cu a cualifiquê cu un historia masha 

netji, cu durante di segunda guerra mundial, ora cu Hulanda a worde atacá, La 

Reina Wilhelmina hunto cu Roosevelt su apoyo à stroba cu Venezuela no a coy nos 

e tempo'ey; Pasobra Venezuela kier meen sí Alemania atacá Hulanda, mí tin dere- 

cho di coy e íslanan aki. Pero La Reina Wilhelmina a‘yuda nos e tempo ey, ta 

p 'esey e partido aki door di su historia nos a nustra cu nos ta keda fiel na 

e cas di Hulanda, e cas dí Oranje. 

No tín' riíngun partido político na Hulanda cu por pone nan ‘wil; ariba wil di 

nos pueblo. Mi no ta weité. 

Ta straîa mi Cu Sefior Oduber, un colega di mi a papia asina hopi tocante di e 

placa cu ta worde gastá of cu ta bay den aire asina aki. 

Pero mi no ta comprende con Sefior Oduber ta huesped dia 5 na Den Haag, na oca- 

sion di La Reina. 

DE HEER M. CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta un poco asombrá y con= 
Ee enn nd 

fundí door di tende tur e declaracionnan awe tardí, na ocasion dí tratamento 

di e puntonân aki. 

Pasobra e'cos aki mi no por a biba pensa, te hasta un declaracion cu mi a ten- 

de akiden for di diferente miembro, ta zona hasta paradoxal. 

T'asina cu mino kier bay mucho den detayes ariba e aspectònan políticonan cu 

a worde trecí padilantí, pero un punto mi tín cu tecordá sí, y ta e punta para- 

doxal ta e hecho cu na ocasion di e rechazo hulandes pa nombra Jonckheer como 

Gouverneur di Antiyas, A.V.P, e tempo siendo partida di oposicion a apoyá e 

candidatura di Jonckheer pa mesio dí un telègram, esaki ta hasta paradoxal, 

pero mi kier limita mi mes na e punta zakelijk. 

Aki Bestuurscollege ta proponêé un gesto pa peen por particípá den e celebra- 

cion di e evento hubiloso cu ta bini. 

Y algun preguntanan cu a worde hací tocante di e meritonan di e proposicion di 

Bestuurscollege, mi a contesta nan den primera ronde y mí no a haya mas reac- 

cion aríiba nan, asina cu mi ta tuma’ como conclusion cu mí contesta tabata sa= 

tisfactorio. 

For the rest mi kier bolbe accentuá cu heetten elieee no por bay di acuerdo 

cu e proposicion manera lanzá door di Sefior Frans Figaroa, y cu Bestuurscol- 

lege ta mantené su mes na su proposicion. 
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DE HEER F.D. FIGAROA: Sefor Presidente, un vraagpunt. Mi no ta corda cu Díipu- 

tado Sefior Max Croes por a bisa mi, si dia 5 di september ta un dia oficial 

liber? Mí kier sa cu Seïor Croes no a contesta mi ariba e pregunta ey. 4 

DE HEER M. CROES, GEDEPUTEERDE: Asina leu cu nos sa, oficialmente e no a wor. 

de proclamá ainda. Nos ta asumí cu sí. 

DE VOORZITTER: Alvorens verder te gaan als ik me niet vergis zal de heer 

Holmo Henriquez weer een voorstel doen. 

DE HEER H‚ HENRIQUEZ: Manera mi a bisa na principio pa nos por a schors @ 

vergadering un momento, pa nos conhuntamente cue fraceton di M.E.P.y segun 

mi a comprendé tambe e fraccion di P‚P.A. Sefor Chommy Yarzagaray tin un 

voorstel, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt even geschorst. 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE. VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropend en het woord is aan 

de heer Henriquez. kr 

DE HEER H., HENRIQUEZ: Sefior Presidente, manera mi a bisa awor ey, nos à bin 

cu un voorstel pa manda un telegram pa Gobierno Hulandes y e ta lo siguiente; … 

“Het Bestuurscollege uit te nodigen, aan Hare Majesteit Koningin Juliana ter 

gelegenheid van haar 25 jarige Regerings-jubileum het volgende telegram te 

sturen. 

De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba betuigt Uwe Majesteit zijn aanhan= 

kelijkheid aan het Huis van Oranje, ter gelegenheid van haar 25 jarige Rege- 

rings-jubileum tevens betuigt zij de innege wens van de Arubaanse bevolking 

zoals uitgedrukt tijdens de Staten-verkiezing op 3 augustus j.l, voor een af- 

zonderlijke status met Nederland'', u 

E voorstel aki a worde proponí door die fraccion di M.E.P, pa Sefor Croes y 

door di mi persona y Sefior Yarzagaray. 

DE VOORZITTER: sprekerslijst is geopend, Het woord ís aan de heer Henriquez. 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Sefor Presidente, e telegram ta un proposicion di nos 

fraccion y a kaya e apoyo di e fraccion di M.E.P. tambe pa nos a manda un te- . 

legram di felicitacion. Ademas pa-expresá e deseo di e pueblo cu a worde. ex=- 

presá den e ultimo eleccion pa un status separá. Ta un deseo cu ta biba pa 

hopi tempo caba den e pueblo Arubano. 17.000 y pico votador a expresá nan de- 

seo den e ultimo eleccion pa yega na un status aparte pa Aruba, Nos di frac- 

cion di A.V.P. ta kere cu na e momento aki tin un cambio ariba su estructura 

estatal, y nos ta dí opinion cu na e momento aki, considerando e diferente 

expresionnan di e'diferente lidernan politico na Hulanda; e momento. aki. ta 

bon pa nos haci uzo di djé pa expresá tambe e deseo di pueblo aki, pa Hulan- 

da asina tene cuenta cu e deseo cu ta reina den e pueblo Arubano. 

Sefior Presidente, te aki. 
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DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, cu satisfaccion nos por mira dos fraccion 
den Eilandsraad aki:cu a dicidi-uni p'asina yega na formulacion dí uù:telegra- 
ma, unda nos ta expresä nos mihor deseonan y-nos ta expresá nos afeccion pa cu 
su Mahestad La Reina. 

Nos mester tene na vista, cuta un casualidad cu na e momento aki akiden nos 
ta den minoria pa motibo sistema constitucional. Pero si nós tuma na eonside- 
racion e resultado di eleccíon di dia 3 di agosto, aki ta papia esnan cu ta 
reepaldando e proposicion die telegram aki, ta representá 18.000 votadores 
mas o menos, locual ta e mayoria aplastante di e pueblo di Aruba. oF. 
Nos ta spera cu partido P.P,A. lo por duna su aprobacion na e proposicion aki 
p'asina nan tambe demostrá cu nan ta di acuerdo cu e mayoria di e pueblo di 
Aruba, 2 , HOU, af 
No solamente cu ex-lider di P‚P‚A,-a declará cu nan ta respetá resultado di 
eleccion, aki nan a haya e oportunidad di duna nan aprobacion na telegram, unda 
cu nan ta concretizâ e respet cu nan tin pa cu e mayoria di e pueblo. 
P'esey nos ta spera cu nos lo laga tur otro expresionnan infantil un banda, 
cuestion dí "Principe" Betico etc. etc. y pa nos pone dos pia ariba terra y 
haci dí acuerdo cu e deseo di e pueblo di Aruba. 
Masha danki. 

DE HEER P, CROES: Sefior Presidente, ta bon conocí den e sala di e Eilandsraad 
aki cuanto biaha e topico aki a worde trecí padilanti. Y na tur e ocasionnan 
ey mí a abstené mí di haci uzo di palabra, considerando na promer lugar pa no 
stroba e tres partidonan cu ta representá e pueblo di Aruba den e Rilandsraad 
aki , pa unificâ nan mes y a base di seriedad busca algo pa Aruba. Kizas va- 
rios dí nan cu a haci uzo di palabra den e sala aki, ta mi conclusion cu nan 
tabata bao di impresíon cu nan na e momento ey tabata pa bay haci algo nobo 
pa e comunidad, Arubano. EU 
Na díiferente ocasion sintá ariba-e stoel aki mí mester, a soportâá hopi- vez, 
palabranan sin fundeshi ser expresá., Sinembargo, m'a wanta te ora e momento a 
yega, p'ami por considerä si berdaderamente ocasion a ser expresá cu tabata 
tin e seriedad pa un mehoranza pa e lugar aki. 
Awe, ora mi ta tende con di nobo e asunto aki ta worde trecí, de modo. cu e 
tempo ey mi tabata tin,‚awor akí mas cu‘nunca mi a hustificá cu historia ta ri- 
pití. Ba : LE 55 verdebinaatd 
Awe e fraccion di A‚V,P. pa voz di Sefior Henriquez y Sefor Yarzagaray ta bisa, 
cu nan ta apoyâ contenido di e telegram respecto e status aparte, pasobra esey. 
ta loke e partido A‚V‚P., for di un principio a bringa y a keda mantenêé. 
Mi no ta gusta y mí no ta simpatizâ menos tolerá pa representantenan dí pueblo 
hunga cu sintimento di e pueblo aki. 5, ed 
Na afîa '49, tabata tin unicamente aríba Aruba 2 partido: U.N.A y A.V.P. Mi ta- 
bata tin e honor di tabata participâ ariba e lista di A.V.P. como candidato: y 
nos tabata tin pa lema"separacion di Aruba for dí Corsow", Libertad completo 
di Aruba for dí Corsow, placa di Aruba mester stop di bay Corsow, Aruba mester 
bira baas den su mes cas. rd 
Mientras nos tabata hiba e lema aki, U.N.A. di su banda, (akiden ainda tin un 
persona cu tambe e tempo ey tabata representä den e sector di U.N.A..Sefor 
Werleman) tabata considerâ nos lema cu nada otro cu un mentira, un engafio 
atroz, pa busca dí gana voto di e pueblo Arubano. oe 
Sinembargo nos a sigui lucha te ora nos a yega na fin, y A.V.P., e tempo ey a 
gana su campafia cu separacion, líibertad, status aparte. 
Kiko nos a mira despues? E mesun,.anochi di eleecion, difunto lider q.e.p.d, 
Setior Eman, a manda un telegram pa Doctoor Da. Costa Gomez, N.V.P. na unda e ta 
indiquê. …. e. …… $ ; te 
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DE VOORZITTER; :Mijnheer- Croes, wij zijn hier een voorstel aan het behandelen 

over het versturen van een felecitatie-telegram als ik het goed begrepen heb.’ 

DE HEER P4 CROES: Ja,maar het is verderstrekkend, mijnheer de Voorzitter, 

want het gaat over status-aparte, en zoals U weet is... dit niet iets van 

vandaag, het ís van lang geleden, en‚ik, kan niet telkens weer wanneer wij in 

een vergadering zijn, dat dezelfde mensen met een voorstel komên, 

DE VOORZITTER: Houdt het.dan kort en zakelijk a.ub, 

DE HEER P. CROES: Bon, Seïor Presidente, mi ta hacië cortico, mas cortico cu *° 

ta posible. ed van vegae: 

Mi tabata hunto cu Sefior Eman, (casí mi, por bisa na su man drechi continua= 

mente) y mi a yama su atencion mesora y. bisê: Sefiores, si Bo ta propagândá 

un status aparte y bo ta bay mara cu Corsow, nos no ta hayêé nunca. Y sü con- 

testa tabata, bueno nos a gana berdad cu e lema di separacion, pero awor nos 

ta bay den Gobierno, e eeparacion por warda 4 afia cu nos ta bay negociá'y 

despues di 4 afa nos ta bin bisa e pueblo cu awor sí nos ta bay pa separa- 

cion. ie: / Ë ” 

Esaki tín cuné cu mi ta tende awe akiden, cu resultado dí eleccion dí dia 3 * 

di agosto no ta nada otro, cu‚un referendum, Mi no por aceptâ e expresion aki 

pasobra' e pueblo di Aruba den su totalidad berdad a boga pa un status aparte, 

Pueblo a worde bisâ na mas.cu un ocasion, pa status aparte. Mientras cu prop: 

ganda:pa status aparte ta di ebanda.akí, nos ta worde bisá tur caminda cu 

P.P.A. ta bendiendo Aruba cu Corsow. Ardon pe 

Esakinan ta loke hopi biaha ta dificil pa bo comprende, Y awe mi mester ten- 

de cú di acuerdo cue resultado di eleccion, ta bay mauda un telegram pa _ 

pidi La Reina:un biaha mas, pa,La Reina tene cuenta tu e deseo di Aruba, 

Cu tur razon Bo a bisa awor ey, kíko esaki tin te maken cu e punto di agenda? …— 

Pero-esey tambe mi kier puntra awor; kiko e telegram tín haber cunê? e 

Ora cu nos ta manda un telegram pa La Reina cu ta cumplí 25 afia cu e ta 

Reina, den e cuadra di su Hubileo nos ta manda feleciteer E cu su 25 afia. 

Pero esaki ta zuiver atrobe politica. Y nos no por bisa e pueblo "awe bo tà 

piscâ, y mafan bo ta carni”, rec eik : 

P'esey Sefior Presidente, mi ta masha contento sinembargo cu A,.V.P. ta di as 

cuerdo y e-ta-declará categoricamente akiden, cu e ta apoyá e telegram aki 

pa motibo cu e resultado di eleccion, ta esey e pueblo tabata kier. Y mí kier 

aceptá pa ambos.,A,.V.P, di su banda, U.N.A, di su banda, e telegram cu nan 

kier manda awe, ta e mesun di .'49, Bf zi a 

Mi ta desea nan exito y mi ta spera cu mientras mi por tin rosea di weita e 

deseo-di e pueblo aki-realizá. E la worde primínti na nos, "status aparte! y- 

mi ta weita pa e status aparte" aki no worde hibâ den e mesun direccion di 

1949, mi ta spera cu esaki sí ta realizable di berdad mes. 

Masha danki, Sefor Presidente. 

DE HEER-G.P« TRINIDAD: -Sefior Presidente, nos ta completamente di acuerdo pa 

manda La Reina un telegram, pa felicitá La Reina pa e hecho cu La Reína ta 

cumplí 25 afia-gobernando,Reinado., K er 

Cuesey nos por bisa cu nos ta.completamente di acuerdo cu e promer parti di 

e telegram aki, Maa de rek 3 

Nos no por uni nos mes na e segundo parti di e telegram, Sefior Presidente, 

pasobra nos no ta haya ta; corecto, cu ta awor cu nos tâ hací uzo di e opor- 

tunidad cu La Reina ta cumpli 25 afia pa nos manda feliciteer E, pa nos mara 

na e felecitacíon aki algo cu ta carga un espècto político. Hasta e telegram 

por worde malcomprendí. 
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ie geleen y tur ‘hende” cu ta haya e telegram akí pa lesá og tende di djê:por ha- 

ya e impresion, cue telegram ‘akí ta un “verkapte vorm! pa pidi La Reina, tene 

cuenta cu resultado di eleccion di 3 di augustus. Naturalmente e partidonan, 

como partidonan polftico tin tur derecho pa manda La Reina, Eerste Kamer, 

Tweede Kamer, kende cu nan kier un’ telegram pa pidi nan pa tene cuenta cu e 

‘ resultado dí e eleccion di dia 3 di augustus, pêro nos no ta haya cu esey mes= 

ter worde combiná cu un telegram pa felicitá La Reína. Un partido politico, mi 

kier ripití, tin tur derecho pa manda un telegram pídiendo La Reina, por favor 

tene cuenta cu e resultado di, eleccion. Hasta mi kier trece na A.V.P., fuente 

di unda e telegram aki ta brota, un voorstel pa laga nos vota un rato ariba 

= promer parti y mand y e parti di dos, A.V.P. por mandé y pidi La Reina pa te- 

ne cuenta cu e resultado di eleccion di dia 3 dí augustus. 

„Sefior Betico Croes ta manifestä aki den Raad, cu awor su ate y: hadbitma cu 

kier manda un telegram ta representâ 18 mil y pico voto. Aparentemente ya 

. Sefor Betico Croes of M,E.P. a grap e vOCGRn di A.V.P.;, „podiser Dn. e re- 

presentantenan di A.V.P. 

Mi ta spera cu ta’ „solamente den su pensamento ainda.:E ta has cu nos mester 

. respetá e deseo di e mayoria di pueblo. 

Naturalmente nos ta respetá esey. Nos a bisa caba cu nos ta respetä e deseo 

„di mayoria di pueblo, pero respet cu nos tin pa e mayoria di e pueblo, no ta 

„…nificá tur loke M,E,P. kier interpretá ta di djê. Dí e forma cu nan ta interf= 

‚_ pretê sigur, sigur no tabata nos intencíon. Nos lo respetá, nos ta para mira 

…… con M.E.P., y esnan cu kier di biaha, lo traha duro pa realizá e deseo di pue- 

blo. Nos lo no stroba nan cu nada, pero ‘nan no mester kere: cu awor cu resulta- 

do dí eleccion a sali, cu nos lo corre bula den nan pe y bay hunto cu nan 

pa realiza nan ideal. 

‘Pasobra nos tabata tin un ideal, completamente otro y e idea at ta resultá cu 

e ta carga apoyo di 11 mil votador, con cu bo kier yamêé un minoria, pero nos ta 

_ responsabel pa realizâ e loke cu e minoriä aki tambe kier. Den nos sistema de- 

mocratico nos cada uno por traha manera cu nan kier. 

Sefior Presidente, ta duel mi sí pa ripará_ cu awor cu santo a cuminza dirti bao 

di e plataforma chiquito cu A.V.P. ta pará âriba djë, nan ta cuminza cu cierto 

“manipulacionnan asina. 
Aparentemente nan ta busca un salbabida, posiblemente e aalbabida aki por ta 

M.E.P, 

P'esey nos lo no. por vota pa e telegram den € forma cu e la worde presentá, nos 

ta spera cu tanto fraccion di À. Vv.P, ‚como fraccion di M, E, P. Lo een nos 

opinion encuanto esaki. 
Ayera nochí Sefior Betico Croes a } papia di disciplina y di opinion propio. Nos 

lo mantene nos disciplina, nos ta mantené nos opinion diel 4 nos lo no apoyá 

e telegram manera e ta, 

Nos ta bay solamente di acuerdo cu e felicitación nä adEgs di La Reina y nada 

cu aspecto polîtico, nos lo apoyá. 

DE HEER C. YARZAGARAY: Sefior Presidente, nos ta apoyá e telegram ey. Y nos ta 

‚ para ariba e punto di bista, manera Sefior Croes mes a bisa, sea cu un poco po= 

1ítica, desde afia '30, e partido aki, su fundeshi por ta zwak zeden; Befo den 

e pueblo a keda implantá tur e doctrina di e partida aki. 

‘ Y esey a keda demostrá den un eleccion caminda M.E.P. a cóy e lema, e- là pone 

nomber di Latin p'é y nos a pone ún nomber papiamento p'é: Pero e no tin níingun 

diferencia den un 'separacion política” of un “status pete, un “afzonderlijke 

status” tambe lo tabata mescos. 

Y ta:p'esey nos no a bin traha cu P. P, 4% mi kier ripief esaki, bao di ningun 

condicion den nos sistema constituciónal, ; 
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Nos ta traha a base di un bestuur aki na Aruba y tambe di e regering como pan- 
to, (y esey m'a para ariba djé cada biaha) cu un programa mester worde uitge= 
voerd. No ta haya apoyo di nos si yega na cambio dí e condicion. 
Pa cierto motibonan nos ta traha cu cierto partido y mi kier pa e sistema 

bieu cu políticonan kier híba na Aruba, na Antiyas caba. Cada grupo tin su 
principio y su pricipionan mester cuadra cu e principio di nos partida te na 

un extremo pa beneficio di e pueblo. 
Esaki no kier meen ora cu dos partido ta traha hunto, nan tin e mesun ideal, e 
mesun principio den nan fundeshi, pero semper nan tin un speling cu nan por 

traha cu otro na beneficio di e pueblo aki. 
Ora yega e momento di dicidí ariba puntonan principal, ariba brfntorst di prin- 
cipio, mi ta garantizâ cu den e Raad aki, e partido aki no ya tuma parti den 
nada cu ta contra e principio di e partido, ni cu nos fundeshi caba of no. 
Asina ta, cu nos ta keda para aki, si nos tin cu caba limpi limpi, nos ta caba 

pero nos ta caba cu principio. 

DE HEER C. PIETERS: Sefor Presidente, manera mi colega Sefior Trinidad a bisa 
caba, nos por bay di acuerdo cue prome parti di e telegram, pasobra mi ta 
kere cu nos ta atende awe solamente e asunto di e promer parti di e telegram 

mencioná. 
Sefior Betico Croes a bisa algun rato pasá cu ta poco rebelde ta eha pa 
e independencia y no La Reina Juliana. Mi ta kere anto cu e telegram su finai 
ta mihor pa mandé pa e poco rebeldenan ey. Aunke mi ta kere cu ta henter e Go- 
bierno Hulandes tanto coalicion como oposicion, ta interesá na duná nos e in- 

dependencia inespera aki, no solamente poco rebelde. 
Mas ainda mi kier bisa cu tabata pa medio dí oposicion hiba palabra den Staten 
171 y cu nan a considerá esey como un novum, Cu e persona di oposicion tabata 

hiba patabra na henter Gobierno Hulandes. 
Contestando Sefior Yarzagaray mi kier bisé cu mi ta respetá su opinion cu MEF a 
bini cu aparte status y cu nan a bini cu separacion. Ta solamente no mas MEP a 

bin cu Latin y cu A.V.P, a bin cu separacion na papiamento. 
Un cos a keda comprobá,; cue pueblo ta comprende aid mihor cu e ta compren- 

de papiamento. 

DE VOORZITTER: Wenst een van de leden van het Bestuurscollege het woord? Dan 

gaan we over tot de tweede ronde en het woord is aan de heer Horigen 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Sefior Presidente, cue eleccion cu a caba di pasa a ke- 

da comprobâá cu e lucha di A,V‚P, ta e lucha cu did nie ta e salbacion 

di e pueblo arubano. 

Nos fraccion di A.V.P., aunke e a hiba un golpi duro den iid eleccion, síi- 

nembargo ta orgulloso cu e lucha di A.V‚P. a:salí victorioso, y cue lucha dí 

A.V.P. desde afa largo inculcando e deseo den nos pueblo, porfin a haya e re- 

conocimiento, no obstante cu esaki no por a sosode den nos mes un- partido. No 

obstante cu den e mesun fraccion di M,E.P., tambe tabata tín personanan cu 

semper tabata contra dí e lucha di separacion di A.V.P,, no obstante tambe cu 

den e mesun fraccíion dí M,E,P, tabata un tempo tambe un otro programa pa e 

futuro estructura estatal di Aruba, sinembargo e partido di A‚V.P, ta orgul- 

loso cu nan a realiza cu e lucha berdadero di e pueblo arubano ta sintá den e 

status ‚separá pa e pueblo di Aruba. 

Y ta p'esey tehbe cu e tempo aya e comíision pro separacion, tabata desea un 

referendum, p'asina ningun partido haci uzo di e lucha aki y uzêé como armanan 

pa eleccion, pero despues cue resultado die referendum, tur partido serra 

Gabe y lucha pa logra e mihor status pa Aruba den un futuro sistema di go- 

bernacion nobo, 
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No obstante cu otro partido cu a haci uzo die lucha di A,V,P, y a gana e cam- 

paîa electoral cunê, A,V.P. como partido lo sigui y lo ta e vigilancia den e 

desarollonan cu lo bay tuma lugar ariba tereno estatal, y A.V.P, lo no laga 

níingun momento pasa pa spierta e pueblo ora cu irregularidadnan tuma lugar of 
ora cu tin indicacion cu traicion lo bay worde cometí cu e confianza di e pu- 

eblo aki. 
Ademas A.V.P. lo duna su cooperacion: den tur sentido pa realizacion y crista- 
lizacion di e lucha pa un status. separâ pa Aruba, pasobra esaki ta e lucha cu 
A.V.P. a proponé su mes pa cu su pueblo. desde afianan pasá caba. 
Cu otro palabra, A.V.P. lo duna: su _sosten y apoyo na cualkier partido cu ta a- 

bogá pa e lucha pa un status separâ na Aruba y cu ningun esfuerzo lo ta dí mas, 

ningun obstacilo Îo ta grandi pa A.V.P. bringa y pa nos logra y realizá e 

ferviente deseo cu ta biba y reina den curazon di nos pueplo pa e causa noble 

y sagrado aki. 
A.V.P. ta dispuesto pa hací cualkier sacrificio pa ora yega e momento cu mea- 

ter actua, duna. sostên y apoyo pa e causa sagrado aki dí nos pueblo: 

Sefior Trinidad a bisa tocante di e resultado di eleccion di A.V.P. Mi a caba 

di bisa caba, cu no obstante cu nos fraccion a híiba un golpi, sinembargo nos 

ta orgulioso cu e lucha di A.V.P. sí a sali victorios,, aunke no pa nos parti- 

do. 
Ademas mi por bisa cue fraccion-di A‚V.P. a cooperá den Gobierno cue frac- 

cion di P.P,A,,; pero esaki no ta sosodé bao dí ningun momento den ningun com- 

promíiso ariba tereno estatal. 

Esaki ta pa demostrá tambe na henter-e pueblo cu nos no ta colgáä na rabo. 

Te asina ieu, Seûor Presidente. d 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, na e momento cu nos a duna. nos coopera- 

cion na formulacion di e telegram aki, nos tabata tin e deseo sincero cu hen- 

ter Eilandsraad, pues den su totalidad lo bay di acuerdo cu tal telegram, 

No ta mi intencion pa bay awor aki den extenso aríba e ideologia, aribae 

ideal di nos partido, como cu ya caba den reunionnan publica y na television 

y pa medio dí pamfletas y den nos reundonnan dí Eilandsraad, nos a trecé com- 

urne padilanti, y nos a haya e respaldo di e pueblo pa loke nos a trece 

padilanti. 
E íntencion awe ta, pa weita síi-nos por logra haya! un mayoria pa tal telegram, 

Si nos bay conta e cabeznan na e momento aki, segun expresionnan di e fraccion 

di P.P.A; e-telegram akí lo worde rechazä cu 10-9, 7 pa Movimiento Electoral. 

di Pueblo, 2 di A.V.P; y 10 di P‚,P.A. cu-to rechazá tal telegram. 

Sinembargo mi ta weita un clarídad, unda tóch nos tur conhuntamente nae oca- 

sion akí lo por haya otro pa manda e telegram, 

Nos por a tende di Sefor Cuillermo Trinidad cu nan fraccion kizas por bay di 

acuerdo cu promer parti di e proposicion aki, unda cu solamente ta worde ex- 

presá e aanhankelijkheid dí nos pueblo pa cu su Mahestad La Reina na e ocasion 

aki y mi ta kere cu A,V;P. tanipóco lo no tin nada-contra, sí nos por yega-na 

trece un amendement chiquito, p'asina conhuntamente- nos manda tal telegram 

Hulanda. Sinembargo, ta un hecho sí cu awe e fraccion di P.P,A, no a demostrá 

di ta dispuesto pa cooperá cue fraccionnan cu sigur sigur ta expresâ e deseo 

di e mayoria di e pueblo di Aruba, 
E fraccion di P.P,A, a haya e oportunidad ey, sinembargo nos ta mira cu nan 

no ta bay di acuerdo y mi ta kere cu den e Eilandsraad aki, pa motíbo di e 

constitución cu’nos ta den, nos ta den un minoria, aunke cu mayoria dí e pu@= 

blo ta respaldando nos, nos lo manda a base partidario, tóch un telegrama 

p'asina reflehá e aspecto político cue fraccion di P,P,A, no ta desea di co- 

operä cunê. 
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Sinhembargo como un Órgano oficial, mi ta kere ta di suma ímportancia pa nos 

tur akiden, conhuntamente yega na un formulacion di un telegrama, p'asina nos 

no hunga ningun wega polïtica den cierto asuntonan asina aki. a 

P'esey mi ta kere cu A.V.P. ya caba awor ey cu nos ta discutiendo, nos impre= 

sion ta mas of menos cu nan a bay di acuerdo y segun Loke Sefor ‘Guillérmo 

Trinidad a .trece padilanti, mí ta kere cu a base di e promer parti di e tele- 

gram akí nos por haya otro. 
Î 

Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER G.A. ODUBER: Un punto dí Orde SeïËor Presidente, esey kier meen cu nan; 

ta hala e telegram atras? 
bej 

DE VOORZITTER: Het tweede punt van het telegram. Het telegram is onderver=- 

deeld in tweeen. Het eerste ‘deel zegt: wi 3 dik 

pe Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba betuigt Uwer Majesteit zijn aanhan=: 

kelijkheid aan het huis van Oranje, ter gelegenheid van Uw 25 jarig Regerings= 

jubileum." are dh Pt 

Het voorstel van de heer Croes, is om dit gedeelte van het telegram, als een 

gezamelijk telegram van de Raad naar de Koningin te sturen. 

En het tweede deel van het telegram, dat heeft hij ook naar voren gebracht ned 

en hij was zeer duidelijk. Daarin wordt gezegd; "tevens betuigt zij de innige. 

wens van de Arubaanse bevolking zoals uitgedrukt tijdens de Statenverkiezing= 

en op 3 augustus 1.1. voor een afzonderlijke status met Nederland", hij heeft 

verklaard, dat hij dit dus in partijverband wil zien, hoe zij dit telegram 

naar Nederland zullen sturen. | 5 

Dus wat hij aan de orde wil stellen, is alleen maar het eerste gedeelte, zo- 

dat wij unaniem een gezamelijk telegram van de Raad aan de Koningin ter gele- 

genheid van haar Regerings-jubileum kunnen sturen, vi: 

t, 

DE HEER G.A. ODUBER: Cu otro palabra tin un amendement ariba e voorstel? 

DE VOORZITTER: Ja, daar komt het erop neer. 

DE HEER G.A. ODUBER: Ta e procedure so mi kier sabi, nada mas. 

DE VOORZITTER: Wij kunnen dus de hele procedure gaan beginnen, maar ík vraag 

alleen maar of we in deze schijnbaar, tenzij ík mij vergis, overeenstemming 

is tussen alle fracties, dat wij besluiten om dit telegram zo te sturen. Dus 

tenzij er bezwaren zijn? 

DE HEER P. CROES: Is de tweede ronde afgelopen? 

DE VOORZITTER: Nee, het is alleen een vraag tussendoor, om efficient te gaan 

werken, om door te kunnen gaan, Wij zitten hier al uren over te praten. Wij 

komen nooit klaar op deze manier. 

En ik geloof ter gelegenheid van de Regerings-jubileum, dat iedereen ‘een 

beetje water in zijn wijnkan gooit en dat wij zo tot een gezamelijk telegram 

aan Hare Majesteit kunnen komen. 

DE HEER G.A. ODUBER: Pero, Sefior Presidente, ora cu tin un mocion na mesa 

y un parti di e oradornan a haci uzo di tweede ronde, mi ta haya ta mucho 

mas corecto, aunke tin den e ponedornan di un amendement, e resto di e ota- 

dornan tambe mester haya un chens pa papia den tweede ronde, anto e ora bo 

ta trece e amendement na orde. 

DE VOORZITTER: Ik heb op dit moment geen enkele amendement aan de orde ge- 

steld. 
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Het is alleen maar voor de goede gang van zaken en dat ík dus van mijn advise 
rende stem gebruik maak, 
Indien U bezwaren heb, dan wil ik doorgaan met de ronde, 

DE HEER G.A, ODUBER: Anto mi kier propone Bo, puntra e sefiornan cu tabata tin 

chens pa papia den di dos ronde, sí nan kier hiba palabra ainda promer cu bäy” 

trata e amendement. 

DE VOORZITTER: Dat wil ik graag doen. De heer P. Croes? 

DE HEER P, „_CROES: Sefior Presidente, manera cu mi por a comprendê for dí Sefor 
Beene Croes, Ïider di fraccion di Movimiento Electoral dí Pueblo, cu e kier 
separâ e telegram for di otro. 
E telegram cu ta concerní solamente dí e ocasion aki, Cu esey mi no tin nada 
contra, mi ta apoyé 1002, 
Pero solamente e fraccion dá A.V.P. mi kier pa nan kita e idea pa e historia 
no keda ripití y manera Sefor Holmo Henriquez mes a bisa e lucha di A.V.P. a 
sali victorioso, Mí no sabií kiko e kier meen, pasobra esun cu a sali victorio- 
so ta M,E,P.. Awor si A.V.P., despues di eleccion a incorporê na M,E.P, nos ta 

comprendé, pero esey tambe por ta, nos no sabi, 
Pero sî cu Sefior Croes tin razon cu e pueblo a expresê, no obstante un parti 

di esey, e pueblo a expresé pa un status aparte. E mester busca pa logra e 
status aparte ey, 

DE VOORZITTER: Wil de heer Trinidad het woord? 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, mi ta kere cu nos ta yegando na un 
comprendemento. 

Mi kier ripiti nos punto di vista cue felicitacion sincero pa La Reina na 
ocasion di su 25 aa di gobernacion tin nos apoyo y nos cooperacion. Nada mas 
den e telegram cu ta carga un aspecto politico, nos no ta hiporîta. 
Nos sabi cu nos ídeologia no a satisafacê mayoria di e pueblo, pero esey no 
kier meen cu nos ta corre bandonê, nos a perde, pero nos a perde cu honor. 

Seïor Yarzagaray, a bisa cue no ta mira e diferencia entre status aparte y 
separacion, eleccion a mustra esey berdad, no tabata tin diferencia, tur 
hende a bisa cu no tin diferencia pero nan a vota ariba M.E,P., pasobra no ta- 

bata tin diferencia. 
P.P,A. tambe a sufri dafio, pasobra nos a perde vota nos ta admití, nos ta 
respeta e loke pueblo a bísa, pero nos no ta benta un principio afor cu algun 
luna pasá nos a para su tras. 
Sefior Holmo Henriquez tambe ta bisa cu A.V.P. su lucha a sali victorioso. Mi 
ta contento di tende cu porfin A,V.P., a scohe, pasobra nan punta di vista no 
tabata carni ni piscá, awor nan a scohe, na a scohe pa status aparte. A.V.P. * 
su punto di vista tabata un punto sin vista, pero porfin e wowonan a habri y 

mi kier felicitá A.V. P., pasobra awor nan ta representá un ideal concreto, 
Talvez sí A.V.P, a papia asina algun luna pasä, por ta cu awe nan por tabata 
tin un rvepresentante den Staten. 

Mi kier claríficâ pa Sefior Betico Croes, locual e la bisa cu nos no ta coope- 
râ den e lucha di e mayoria di pueblo di Aruba pa un status aparte, nos ta 
comportá nos mes loyal. Pero loke mi kier meen cu nos lo no stroba, pero no ta 

keda na nos pa haci e mayor empuhe pa logra e status aparte, esey ta ‘keda tra- 
bao pa esnan cu a propaguê, 
Mi ta completamente di acuerdo cu e proposicion di Sefior Betico Croes,den 
eerste ronde mi a haci e mesun proposicion, laga e promer fase nos ta mandê 
conhuntamente y di dos parti tocante e resultado di eleccion e partidonan cu 
kier ta mandê, 
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Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER C. YARZAGARAY: Seüor Presidente, mi ta bolbe ripití. Nos no a bin aki- 

den pa debatí ariba partido etc., ni tampoco pa tende comentarionan negativo 

manera. carníi cu pisca, Esun cu no tabata carní ni pisca tabata P‚P.A., pasobra 

P.P.A, no.por a duna un punto dí vista na cuminzamento. 

Ora cu @;mocion a worde tuma akiden na januari, despues cos a cambia. Nos a 

keda continuamente ariba nos mes pricipionan pa logra locual nos kier logra. 

Probablemente e pueblo no tabata tin oîdo pa nos, pa cualkier motibo, nos ta 

respetá esey. Pero esey no ta algo cu ningun hende por nenga cu @ lucha ta di 

afas caba e ta di A.V.P, 
Lo mi terminâ pero mi tin un otro voorstel pa bin cuné awe tardi, y si ta po- 

sibel mi por lesé awor of mi ta trecé despues cu nos por bay papia over di 

esey? 

DE VOORZITTER: Laat ons eerst dit punt afmaken. Het woord is aan de heer 

Pieters. 

DE HEER-C, PIETERS: Sefor Presidente, mi mester respeta e opinion di Sefor 

Betico Croes cu toch na final e la bin comprende cu e telegram aki su samen- 

stelling ta contene dos parti, y cu e la mira berdaderámente awe nos ta tra- 

tando e promer parti. Eynan mi ta kere cu e tín nos apoyo pa su manera cu € 

la expresa su mes na final. 

Pero mi mester bisa tambe, cu enberdad manera Sefor Croes a bisa, e pueblo 

akí por escohé den aparte status, separacion y federacion. E pueblo a escohé 

aparte status, nos ta respetá e opinion di e pueblo, 

Pa e ultimo parti di e telegram cu no tabata tin nada di haber actualmente 

cu e agendapunt, esey tabata nos uitgangspunt tambe, pero lo ta importante pa 

nos sabí awor si A.V.P., tambe cu lo a vota pa e mocion hunto cu M,E,P., si 

A.V.P, tambe ta laga e ultimo parti cay. 

Pasobra si A.V.P. ní laga e ultimo parti cay‚ tóch e proposicion di Sefor 

Croes lo pasa. 

DE VOORZITTER: Het woord is in de derde ronde aan de heer Henriquez. 

DE HEER H, HENRIQUEZ: Sefor Presidente, mi kier contesta Sefior Fichi Croes cu 

nos no ta incorporâ den M,E.P., pero e partido M,E.P, a uza e lucha di A.V.P.;, 

despues di a realizá cu esaki ta e lucha berdadero di e pueblo Arubano. 

Seäor Trinidad a trece cu A.V.P, no tin vista of perde vista. Seïor Presiden- 

te e lider di su fraccion su vista a hera cambia tempo cu e la bay Hulanda den 

e comision pa trata eynan,e asunto dí status aparte. SE 

Nos tambe manera nos a caba di palabra awor ey cu e fraccion dí M.E,P, nos ta 

dispuesto pa laga e ultimo pida di e telegram cay‚ pa nos por manda un tele- 

gram di felicitacion en bloc pa Hulanda, envista cu nos ke bay duna toch un 

expresion di afecto na Casa Real. ° 

Pa mí terminâ mi kier declarâ esakí, cu nos ta spera cu e partido M.E.P, lo 

drenta den e Gobierno Central como @e partido, cu lo cumpli:cu e promesa, pa 

e cumpli cue tarea, pa e cumplíi cu e responsabilidad “Cu pueblo a pone ariba 

nan schouder, pa nan realizá e deseo di e pueblo di Aruba a expresa den e ul- 

timo eleccion, y nan por conta cu nos sosten tambe den e caso ey pa realizâ 

‚e aparte status pa Aruba, cual tambe ta e lucha di nos partido, 

“DE HEER G.F. CROES: Seïor Presidente, lo mi abstené mi mes na tur comentario 

cu a worde trecí padilanti alrededor di e telegram aki. 
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Mi kier tene mi mes completamente ga loke mi a trece padilanti y mi intencion 

tá, pa nos por haya un concensus aki p'asina conhuntamente e Cuerpo Legislativo 

di Aruba manda un telegram oficial pa Hulanda. 
ST mi kier bisa cu e otro aspecto nos lo hacië a base partidario, pasobra nos 

ta convencí cu nos tin e mayoria di poblacion, pero pa motibo di un sistema 

nos ta den minoria akiden, Ld 

Ta nifica, Sefior Presidente, cu si di dos partí cay afor e voorstel lo keda, 

"jet Bestuurscollege uit te nodigen aan Hare Majesteit de Koningin ter gele- 

genheid van haar 25 jarige Regerings-jubileum het volgende telegram te sturen. 

De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba betuigt Uwe Majesteit zijn aanhanke- 

lijkheid aan het Huis van Oranje, ter gelegenheid van Uw 25 jarige Regerings- 

jubileum", _ , 

Mi ta kere kizas nos Consehero, Secretario di Teritorio Insular di Aruba, por 

yuda nos polish up e telegram. Y cu kizas por bin cierto cambíionan den e hu- 

landes, pues no pa cambia e contenido, solamente pa e polish e telegram. 

Mi ta kere cu sí acaso pa esaki nos por haya un concensus, nos por laga e lider 

di cada fractie firma, 

DE VOORZITTER: De heer Yarzagaray moet nog spreken. Kunt U zich verenigen met 

wat de heer Croes naar voren brengt dan zijn wij meteen klaar. Dus voor de: 
goede orde zullen we aannemen dat de indieners dit intrekken. 
De vergadering wordt voor 5 minuten geschorst. 

De geschorste vergadering wordt hervat: 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Oduber. 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefor Presidente, e amendement cu a worde trecí padilanti 

for di e telegram of mocion original, nos kier a aîadí acerca esaki: 20 

"pe Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba, namens de bevolking, betuigt Uwe 

Majesteit zijn aanhankelíjkheid aan het Huis van Oranje ter gelegenheid van Uw 

25 jarige Regerings-jubileum”. 

Nos kier a djies afiadí, ‘namens de bevolking". 

DE VOORZITTER: Dus dan zijn we in ieder geval gekomen tot een unaniem tele- 

gram aan Hare Majesteit. — idd. 

De algemene beschouwingen op agendapunt 15 worden hierbij afgesloten. 

Wenst iemand Hoofdelijke stemming? Alvorens tot stemming over’ te gaan, wil ik 

de heer Yarzagaray die nog een voorstel had, het woord geven. 

DE HEER C. YARZAGARAY: Ik neem aan dat dit voorstel dat unanieme stemming had.. 

DE HEER G.A, ODUBER: Punt van Orde Sefor Presidente, ta parcemi cu nos mester 
caba cu esaki y si despues tin hende cu ta bin cu un otro voorstel e ta bin 
aan de orde despues, Nos tin di caba cu esaki, y despues di e stemming nos ta 
sigui cu e otro, en 

DE VOORZITTER: Het telegram voor de Koningin is met algemene stemming aangeno- 
men. Maar voordat wij tot afsluiting kunnen komen van de Algemene beschouwingen 
over het oorspronkelijk voorstel, had de heer Yarzagaray gezegd dat hij een 
voorstel had om in te dienen. Hij krijgt nu de kans om zijn voorstel in te 
dienen. 
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DE HEER C. YARZAGARAY: Sefior Presidente, esaki ta un verzoek encuanto 5 di 

september, caminda nos fraccion, fraccionnan di M.E.P, y di P.P.Á. por duna 

nan goedkeuring na djê y ta lesa como lo siguiente: 

VeRO SR GOE EE 14 

Het bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen de Landsregering 

van de Nederlandse Antillen te verzoeken, de dag van de viering van de 25 

jarige Regerings-jubileum van Hare Majesteit de Koningin als een Nationale 

feestdag te verklaren, +: : 

Cu otro palabra, duna e dia ey tambe un nationale feestdag pa tur hende por 

celebrê. en : jan 

DE VOORZITTER: Wordt Uw voorstel ondersteund? Mijnheer Yarzagäaray, Uw voor- 

stel kan niet ín behandeling worden genomen, want het wordt alleen maar door 

de heer Henriquez ondersteund. 

We gaan nu over tot de stemming van agendapunt no. 15. 

Wenst iemand Hoofdelijke stemming? Zoniet, dan ís het voorstel zonder Hoofde- 

lijke stemming aangenomen. 
We gaan over naar agendapunt 16, 

Brief van het Bestuurscollege dd. 18 juni 1973 betreffende de beschikbaarstel- 

et Eagle-viaduct. (Ag. no. 1060; bijlage 1973 no. 16 
Smithboulevard nabij h 

DE HEER A, FALCONI: Sefior Presidente, akinan Bestuurscollege ta pidiendo Raad 

un credito pa e rijbaanverdubbeling ariba L.G. Smithboulevard serca di e viar- 

duct. Lo mí deseá pa Bestuurscollege haci e verdubbeling un poco leu di eynan, 

Ta pasa lo siguiente, ta pasa algo eynan cu berdaderamente e pueblo ta deseá. 

Banda pazuid di Pova-clubgebouw tin un cruzada di e camindanan nobo cu ta bay 

pa e direccion di e hospitaal nobo. Net na e entrada ey, e personanan of si - 

‚ta D.O,W. a proyectá esey a traha un proyecto masha buntia mes .y segun mi ta 

‘“comprende'e ta costoso, pasobra e ta un lugar hopi grandi ye ta yenâ cu 

piedranan blanco. Pero kiko ta pasando den e ultimo temponan aki? Practica- 

mente bo ta weité tur dia, cu énvez e autonan ta uza e carretera ey pa pasa 

ariba e caminda cu ta corre paden, nan ta pasa net ariba e veld y tur dia bo 

ta riparâ cu e piedranan ey ta worde kitá for dí nan lugar, y mas aun siman 

pasá mi mes a presenciâ casi un homber por a haci un desgracia grandi eynan;, 

door di e piedranan chiquito cu ta keda ariba e caminda, por causa accidente. 

‚No solamente cu esey, pero ta un-gasto permanente pa e Departamento di Obras 

Publicas, pero tambe e ta un peliger pa e trafico, mas aun den e sitio ey un- 

da cu nan ta coriendo practicamente cu volocidadnan halto, 

Lo mi kier a pidi Bestuurscollege si e por a laga D,O.W. pone rond di e veld 

eynan, den forma di indicacion pa asina bo rem e automobilistanan pa corre 

ariba e veld ey, y pasa ariba e caminda cu ta corespondêé na nan. Mi ta sigur 

cu haciendo esey lo kita e trabao di D.O.W. cu nan mester haci e lugar ey 

diariamente limpi, y mas sun e peliger cu ta menazando eynan, pa via di e 

piedranan chiquito cu bo ta haya diariamente ariba e caminda y cu por trece 

consecuencianan cunêé. 
Tambe mfentras cu nos ta papiando di carreteranan, mí ta haci uzo di e opotu- 

nidad y esaki ta un cos tambe cu mi ta weité diariamente, ta e caminda cu ta 

cuminza den Kamerlingh Onnestraat te na e Kruisweg di Tanki Leendert. 

No obstante cu gracias na Dios tin luznan dí caya, pero e caminía ey ta laga 

hopi dí deseá, pa via cu e ta smal. 
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Y no solamente cu e ta smal, pero na banda di e camínda unda cu bo ta haya e 

rand, e rand ta keda na laira, pero e santo mes loke cu nos ta yama trottoir, 
aunke cu e no ta trottoir, pero e ta di terra y esey a zak laga e rand di ca- 
minda, cu e consecuencia anochi ora bo ta coriendo y ta bin un auto kizas cu 
un luz mucho skêrpi of con que sea, si bo ta bini duro of poco poco bo ta haya 
bo obligá di baha ariba e bandjí di terra cu t'ey, pero esey tambe ta peligro- 
so pasobra manera m'a splika, e bandji di caminda ta keda ariba y tur e tera 
di Kamerlingh Onnestraat te na e Kruisweg di Tankí Leendert ta laga hopi di 
deseä, y esey por tin su peligernan cunê, 

Lo mi pidi Bestuurscollege cariîosamente pa den un periode mas corto, pasobra 
esaki ta algo cu ta laga hopi di deseá, no pa akí dos,tres luna, sino mas 
pronto cu ta posibel si e Departamento di Obras Rutildaaa por a haci algo den 
e direccion ey, pasobra e caminda ta den un sítuacion critico; lo mi apreciá 
esey. 
Danki, Seor Presidente, 

DE HEER F.D, FIGAROA: Sefior Presidente, nos a bin pa papia ariba e peticion 
di Bestuurscollege pa haya Fl. 66,000,= pa drecha e caminda di L.G. Smith- 
boulevard, Solamente pa mi hala atencion di Bestuurscollege cu mí ta míra ban- 
da di L.G. Smithboulevard cantidad dí camindanan ta worde trahá, capitalazo ta 
worde gastá sin cue pueblo di Aruba aparentemente no tin níngun utilidad di e 
camindanan ey‚ siendo cu na hopi otro lugarnan na unda tin hopi hende ta biba, 
ta yora y ta sclama pa sikiera nan por haya un tiki azeta ariba e camindanan, 
pero esakinan no ta worde hací comoquiera cu e departamento concerní sea e no 
tin tempo, sea e no tin machine of sea e no tin placa. Sefor Presidente, mi ta 
haya esaki sumamente tristo, 
Pasobra enberdad den parti di e pueblo cu vandrelanan, di santo ta hopi uzá no 
ta worde atendí at all, y akí nos ta duna basta placa pa traha un set dí ca- 
minda, na unda bien bisâ ni trafico tin. 
Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Sefior Presidente, relacioná cu e punto di agenda aki, 
tambe mi kier a trece padilanti algun parti dí carretera cu ta sumamente peli- 
groso. Mi kier a mencioná un curva masha peligroso cu tin na Piedra Plat, ari- 
ba e carretera cu ta sali un poco pariba di Bright Bakery bay pa Sero di Pita. 
E ta un curva trahâ di tal forma cu e autonan cu ta corre eyriba ta slip bay 
cay den cunucu caminda tin varios personas ta biba eybanda, cu tur e conse- 
cuencianan marâ na djé. Segun mi tin entendí di personanan technico ariba e 
tereno aki, e carretera aki su construccion ta malo. E helling di e carretera 
ta bay net caminda e auto su presion ta pisa ariba djê y e tera y santonan cu 
ta plamá ariba e caretera ta pone auto slip bay cay den e rooi eybanda. Y no 
ta prome biaha, pero cuanto biaha caba tabata tin boltermento di auto. Ta bon 

pa e diputado concerní tuma cuenta dí esaki y mira kiko por worde hací pa re- 
paracion di e caretera aki, N 

Y tambe mí tabata tin combersacion cu e diputado concerní ariba e peticion cu 
a yega di bini aden di e famia den Wilhelminastraat, unda cu tin un skina pe= 
ligroso eynan pa pone un schokkenvanger. Tambe un schokkenvanger den e carete- 
ra di Tanki Leendert cu ta desembocá den La Sallestraat, unda cu ya pa varios 
vez caba auto ta drenta den curá di e famia ey cu tur e concecuencianan na djê 
cu sí por tabata tin un criatura eyden, kizas e por causa su bida. 
Esakinan, Sefior Presidente, ta e tres puntonan cu mí tabata tin. 
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DE HEER V. KOCK, GEDEPUTEERDE? Sefior Presidente, mi-a-riparâ cu-hopi miembro a 

papia mas tanto ariba e otro caminda cu e rijbaanverdubbeling na L.G. Smith- 

boulevard, Mi por mencionâ cu Sefior Falconí a-trece padilanti, y-esey ta parti. 

di e proyecto aki, cu unda tín un vluchtheuvel: banda. pazuid di Pova-club,, pa 

trece un ‘protecion contra e piedranan blanco chiquito. Mi ta kere cu den e 

caso aki nos por pone un bandji cu a worde poni nae caminda-cu a worde trahá 

dilanti di Vliegveld tambe, unda cu un-bandjí halto a worde poní, Tambe a wor- 

de trecí padilantiì door di diferente miembro, diferente caminda cu ta na beurt. 

pa worde drechâá. Y mi por bisa cu tur e camíndanan aki-ta worde tumâ den con-, 

sideración: Esey ta Kamerlingh Onnestraat-Tanki Leendert, e caminda.di Piedra 

Plat banda di Bright Bakery, Sero di Pita. ‘ Bft 

Tambe Sefior Henriquez a trece padilanti e schokkenvanger na Wilhelminastraat. 

Mi por bisa cu tin un Raad stuk ariba e caso aki cu lo bin pronto den e pro- 

ximo reunion di Eilandsraad, 

DE VOORZITTER: Het woord is aan:de heer Falconí, voor de tweede ronde. 

DE HEER A;“FALCONI: Geen behoefte, Sefior Presidente. 

DE HEER F‚D, FIGAROA: Sefior-Presidente, djies un recordatorio.y,pa, buena orden 

tóch mi kier a recordá e diputadoconcerní díe caminda na. Ponton, no solamen- 

te Bestuurscollege a haci un peticion pa dreché, peroe diputado concerní tam- 

be tin un copia dí e sitaacion y e carta y e por pasa man na su corazon pa mi- 

ra kikoe por haci cunê‚-Y tambe esun na Montserrat; cu ta camindanan cu no. 

ta bay capitalazo, pasobra tur cos ta den man di Gobierno, si- por. pone un, tiki 

atención pa mira kiko por haci pa yudatur @ hendenan cu ta, biba eybanda. 

Masha dänki. dt hebti 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Seüor Presidente, nos no a scucha bon sie diputado a 

menciona algo di e curva na:Piedra Plat: y e schokkenvanger di Wilhelmina= 

straat? Sí? Anto mi ta gradecî e diputado. 

DE VOORZITTER: Wenst de Gedeputeerde: nog het-woord? Zoniet, dan zijn we geko- 

men aan het einde van de Algemene beschouwingen. Wenst demand Hoofdelijke 

stemming? «- > … 415 sais 

Het voorstel is aangenomen zonder Hoofdelijke stemming. 

Agendapunt 17: ï | " 

17. Brief van het Bestuurscollege dd. 18 juni.1973 betreffende de beschikbaar 
stelling van aanvullend krediet ten behoeve van de subsidiering van de Be 

Stichting Algemene Bejaardenzorg Aruba in verband met Huize Marie Stella, 

(Ag. no. 178; bijlage 1973 no. 17) 

Het woord is aande heer Henriquez. 

DE HEER H‚ HENRIQUEZ: Sefor Presidente, si nos sigui e tramitenan en coneccíon 

cu e proyecto di construccion-pa cas di ancianonan, cu‚ta data for di afa '68, 

anto nos por scirbiun topico relacionâ cue historia tras di e proyecto aki, 

promer cu a yega na su realizacion.. 

Un cos cu mi ta kere cu nos tur ta di acuerdo cunê,‚ ta cu esaki mester bira 

un realidad mas pronto-cu-ta.posibel. Hopí a worde papiâ y scirbí, sí nos tuma 

pse. notulen #9 di afia '71, pagina. 104 y-paginanan 148 pa 152, relaciona cu ê 

problema cu assurgi tras di e proyecto aki, anto nos por comprende y constätá 

cu tabata tin cierto obstaculo, tabata tin cierto diferencia di opinion to- 

cante uzo di cierto edificio pa e proyecto akí y tambe tabata tin cierto exi- 

gencia pa stipulá-cíierto condicionnan,relaeiona cu yudanza financiero pa otro 

proyecto, y finalmente hasta diferencia di opinion entre expertonan ariba cual 

tá adecuado pa tal proyecto, 
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Relaciona cu esaki, mí tabata kier a sabi for di Bestuurscollege, kiko tabata 

e motibo cu a pone Bestuurscollege respectivamente pone e conseheronan cambiía 

di opinion ariba e sitio, unda antes e proyecto aki tabata proyectá? 

Tambe mi kier a sabi, Bestuurscoiiege a cuminzâ haci preparacion pa tene cuen- 

ta pa entrená personal specializá pa cuido di ancianonan, y si tin suficiente 

personal adecuado pa tuma encargo aki ariba nan schouder aki na Aruba? 

Lo mi kier a haya sabi tambe, kiko e tehuis aki lo ta, un Verpleeg-centrum, un 

Verzorg-centrum, of tur dos combiná? Y si Bestuurscollege a pensa ariba e eri= 

terío pa aceptacion di ancianonan den e cas pa anciano? 

Tambe si Bestuurscolitege no ta kere cu ta bon pa laga e política di aception 

den man di personanan profesional? 

Finalmente mi kier a puntra si e edificio aki lo keda un cas permanente pa an- 

cianonan of ta e idea cu esaki ta un medida temporal? 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, mi ta sumamente contento cu awe nos 

ta trata e agendapunt aki tocante di Bejaardenzorg. 

Mi ta contento na promer lugar pasobra e Stichting Algemene Bejaardenzorg 

Aruba ta encerra diferente agrupacionnan. Mi ta convencí cu conhuntamente e 

trabao di e proyecto aki lo resulta mas facili, mas eficaz y cu door di dife- 

rente agrupacionnan ta traha aden, lo e resulta tambe na bienestar di henter 

pueblo. Na di dos lugar, mí ta ripara cue proyecto aki ta nifica ampliacion y 

facilidadnan cu nos ta brinda pueblo ariba tereno social. 

Nos necesidadnan ariba tereno social ta grandi y aunke ta un parti chiquito 

nos ta cubri awe, e ta duna mi e satisfaccion di por aprobá e proposicion aki 

pa partí di Bestuurscollege, 
Mi ta spera cu Gobierno lo sigui traha den e direccion ey, y ora cu Gobierno 

mes no por entama y realiza cierto facilidad ariba tereno social, Gobierno lo 

promovê mas tanto cu ta posibel di duna yudanza financiero ora cu fundacionnan 

particular pone man na obra. 

Sinembargo, mi tin algun pregunta y remarkas. Mi kier a sabí si despues cu e 

proyecto akí drenta na realizacion, si e Michael Paviljoen ta keda existí? 

Si e bejaarden cu ta eynán actualmente lo keda eynan of nan lo pasa nan pari= 

ba? Tambe mí kier a sabi si e directiva di e Paviljoen aki tambe lo participa 

den e Fundacíon Bejaardenzorg. 
Un otro punto cu nos por a nota, m'a ripara cu diferente biaha ora cu Hulanda 

duna nos ayudo, nos ta mará cu tur sorto di condiciones. 

Mi ta aceptâ cu ora Hulanda duna nos ayudo financiero, nan tin cierto derecho 

pa pone condicion con e placa ta worde gastá, pero sí bo mira den diferente 
begrotingnan, diferente proyectonan cu cada biaha tin condicíion tal of condi- 

cion tal, mi no por scapa di e impresion cu nos ta worde tratá cu un cierto 

paternalismo pa parti di Hulanda. 

Y aki nos ta míra pa e proyecto di hospitaal cu Hulanda a pone como condicion 

cu Hulanda ta financiá hospitaal, basta si e hospitaal bieu worde uzá pa Be- 

jaardenzorg. Awor ta resultá cu un experto di e mesun Hulanda ta bin y e ta 

haya e hospitaal bieu un lugar completamente inapropiâ. 

Mi ta di opinion, Sefior Presidente, cu mirando e wega cu Hulanda ta hunga 

pronto nos lo bira independiente, esey kier meen cu nos mester sifa carga mas 

responsabilidad, cu nan lo duna nos chens tambe pa carga e responsabilidad ey, 

door di siguí duna ayudo financiero, pero mará na menos condicion, 

Especialmente esaki ta pisa hopí duro, ora cu nos ta haltura cu otro caminda- 

nan Hulanda ta duna ayudo, paisnan Latino=Americano, paisnan Asiatico, paisnan 

Africano y e cu ayudo akí no ta worde mará na ningun condicion y hopi biaha 

nan no tin ni control con e placanan aki ta worde gastâ. 

Un otro cos cu ta strafiami sumamente den e proyecto aki ta e hecho cu algun 

afia pasá tabata tin cantidad di problema rond di e Huize Maris Stella pa a bi- 

ra un Bejaardentehuis. 
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Varíos afa pasá mi no ta corda exactamente, pero mi sabi sí cu tabata tin 

cierto problemanan pa convertí Huize Maris Stella den un Bejaardentehuis, y 

awor aki nos por a lesa der e proyecto aki cu Huize Maris Stella ta buitenma- 

tig geschikt pa un Bejaardentehuis. 
Mi kier a haya algun informacion pa mí sabi con e cos aki ta “zit in mekaar" 

Di parti di Stichting Huize de La Salle, mi ta haya un gesto bunita cu nan 

kier duna e edificio aki 5 afa gratis. Y si mi a comprendêé bon di e aanbie- 

dingsbrief, despues di 5 afa esey ta nificá cu e edificio aki lo mester wor- 

de cumprá. 
Tambe Bestuurscollege ta bisa nos cu tin un plan pa uitbreiding y aankoop. 

Awor di mí parti mi kier sabi sí a worde investigá caba, ki chens tin cu e 

Bijzondere-fonds lo financiâ e uitbreiding y aankoop di e Bejaardentehuis 

aki? Mí no ta kere cu Bestuurscollege ta entamâ algo asina, financië y despues 

ora nos klop aan cerca e Bijzondere-fonds, nan bisa nos cu no por mas, 

Mi kier sabi ki siguranza of ki speranza nos tin cu despues di uitbreiding y 

aankoop di e Huize Maris Stella, cu nos lo haya ayudo di Bijzondre-fonds p'e?- 

Mirando e doel cu nos ta bay gasta e placa aki p'é, e suma nunca por ta mucho 

halto, pero tóch ta worde bisá cue ta worde uzâ voor enige voorzieningen. Lo 

mi kier a haya un specificacion mas aleu, kiko ta e bouwkundige voorzieningen. 

Y tambe pakiko e alarmsysteem ta necesario? 
Mi kier a informá tambe, ta den man di kende e cuído di e ancíanonan lo keda? : 

Mí ta imagina mi mes cu ta den man di Bejaarden-verzorgster. Cuanto hende lo 

bay haya un empleo aki? Nos tin e hendenan ey na Aruba, of mester busca hende 

pa duna nan un cierto opleiding aki pa traha na e Bejaardentehuis? gie 

E opnameselectie lo sosodê door di un onafhankelijke commisie van deskundi- 

gen. ä : 

Mi kier sabi, ken lo nombra e comision aki? Si ta Bestuurscollege, e Stichting 

of si ta conhuntamente Bestuurscollege y e Stichting lo nombra e comision cu 

lo dicidí kende ta worde opgenomen? 

Y por ultimo mí kier sabi, cual experto nan tin den mente pa forma e comisíon? 

Mí kier sabi exactamente kende nan ta, sea ta un dokter, un maatschappelijk= 

werkster of por estilo, pero con e comisíon lo worde formâ? 

Esey ta tur den promer ronde, Sefor Presidente. 

DE HEER E.M. DE KORT: Seüor Presidente, unvez mas nos a yega na tratamento di 

e punto di agenda dí Bejaardenzorg, cual ta un punto cu a worde discutí ampli- 

amente y detayadamente den pasado. É 

Na promer lugar, nos mester constatá cu Bestuurscollege di Aruba a haci (locu- 

al militairnan lo yama) rechtsomkeer cu e asunto aki, y aceptá cu after all 

locual Movimiento Electoral dí Pueblo a propagá, a resultá berdad. 

E unico diferencia tâ cu nos ta exactamente un dos afia atrasâ nos a keda cu e- 

proyecto aki. 

E motibo cu mí a bisa cu Bestuurscollege a haci un rechtsomkeer den nan be- 

leid ariba e punto aki, ta pasobra cu constantemente den pasado nos a hamer 

ariba e punto cu e lugar mas adecuado pa e Huis voor Oude van Dagen, ta Huize 

Maris Stella na Savaneta. Constantemente Bestuurscollege, pa boca di Diputado 

Max Croes, a rechazá nos proposicion y te hasta a ridiculizê publicamente. 

Mi kier a quote un ratico for dí e notulen di e reunion di día 7 di augustus 

1971, agendapunt 9 pagina 109, na unda Diputado Max Croes ta bisa: 

"Bestuurscollege ta na haltura di e plannan di Wit Gele Kruis pa convertí 

gernlla Maris (loke cu nos ta yama Maris Stella) den un tehuis van oude van da- 

gen, manera nan a bisa. Un plan asina a worde presentá na Bestuurscollege, 

sinembargo e plan aki no ta e beleid cu Bestuurscollege ta mira anto den e 

asunto di tratamento di ancianonan. 
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Na promer lugar nos ta haya cu Huize Maris Stella no ta adecuado etc..." 
Nos a argumentâ cu sí e ta adecuado, Mas aleu ariba pagina 150, nos ta lesa, e 
mesun diputado ta bisa ora nos ta bisa cu segun expertonan, ta di opinion cu e 
lugar aki tá debidamente adecuado, eynan e diputado ta bisa: "Ta Bestuurscol- 
lege ta goberná Aruba, asina ta si expertonan por tin nan opinion, nos no ta 
bay tras di expertonan, nos ta siguí nos mesun rúmbo''. 
Esaki, Setor Presidente, ta pará ariba pagina 150 ye colmo ta ariba pagina 
151 banda di djê, na unda Diputado Max Croes ‘ta bisa, papiando di e hospitaal 
bieu, esta “Michael Paviljoen": Sefor Presidente, na promer lugar Wit Gele 
Kruis a aceptá cu e ta adecuado, esta St, Michael Paviljoen. Bestuurscollege 
den cual Sefior Croes tabata den a acceptä cu e ta adecuado,Obispo cu ta dofio 
di e lugar a aceptä cu e ta adecuado, y ta dispuesto pa duna Gobierno e edifi- 
cio pa trahê pa un cas pa hende bieu. Awor expertonan di M,E.P. ta bin bisa, — 
cu e no ta adecuado'', 
Sefior Presidente, exactamente dos afia despues, Bestuurscollege di Max Croes a 
bin presentá un proposicion na Eilandsraad, den cual nan ta bisa lo siguiente: 
“Kort geleden is evenwel door een in het kader van de Technische-bijstand uit- 
gezonden Nederlandse deskundige op het gebied van de Bejaardenzorg het San 
Pedro Hospitaal bezocht, en ongeschikt bevonden om als verpleeg- en verzorg- 
ingstehuis voor bejaarden worden ingericht. Huize Maris Stella te Savaneta 
werd echter uitermatig geschikt bevonden." 
Cu Movimiento Electoral di Pueblo tabata tin razon, tur hende sabi y mi no ta 
argumentá esey. 
Pero locual sí nos ta argumentáâ, ta ora cu tín un Bestuurscollege cu diputado= 
nan cu tín asina hopi cabezura, ora cu hende cu sabi mihor cu nan bisa nan y_ 
nan no ta tende, nan a para ariba, defendé cu alma y cuerpo algo cu kizas nan 
mes no a kere aden y despues un experto ta bin for dá Hulanda y locual e ex- 
perto a bisa nan, nan a aceptá mesora, Rijpe 
Mí tabata tín gana dí sabi, kiko tabata e argumentonan solido cu e experto hu- 
landes a trece dilanti di Bestuurscollege pa convencê cu ta Huize Maris Stella 
ta e lugar adecuado, Pasobra nos tambe den dicho reunion na afia '71, nos a 
trece nos argumentonan solido padilanti, pero tabata como sifuera cu ta contra 
un muraya nos tabata papia. Bestuurscollege no tabata dispuesto pa aceptá nada 
di nos argumentacion, ì 
Y awor di ripiente, nan a aceptá. Pa e motibo ey mi kier sabi, kiko tabata e 
argumentacion cu e biaha aki a convencê nan? 
Pasando ariba e proposicion aki mi ta mira den e carta ta parä tambe: "Door de 
Nederlandse Regering is indertijd financiering van de nieuwe ziekenhuis de 
voorwaarde verbonden, dat het verbouwen van de San Pedro Hospitaal aangewend 
zou worden om o.a. de Bejaardenzorg". 
Sefior Presidente, en coneccion cu esaki, por ta cu mi ta equibocâ, pero segun 
ami e remarke aki no ta corecto. Segun ami Gobierno Hulandes a puntra Gobierno 
Insular di Aruba pa ki uzo nan ta dedica e edificio cu actualmente e hospital 
ta den? Cu otro palabra, Gobierno di Aruba a bisa, cu nan lo dediquê como un 
tehuis coor Oude van Dagen. Segun ami, ningun momento ta Gobierno Hulandes a 
marê como un condicíon na e financiering di e hospital nobo pa Aruba. 
Mi kier sabí si e punto aki ta corecto? 
Mas aleu, nos ta mira den e aanbiedingsbrief tambe ta pará, cu e verbouwing 
aki di Huize Maris Stella, lo aliciä e 50 casonan di mas urgencia. 
Actualmente nos sabi cu na Míchael Paviljoen tín 30 anciano y na Maris Stella 
lo bay tin 50, pero ningun caminda den carta ta pará cu e 50O-nan aki ta incluí 
e 30-nan di Michael Paviljoen cu lo worde pasá p'aya, of cu ta bin 50 acerca. 
Esta e total ta bay bira 80 of e total ta bay bira 50, 30 +,20 acerca? 
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Mi ta haya e impresion ora cu mi ta mira e goedkeuring cu Bestuurscollege y 

Eilandsraad di Aruba y e comisíon cu nan ta combini pa 50 persona pa Maris 

Stella bin acerca. de mut 
Cu otro palabra e total ta bira 80. Motíbo cu mi ta haya e impresion ey tä, cú 

30 ya ta aprobá den e presupuesto di e afia aki pa Michael Paviljoen, cu otro 

palabra si e 30 worde incorporâ den e 50, lo a worde pidí crediet solamente 

pa e verschil y no pa e cantidad di total di 50 atrobe. Mi kier a sabi si ta 

50 nobo ta bin, of ta 20 ta bin, pasobra 30 t'ey caba. Sinceramente mi ta spe 

ra cu ta 50 nobo, pasobra mi no ta kere si ta 20 nobo sö, anto e situacion lo 

aliviá hopi y mi ta asuní cue diputado tambe lo ta na haltura di e situacion 

na Tehuis Oude van Dagen cu falta espacio y ta un di e problemanan di mas 

grandi cu Eilandgebied y Maatschappelijke Zorg tin te na e momento aki. Te 

hasta Sefor Presidente, mi por bisa, cu tín personanan cu mas di 6 afia ariba 

lista pa spera lugar den Michael Paviljoen. Mas aleu mi por informa Bo tambe; 

cu hopi persona ta píidi opname na e Dienst Maatschappelijke Zorg pa un anciano 

bin na Michael Paviljoen. Y ta worde bisá, cu ni siíkiera vale la pena pa pone 

nan nomber ariba lista, pasobra e lista t'asina largo cu e personanan cu ta 

ariba lista di aïa '67, ainda hopí di nan no por a haya lugar, 

Asina ta locual cu ta worde haci door di e Maatschappelijke werksters ni si- 

kiera ta pone nomber ariba lista (mi ta comprendé pa nan ), pasobra ta comple- 

tamente inutil, E persona cu worde poní ariba lista awe, lo yega na remarké te 

aki 5 of 6 afia, si nos sigui bao di e situacion actual cu nos ta aden. 

Mas aleu den e aanbiedingsbrief ta pará tambe, cu Huize Maris Stella ta worde 

tuma den uzo como un medida permanente, Pero considerando e factornan cu mi a 

caba di mencioná esta e falta di espacio, falta di kamber grandí cu ta existí 

na Michael Paviljoen, lo bay keda existí ainda cu Huize Maris Stella persona- 

nan sperando espacio. Mi kier a puntra, kiko ta e siguiente plannan? Mi ta 

spera cu nos lo no bay warda 5 afia pasa, of ora cu mester cumpra @ edificio 

aki segun financiering di Hulanda, y na e momento ey ta bay pensa ariba uit= 

breiding, pasobra lo bay dura sigur sigur un otro 5 a 10 afia promer cu lo por 

ehecutá e plannan ey. 
Pa e motíbo ey mi kier a puntra, si tin plan caba na e momento aki, of si nos 

por sperê ariba tefmino corto pa bin cu un uitbreiding ariba e tereno dí Huize 

Maris Stella mes, pa dí e manera ey aliciä e situacion actual cu ta reina. 

Tambe nos por lesa den e aanbiedingsbrief, cu e intencion ta cu un comision 

independiente di expertonan lo worde nombrâ pa aceptacion di e personanan den 

e tehuizen pa oude van dagen nan aki, esta e Opnameselectie lo ta reglâ pa un 

comision independiente di expertonan. 
Mi ta deseä di sabi, kende lo nombra e expertonan independientenan akí den e 

comision y aki mi kier accentuâá e palabra "experto independiente"', pasobra in= 

dependiente ta masha importante den e asunto aki. 
Finalmente, Sefior Presidente, como ultimo remarke na fin di e carta nos ta 

mira un resumen di Bestuurscollege ta pidi na promer lugar, un subsidio di un 

biaha pa Fl. 180.000,= pa cubri e gastonan di amueblamento, inrichting y ver- 

bouwingskosten. „ dan 
Na di dos lugar, un daggeldvergoeding di F1. 22,= pa dia pa un persona den e 

tehuis aki. zin 

Ariba e ultimo aki, segun amí mester a bin e suma total cu ta necesario y den 

e Toelichting bin cu Fl, 22,= pa dia, pa motibo cu akinannos mester pone ariba 

e presupuesto cu lo bin un suma total y den e Toelichting nos ta pone pa tanto 

persona, tanto pa dia y no euanto persona e ta y cuanto pa dia, cu exepcion si 

ta solamente un principiele uitspraak en general, pero den e caso.aki mi no ta 

kere cu ta un principiele uitspraak, como cu ta pidí debídamente y specificá 

un suma di Fl. 180,000,= pa verbouwing y inrichtingskosten. 

Pa e motibo ey tambe mi kier a puntra, pakiko e suma total di e daggeldver- 

goeding no ta worde poní basá ariba e afia completo? 

Te asina leu, Sefor Presidente. 
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DE HEER J.R. FRANK, GEDEPUTEERDE: Seïor Presidente, na promer lugar mi kier a 

duna un relato chiquito encuanto e Bejaardenzorg na e Paviljoen y na Marís 

Stella na e momento aki. 

Na e momento aki tin den Michael Paviljoen 30 anciano cu ta worde cuidá y tra- 

tá medico. 
E 30 nan aki ta un cantidad masha poco. Nos por a ripará cu tin mas hendenan 

cu mester bin na remarka pa ser tumá, Lastimamente e espacio den San Pedro 

hospitaal no tabata di e grandi ey pa nos por a percurá pa mas dí e anciano- 

nan aki worde tratá y cuidâ den e hospital aki. 

Sinembargo, Bestuurscollege a weita cu a bira tempo pa nos bíní cu un algeme- 

ne Bejaardenzorg, un lugar privá caminda nan por haya tur trato di experto, 

p'asina nan tambe por goza di nan dia vehez feliz. 

Ta berdad cu Hulanda tempo cu nan a duna Antiyas placa pa furnia e hospital 

nobo, nan a pidi pa Bestuurscollege duna e lugar bieu di San Pedro Hospitaal 

y uzê pa un sociale instelling. 
Bestuurscollege na promer instancia a reaccionâ y a bisa, cu esaki lo ta un 

lugar adecuado caminda e bieunan por worde tratá. Sinembargo, a pasa despues 

cu a bin for di Hulanda un experto Sefior Gijsberts, kende a inspeccionâá tur 

dos lugar, San Pedro Hospitaal y Maris Stella, e a bin na conclusion cu San 

Pedro Hospital ta minder geschikt pa e cuido aki cu Maris Stella. 

Debí na cu e lugar bieu aki ta hopi grandi, bastante grandi y e ta onderhouds- 

plichtig, kier meen,cu e gastonan despues di onderhoud lo bira asína tanto cu 

e exploitatiekosten tambe lo subi pa e Stichting aki. 5 

P'esey e experto ta investigá e sitio di Maris Stella na Savaneta y a haya e 

edificio aki un lugar adecuado, camínda e patientnan por pasa nan vehez feliz. 

Na e momento aki ta e intencion pa cuminzâ cu e verbouwing na Maris Stella, 

Despues tin intencion tambe di pone un piso mas ariba e edificio Maris Stella, 

p'asina facilitâ mas espacio pa mas anciano por worde tumâ aya. 

Ta e intencion pa Maris Stella bira un permanente verzorgings” en verplegings= 

tehuis pa oude van dagen. Y tocante di uitbreiding tabata intencion p'esaki 

worde voorgedragen na Hulanda, p'e worde furniâ for di e Bijzondere-fonds pa 

e proyectonan social door di Hulanda, aen 

Si Sefor de Kort por a lesa e aanbiedingsbrief bon, caminda ta pidíi e suma di 

F1, 400.000,=, unda cu e daggeldvergoeding ta sali F1. 22,= pa patient, ye 

a haci un rekensommetje cu ta bisa e total lo ta 50 persona mag: 30 ta 80. 

Despues naturalmente ora cu bin un otro piso ariba e edificio aki, lo tin mas 

espacio pa mas anciano. 

Tambe Sefor Henriquez a puntra, pakiko Bestuurscollege a cambia e sitio di e 

proyecto aki? Esaki mi a caba di splika, cu tabata e intencíon na promer in- 

stancia pa uza San Pedro Hospitaal como un sitio pa e ancianonan, pero despues 

cu un experto a bin for di Hulanda e al conseha Bestuurscollege pa tira San 

Pedro Hospitaal abao, como cu e gastonan envolví den verbouwing y despues den 

onderhoud lo ta mucho hopi pa e Stichting por paga y cu e gastonan lo bira mas 

hopi tambe pa e begroting di Bestuurscollege. 

Encargo di e ancianonan aki ta den man dí Wit Gele Kruis cu lo zorg pa e ver- 

pleegsternan y verzorgingnan di oude van dagen. 

E tehuis aki lo bira un verzorging- y un verplegingstehuis. 

Tambe e experto aki a consehá Bestuurscollege y Bestuurscollege a bay di acu- 

erdo cu su sugerencia cue selectie-commissie mester ta un commissie indepen- 

diente y cu ni S,.A,.B‚A. ná. Eilandgebied Aruba lo tin mester di hací algo cu e 

selectie. S.A.B.A. ta e afkorting di Stichting Algemene Bejaardenzorg Aruba. 

Pero promer cu nos bin cu un selectie-commissie, tambe e sugerencia a worde 

lanzá pa e Hoofd di Maatschappelijke Zorg (y tanto Hoofd Maatschappelijke Zorg 

y Hoofd Gezondheidsdienst ta cay bao di mí)hunto cu S,A.B.A, biní na un acuer- 

do tocante e selectie-commissie. ë 

Den e selectie-commissie aki mester tin en todo caso un arts gevestigd aki na 

Aruba y un Maatschappelijk werkster. 
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Kier meen cu Bestuurscollege tín masha poco mes di bisa den e caso di selee- 

cion. E tehuis aki no ta temporario, despues ta bin un otro piso pa haci e es- 

pacío mas grandi. Ee 

Tambe Seïor Trinidad a puntra si St. Michael Paviljoen lo continuâ como un 

verzorgingstehuis. 
Esaki mi a:contestá caba poco rato pasâ, cu e intencion dí e Bisdom pa tiré 

abao, bende e tereno, p'asina nan por haya uù,poco placa pa e edificio cu se- 

gun e experto aki no tin hopi balor mas ní pa verzorging ni pa otro cos. id 

Pa tur e gastonan aki Bestuurscollege ta benader Raad pa un credito di 

F1. 580.000,=, esta F1. 180,000,= + F1. 400;:000,=. Ta e intencion naturalmen- 

te pa Bestuurscollege draag voor e financiering di e tehuis aki na e Bijzon- 

dere-fonds di sociale proyecten na Hulanda, y nos ta spera cu Hulanda lo si- 

gui duna e placa durante 5 of. 10 afia, p'asina e no druk tanto ariba e bagro- 

ting di Bestuurscollege. 

Despues di esey naturalmente Aruba mes nan mester paga pa su bieunan. 

Tambe Sefior Trinidad a puntra kiko ta encerra e verbouwing precisamente? Kiko 

ta e nificacion di e.lift y ta kende lo bin cuida e bejaarden? E pregunta aki 

ta contestá. E verbouwingnan: ta: encerráie verbouwing di e actual bergruimte, 

wasruimte. cu mester sirbi-pa afwaskeuken en stoelruimte, reparatie y aanpas” 

sing di e stoelnan, 18 di e-wastafelnan mester worde reemplazá, mester bin 

un W.C, nobo pa e slaapzaal y den cada,kamber mester bin dos wastafels nobo, 

esakinan so lo costa Fl. 25.000,=, Ta bíní tambe linnenkasten, servieskasten y 

dos kaasji ariba e aanrechtnan. … ú 0 

Den e hoofdgebouw mester worde geverfd, tur e binnenwanden di e galerijen, tur 

e kozijnen, bentananan, -portanan;, tur e.plafondnan mester worde gesausd doo 

vez blancó, hopi di e metaalwerk mester worde ontroest, (frusto mester worde’ : 

kitá) y tambe tur herstelwerk necesario.y vernieuwing. og: 

E lift aki ta un goederen-lift. Den promer instancia tabata e intencion di 

Lago pa duna un lift cu nan tabata uzando, pero esakí no-a cay na agrado di e 

Stichting: no Nij D. ) ef At ra 

Esakí ta encuanto e verbouwingnan cu-mester worde hací cu lo suma en total 

F1. 200,000,=. WI09-, SHOES} wreido) s un ie 

E alarm=systeem ta necesario, ora cu ta trata di e hendenan bieu y nan mester 

tin un sistema pa nan yama e Hoofdzuster, vooral e partí di anochi y den dia 

ora cu nan ta so, pa asina nan por haya inmediatamente e cuido of e ayudo ne- 

cesario. 2 

Tambe mi a papia caba kende lo nombra e selectie-commissie;, esaki lo bin na un 

comisíon den cual lo sinta e Hoofd Maatschappelijke Zorg, Hoofd Gezondheids- 

dienst y tambe S.A.B.A. mes, cu lo bin cu e voordracht y e voordracht di e 

personanan aki ta encerra un dokter, un maatschappelijk werkster, … 

Sefior de Kort a puntra kiko ta e argumento cu Marís Stella tabata adecuado y e 

voorstel pa Maris Stella no worde. tumá na promer instancia? 

Esey m'a splika caba, e intencíon tabata di Hulanda pa duna San Pedro Hospi- 

taal un sociale bestemming: Bestuurscollege a pensa den direccion di cuido di 

e ancianonan, p'esey tabata e voorstel di Bestuurscollege na promer instancia 

pa uza San Pedro como un tehuis van oude van dagen. 

Tambe Sefor de Kort a puntra, kiko ta e siguiente plannan? Mí a papia tocante 

die uitbreiding di e segundo píiso pa den futuro, caminda lo tin espacio pa 

mas anciano. - ag ibetdaess 

Sefior Presidente; te asina leu den segundo ronde. 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Sefor Presidente, cu masha atencion y satisfacion mi a 

scucha e contestanan di e- diputado concerní. Palabranan di elogio pa su con= 

testanan y mi no tin nada mas di agregá. 

Masha dankí. 
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DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, mí a keda un tiki coûfundi. E diputa- 

do a duna contesta, pero t@ ainda mi no a comprende bon si ta 50 hende ta bin 

eynan of ta e 30-nan di Michael Paviljoen mas 20. 

DE HEER J.R. FRANK, GE GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mí a contestá e pregunta 

ey. Nos por deduct val esaki caba for di e aanbiedingsbrief, caminda cu ta worde 
pidí F1. 400.000,=, e daggeldvergoeding ta Fl. 22,= pa dia, nos tin den 1 aûa 
365 dia, kier meen un total di 50 anciana envez di 80, despues lo bin mas es- 
pacio pa mas anciana. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, mi ta gradici e díputado pa su con= 
testanan. Solamente un contesta mi no a haya for di djé, e la splika sí con e 
uitbreiding lo tuma lugar, pero mi kier a sabí vooruitlopend aríba esey, a 
worde tumâ pasonan caba pa e uitbreiding? Pasobra e lugar aki bo ta haya 5 

aa gratis, ariba Huize Maris Stella, despues dí 5 afia mester tín placa no 
solamente pa paga e gebouw kai, pero pa breidde uit tambe y pa cumpra e ge- 

bouw manera cu ta poní den e aanbiedingsbrief. Mi kier sabi si a tuma ei 

caba pa mettertijd e Bijzondere-fonds e financier es 
Sí nos sabiíi algo caba si e plan aki ta haalbaar, sí of no, pa despues nos no 
tende cu na Hulanda e Bijzondere-fonds a bisa no, anto e ora ey Eilandgebied 

Aruba ta hayê cu un gasto grandisimo pa continua e trabao aki, 

DE HEER E‚M, DE KORT: Sefior Presidente, mi kier a gradici e diputado concerní 
pa e manera zakelijk cu e sabi di duna e contesta nanl Mí mester bisa acerca 
sí cu mi a nota un diferencia enorme den e manera cu e diputado actual Sefor 
Rudy Frank a contesta Raad y dí e manera cu 2 afia pasá Diputado Max Croes e 

tempo ey, pa asunto social a contesta Raad, 
For di e contesta di Diputado Sefior Rudy Frank mi ta deducí anto cu ora Hulan- 
da a pidí pa uza e hospitaal dí San Pedro pa sociale Doelstellingen, anto ari- 
ba esey Bestuurscollege a bisa, cu nan lo uzêé e.o. pa Tehuis coor oude van dag 

gen. For di e contesta ey mi ta deducí cu e parti di e aanbiedingsbrief cu ta 

bisa, cu e Gobierno Hulandes ta pone como voorwaarden cu e mester worde uzâ 

pa Bejaardenzorg anto, cu e parti ey (den e aanbiedingsbrief) no ta completa- 
mente corecto. Pasobra akinan nos ta mira cu ta Gobierno, Bestuurscollege di 
Aruba, boluntariamente ta ofrece Gobierno Hulandes, cu e por worde uzâ pa e.o. 
un Bejaardentehuis, 

Mas aleu mi a tende Díiputado Frank bisa e‚o. cu e experto hulandes su basenan 
pa motivâ cu San Pedro Hospitaal no ta adecuado tâ eso. cu e hospitaal ta mu- 
cho gandíi pa worde uzâ como un tehuis voor oude van dagen y tambe cu e ta 

mucho onderhoudsplichtig., Esaki mí ta completamente di acuerdo cu e diputado 
y cue experto, y ta exactamente un di e dos argumentonan cu nos fraccion a 
trece dos afia pasâ den Eilandsraad, unda cu nos a mustra cu San Pedro Hospi- 
taal no tabata adecuado pa oude van dagen. Exactamente e dos argumentonan aki 
cu nos trece e tempo ey, experto hulandes a bisa awor pa convence e Bestuurs 

college cu e paso cu nan a tuma dos afa pasâ no tabata corecto. 

Mas aleu e Diputado Frank a bisa cu lo mí por a deducí Fl. 22,= pa dia vez 
50 patient lo ta un Fl, 400,000,=, esey ta berdad, Pero hecho tä, cu colega 
Trinidad tambe a confundí ariba e punto aki, p'esey e la duna nos claramente 
di comprendê cu e no ta bastante cla den e aanbiedingsbrief, E‚o. e no ta bast 
bastante cla, pa motibo cu Bestuurscollege no ta referí ningun momento na @ 

machtiging cu nan tin caba pa 30 patient den Michael Paviljoen. Cu otro pala- 
bra, kende cu e lesa e aanbiedingsbrief aki ta haya e impresion cu ta 50 nobo 
ta bin acerca; fuera e 30 cu ya Bestuurscollege tin machtiging dá Raad pa nan 
caba. 
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Mí ta contento dí tende. tambe cu ta bay bin un otro píso pa uitbreiding ariba 

e tehuis akí y laga nog duné un empuhe y bin cunêé mas pronto cu ta posibel, 

pasobra ta bon conocí pä Bestuurscollege;y pa tur e fractienan di Raad aki, 

cu un proyecto cu mester. financiamento’ di: Hulanda ta dura afas promê cu wor- 

de raportâá. Laga nos cuminzá cu un poco‘empèfio pa aki 5 afia ora cu cumprê,‚ na 

e mesun tempo e por ta cla cue uitbreiding y e por ta extendí na e momento ey 

y no ora cu Gobierno caba di haya e financíiamento aki 5 afia, anto e ora tur 

hende ta corre bay busca un manera di uitbreiding, pasobra na e momento ey lo 

e bolbe dura nos por lo menos un otro 5 afia mas. 

Sefor Presidente, recapitulando mí mester expresá den nomber di nos fraccion 

Movimiento Electoral di. Pueblo e satisfacion, cu porfin e proyecto aki cu ta 

di tan importancia pa un parti dí nos pueblo, esta e ancianonan den nos. comu- 

nidad, lo por worde realizá segun cu tabata nos deseo, 

DE HEER J.R, FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, pa bin bek ariba e pre- 
gunta di Setor Trinidad, manera mi a bisa caba den primera buelta, e experto 

Seùor Gijsberts ta mira e financiamento aki for dire Bijzender-fonds dí Hulan- 

da como un haalbare zaak, 
Bestuurscollege. a: hací tur empefio cu esaki worde voorgedragen na e@ Bijzondere- 

fonds na Hulanda pero solamente pa nos proba of pa nos trata e realizacion di 

e proyecto aki, cu Bestuurscollege ta benader Raad op ander gebied, 

p'asina pronto e Stichting S,A.B.A. por cuminzâ ariba su trabao. 
Tambe Sefior de Kort a elaborá un poco mas aríba loke su frgccion a trece den 

pasado-ariba e punto akí, no ta pa duna ningun partida elogio, pero Bestuurs- 

college no por bay tras di ningun sugerencia, aunke cu despues e la sali re- 

alidad. Verpleging no por siguí cu un sugerencia di hendenan cu no ta experto, 

pasobra ningun dí nos, ni di e fraccion di M.E.P., ni dí A‚V.P. ní di P.P,A. 

tin experto den bejaardenzorg. A resulta sí despues cu e fraccion akí tabata 

tin berdad, Pero nos ta sigui consehonan cu tabata na nos disposicíon. Den e 

caso akí nos a haci tur nos empefio pa busca un experto for di Hulanda, kende 

por a recomendá nos locual cu nos ta haciendo na e momento aki. 

DE VOORZITTER: En ‘zo zijn we gekomen aan het: einde van de Algemene beschouw=- 

ingen. Wenst iemand Hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is het agendapunt aan- 

genomen zonder Hoofdelijke stemming. rik 

We gaan over naar agendapunt 18: 

18, Brief van het Bestuurscollege dd, 18 juni 1973 betreffende di beschikbaar- 

stelling van aanvullend krediet ten behoeve van de subsidiering van de 

Stichting Sint Martinus in verband met de aanstelling van een maatschappe- 

lijk werkster. 
(Ag. no. 2272; bijlage 1973 no. 18) 

Het woord is aan de heer Figaroa,. 

DE HEER F.‚D, FIGAROA: Sefior Presidente, tocante e suma cu Bestuurscollege ta 

pidi aki pa duna subsidie na e Stichting Sint Martinus cual ta encargá cu e 

cuido di e mucha muhernan menor di edad y tambe algun caso dí mucha homber, mi 

ta contento cu Bestuurscollege a reconocé e necesídad cu tin pa un cuído pa e 

muchanan aki. Pasobra manera nos tur sabi, kizas no ta vale la pena pa invertí 

tanto placa den e lugar ey, si despues cu e muchanan sali tóch nan lo bay 

ariba un caminda robez. P'esey mi ta expresá mi gratitud cu Bestuurscollege a 

reconocê e necesidad cu e tín pa un maatschappelijk werkster pa cuida e mucha- 

nan aki y mi ta spera cu Bestuurscollege lo sigui duna e subsidio aki pa e 

Stichting, pa di tal manera e Stichting por cumplí cu e encargo cue la tuma 

ariba su mes. 
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Y mas aleu ainda, cu e momento aki caba tín mester di un cas pa e muchanan cu 

ta bandoná e lugar aki, p' ‘asina den compania di otro kizas nan por haya un mi- 

hor cuído tambe, y'pa e‘tempo ey Bestuurscollege tambe por mustra su bon bo= 

luntad'y su reconocemento Ba € trabao pa cu esnan cu ta cuída e muchanan aki 

ariba nan mes. 
Un palabra di gradletaentoe eepor inl: na Diputado Frank den e caso aki cu mi 

sabi a haci tur loke cu tabata na su alnmnen pa por a logra e ayudo aki pa e 

Stichting Sint Martinus. 

Masha danki. ” 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Seïor Presidente, atrobe nos ta trata un proposicion di 

cual mi ta bisa cu ta cu gran satisfaccion lo mí duna mi apoyo na djê. E tra- 

bao cu e Stichting aki ta hací pa e pueblo, ta un instancia particular cu me- 

recêé tur nos aprecio, tur nos gratitud y hopí elogio. 
Mi ta convencí dí e hecesidad dí un maatschappelijk werkster pa e Stichting 
aki, especialmente pa e nazorg di e muchanan, ora nan vega” asina ieu cu nan no 
ta den un internaat mas, 

Na momento cu e proposicion aki worde aprobá daar di Raads atrobe nos a con- 

tribuí na un manera positivo na € cuido social di pueblo dí Aruba. 

Mirando mas aleu den futuro, mí kier a informa cu Bestuurscollege tin plan den 

direccion di un tehuis pa muchanan pa cu diferente motibonan mester worde op 
genomen den un internaat. Te aínda e muchanan dí Aruba pa un gran parti ta bay 

na e tehuisnan na Corsgow, nos ta riparâ cu na Aruba aki ta loop terug, cu me- 

nos mucha ta bay Corsow, pero esey no ta kita cu ta conocí cu na Aruba tambe 

tin kopí mucha cu mester dí worde opgevangen den-un tehuis asina. 
Mi kier sabi ki ee nos tin den e direccion ey y den cual tehuizen? 

DE HEER H. HENRIQUEZ: Sefûor Presidente, mi tand kier a bisa dos palabra di 
gratitud na e th concerní pa su empefio pa e logra e yudanza aki pa e 
muchanan aki. ( 
No cabe duda cu e organizacion aki ta haciendo un trabao sublime ariba e te- 

reno aki pa internä e muchanan, Pa cu nos fraccion no tin ningun obstaculo te 
awor aki pa nos apoyá e credito pa e trahadó social, pa e por duna guía y man- 

tené contacto continuo ‘cu e muchanan aki. Loke sí ta dí spera, Sefor Presi- 

dente, mescos cu mi colega Sefior Trinidad a caba di bisa, cu e institucion aki 

por sigui crece, Y expande su mes den tal forma cu aki na Aruba nos por yega 

na haya un tehuis pa verwaarloosde kinderen, cual segun mí opinion ta locual 
e institucion aki mester busca pa yega na djê, er locual mos frdeclon lo apoyá 

den tur sentido. 

DE HEER J.R. FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Praatdaats elogio cu mi a haya di 

Seïor Frans Figaroa lo mi compartie cu Bestuurscollege, pasobra ta conhunta- 

mente Bestuurscollege a trata na haci esaki realidad. 

Sefior Trinidad a puntra si Bestuurscollege tin plannan pa un tehuis pa esnan 

cu ta bay school na Corsow camíinda cu nan por haya un cuido mas mihor, Mí kier 

a bisa cu na e momento akí Sefior Trinidad ta papiando di esnan cu actualmente 

despues di nan sali for di Imeldahof ta worde internâ den pleeggezinnen. 

Na e momento aki tin 7 den pleeggezinnen, pero e ta un sugerencia cu vale la 

pena pa pensa ariba dje, si ta posibel Bestuurscollege ín principe ta dispues- 

to pa haci e sugerencia akí bira realidad. Sí begroting por haci esaki necesa= 

rio y mester tin bastante placa,pa haci esakí realidad, 

Cu esakí nos a caba e punto aki, mi ta contento’cu e Stichting aki alafin des- 

pues dí tanto aîa cu nan a pidí a haya un maatschappelijk werkster, kendenan 

lo zorg pa e 42 alumnonan ta internâ den Imelda-hof y San Fernando na Corsow, 

Scherpenheuvel y tambe den e varios pleeggezinnen aki na Aruba, hasta na Hu- 

landa. 
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E maatschappelijke werkster aki lo tin un taakomschrijving, y tin mester di 

viaha un paar di vez pa Corsow pa tuma contacto'cu einstituutnan na Corsow;, 

““ caminda tin tambe di e muchanäú aki y mi ta spera cue Stichting:Sint Martinus 
lo haci un job mas mihor awor cu nan tin un. full time eid ie he werkster 

Másha danki. 

DE VOORZITTER: Het woord is aan ch heer Figará. 

‚PE HEER F, D. FIGAROA: Geen GERGEEE, Sefior Kd ee 

„DE VOORZITTER: Heer Trinidad. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Geen behoefte,Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Heer ‚Henriquez. * 

„DE HEER H, HENRIQUEZ: Geen NEEN Sefior Presidente: 

“DE VOORZITTER: Dan zijn we gekotan aan het einde van de Algemene in oli nae 
en. Wenst iemand Hoofdelijke stemming? Zoniet, dan ís het voorstel zander 

 Hoofdélijke stemming aangenomen. 
Agendapunt: 
19, Briëf van het Bestuurscollege dd, 16 juli 1973 mh atas ze beschik- 

baarstelling van aanvullend krediet voor het verplaatsen van 7 nood loka- 

len ten behoeve van het onderwijs. 

(Ag. no„9711; bijlage 1973 no. 22) 

" Het woord is aan de heer Olbere 

DE HEER G.A, ODUBER: seäbtT Presidente; encuanto e proposicion di Rn minded 
lege pa cambia lugar di 7 noodlokalen cu actualmente ta ariba tereno, di Cole- 

gio Arubano, mi tin varios pregunta, como e carta ta bisa ta di hopi urgencia 

‘pa tratamento di e punto aki. 
“Mi ta puntra mi mes awor cu school tin dos siman caba ta andando si e necesi= 

dad dí adapta nan mes na e círcumstancianan actual ainda ta realísta, 
Pa cuminza e carta ta bisa tin dos teorie=lokaal cu lo mester bin extra na 

John F., Kennedy-school. 
Tambe ta bisa mas aleu cu nan tin mester di un lokaal na Inmaculada Huishoud- 
school na Santa Cruz y e ultimo 4-nan ta pa cambia e localisacion. dl  Aahagke 

Arubano pa E.‚.T,A.,O, na Maria „College. 
Primeramente mí kier mencioná e hecho cu segun mi memoria ta sirbi. mis e@e con- 

struccionan di e noodlokalen akí, algun di nan 4 afia pasá; algun di nan re- 

cientemente apenas 2 afia pasá, tabata na un total di 15 a-F1. 18,000,=. 
Awor nos ta weita cu pa cambia e lugar di e noodlokalen akí ta rekerí un suma 
di no menos cu Fl. 60.000,=, Segun e carta di Bestuurscollege y segun mi ín- 
‘formacionnan e ta subi un poco mas cu esey y nos lo por conta ariba un prome- 
dio dí Fl,:9.000,= pa cada lokaal pa kita nan for di un lugar pasa pa otro, 
siendo cu ta mitar di-e schoolnan tín e noodlokalen aki. 
Mi kier a. puntra primeramente, aíendo cu e tempo e noodlokaalnan aki a worde 
trahá-un. di e consideracionnan primordial tabata e facilidad cu lo a desarmá 
y:transportá.e noodlokaalnan aki pa otro localisacion, awor a bin resultä cu e 

…promer cambio cu ta bay tuma lugar ta costa nada menos cu mitar di e indica- 

… eton original. 
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Di dos, mi kier a puntra Bestuurscollege si e dos lokaalnan aki cu mester ex- 

tra na John F. Kennedy-school casualmente ta permanecê aríbaä tereno di Colegio 

Arubano, lo no ta posibel pa salba Fl. 18,000,= y yega na un areglo entre Co- 

legio Arubano y John F. Kennedy-school pa nan uzê den e localisacion actual cu 

ta apenas un paar di 100 meter for di John F. Kennedy-school y nan lo por uzê 

pa teorie lokaal, Mi ta kere cu nan por yega na un convenio entre e dos 

schoolbesturen di John F., Kennedy y Colegio Arubano. 

Mí ta puntra mí mes tambe si Bestuurscollege a pensa ariba e posibilidad cu 

Colegio Arubano ariba su mes tin necesidad di lokaal extra? Mi ta kere podiser 

cu Colegio Arubano pa e necesidadnan mas urgente pof coopera cu € otro school- 

nan, pero mi ta puntra mi mes si enberdad tin necesidad di 3 di e lokaalnan 

aki na Colegio Arubano mes, no ta un necesidad cu dificilmente nan lo por des- 

hací di djê. 
Indudablemente y personalmente mí mes a weita cu e baraknan die ErTrÂs Oord 

Maria-college cu ta papiando di djê den e carta ta den un estado deplorabel. 

Esaki sin mas lo mi kier acceptá cu lo tin mester di un mehoramiento pa pasa 

4 di e lokaalnan akí pa E.T.A.O.. Segun mi tin entendí na e momento aki tin 3 

klas cu no por worde duná les debidamente y esnan cu tin mester di e noodloka- 

len ta urgente. 

Mi kier a tende e ideanan di Bestuurscollege ariba e preguntanan cu mi a haci 

y tambe ariba e posibilidad pa haci un cambio y adaptá e carta aki di Be- 

stuurscollege na un manera cue lo por ta un tiki mas eficiente weitando e si- 

tuacion actual. 

DE HEER G.F. CROES: Sefor Presidente, algun siman pasá mi a worde yamä door di 

e Commisie van Overleg den cual Bestuurscollege a trece algun puntonan den 

tratamento e.o. e punto aki, pidiendo di antemano nos cooperacion pa asina por 

ehecutá e trabaonan aki vooruitlopend ariba aprobacion di Eilandsraad, consi= 

derando e urgencia cu ta relacioná cue verplaatsing di e noodlokaalnan aki 

envista di e afia escolar nobo, 

Desde e dia ey caba mi a duna di conocê cu berderamente e asuntonan aki ta ur- 

gente, envista di e aüa escolar nobo, pero na e momento cu Bestuurscollege a 

yama e Commissie van Overleg, ya Commissie van Overleg tabata laat. Ademas, 

Commissie van Overleg no tin bevoegdheid pa tuma ningun decision. E decision 

aki ta keda unicamente na Eilandsraad pa dicidí ariba e asunto aki. etl. 

Ademas mi kier a trece padilanti cu Bestuurscollege no tabata tin argumentonan 

pa convence nos, cu nos mester a bay desviá di e procedura normal y asina duna 

Bestuurscollege e machtiging pa yega na uitvoering di esaki, pa e siguiente 

motibonan: 

Aki den e aanbiedingsbrief nos por a tende, cu despues cu e uitbreiding di Co- 

legio Arubano bin cla, por haci uzo di e 7 noodlokalen cu ta pará na Colegio 

Arubano y destiná uno pa Inmaculada Huishoudschool na Santa Cruz, 2 como teo- 

rie-lokalen na John F. Kennedy-school y 4 na Maria College cu ta worde uzá pa 

E.T.A.O.-onderwijs. 

Mi no por a bay di acuerdo, pasobra mí no por weita e urgencia y entre tanto 

school a cuminzâ, y mi kier a puntra Bestuurscollege, con e@ problema a worde 

solucionâ? Mi proposicion tabata pa resolve e problema aki, cu den pasade na 

Inmaculada Huishoudschool of na Santa Cruz en general, a yega di haci uzo di 

Sint Martinus Club y Club Estrella den casonan di emergencia, Naturalmente e= 

saki no ta e solucion ideal, pero nos den tal caso ‘cu Schoolbestuur haye pretá 

y hayêé den urgencia y den escasez di tempo, e por haci uzo di tal edificionan, 

te ora cu Eilandsraad por reuní. Ademas den esaki no ta Eilandsraad tabata na- 

latig, sino Bestuurscollege. Y nos sabí masha bon cu e Bestuurscollege aki du- 

rante hopi tempo no por a reuní, pa motíbo di conflictonan entre partidonan di 

Gobierno, y despues nan kier a purba desvia for di e reglanan normal, di e 

leynan existente, p'asina purba realizá cierto trabaonan. 
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Nos keho ta na promer lugar na Bestuurscollege, pa motibo di un falta di un 
falta dí un política estricto, di falta di un cierto disciplina no por a yega 

na presentá e asuntonan aki na tempo na Eilandsraad, 
E tempo m'a a trêce tambe padilanti cu pa John F. Kennedy-school ya caba un 

uitbreiding a/tuma lugar na un total valor di casi 1 míiyon florin, sinembargo 

a resultä cu john F‚, Kennedy-school a keda pretâ, pa motibo cu ran a keda 2 
teorie-lokalen mas. 
Den pasado tambe pa motibo di emergencia a worde hací uzo di e lokaliteiten, 
na p„e, Cultureel Centrum y te hasta Bolivariana, 
Mi a sugerí pues, pa promer cu bay over na aprobá esaki, promer cu e worde 

tratâ den Eilandsraad pa purba tuma e medidanan ey, in afwachting di un ver- 
dere afhandeling den Eilandsraad. 
Ademas na Maria College nos no a mira e urgencia at all, berdaderamente nos 
ta di opinion cu e baraknan mester worde opgeknapt, nos ta dí opiniion cu e 
baraknan ta den un situacion deplorable cu nan mester worde reemplazâá, pero 

esey no tabata hustificâ pa Commissie van Overleg duna e Bestuurscollege un 
machtiging, pasobra 2 siman of 1 luna of 1 luna y mey of 2 luna di tempo, no 
ta haci diferencia, Pasobra mescos cu e alumnonan por a permanecê durante al 

gun afia den tal baraknan, mi ta kere cu nan por a permanecêé dos luna mas, pa 
asina duna Eilandsraad e oportunidad pa tuma un decision ariba e asunto aki. 
Ademas mi a trece padilanti cu desde 10 julái 1972, Eilandsraad a vota akiden 
Fl. 15.000,= pa restaurá e baraknan na María College. Bestuurscollege no a 1la= 

ga knappe nan op, y awor Bestuurscollege ta bisa cu na “ampere overwegingen 
hebben wij echter besloten hieraan geen uitvoering te geven." 
Pero sí Bestuurscollege a haya ta bon pa desviâ for di reglanan normal, p'asi- 
na purba den Commissie van Overleg forza un decision, Lamentablemente mí mes- 

ter bisa cu nos no por a bay di acuerdo cu tal, Pero awor nos ta deseâ di sa= 
bi, e barak pa e 7 noodlokalen ta pa Colegio Arubano. For di fuentenan fide- © 
digno mi por bisa cu nos a ser informâ cu Colegio Arubano y e Schoolbestuur 

Middelbaar Onderwijs, no ta deseä pa e 7 noodlokaalnan aki worde movi, a pe- 

sar cu tin e uitbreiding. Y mi kier a trece padilantí cu e uitbreiding aki a 
tuma lugar segun e behoefteschema cu a corre te na 1971 pa 1972, Awor numa e 

uitbreiding aki a bin cla y e uitbreiding akí ta achterhaald, pasobra ya e no ' 
ta dí acuerdo cu exigencianan dí e tempo. 
Ya caba Colegio Arubano tá chiquito. 
Mi kier a trece padilanti cu semper bay nos politica a worde hibá cu nos Co- 
legio Arubano ta e uníco school secundario cu nos tin aki na Aruba, cu ta e 

trapi pa estudio universitario y si berdaderamente nos kier crea kader, anto 
nos mester habríi e porta di e unico school secundario aki hancho habrí, p'asi-- 

na ningun hoben, níngun alumno, pa motibo di falta di espacio por worde strobá: 
den su desaroyonan. Y mas ainda, nos ta haya cu awor mas cu nunca envista di e 

cambionan ariba tereno constitucional, nos ta sinti e necesidad di kader, nos 
ta haya awor mas cu nunca, nos mester habri e portanan aki mas hancho cu ta 

posibel, y di nos parti tur cooperacion ta worde duná pa yega na financiá ex- 
tensionnan di Colegio Arubano, of kizas construccion di un segundo school se- 
cundario, p'asina nos por satisfacê e necesidadnan ariba e tereno aki. 

No ta promer biaha, den varios ocasion durante di e tratamento di e presupues- 
to mi a trece padilanti, dos proposiciones. Na promer lugar mi a trece un pro- 

posicion pa yega na funda un segundo school secundario akí na Aruba. Nos kier 

sabi di Bestuurscollege con ta pará cu esey? 
Y mí segundo proposicion tabata cu promer cu un school asina worde realizá, 
pa e promer klasnan di H‚A.V,O,, (actualmente nos sabi cu tanto H‚.A.V.0. como 
Voorbereiding Wetenschappelijke Onderwijs, ta den e edificio di Colegíio Aru- 
bano) pero pa'entretanto e 3 promer klasnan di H.A.V.O, worde trecí bao di e 

MAVO-scholen, tanto na San Nicolaas, na Santa Cruz y na Playa, pa asina alivia 
Colegio Arubano y p'asina por yega na duna mas alumnonan mas oportunidad na 
Colegio Arubano. 
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Mi a trece e motibonan akí den varios ocasion, con cierto momento @ cantidad 

di alumnonan cu ta caba MAVO-4"no:ta haya lugar y segun e leynan di educacion … 

tur personas cu tin e capacidad y cu tin e deseo pa yega na e trapi mas halto 

posibel den e tereno educacionai mester worde duna e oportunidad. 

Despues ‘cu mas persona tabata terminand: nan MAVO, nos por a weita despues cu 

Colegio Arubano a amplia e cantidad dí 4de klasnan HAVO, nan a yega na reducí 

e cantidad, loke nos a considerâ como serramento di porta. 2303 

Nos ta deseá di sab awor, si berdaderamente e política a worde hibá cu e por 

ta di 4de HAVO, pa acaparâ no solamente e muckanan cu ta bin di 3de HAVO, pero 

esnan tambe cu ta biní di tur e MAVO-scholen dí Arube,-si nan por pa worde tumâ 

na e school ey; of si ta pa motibo-di espacio, hopi ta worde rechazâ. Lj à 

Sinembargo, nos a tende cu na Colegio Arubano, e Raad ta dá opinion cu.e 7 1o- 

kaalnan aki no mester worde trasladá, pa motibo eu nan tin un necesídad na 

lugar, y mi ta sugerí pues cu Bestuurscollege considerando cu e movemiento di 

e noodlokaalnan akí ta bay costa Fl. 60.000,=, sí no ta mihor pa laga e lokaal- 

nan aki por lo pronto na Golegio Arubano, yega na planning di 4 af 6 noodloka= 

len pa John F. Kennedy-school. Pasobra durante e Commíssie van Overleg nos a 

tende di e propio Diputado- di Onderwijs zu awor pa motibo dí urgencia nos ta 

desmontá (desarmâ) a noodlokaalnan aki, pasa nan den otro lugarnan y-otro afia 

nos lo bay over na construï otro noodlokalen na e mesun lugar. ie # 

Ya cu school a cuminzâ, ya cu tin e posibilidadnan pa solucioná,e problema aki, 

pee. na Santa Cruz na John F. Kennedy-school y na Maria College, considerando 

e gastonan adicional, pasobra e momento cu e murayanan worde desarmá, e vloer 

ta bay perdí despues di tempo, otro afia lo mester bay over na planeamento di, e 

noodlokaalnan completamente nobo. 5 

Nos ta desea dí sabi si Bestuurscollege ta bay di acuerdo. pa nos laga e 7 

noodlokaalnan aki na. Colegíio Arubano y planea den corto tempo e noodlokaalnan 

di e mesun tipo. No tín mester di traha ningun bestek, mi ta kere, cu dentro di 

l of 2 luna por traha e noodlokaalnan na diferente lugarnan aki. 

Mi ta spera cu Bestuurscollege y Eilandsraad ta bay di acuerdo cue proposi- 

cion aki. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Seùor Presidente, permiti mí cumínza unda cu Sefior 

Betico Croes ta caba, 
Mi ta corda con den 1 of 2 afia pasá den reunion di Eilandsraad, Scüor Betico 

Croes a atacé fuertemente Diputado. Coby Alders, pa motibo di trahamento di _ 

noodlokalen y awe Sefior Betico Croes mes ta proponêé pa traha mas noodlokalen 

acerca, esey ta ironia cu ta dal vuelta. a 

Ta berdad cu ultimo afanan, tur afa na cuminzamento di school nos ta worde 

confrontá cu e asunto di noodlokalen. E aïa aki nos tin un otro variacion, nos 

no ta traha noodlokalen, nos ta verplaats noodlokalen e afia aki. raf 

Ta trece den mí mente algun preguntas, lo mi kier sabi cu tin un planning a 

largo plazo encuanto e materia aki? Mi kier sabi si Bestuurscollege tin un 

prognose encuanto di e toename di aanval leerlingen di Voortgezet-onderwijs, 

of si nos ta keda na e planificacion di traha noodlokalen te a lo largo nos ta 

haya na noodlokalen so nos tin dos schoolgebouwen plamé tur caminda ariba Aru-. 

ba. 
Tambe mi kier sabi sí nos por siguí vang op cu noodlokalen of sí nos mester 

planeá schoolnan nobo voor Voortgezet-onderwijs? Tambe ta importante, tendien- 

do un di mi coleganan den e Raad akí pa nos puntra nos mes, si schoolnan cu 

ultimamente a worde uitgebreid mester dí mas uitbreiding atrobe? Pasobra si 

den corto tempo asina mester breid uit un school dos biaha, tin un fout der e 

planificacion, 4 
Mi ta na haltura cue M.T.S. nobo To trece alivio pa Kennedy-school, pasobra e 

klasnan di M.T,S. cu tiù na Kennedy-school automáticamente lo haci uzo di e 
edificio nobo di M.T,S,. 

' 
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Loke mi kier sabí sí di Bestuurscollege, e situacion na John F. Kennedy-school 

por wanta asina aki sin ningun dificultad durante e afianan cu ta falta pa e 

M.T.S, ta na su lugar, sí nan por vang op e alumnonan, pasobra nos a yega di 
tende di nan atrobe despues cu nan a haya e uitbreiding bastante grandí, tóch 

mester di mas lokalen atrobe. 
Di bon fuente mí tambe ta informáâ cu Colegio Arubano lo kier a mantenêé e 7 
noodlokalen cu nan tín awor aki y cu nos tin planeá pa verplaats. Mi kier 
puntra con por ta posibel cu un school aûa pasâ a haya un uitbreiding asina 
grandi y diripiente awor aki atrobe mester di asina tanto lokaalnan acerca, cu 

nan kier 7 noodlokalen keda pará na e school ey. 
Mi no por imagina mi despues di & uitbreiding ey Colegio Arubano tin necesidad 
di tanto espacio asina. Manera m'a bisa cu sí t'asina AO kier meen nos pla- 

nificacion ta hopi mancaron. 
Sefior Betico Croes a abogá pa laga e noodlokalen, mirando e importancia cu 
muchanan cu tin cu sigui e Voortgezet-onderwijs na Colegio pero mi lo kier 
advertí sí, cu nos no mester trek voor ningun típo di onderwijs, mesun derecho 
cu e muchanan di Colegio Arubano tin pa desaroya nan mes, cu nan mester ta 
full equiped cu tur sorto dí lokalen, mes derecho pa esnan, cu menos intile- 
gencia podiser cu no por bay Colegio Arubano tin pa sigui na e schoolnan ca= 
minda cu nos ta pone nan awor. 

E mucha cu ta bay E.T,A.O, tambe tin derecho di desaroyâ su mes ‘segun su capa- 

cidad, Mí no ta mira cu nos mester mira Colegio Arubano como un elite-school, 
cu nos mester percurá pa tur facilidades pa Colegío na promer lugar. 
Encuanto di E‚T,A,O, porfin parcialmente nos lo salba for di e afamada barak- 

nan, mi ta convecí cu nan tempo a yega hopi día caba. 
Sefior Betico Croes ta bisa cu nos a vota aki den Raad, y ta berdad cu nes a 
vota suma pa knappe op e noodlokaalnan aki, mi ta contento cu Bestuurscollege 

no a knappe nan op, pasobra e lugarnan akí no mester worde opgeknapt, nos mes- 

ter get rid.dí nan. 
Nan a haci hopi uzo, nan a haci bon uzo, pero awor a yega e momento cu nos no 
por mantene nan mas, mi no ta sigur, pero mí tin entendí cu e leerkracht di e 

baraknan ey, cuminzamento dí aa dí e school aki a nenga dí duna les den e ba- 

raknan ey. Mi ta completamente dí acuerdo cu nan, ami tambe:na nan lugar lo a 
nenga di duna les den e lugarnan ey. M'a bíshíta e lugarnan ey hopí biaha si 
t'asina bo mester traha, mihor bo no traha. Pues e baraknan aki, no knappe nan 

op; Seïior Presidente, knap nan af, kíta nan, sea verplaats of pone nobo, pero 
mira pa e baraknan aki worde liquidá mas pronto cu ta posibel, no ta sistema 
pa traha. 

Ainda si nos pone 4 nobo acerca, ta keda 2, mi ta spera cue 2 otro barnknan 

ey tambe pronto lo pertenecé na pasado. 
Mí no sabí con e agendapunt aki lo siguí desaroyá su mes, si nos ta bay ver- 
plaatst of nos ta bay traha nobo, pero mi kier afiadi sí na e voorstelnan cu mi 
a tende, cu si nos kier traha nobo en vez di verplaats, ban traha tur nobo y 

basha henter e complex ey abao, 
Mí kier terminá tambe cu dos pregunta mirando cu nos ta bay pone noodlokalen 
pa E‚.T.A.O., mi kier a tende awor akí, un biaha mas mi a yega dí informa to- 
cante esaki varios biaha, kiko ta e intencion di Bestuurscollege cu E.T.A.0O. 
Bestuurscollege, cu naturalmente tin lazonan cu Departement van Onderwijs, ki 

direccion nos ta bay cu E‚T.A.O,, E.T,A.O, ta bira un school apart, of e no ta 
bira un school apart? M'a comprende cu na San Nicolaas E.T.A,O., a bira un 
school apart, si t'asina, pakíko na Playa no? 
Ki direccion nos ta bay cu E‚T.A,O., e ta bira un zelfstandige school, caminda 
cu nos por centralizá p.e, den Playa un E‚T,A.O.-school caminda cu tur mucha 
ta volg e tipo di e onderwijs ey, of E.‚.T.A.O, awor akí ta un cos na bida aínda 
cu nos no sabi ta cual direccion nos ta bay cunê,‚ cu e ta keda geplak na cier- 
to MAVO-schoolnan pa vang op cierto alumnonan cu no por volg MAVO? 
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Mi kier sabi den kí direccionnan nos ta bay, kí plannan, especialmente Depar- 

tament van Onderwijs tin cu E‚T‚A,.0., y.en coneccion cu esey mi kier sabi ki 

plan nan tin encuanto M‚A,0.? 

Mi no ta mira M,A.O. directamente un vervolg di E‚T,A.O,-scholen, pero 

bi sí cue ta un school cu ta producí hendenan cu nos tin gran necesidad dí 

djé y cu hopi exito e la worde entamâ afia pasâ na Corsow. Mi ta kere cu a ye- 

ga tempo pa aki tambe nos cuminzâ cunê mas pronto cu ta posibel. 

Te asina leu den e promer ronde, Seûor Presidente, 

2 (D bad 
: 

mi sa- 

DE HEER D.C. MATHEW: Heer Voorzitter, hetgeen ík naar voren wilde brengen 

heeft de heer Croes eigenlijk reeds gedaan. Maar toch zou ik een kleine op- 

merking willen maken, dit in tegenstelling wat de heer Croes reeds naar voren 

heeft gebracht met betrekking tot Colegío Arubano. De heer Croes zeis hij 

vind het te klein. Ik persoonlijk vind dat Colegíio Arubano te groot wordt. 

Onlangs heeft een uitbreiding plaats gevonden met niet minder dan 6 teorie- 

lokalen, waar naar bescheiden mening Colegio Arubano meer op een fabriek 

Hjkt en 

Door deze uitbreiding, zijn er veel kinderen geweigerd die eigenlijk in aan- 

merking komen voor dit soort onderwijs. Daarom ben ik de mening toegedaan dat 

de tijd nu eindelijk aangebroken is om op San Nicolaas inderdaad met een 

tweede HAVO-VWO te beginnen. Hierbij zal Colegio geweldig geholpen worden, 

dus zou meer plaats hebben en volgens hetgeen de heer Betico Croes naar vo- 

ren heeft gebracht met betrekking tot de drie eerste klassen, ben ik het er 

volkomen mee eens. 

DE HEER M. CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pa e mesun motibonan. pakiko 

varios di e cartanan di Bestuurscollege a haya tardanza den tratamento, esaki 

tambe a haya tardanza, aunke cu tabata tin cierto urgencia cunêé algun tempo 

pasá. Ta di lamantá e tardanza cu a tuma lugar. Ya ta algun afia caba cu tur 

afia ta worde trahá noodlokalen aki na Aruba pa absorbä e necesidad na e di- 

ferente schoolnan. Na 1969 p.e. a worde trahá 3 noodlokalen, na 1970, 18,na 

7; AOzna 19725735 

E afia aki nos Bestuurscollege su beleid tabata dirigí pa evitâ e construccion 

dí trahamento di noodlokalen. Peticionvan pa traha noodlokalen sinembargo ta- 

bata hopi, pero Bestuurscollege a duna e respectieve schoolnan e instruccion 

pa hací tur lo posibel pa hací otro provisionnan, asina cu no tin mester di 

traha noodlokalen e aïa aki. E idea di Bestuurscollege tabata puramente pa 

economisacion. Tabata tin un situacion sinembargo unda Bestuurscollege tabata 

dí opinion cu mester bin un cambio rapidamente, y esakí tabata concerní e 

reemplazo di e baraknan na Maria-College na Oranjestad. En efecto segun mi ta 

comprendé, tabata existí un comprendemento cu tur 7 noodiokalen di Colegio 

Arubano lo a worde transladá pa e sitio aki. Sinembargo, esaki no tabata fac- 

tible, envista di necesidadnan di otro schoolnan y un diferente proposicion a 

worde hací. 
Sefor Oduber a puntra, si e urgencia cu tabata existi ainda dia e carta aki a 

worde mandá aden, si e tá reina ainda. Mi mester mencionâ cu e provisionnan 

aki lo tabata urgentemente necesario promer cu habrimento di e schooljaar. 

Pero school a cuminzá, esey ta un hecho, y cierto provisionnan mester worde 

haci. 
Mi por mencionâ p.e. cu na John F. Kennedy-school, e dos klasnan cu lo a wor 

de hospedá den e noodlokalen a worde hoapedâ tenporariamente den e cantine nobo 

di e uitbreiding. Na Santa Cruz un nood=rooster a worde haci, asina cu e klas 

nobo por a worde absorbá. E situacion critico ta keda na e E‚T,A,0.=-school na 

Maria College, unda cu tin 3 klas awor aki cu ta na cas. 
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Pues di e situacionnan’ anto, tin provision hací, aunke cu ta un provision tem- 

‘porario cu ta traha sumamente difícil, pero tin 3 klas cu a worde comodá. 

Awor si nos mira e motibo pakíko Bestuurscollege kier a trasladá e noodlokalen, 

“ tabata unicamente pa motibo die urgencia pa bin cla promê cu e afa escolar 
nabo ecuminzâ y ora Bestuurscollege a mira e requirimentonan dí lokal pa e afia 

aki y tambe pa afia cu ta bin cu envista di esakí lo ta enevitable toch pa tra- 
ha noodlokalen ainda, Bestuurscollege a escohêé e opcion dí transladamento di 
nan, aunke cu e prijs;ta relativamente halto. T'asíina cu e noodlokalen a corre 
den eurso dí afa for di 15 te cu Fl. 22,000,= pa un lokal, mientras e prijs di 

traslado ta costa F1, 9,090,=, 
Ta berdad cu tempo e noodlokaalnan aki a worde trahâ pa di prome vez aki na 

Aruba, e facilidad pa cual nos a kere cu nan lo por worde trasladá tabata un 
promer consideraecion den adaptamento di e sistema aki. Sinembargo, pa motíbo 

di aumentonan di prijs desde e tempo cu nan a worde construí pa di promer vez, 
ta resultä awor aki cu tambe e trasladamento ta hopi costoso y mas difícil cu 
nos a pensa, 
Sefior Oduber a haci un pregunta specifico, si no ta posibel pa yega na un are= 
glo asina cu e trasladamentonan ta keda atras y p.e. e alumnonan di John F, 
Kennedy-school pa cual tin proponí pa trasladá 2 lokaal por haya les ariba 
tereno di Colegio Arubano. Naturalmente esaki ta un posibilidad, pero esakí ta 

rekirí un acuerdo entre Openbaar-schoolbestuur ye Stichting Middelbaaronder- 
wijs. Naturalmente esaki ta un posibilidad cu ta make sense, envista di e he- 

cho.cu en todo caso, manera cu mi lo comentá mas despues, Colegio Arubano ta 

aan het uitbreiden toe caba, apesar di e uitbreiding cu a tuma lugar. 
Sefior Oduber a informâ tocante e posibilidad pa haci cambio den proposicion 
di Bestuurscollege, 

Awor aki naturalmente aunke nos ta preferä di no hacië, pero envista di trans- 
curso di tempo tá existí e posibilidad, pero e ora e unico posibilidad cu ami 
ta mira cu en todo caso Raad lo mester vota placa pa trahamento di alomenos 1 
noodlokaal na Santa Cruz, E ora e 4 lokaalnan di Colegio Arubano lo mester 
worde trasladá pa E.T.A.O, y manera e mes a sugerí,; 2 por worde uzäá ariba e 
tereno y 2 nobo por worde trahä otro afia pa alociâ e necesidad di e technische 

school, Esakí ta un posibel cambio cu amí ta mira, pero ta necesitâá: autoriza=- 
cion di Eilandsraad pa traha alomenos 1 nobo, pa por eleminá e noodrooster cu 

ta existí na Inmaculada Huishoudschool na Santa Cruz. 
Sefior Croes a duna un relato di e besprekingen cu nos tabata tin cu e fractie- 
leidernan, mí ta lamentâ cu e dia Sefior Croes no por a duna su cooperacion, 
pero no ta un cuestion manera cu e ta bíisá, cu nan no por a worde convencí di 

e urgencia y e necesidad, E urgencía y e necesidad tabata t'ey, y awe hos ta 

mira cu tín klasnan na cas cu-no por haya educacion, mientras sí e dia e coope- 
racion worde duná, awe e situacion aki lo tabata cerca di worde solucionâ. 

Sinembargo mi ta respeta e motíibonan cu e tabata tin den su mente, 
Enberdad t'asina cu Colegio Arubano no tabata deseá pa e klasnan worde moví 
for di e tereno, sinembargo durante di un bespreking cu mi tabata tin, e Rec= 

tor dí e school a combiní cu e movemento di e 7 lokaalnan aki y e la bisa, cu 
por lo pronto e ata akí e por haci sin e noodlokaalnan aki, Bestuurscollege su 

punto di vista tá, cu e school aki a caba di haya un uitbreiding cu 16 lokalen 
y cu p'esey ta hustificá cu e lokaalnan aki worde uzä un otro caminda pa por 
hospedá poco alumnonan na un mihor manera, Durante e discusion cu nos tabata 

tin tocante di e situacion di noodlokalen, a salí na cla en efecto cu loke 

Sefior Trinidad a puntra awe nochi ya caba ta un realidad, esta cu uitbreiding 
dí Colegio Arubano no ta bier ier mas, cu otro palabrd, e uitbreiding ta 
chiquito. 
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Casi den di promé dfia cue ta operä y mirando e prognosenan di e aumento pa 

afanan cu ta bin, amí a'consehâ e Rector di no busca e solucion mas den tra- 

hamento dí noodlokalen pero pa door di e school-bestuur presentá un proposi- 

cion mas pronto'cu ta posibel-na Bestuurscollege pa un segundo uitbreiding cu 

por absorbá e situacion creciente den e afianan cu ta bin, Y cu e conversacion 

aki tambe mi por duna un contesta mas concreto ariba e pregunta cu Sefior Croes 

a haci durante-e tratamento di e presupuesto di, afia pasá, esta pa un segundo 

school secundario akí na Aruba, ; . 

Nos ta kere cu te awor aki ainda nos ta un poco tempran cu esey. Un segundo 

school secundario lo trece awor akí hopi problema, pasobra e school aki lo-no 

requírí solamente localidados, pero e lo requiri tambe, onderwijs=personeel,;, 

cu äriba un corto termino lo ta hopí dificil pa nos atrae, $ 

Mí ta kere cu e preparacion pa un segundo school secundario lo reqúiri por Lo 

weave 2 afa di preparacion. Por lo pronto nos ta kere cu e Middelbare school 

cu nos tín aki pa e 2 afianan cu-ta bin, lo ta suficiente pa absorbâ e alumno- 

nan, despues di esey si mi ta mira cue necesidad ta surgi, y aki mí ta com- 

pletamente di acuerdo cu Sefior Mathew, cu lo ta aconsehable pa tíra vista pa 

diversificá e school seecundario y traha un segundo den vecindario di Sán Nico- 
laas, 
Si nos ta bay den e direccion aki tambe, anto mi ta mira poco necesidad pa di 
awor caba nos pone e 3 klasnan di H.A,V.O, pa trece van bao di M,A,V.O. pa 

aliviá e situacion na Colegio Arubano. 
E situacion t'asina, cu e ta preta enberdad, pero tambe pa e casonan mas críi- 

tico, e grupo cual ta mas critico pa haya entrada na Colegio, esta e grupo cu 

a caba M,A,V.0.-4 y tin cu 'sigui na HAVO mi a worde asegurê door di e Rector, 

cu apesar di su dificultadnan ningun alumno lo worde rechazâ solamente ariba 

base di scharsedad di lugar. 
Sefior Croes a puntra si-Bestuurscollege por bay di acuerdo pa laga e noodlo- 

kalen manera nan ta. 
Entonces e unico alternativa ariba esey, lo ta pa traha otro noodlokalen, anto 

si nos laga tur manera cu nan t'ey. Manera m'a bisa caba, tin un posibilidad 

si nos kier hiba:un beleid den todo sentido ta defensible, lo mas leu cu Be- 

atuurscollege por bay, manera mi a specificä caba. 
Sefior Trinidad a puntra, cu si tin un beleid a largo plano? Sí tin un plan- 
ning a largo plano tocante iokaiiteitenbehoeften, pero lastimamente cu e be 

leid aki no a traha asina bon manera nos tabata verwacht di djê. 

Mi a mencioná caba cu Bestuurscollege porfín a logra atraê un Onderwijs-des- 

kundige, kende a haya como promer tarea pa e passe aan e prognose y e necesi= 

dadnan pa e afanan cu ta bin. 

Manera m'a mencioná caba, tabata e intencion di Bestuurscollege pa e afia aki 

no traha noodlokalen, pero lastimamente e situacíon ta di tal forma cu aunke 

nos no haciê e aûa aki, tóch otro aïa nos lo mester traha algun. 

Sefor Trinidad a puntra tambe si e situacion na Kennedy-school t'asina cu e 

por worde mantení durante afanan promer cue M.T,S, bin cla. E situacion na 

Kennedy-school t'asina cu difficultad e lo pot worde mantení. E afia aki 2 

klas nobo a worde formá na e school aki y e verwachting tâ cu otro afia 2 atro- 

be lo mester worde formâá. 
Un alivio ta cu na San Nicolaas Martin Luther King-school por a haya disposi- 

cion di e lokaalnan di e Huishoudschool cu a bin liber, pero mi ta teme cu e 

situacion na Kennedy-school lo no por worde mantení sin construccion dá alo- 

menos 2 lokaal otro aùa. 
Bestuurscollege no ta favorecê ningun clase di educacion ariba otro, pero ta 

evaluá nan tur na propio valor y ta busca moda di haci un reparticion mas 

husto cu ta posibel di e localidadnan, 
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Por ultimo Sefior Trinidad a puntra,kiko ta e intencion di Bestuurscollege cu 

E.T.A.O, y kiko ta e plannan cu ta existí encuanto M,A.0.? Mi por bisa Seïor 

Trinidad cu e intencion dí Bestuurscollege cu E‚T.A.O. tâ cu a largo tambe na 

Oranjestad lo mester yega na un zelfstandige E.T.A.O., mester kita e diferente 

klasnan for di e diferente M‚A,V.O,-scholen manera e ta actualmente. 

E plannan cu M,A,0. desafortunadamente no por a bay door durante e afia escolar 

aki, pa dificultadnan techico, principalmente pa un Directeur cu lo ta comple- 

tamente bevoegd.Nos ta spera cu e problema aki lo worde solucioná cu Stichting 

Katholiek Onderwijs, lo ta den posicion pa cumíinza cu uno den afia escolar 

1974-'75, 
En efecto mi a contesta Sefior Mathew caba tocante e hecho cu Colegio Arubano 

ta bira mucho grandí mi a duna un splikacion caba di djê y tambe su sugerencia 

pa un, un school na San Nicolaas. 

Masha danki. 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de tweede ronde en het woord is aan de heer 

Oduber . 

DE HEER G.A. ODUBER: Sefior Presidente, promer cu mi drenta den di dos ronde di 

e thema, un aclaracion chiquíto di promer ronde. Mi colega Betico Croes ta re, 

ferí na e conferencia cu tabata tin encuanto problemanan cu tabata existí cue. 

Commissie van Overleg y for the records mí kier a bisa, cu amí como fractie- 

leider di e fraccion aki a worde invitá. Enberdad mi ta di acuerdo cunê ora cu 

Commissie van Overleg no por duna nan preocupacion anticípá, den casonan mane- 

ra Bestuurscollege door di Bo persona a presentá na e lidernan di fraccion. 

Síinembargo, mi ta contento dí tende for di e diputado concerní cu Bestuurscol- 

lege te tuma di e experiencianan cu tin, pasobra circumstancia berdad a cambia- 

e situacion un poco, den e sentido cu na Colegio Arubano mi ta kere contrario 

na loke a worde bisâ den e promer ronde: door di un otro arador, no tin e ur- 

gencia grandi di mantené 7 noodlokalen. Mi tabata tin e placer, dí a discutí e 

problema aki cue Rector dí e Colegio concerní, nos a papia masha abierto, mi 

ta kere cu no ta ningun secreto si mi bisa, cu seguramente Colegio Arubano lo 

po a uza e 7 noodlokaaalnan akí pa facilítá nan enseùanza y podiser prepará 

un of dos di e lokaalnan aki pa un facilidad pa estudio di e muchanan cu entre 

e klaäsnan tin di kieda ariba tereno di Cotegio Arubano, 

Mi ta kere bao di circumstancianan normal, indudablemente por a laga nan haci 

utilidad di e noodlokaalnan aki, Sinembargo, mi ta di acuerdo cu e díputado 

ora cue ta bisa cue urgencia di e otro tiponan onderwijs e‚o. di E.T.A.0.;, 

John F. Kennedy ta surpasâ e facilidadnan cu nan lo haya ei nan keda cu tur 7 

noodlokalen. 

Ya cu mi ta tende for dí e diputado cu den futuro lo mester bay over na traha 

algun noodlokalen tóch, mi ta puntra mi mes, si no ta recomendabel pa construí 

e noodlokaairsa akí di un forma cu ta mas facíl y pa menos costo demontable y 

remontable, pasobra sí cada nos transferi e noodlokaalnan aki, nan ta costa 

mitar di nan costo original, anto casi nos no por papia di noodlokalen, sino 

nos por papia casi di un lokaal semi-permanent. Y mi no ta kere níingun momento. 

cu tabata idea, sigur, sigur no manera cue la worde presentá originalmente 

bh afa pasá na afia '69, door di e muy conocido Diputado di Onderwijs, cu a bisa, 

cu nan lo ta relativamente facil pa transferí di un lugar pa otro. Mi ta 

puntra mi mes, si Bestuurscollege por a pensa ariba e posibilidad di lokaalnan 

cu ta pre-fabricâ, cu di berdad por worde desmontä y remontâ cu facilidad 

mucho mas grandi cu mi ta sígur a costo minímo. 

E caso di John F. Kennedy ta un caso cu mi ta sigur cu ta falta di aprobacion 

of desaprobacion den e Raad akí dí e proposicion. 
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E Bestuurscollege di awor a solucioná e problema segun cu mí tin entendí door 

di split e cantina nobo cu nan tin y eyden nan ta uzando como dos noodlokaal. 

Sinembargo, e@ caso di E.‚.T,‚A.O, segun nos por a tende for di e diputado mes, ta 

mas serio, pasobra eynan tin 'tres klas cu te awor aki no por a haya ies ward 

te di € promer aûa escolar aki, 

Asina ta, lo mí kier a mantenêé mí punto pa den termino muy corto, éramdtorf 4 

dí e noodlokaalnan aki pa e facilidadnan di E‚T.A,O. na Maria College, 
Papiando ariba Colegio Arubano cu ta carga mi atencion especial, como e uníco 

school secundario cu nos tín na Aruba, mí ta tende cu awor. extension a bin 

cla, ya caba tin urgencia di lokalidad. 

Den e dos ultimo afanan aki bo ta tende mas y mas cu e shift horizontal, cu a 

worde poní nos dilanti como un posibel facilidad pa estudiantenan di M,A.V.0. 
bay H‚A.V.0. desafortunadamente no den tur caso e por a tuma lugar, mi ta pun- 
tra mi mes, si esaki ta debí primariamente na e fálta di lokaal, of tambe lo-: 
cual mi tín entendí cu nan tin un toelatings-@Xamen ora bo ta bay di M,A.V.0 
& pa bo bay H.A,V.0.4. 
Mi kier a tendé di é diputado; sí e ta al tanto cue éxamen akí ta dirigí di 
tal forma, manera lenga di pueblo ta bisa, cu nan no ta aceptâ pa mas di loke 

fisicamente nan por acomodá den HAVO-4, 
E grandura di e Colegio Arubano tambe tin mí atencion especial, pasobra sin 
duda alguna nos por haya cu concentracion di Colegio di tal forma por trece 

cierto eficiencia cunêé‚ sinembargo, e'tin su limite, caminda eficiencia ta 
subi, pero e contacto personal por ta un píedra masha importante entre e do- 
centen y estudíantenan ta perde su balor su toque personal y su interes persor 

nal. P'esey mí por apreciá e idea di mi colega Mathew cu Bestuurscollege lo 
mester cumínzá pensa seriamente aríba e posibilïdad di habríi’ di dos school pa 
estudio secundario, aunke sea podiser den un forma chiquíto pa e' promer 3 
klasnan di H.A,V,O, ta un otro localisacíon, camindae cantidad di estudian- 
tenan aki lo yega na caminda bo ta mira un number di cientos di persona. 
E hecho cu un di e noodlokaalnan aki mester worde transferí te Santa Cruz, 1o- 
cual lo trece gastonan adicional cunê entre un promedio dí F1. 9.000,= cu nos 
a calculâ na cuminzamento di e 7 noodlokaalnan aki, mi a kere cu ta En pa en” 

berdad nos traha uno completamente:nobo na Santa Cruz y conscerniente esey mí 
kier a puntra e diputado, sie time cifra di e costo-di unidad dá noodlokalen … 

segun:e ultimo construccion, manera e mes a. bisa cu tabata na afia '72. 
Si nos totalizâ tur e noodlokaalnan cu € cifranan manera a worde mencioná. door 
die Diputado di ensefianza, nos ta yega for dí afia '69 p'awe na menos 34 nood- 
lokalen y sí mi a tende bon na '69-3, na "70-18, na '71-10- y na ’72-3 posible 
b, 
E polîtica di Bestuureeltske ertuanto construccion di noodlokalen mi por com- 

prendê cu mester worde hibá cu cierto cautela pa bo no yega na dado momento 

cu 'casi bo tín mas noodlokalen cu bo tin construccion permanente, Sinembargo;, 

si coy e prognoses evaluá ariba e preparacionnan pa e proximo 5 afia, lo mester 

por saca basta bon idea ariba e lokaalnan rekerí tanto pa M‚A,V.0O. y pa 

E.T.A.O., como pa e school secundarío cu nos tin cu ta Colegio Arubano. 

Na fínal di e dos ronde aki mi kier a bin cu un proposicion concreto ariba un 

cambio chiquito cu mi ta kere lo carga apoyo di nos tur pa aliviá primeramente 

e situacion na E‚T,A,O, door di transferí 4 noodlokalen di Colegio Arubano Lo 

mas pronto cu ta posibel_ na E.T,.A,O, pa e 3 klasnan cu ta te awe na caa por 

haya e facilidad di ensefianza. Mi ta kere cu @ otro 3 nan na Colegío Arubano 

lo ta bon pa laga nan, si por yega na acuerdo cu ‚John F. Kennedy-school nan 

por uza 2 di nan, sino podiser ta mes dificil pa John F. Kennedy-school síigui 

uza e cantina como noodlokaal e ora ey nos ta aliviá tóch e situacion na Co- 

legio Arubano, cu sin duda tin lugar cunan por uza e 3 noodlokaalnan aki, 

p'asina sigurâ nos ensefianza secundario e facilidad pa un bon educacion dí nos 

muchanan. 
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Te aki den di dos ronde. khan 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, cu atencion mi a sigui e deliberacionnan * 

y discursonan di e diferente miembronan y lo mi kier a haci cierto remarkas, 

pa motibo cu nos por tende cierto momento con colega miembro di Raad ;cu ta 
alavez colega maestro di school, pero cue diferencia cue ta respaldá Be- 

stuurscollege, E ta puntra su mes, sí nos por sigui cu noodlokalen. 
No ta cuestion cu nos ta puntra nos mes, ta cuestion cu ya caba Bestuurscol- 
lege mester ta haciendo estudio pa bín y presenta na Raad un solucion, Pasobra- 
no manera Sefior Oduber a trece padilanti ora cue la verwijs na e afamado Di- 
putado di Onderwijs na 1969, cu a introducí e noodlokaalnan. 
Casualmente e-diputado di e tempo ey tabata mi persona. No tabata pa gusto di 
mi persona cu nos a intrc ucí e noodlokaalnan, pero e real motibo tabata cu na 

april 1968 e Minister di Ensefianza Sefor Ernesto Petronia di P.P,A., a pone 

Bestuurscollege di Aruba dilanti di un fait accompli, cu denter di algun luna 
di tempo nos mester a bay over na ehecutá e tan afamado Mamoetwet. Y tabata 

tin como consecuencia cu nos no por a tene ningun planning ariba schoolgebouw, 
cu tabata tin como consecuencia di un exploitacion y un expansion asina, grandi 
cu nos mester a bay over na crea e noodlokaalnan aki, p'asina adantá e uit= 
voering cu-ta cay den man di Eilandgebied cu un ley cu a worde imponê door di 

hogere hand, 
Cu esaki mi kier solamente trece padilanti, cu tur e cuestion di noodlokaal- 

nan tin-dos aspecto: 
Un cierto explosion a consecuencia di e Mamoetwet y alavez e tardanza den e 

realizacion di e financiamento of sea door di Hulanda of sea door di Europese 

Ontwikkelingsfonds. 
Pues mi kier a puntra Bestuurscoìlege, como nos ta den oposicion y Bestuurs- 

college sigur eágür mester weita den futuro, con ta pará cu e planificacion 

pa yega na solucionâ e problema di e noodlokalen. Cierto momento nos a tende 
di e diputado concerní, pa e afa aki Bestuurscollege a evitâá trahamento di 
noodlokalen, Bestuurscoilege pone como excusa pa no traha noodlokalen ta p'a- 
sina economizá. Pero no ta simplemente duna opdracht pa no traha noodlokalen. 
Kiko ta e alternativo, kíiko ta e solucion? Y papiando di economizacion, si 
berdaderamente Bestuurscollege. kier cuminza economizâ, y e cuminza cu un eco- 

nomizacion, exagerá den tereno di educacion, anto esey lo ta undicion di nos 
comunidad. Mi ta kere lo tin hopi otro tereno pa Bestuurscollege cuminza eco= 
nomizâ promer, cu e cuminza dal man cu un economizacion exagerá ariba tereno 

di educacion. 
Mi a tende tanto die diputado concerní como di Senior Trinidad tocante e uit- 
breiding cu a tuma lugar na John F‚ Kennedy-school y na Colegio Arubano ta du= 
rante di e periode di 1967 pa 1972; y e schoolnan aki a worde realizâ na 1973. 
Mi ta puntra mi mes, con ta pará cu e planificacion pa e siguiente periode y 
ki dia Bestuurscollege ta pensa di bín clâ of e financiamento lo ta gond pa e 

segundo periode aki? 
Mi por a tende di Senior Trinidad cu te hasta su persona lo a nenga di duna 
les na E.T.A.,O.=school aki na Playa. Mi ta di acuerdo den e senitido cu e ba- 

raknan aki mester worde reemplazá. 
Sinembargo, mi no ta haya e solucion di Bestuurscollege ta corecto. Mi kier a 

puntra Bestuurscollege, aunke nos por weita cu Bestuurscollege a presentá un 

proposicion na Raad, pero e ta worde mas o menos gewijzigd door di e lider di 
fraccion di P,P‚,A, unda e ta sugerí pa tuma e pasonan necesario dí tal manera 

cu 4 lokaal lo worde trasladâ pa Maria College, y cu 3 noodlokalen lo por ke- 

da na Colegio Arubano, , 
Mi ta deseá di sabi sí esaki technicamente ta posibel, si e 7 noodlokaalnan 

aki ta den un blok nan ta trahâ of dos bloque of ta tres bloque? 



9174 

Considerando loque Sefior Trinidad a trece padilanti y m'a tende tambe di Se- 

Hor Oduber cu na E.T,A.O, banda di Maria College, tin 3 klas cu a worde man- 

dâ cas, pa motibo di e situacion deplorable cu e baraknan aki ta den, esaki 

na promer lugar no ta falta di Eilandsraad cu desde afia pasá (na 1972) a vota 

placa p'e. Bestuurscollege a nenga di ehecutê, Awor na di dos lugar mi kier 

a puntra, aí e baraknan bieu ta den un situacion asina deplorable cu e maes- 

tronan di school no por a keda maske ta 2 luna mas en espera di e realizacion 

nobo,of e traslado p'asina no perhudicá e muchanan y. 

Mí ta kere si durante afas por a usa e baraknan aki, anto sigur, sigur mi no 

ta hayé aconsehable pa perhudicâ e muchanan den nan edücacion, Y mi ta spera 

cu Bestuurscollege lo tuma paso, p'asina yuda e muchanan aki, pâ motibo cu 

aunke nos ta bay traha noodlokaalnan nobo, of nan mester worde trasladá, e 

lo tuma tempo. 

Nos por a tende di e diputado cu Colegio Arubano ta naar een uitbreiding toe. 

Awor mi ta puntra mi mes, si Colegio Arubano ta aan een uitbreiding toe, con 

bin Bestuurscollege ta bin cu e voorstel pues pa traslada e noodlokaalnan 

aki? 
Y mi kier a haya e garantia di e diputado concerní, sì acaso awor trasladá 7 

noodlokalen, of sea cu Raad ta bay di acuerdo cue proposicion dí Sefior 

Oduber, sí ningun alumno lo worde rechazá otro afia pa motibo di espacio, of 

si Bestuurscollege lo no acerca Eilandsraad pa credito adicional pa construc- 

cion di noodlokaalnan nobo. Cu esaki mi kier a trece padilanti cu berdadera- 

mente nos ta mira e urgencia, pero sí nos no kier duna nos aprobacion pa gas- 

ta F1. 60.000,= awor aki pa trasladá 7 noodlokalen y despues ta perde e vloer; 

anto otro afa nos ta worde confrontä cu otro peticion dí Bestuurscollege pa 

nos traha otro noodlokalen nobo, 

Mi kier agregáä cu na John F. Kennedy-school ta dos teorie-lokalen nan ta pidí. 

Den pasado a worde uzâ lokalen na Cultureel Centrum, lokaal na Bolivariana y 

manera Sefor Oduber a trece padilanti, cu e uitbreiding aki John F. Kennedy= 

school ta disponé awor de un Gymnastiek=zaal nobo, di un Cantíne y di un 

overblijflokaal. Awor mí ta puntra mi mes, sí door di un tijdelijke voor- 

ziening, un di espacíionnan aki no lo por worde adaptá na tal manera cu e por 

worde uzâ pa dos teorie-lokalen? 

Na Santa Cruz ya caba m'a trece padilanti, si berdaderamente nos por bay 

over na construccion di un noodlokaal nobo, sigur sigur aya lo tín e tijde- 

lijke oplossing den Sint Martinus-club of den Club-Estrella, manera a sosodé 

antes. 
Loke mi kier ripití y pidi Bestuurscollege pa tuma paso den esaki, si pa afa- 

nan largo e baraknan a worde uzä, aunke nan ta den un situacion deplorable, 

mi ta kere cu ainda nan por worde uzá pa uno of dos luna, sperando realiza= 

cion sea di noodlokalen nobo of traslado di e noodlokalen di Colegio Arubano. 

Sí acaso, y esaki mi kier un contestacion concreto di e diputado concern, 

sino mi ta haya mi obligâ dí bin cu un voorstel, si e diputado por contesta 

mi, cu na Maria College e baraknan no por worde uzâ ningun luna mas 7 cu ta 

un necesidad cu e muchanan aki mester keda cas, cu nan ta worde perhudicá;, 

anto cu nan no por spera pues un construccion di noodlokalen nobo, anto nos 

por bay di acuerdo pa un traslado di e noodlokalen di Colegio Afubano, basta 

tambe cu e garantia cu otro afia nos no ta worde acerca door di Bestuurscolle= 

ge atrobe pa traha noodlokalen nobo na Colegio Arubano. 

SÍ mi ta kere, Sefior Presidente, ta mas cu normal cu nos ta laga e noodlokaal 

nan para na Colegio Arubano y nos ta bay over na trahamento di noodlokalen 

nobo. 
Alavez mi kier a haya un contestacion segun cu Sefior Trinidad a trece padilan- 

ti, na San Nicolaas ya caba a worde dicidí pa yega na un school independiente 

pa E‚T.A.O.-onderwijs, loke cu ta gehuisvest na Prinses Christina-school an- 

teriormente un lagereschool. 
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Lo mí ta deseá di sabi, ta ki tempo Bestuurscollege ta pensa di realizâ un i 

school pa E.T.A.O.-onderwijs aki na Playa,.y si esey ta bay bira un solo. q 

E.T.A.0.= school pa henter e distrito di Playa, unda cu Openbaar y Bijzondere 

onderwijs ta cay bao di djê. 
Sefior Oduber ta bisa cue no tabata den Commissie van Overleg y mi persona sí 

a worde invitâ pa un Commissie van Overleg y tur e componentenan den tal re- 

union tabata miembronan di e Commissie van Overleg, asina ta p'ami no tin nin= 

gun duda cu e tabata un Commissie van Overleg, sí of no. 

E Diputado di Engefianza ta expresá su lamento di no por a duna aprobacion y. 

cu asina cierto alumnonan a worde perhudicâá. 

Aki mi kier laga un fuerte sonido di protesta resoná, pasobra ningun momento 

tabata falta di Movimiento Electoral dí Pueblo cu alumnonan a worde perhudicá, 

cu awe kizas tin alumnos na cas, ta falta di e propio Bestuurscollege cu taba- 

ta in-activo pa hopi luna largo, kizas pa afas, Ta falta di e fraccionnan cu 

ta respalda e Bestuurscollege aki, no falta di un fraccion di Eilandsraad aki. 

Ademas mi ta puntra mí mes, cu envez di yama un reunion di Commissie van Over- 

leg, sí Bestuurscollege sabi cu e tin un mayoria aki den Eilandsraad e por a 

yama un reunion, no awor pero lunas pasâ pa tuma e decisionnan. 

Nos por a tende cu e Rector di school a combiní pa e movemento di e 7 noodlo- 

kaalnan, nos por a tende di e Commissie van Overleg, tambe di un miembro di e_ 

Schoolbestuur, pa no perhudicá e otro schoolnan, (otro alumnonan di otro tipo 

dí ensefianza ) nan lo duna nan cooperacion, aunke si por tin otro solucion 

nan lo deseâ di retené e 7 noodlokalen aki. 
Mi por a constatâ den e contestacionnan di e diputado di enseïanza cu no tin 

un planning at all ariba tereno di ensefianza:aki, pa motibo cu ariba mi pre= 

gunta tocante segundo middelbare school,.e díputado a contesta, nos no por bin 

cunê awor aki pa motibo' cu nos tín problema cu huisvesting, nos lo tin proble= 

ma cu personal. HOVO LE 

Esey no mester stroba un realizacúen di un segundo middelbare schoòl.Si Be- 

stuurscollege ta weita padilantí na e momento aki e ta constatá e necesidad di 

un segundo middelbare school, anto ya caba medidanan mester worde tumá tocante 

di huisvesting y tocante di personal. R Fb À 

Mi kier a sabi di e diputado'‘concerní, si e necesidad di un segundo middelba- 

re school a worde constatá, sí of no? Mi no a puntra tocante di huisvesting, 

mi no a puntra tocante di personal, mi ta weita e estudiantenan, e alumnonan 

mí dilanti, e hubentud mi dilantí y lo mi kier sabi, considerando e muchanan 

cu ta cabando school, si ta existí e necesidad al momento pa un segundo mid- 

delbare school? 
Y e diputado a bisa lo mester di alomenos 2 aûa di preparacion pa realizä un 

school asina, anto 2 afa pasá mester a cuminzá cu e preparacion. 

Mi no a puntra tampoco cuanto aa ta dura pa prepará, sino sí tin un necesi- 

dad. Bestuurscollege no ta weita padilanti, si acaso nan por weita padilanti, 

mester a percurá pa medidanan a worde tumá, p'asina e muchanan no worde per- 

hudicá. 
En coneccion cu loke mi a puntra, cu si tin algun mucha cu a worde rechazä na 

Colegio Arubano pa via di espacio, mi a haya como contestacion di e diputado, 

cu esey no ta e caso, 
Naturalmente na e momento cu mi a bisa e Rector, mira cu nan tin un cantidad 

di alumno y nan ta mira tambe kiko ta espacionan disponibel pa un cierto can- 

tidad dí alumnos, nan por schroeve op e eisen, e normanan, cu un gran canti-= 

dad di alumnos ta worde rechazá a base di incapacidad, simplemente p'asina por 

place e muchanan ey den espacionan disponibel cu tin. 

P'esey mi kier a puntra Bestuurscollege, y mi ta corda e ex-diputado di ense- 

naäza Sefor Jacobo Alders a priminti Bestuurscollege cu e mes lo hací un in- 

vestigacion tocante esaki, 
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Naturälmente despues e no a haya e oportunided pa trece e rapport aki, como 

despues a bin cierto cambio di funcion y no tabata tin continuidad, Mi tin en- 

tendí cu e hobennan, no solamente esunnan cu.ta bin di Lagere-school pasa 

Brugklas di HAVO, pero tambe esunnan di MAVO cu tambe ta bay 4de klas di 

HAVO, nan ta pasa un psychologische-test. 

Tin advies-choloog; ‘tin tantos requisitos cu mi tin un cierto ‘duda cu e norma- 

nan akí cu ta worde aplicá p.e. te hasta ta mas halto cu e normanan di „Hulan- 

da, simplemente pa falta di espacio. 

Mi ta kere, Sefior Presidente, cu no ta intencion den henter un begrotingsbe- 

handeling bay ariba ensefïianza, nos lo laga esey pa un otro oportunidad. 

En breve pues; tratando e punto aki mi kier a recapitulá, y mi kier a haya 

contestacion concreto di Bestuurscollege, cu Bestuurscollege por garantiza nos 

cu otro'afia e lo no bini cu un proposicion pa trahamento di mas noodlokalen pa 

Colegio Arubano, pero alavez Bestuurscollege por garantizá nos cu ningun alum- 

no ta worde rechazá pa falta di espacio na Colegio Arubano. 
Ademas si Bestuurscollege por duna nos e notificacion cu na Maria College, na 

E.T‚A.O,-school, si acaso berdaderamente e alumnonan akí no por. keda ni un of 

2 luna mas den e baraknan bieu, anto mi ta kere cu lo ta necesario pa duna 

aprobacion na expresion dí Bestuurscollege aki cu traslado ta mas liher. Pero 

si acaso cu un solucion interino por worde manteni na E‚T.‚A,O, na Maria Colle- 
ge;-na Santa Cruz-manera m'a sugeri:y na John F. Kennedy-school manera a worde 

trecí-padilanti,; mi.ta kere mas bien noodlokalen nobo-worde trahâ y Bestuurs- 

college hací un estudio pa presenta na Raad con ta eliminá e-problema die 

noodlokaalnan aki. 

Masha danki. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefor- Presidente, mi ta contento cu Diputado di Ense-. 
fanza a admití cabalmente cu en realidad e desaroyo den nos ensefanza no ta 
transcuri segun e planning, P'ami mes mi:traducí esey cu e planning no tä ma- 
nera e mester tâ. 

Mi ta spera den futuro awor cu nos tin un experto ariba e tereno di ensefianza, 
mi ta kere cu gran parti di su trabao lo ta planning y cu esey lo tuma lugar 

mihor cu & ta sosodê awor aki, 
Diputada di Ensehanza a hiea nas caha cu zit awor aki ta vi EG cu otrò afia 

Kennedy-school lo tin mester di dos lokaal mas acerca. 

Mi ta spera promer cu e-tempo ey yega, nos cubri e necesidad aki pa no sosodé 

manera a sosodêé e afia aki cu Kennedy-school no por duna e resultadonan e 
muchanan cu a pasa examen ayanan encuanto si nan ta worde toegelaten sí of no, 

pasobra Kennedy-school no sabíi cuanto klas-nan lo forma, pasobra nan no sabi 
sí nan ta haya mas lokaal, sí of no. Ye trastorno chiquito aki pa e muchanan, 
e maestronan y e _mayornan cu‚np sabi na ora si e muchanan ta haya lugar na 
Kennedy-school sí of no, ta poco compará cu loke posiblemente por sosodê si no 
bin noodlokalen acerca y cu cierto cantidad di mucha no por haya lugar na 

school. 
Y awor aki nos ta den un circumstancia bon cu casi tur mucha cu a aplica pa 
Kennedy-school, ta haya un chens pa bishitá e school aki. Sí no tin lugaf su- 

ficiente, por resultá cu net e grupo cu tin mas necesidad pa por bishita un 
school di ofishi, pa nan siüa un ofishi promer cu nan drenta comunidad net 
eseynan ta keda ariba caya y nan.lo percurá pa delicuente hubenil aumentä hopi 
mas. P'esey mi ta spera cu na tempo lo worde percurá pa otro afa no tin. pro- 
blema na Kennedy-school ora cu nan mester dicidí kende nan ta tuma, si of no. 

A resulta cu Colegio Arubano mester di mas lokalen. 

Sefor Betico Croes a.bísa nos awor ey cu e planificacion of ê > uitbreiding cu 

a bin nobo, tabata un planificacion di afia '69 pa '72,pero p'ami ta sumamente 

straîo, mientras aûa pasá e edificionan nobo a bin cla, ya Ì afia despues ta 

sinti e necesidad di lokaalnan aserca of lokaalnan nobo. : 
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Ningun hende por pone mi scapa di e impresion cu aki tambe tin algo fout cu e 

planificacion. Ta imposibel cu bo ta planificá, e lugar bini cla (e ta tarda 

un poco sí), pero Ì aïa despues ata bo den necesidad atrobe: His, 

Planificacion no por tabata bon, of tabata basá ariba cifranan fout. k 

Mi ta di acuerdo cu e proposicion cu e diputado a haci na e directiva cu die 

school aki, cu en realidad si mester di mas lokaalnan, nos no cuminza atrobe 

cu pone noodlokalen, pero planificá e gebouw manera e mester biní, mira con ta 

vang op e necesidad akí, y mira con nos ta saca placa. Sino nos ta keda manera 

Sefäor Oduber tambe a bisa awor ey,‚ cu aki poco tempo nos tin dos schoolgebouw 

plamá rond dí Aruba cu noodlokalen. 
Mi ta apoyâ tambe e voorstel di Sefior Mathew, cu si Colegio Arubano mester bay 

bira asina grangdi cu mester tanto expansion, nos mester cumínzá pensa ariba un 

segundo Middelbare school pa nos no crea un fabrica di Colegio Arubano. Ademas; 

nos ta facilitá e alumnonan cu:ta bin di aleu, pasobra mi no ta duda cu sí nos! 

bay lanta un sègundo Middelbare school, cu e school aki lo worde situá den e 

woonkern mas grandi cu nos tin-cu ta e vecindario di San Nicolaas.  …_ 

Tocante E.T,A.O., mi ta contento di tende cu mescos cu na San Nicolaas e 

E.T,.A.O. den vecindario di Playa lo bira un zelfstandige school. Pero mi no a 

comprendê ainda di e diputado, si e lo bira un school caminda cu nan lo con= 

centrá tur e.diferente E‚T,‚A,O,-klassen cu tin awor aki, of cu nos ta busca 

moda di traha un edificio nobo pa E.T.A.O.-scholen. DEET >, 1D 

Mí ta kere cu.actualmente e ramo di ensefianza aki a demostrá cu e tin derecho 

di t'ey, y si mi no ta equibocá hasta e empresanan particular ta preferá …’…. 

muchanan di E‚T,A,O, ariba muchanan cu ta caba M.A.V.0. pasobra nan a loop: 

stage, nan conocê, y nan ta especialmente prepará pa drenta e bedrijfsleven. 

Ademas mayoria dí @ muchanan cu ta bay e school aki, ta muchanan cu no“tin su- 

ficiente capacidad pa volg MAVO. Nos mester percurä pa e alumnonan aki“haya e 

oportunidad pa desaroyâ nan mes optimalmente. bú id ders 

Tanto di diputado di enseùansa, lider di fraccion, ultimamente tambe lider di 

oposicion, m'a tende cu na principio nan ta bay di acuerdo cu e 4 lokaalnan 

pa bay Maria College. akin ! Eb 

Sefior Betico Croes ta puntra si nan por warda 2 luna mas? No t'asina cú ta di- 

ripiente a resultá cu e baraknan aki no ta funcíonâ mas, pero nos mester res- 

petá e maestronan y e muchanan cu ta haya les cu e keda asina tanto tempo den 

e lokaalnan aki. No ta plotseling nan a corre bay, pero nan no kier cuminzä un 

afa di school nobo cu un situacion cu tabata onhoudbaar di afia pasá câba, 

mientras nan a haya promesa cu e lokaalnan aki lo bin. Nan sá cu e lokaalnan 

aki tabata na Colegio Arubano y cu nan tabata haci uzo di nan, pero entretanto 

e gebouw nobo a bin cla kier meen nan por a worde trasladá. Nan a worde pri= 

mintí, nan a warda, E no a tuma lugar afia pasá, vacantie a drenta y nan a pen- 

sa cu nan ta haya e mesun situacion deplorable, Como acto dí protesta mi’ ta 

kere nan a dicidí cu nan no ta duna les, no ta e maestronan a dicidí, pero ta 

e mesun Schoolbestuur. Mí ta suponé cu ta e mesun miembro di schoolbestuur cu 

a bisa Sefor Betico Croes cu no ta necesario pa drecha e lokaalnan aki, e 

tambe mester a consentí pa e klasnan ey bay cas, pasobra ta e directiva di e 

school ta,dicidí cu e klasnan ta keda cas. Mi no ta kere cu ta e maestronan y 

e muchanan mes ta dicidi ariba nan mes cu nan no ta tene school, 

Por ultimo, mi ta termíná bisando cu mi ta spera cu e plannan encuanto M,A,0, 

io ser realizá y cu otro afia e school aki lo start, pasobra manera mi a bisa 

awor ey caba e tipo di ensefianza aki ta produci hendenan pa nos dí cual nos 

comunidad tin hopi, hopi necesidad, 
Masha danki, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Mathew, 
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DE. HEER D. MATHEW: Geen:-behoefte, 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt voor 5 minuten geschorst, 

De. geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Het woord is aan Gedeputeerde Max Croes. 

DE HEER M. CROES., GEDEPUTEERDE: Durante e segundo ronde mí a nota cu mayoria 

di e remarkanan a keda limitâ na comentario. Sinembargo, tabata tin algun 

prégunta specifico cual lo mí trata di contestá awor aki. 

Sefior Oduber a puntra cu lo no ta posibel pa den futuro construí noodlokalen 

cu ta mas facil demontable y remontable. as 

Sefior Presidente, a resultá cu e noodlokaalnan actual no ta exactamente pre=- 

fabricated door di cual nan ta mas dificil pa trasladá cu nos a pensa na 

principio. , he ed 
Segun mi informacion obtení for di e Departamento di Obras Publicas, awendia 

ta existí construccionnan pre=-fabricâ, cu enberdad ta mas facil pa move. 

Sinembargo e costo di inversion inicial lo ta mas hopi y nan conveniencia lo 

resultá solamente si ta e intencion pa trasladá ran algun vez. Kier meen si 

e beleid ta erop gericht pa transladä noodlokalen for di un lugar pa otto, 

anto ta posibel cu nan lo sali mas barata, si nan ta intencioná pa un struc- 

tura semi-permanente manera esun noodlokaaïnan actual tá, anto nan no ta mas 

economico. hike 4 oge ete 

Sefior Oduber a pone den vooruitzicht pa bini cu un proposicion na final di e 

ronde aki. Custosamente mi ta anticipâ su proposicion ye ora lo mi bay mas 

den detayes aríba djé, aunke ya caba e la anunciâ den ki direccion e proposi= 

cion akí ta bay. mee 

Tambe e la informá tocante e prijs cu ta costa pa 1 unidad di hoodlokaalnan, 

segun. gunning di e ultimo setnan. Na 1972 un unidad a sali Fl. 15,000,=, 

sinembargo mi mester adverti cu na afia 1971 e prijs tabata Fl, 22.000,= pa 

un unidad. Asine ta cu tin un variacion grandi den e costo. 
Sefior Oduber y tambe Sefior Croes a haci remarka tocante mi comentario’ di toe- 

latingsexamen- di e alumnonan cu ta bay di MAVO pa HAVO, y nan lo ta bao di e 

_impresion cu e examen podiser ta worde hací asina tanto dificil, cu tin 'alum- 

nonan cu.no ta pasa y cu no directamente hende por bisa nunca cu € 'alumnohan 

aki noa worde admití ariba base di scarsedad di localidad, pero cu esey en 

efecto ta e caso. ae 

Sefor Croes hasta a puntra si mi a haci un ínvestigacion di esaki, como cu e 

diputado anterior a yega di primintí cu e lo haci investigacion di esaki. 

Den un conversacion cu mi tabata tin cu representantenan di directiva di nos 

school. secundario, aparecê cu en efecto hasta lo contrario ta berdad. Examen- 

nan ta trahâ di tal forma cu ta worde tení cuenta cu e posibel handicapnan 

cu e aplicantenan por tin, y tambe cu e condicionnan di milieu. Esey a worde 

completamente rechazâ. _ … …— Bins 

Sefor Croes no por comprendé cu ta ecoanomizacion a haci nos tuma e paso di 

proponê e afia aki traslado di e noodlokaalnan. 

T'asina cu e presupuesto di educacion e afa aki ta 17 miyon florin y e presu- 

puesto ta subi tur afa, cu mas of menos 800 pa F1. 900.000,=. 

Pues ta comprendible cu ariba tur tereno cu por worde economizá, nos ta busca 

medionan pâ economizâ, sin cu esaki tin mester di afecta e calidad di educa- 

cion. 
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Tambe e la informa specificamente con ta pará cu e@e uitbreiding di Colegio y 

John EF. Kennedy, siendo cue uitbreidingnan cu a caba di tuma. Íugar, ta uit- 

breidingnan cu tabata planeâ pa un periode cu a pasa. 

Enberdad, Sefior Presidente, pero den e caso di John F. Kennedy lo no tín un 

uitbreiding grandi por lo pronto, pa motibo cu ora cue M.T,S, cu ta planeâá, 

biní cla, lo tín un alivio-considerable na e school akí, asina cu por lo pron- 

to pa e periode cu ta bin, no tin mester di un uitbreiding grandi. Lokaalnan 

cu ta bay tin mester e afia cu ta bin y e afia despues ta pa absorbá situacion- 

nan temporario. 
Tambe e la puntra si trasladamento di e noodlokaalnan ta posible, technicamen- 

te den e sentido cu Sefior Oduber tabata comentä ariba djê, Seguramente e ta 

poaibel technicamente, pasobra manera e proposicion di Bestuurscollege ta, 
tambe e 7 noodlokaalnan lo mester a worde repartí. Y manera e carta ta mustra 
den un caso lo. tin mester di ‚un panela extra pa completâ un di e lokaalnan. 
Tambe den e caso cu e worde repartí manera mas o menos Sefior Oduber tin pensá, 
lo tin mester dí un panela extra, pero technicamente e ta keda posibel. 

Awor nos a yega na e punto dí e condicion di e baraknan na Maria College 

E.T.Á. Oss 
No ta manera cu Sefor Croes a bisa, cu Bestuurscollege a nenga di drecha e 
baraknan aki. Al contrario den e carta ta parä scirbí masha cla, cu Bestuurs- 
college a haya despues cu ta mihor pa no gasta e F1. 15,000,= aki, sino pa 
trasladá e noodlokaalnan. Sí tur cos a bin cla na tempo, anto e problema lo no 
tabata existí awe. 
Sefior Croes a puntra specificamente si condícionnan di e lokaal ta den tal 
forma, cu nan no por worde uzá ningun luna mas. Mí por bisa Sefior Croes cu e 

condicion di e lokaalnan ta berdaderamente deplorable. Sinembargo, cu un poco 
bon boluntad, seguramente nan lo por a worde uzâ, como cu tin di e lokaalnan 

aki na uzo ainda, 
Sinembargo t'asina cu hasta si e lokaalnan aki worde uzá, ainda ta keda falta 
un klas cu necesariamente mester worde mandá cas, pa motibo cu no tin locali- 

dad pa e klas aki bay aden. 
Mi kier a kita e impresion for di Sefor Croes, cu Bestuurscollege ta aprobá e 
manera cu a worde actuâá den e caso akí, aunke cu tabata existi cierto compren- 

demento, speranza, of expectacion, cue E.T,A,O, aki lo haya tur e 7 noodlo- 

kaalnan di Colegío Arubano. 
Sefior Croes a puntra tambe si raad a haya e garantia cu ningun alumno no ta 
worde nengâ otro afia pa motibo di falta di espacio. 
Encuanto ta posibel Bestuurscollege te awor aki a percurá p 'esey tabata e ca- 
so, pero no ta den tur instante Bestuurscollege tin e asunto completamente den 

su man. Pasobra Bestuurscollege podiser por duna e garantia aki pa Openbaar- 
onderwijs ‚pero Bestuurscollege no por duna e garantia aki pa Bijzonder-onder- 
wijs. 
Ta berdad cu den pasado espacio a worde gehuur den Cultureel Centrum, den So- 
ciedad Bolivariana pa e L.T.S,, pero awor aki e dos instancianan aki no ta 

dispuesto mas pa huur localidad pa e school aki. 
Tambe Sefior Croes a puntra, ki tempo Bestuurscollege ta pensa di realizä 
E.T.A.O.=-school Oranjestad y Sefior Trinidad a hací e pregunta den e mesun di- 
reccion. Tambe Sefor Trinidad a puntra mas leu, si ta e idea pa traha un edi- 
ficio nobo? 
T'asina cu posiblemente den futuro no un E‚T,A.O,, pero 2 E.‚T,A,O, lo ta ne- 
cesario na Oranjestad. Cu nan lo haya un edificio nobo, nos no por bisa ainda,. 
En todo caso ta e intencion, pa ora nan bira zelfstandig, pa nan worde zelf- 

standig behuisd. 
Tambe Sefior Croes a haci e pregunta, si e necesidad di un segundo school se- 
cundario a worde constatá, sí of no. 
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Mi kier contestá categoricamente cu te na e momento aki e necesídad pa un se- 

gundo school secundario, no a worde constatá. Esey ta e p sÂtuawion na e momen= 

to aki. 

Pues, ora cu bo constatá e necesidad, en no kier meen cu ainda e por worde 

trahá. 

Bo mester valuá e necesidad contra e dedtódan binmsdiels cu bo tin. Y ora mi 

a bisa, cu si e momento cue necesidad worde determiná y constatâ cu por dura 

2 afa promer cu e worde trahá, esey ta nificá cu ta por lo menos 1 aùa for di 

awor e por bin, 

Esey níingun momento m'a implicá manera Sefior Croes a concluí, cu ya nos lo ta: 

2 afa atras cu e planning. Esey no t'asina en absoluto. 

Y cu esaki, Sefior pijl, mi a contestá e diferente oradornan. 

DE HEER G.F. CROES: Sefor Presidente, mí kier a stel algun vraagpunten, pa 

motibo cu m'a bisa, cu ta dependiente di e contestacionnan den segundo tonde, 

lo mi bay over nae entregá e voorstel aki, sí of no. 

Mi a haci e pregunta, si Bestuurscollege por duna nos e garantia cu despues 

di e traslado di e 7 noodlokaalnan na Colegio Arubano, cu si otro aa Be- 

stuurscollege no ta acerca Eilandsraad pa credito adicional pa traha noodlo- 

kaalnan nobo, sin cu tin alumnos cu lo mester worde rechazá a base di scarse- 

dad di espacio? 
E otro pregunta tá E.T,A.O.-onderwijs na Maria College Schoolbestuur a dicidi 
pa manda algun klas cas. E diputado a contestá; "cu un poco buena bölantad nan 

lo no mester a worde mandá cas". 

Mi kier a puntra si ta posibel pa e baraknan aki por worde uzá pa 3 luna mas; 

p'asina nos por construí un complex nobo na Maria College, pues si esey ta 

realizable, 

Si mi por haya contestacion ariba esaki, kizas mi proposicion lo no ta nece- 

sario. 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Seïor Presidente, e promer pregunta Bestuurs= 

college no por duna e garantia. Segun e prognose provisionnan lo mester worde 
hací di un forma of otro na Colegio, Den promer mi a bisa caba, cu e school 
a bira chiquito y segun mi ecu e problemanan cu nan tin, ta un problema struce" 

tural y cu mí a avisä pa no sigui cu uitbreiding incidental, pero un uit= 
breiding planmatig. Kier meen cu Bestuurscollege no por duna e garantia aki. 
Ademas ta e Raad mes ta urgi- Bestuurscollege pa hací tur posibel pa tur alum- 
nonan cu kier haya atencion na Colegio por worde admiti tambe. 
Asina ta Bestuurscollege no por duna e garantia cu Bestuurscollege no ta ant 
pidíi fondos pa uitbreiding otro afia, 
Tocante dí e segunda pregunta si e baraknan aki por worde uzá pa 3 luna mas. 

M'a bisa segun mi opinion personal, cu un poco bon boluntad nan por worde 

uzâ, aunke cu nan condicion ta masha deplorable. 

DE HEER G.F. CROES: Sefor Presidente, a base di e -ontestactón di e diputado 

lo mi kier a bin pues cu e voorstel aki. 

DE VOORZITTER: Dat komt nog. Zijn er nog meer vraagpunten? 

DE HEER G.A. ODUBER: Setior Presidente, manera mi a anunciâ den di dos ronde, 

mi tin un voorstel aki y mí ta spera,...... 

DE VOORZITTER: Mijnheer Oduber, hebt U geen vraagpunten? Dan wil ik de verga- 
dering schorsen om wat te gebruiken, dan beginnen we om half tien weer, dan 

kunt U komen met Uw voorstel, 
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De vergadering wordt-geschorst 

De ‘geschorste vergadering. wordt heropend om 9,30 n.m. 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropend en het woord is aan de 
heer .Oduber. 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefior Presidente, mi tin e siguiente ‘proposicion pa haci 
en concecion cu @ noodlokalen y cu ta lo siguientes: 

VOORSTEL 

‚Het Bestuurscollege te verzoeken in afwijking op mijn voorgestelde 
oplossing ten aanzien van de noodlokalen van 16 juli 1973, aan de 

Eilandsraad van Aruba, 4 lokalen te verplaatsen’ naar de E.T.A:0, 
verbonden aan de Maria College, één nieuw noodlokaal te laten 
bouwen op zeer kort termijn aan de Inmaculata Huishoudschool te 
Santa Cruz voor de maximale som van F1. 18.000,=. 
Een regeling te treffen met het Schoolbestuur van Colegio Arubano 

voor het verplaatsen en in gebruiknemen van 2 noodlokalen bij Het 

Colegio Arubano door di John F. Kennedy-school. 
„Het overblijvende noodlokaal. bij het Colegio Arubano ter beschik- 

ing te laten blijven van Colegio Arubano. ten 

DE VOORZITTER: Wordt Uw voorstel ondersteund? 

DE- HEER G.F, CROES: Sefor. Presidente, segun mi opinion na promer lugar mi’ 
proposicion mester a worde tratá envista cue la worde anunciâ promer. 

Mi proposicion ta verder gaande ye ta contenê lo siguiente: 

VOORSTEL 

Het Bestuurscollege uit te nodigen hetgeen behandeld in zijn 
voorgestelde oplossing dd, 16 juli 1973 in te trekken; af te zien 
van het verplaatsen van 7 noodlokalen zoals voorgesteld in genoem- 
de brief; tijdige voorzieningen te treffen opdat voortgang van het 
onderwijs op beddelde scholen niet wordt gestagneerd; op zeer kort 

termijn over te gaan tot het houden van een openbare aanbesteding 

voor de bouw van noodlokalen bij het Maria College voor het 
E‚T.A,O,=onderwijs, Inmaculada-huishoudschool te Santa Cruz, de 

John F, Kennedy-school ; een studie te verrichten ten aanzien van 
het noodlokalen probleem en de Raad op zeer kort termijn de nodige 
voorstellen te doen komen. 

DE VOORZITTER: Wordt Uw voorstel ondersteund? 
Heren, er zijn 2 voorstellen ingediend, Het. eerste voorstel van de heer Oduber, 

omdat ‚de heer Oduber zijn voorstel het eerst. heeft aangekondigd, het tweede 
voorstel door de heer Betico Croes. 

Het voorstel van de heer Betico Croes is het verstrekkenst, maar het Regle- 
ment van Orde voorziet hier in niet. 
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Het Reglement van Orde spreekt alleen maar over amendement, en niet over zelf- 

standige voorstellen. Er staat hier "in twijfel gevallen beslist de Raad'!', En 

ik zou willen voorstellen dat de Raad zich uitspreekt welk voorstel zij het 

eerst in behandeling willemmemen. 

DE HEER G.F, CROES: Wij kunnen het zo beschouwen, dat het voorstel van de heer 

Oduber een amendement ís op het voorstel van Bestuurscollege. En ons voorstel 

ís ook een amendement op het voorstel van het Bestuurscollege, en ons voorstel 

is verderstrekkend. 

HEER G.A. ODUBER: Sefior Presidente, mi ta kere cu e no ta haci diferencia 

cal worde tratâa promer. Unico cos mi ta pidi pa nos zeer zakelijk, pa weita 

sì nos por yega na un solucion. : 

DE VOORZITTER: Dan zou ik het willen handelen in de zin van een amendement 

zoals in het Reglement van Orde is geregeld. Ik wil aan de orde stellen het 

voorstel van de heer Betico Croes. 

Sprekerslijst ís geopeud. Ik schora even de vergadering voor 5 minuten. 

De vergadering wordt woor 5 minuten geschorst. 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropend en het woord is aan de 

heer Oduber. dak 

DE HEER G.A. ODUBER: Seüor Presidente, nos doel ta pa yega na un solucion entre 

e dos mocionnan cu a worde entregâ, mi por bisa cu tanto di parti di M.E.P, 

como parti di P,P.A. nos por a yega na un solucion cu nos ta kere ta na bene- 

ficio di educacion, y muy en especiat door di esaki di nos parti por lo menos 

nos ta trekke di nos in, mi ta kere di nan parti tambe nan lo trekke di nan: 

in. 
E mocion ta bisa lo siguiente: 

VOORSTEL 

Het Bestuurscollege te verzoeken in afwijking op zijn voorge- 

stelde oplossing ten aanzien van noodlokalen in de brief van 

16 juli 1973 aan de Eilandsraad van Aruba, 

4 noodlokalen te verplaatsen naar de E.T.A.O, verbonden aan 

de Maria College, 

1 nieuw noodlokaal te laten bouwen op zeer korte termijn aan 

de Inmaculada Huishoudschool te Santa Cruz met inbegrip van 

eerste inrichting, waarvoor hêt nodige crediet beschikbaar 

gesteld zal worden. ns) } SLS 

De overblijvende 3 noodlokalen bij het Colegio Arubano, ter 

beschikking te laten blijven van het Colegio.- tE ERTL 

Een studie te verrichten ten aanzien van de noodiokaien pro- 

bleem en de Raad op zeer kort termijn de nodige voorstellen 

te doen, toekomen. an "Di 
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DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, e motibo cu nes a dicidí pa trece un 
proposicion tabata e hecho cu nos a haya cierto informacionnan cu no a duna 
nos cierto satisfaccion. E diputado a trece padilanti cu e no por duna nos 
garantia y si tur 7 noodlokaalnan mester worde trasladá pa Maria College, cu 
otro afia lo nò tin uitbreiding di noodlokalen na Colegio Arubano. 
Ademas e diputado a contesta mi, pa cu E‚T,A,O,-school na María College, cu 
poco buena voluntad e alumnonan por a haya educacion sin, stagnacion, A resul=-. 
tá cu na Maria College pa e E‚T‚A.O, „onderwijs, aunke tút e baraknan bieu ta 
den un situacion masha deplorabel worde uzä, ainda lo tin: klasnan cu lo mes- 
ter worde mandá cas, pa motibo di un extension di e cantidad'di e klasnan. 
Pa e alumnonan aki no worde perhudicá door cu nan mester worde abstení di 
educacion, ta necesario y prudente pa trasladá a lo menos algun di e noodlo- 
kaalnan di Colegio Arubano. Y ya cu nos tin entendi cu e noodlokaalnan akí ta 
consistí di dos units na Colegio Arubano, lo ta technicamente y financiera- 
mente mas eficiente pa traslada á4 noodlokalen directamente pa Maria College y 
e otro 3-nan cu ta keda pa uzo di Colegio Arubano,. 
Ademas, na Santa Cruz 1 noodlokaal nobo lo worde construí y na John F. Ken- 
nedy-school un medida temporario lo worde tumä, loke nos tin entendí cu a 
worde tumá caba, den e cantine di tal school. Ademas nos ta sugeri Bestuurs- 
college pa haci un estudio y acerca Raad mas pronto cu ta posibel cu un pro- 
posicion encuanto e noodlokalenprobleem aki y duna nos e proposicionnan nece- 

sario pa por yega na solucion di @ problema akí. i 
Manera cu e proposicion aki ta, Befior Presidente, e ta carga aprobacion di 
nos fraccion completo, 

DE HEER M. CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e proposicion combiná di 
Eilandsraad por carga aprobacion di Bestuurscollege tambe. Manera m'a bisa 
den mi contesta den promer ronde ariba preguntanan di Seùor Oduber, door di 
transcurso di tempo y medidanan cu a worde tumá, nos por tuma un actitud fle-' 

xible y no ta absolutamente esencial pa nos a keda tene na e proposicion ma= 

nera e la worde ingediend dia 16 di juli 1973, 
Sefor Presidente, promer cu mi terminâ ariba e punto akí durante di mi con- 

testacion den segundo ronde, mi a lubida un punto y esey ta un invitacion cu 
mi tabata tin pa haci na nomber di e Schoolbestuur y School-directie di Co- 

legio Arubano pa na un oportunidad conviniente, pa ricibí dos miembro di cada 
fractie, pa intercambiâ cu nan tocante di e toelatingseisen pa Colegio, ya cu 

aparentemente tin hopi mal comprendemento encuanto esaki. 
Asina ta cu na debido tempo e fraccionnan den Raad laga mi sabi kende ta e 
dos miembronan, anto nos lo stipulá e fecha conviniente. 

DE VOORZITTER: Ik constateer dat er algemene overeenstemming is. Wenst iemand 
nog Hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is het voorstel, zoals ingediend, zonder 

Hoofdelijke stemming aangenomen, 
Dan gaan we over tot agendapunt 20. 

20, Brief van het Bestuurscollege dd, 17 juli 1973 betreffende de beschik- 

baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van een sigen radio-tech- 

nische onderhoudsafdeling op de Luchthaven. 

(Ag. no. 5008: bijlage 1973 no. 24 

Het woord is aan de heer Trinidad. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, tocante e punto di agenda aki, re- 
feriendo e aanbiedingsbrief cu ta bisa nos, cu actualmente e trabao di 

mantencion na e íinstalacionnan, worde hací ariba contractbasis door derden, 
mi kier a haya e informacion ta kende ta percurá pa e trabao aki? 



9-184 

Luego Bestuurscollege ta bisa nos cu e cambio cu Bestuurscollege ta proponê ta 

“uit oogpunt van bedrijfszekerheid pami ta un poco vaag. Mi kier a haya un 

aclaracion ta kiko e bedrijfszekerheid ey ta encerrâ? 

Tambe ta worde uzâ como argumento financiele overwegingen. Mi kier a sâ cuanto 

ta sali Eilandgebied awor aki pa haci e trabao ariba contractbasis, y cuanto e 

ta bay costa Eilandgebied ora cu @ trabao aki worde hací ‘segun e proposicion 

di Bestuurscollege? er EE 

Y mi kier a laga fuera di consideracion e gastonan extra cu lo tin den e be- 

ginperiode, E ; 

Esey ta tur, Seïor Presidente. 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de gedeputeerde Kock. 

DE HEER V. KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante agendapunt’ 20 a wor- 

de punträ door dí Sefior Trinidad ta cual firma ta percurâ na e momento aki pa 

e reparacion di e instrumentònan. 

Esakí ta worde hací door di diferente firma's, cu ta lo siguiente: Firma Odu- 

ber Agencies, door di Supreme Radio Electricity Services. 

Mi por menecioná cu Sefor Trinidad tambe a papia di bedrijfszekerheid, e ta 

puntra e sistema cu a worde proponí den e voorstel aki, pakikó e ta duna mas 

seguridad? Mi por mencioná p.e. cu e fírma'Oduber Agencies ta haci reparacion 

solamente ora cue instalacion tin un defecto. Ora bo tin un grupo di persona 

den dienst ey, no solamente reparacion ta worde hací, pero tambe mantencion 

diario ta worde hacf. Door di esey bo ta haya cu bo instalacionnan ta den 

“top condition! cada hora. À Dt 

Esey mi por mencioná, pasobra si na tal momento p.e. un die machinenan di-in=- 

stalacion di navigatie cay afor, esey ta bira hopi peligroso pa e aeropuerto, 

cu un aeroplano no por baha, of e ta baha eigenlijk sin e ayudo cu e mester 

haya di Verkeerstoren. pine: ’ 

Door cu Sefior Trinidad a puntra, cuanto ta e diferencia si e departamento aki 

mes hacië, of e firma. Mi por mencioná cu esey e ta sali Gobierno F1. 10.000,= 

mas caro pa aüa. a. 

Te aki, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Trinidad. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Geen behoeft. 

DE VOORZITTER: Dan zijn we gekomen aan het einde van de algemene beschouwingen. 

Wenst iemand Hoofdelijke stemming? Zoniet, dan ís het voorstel zonder Hoofde- 

lijke stemming aangenomen. mis et. Vi 

Agendapunt 21. 

21, Brief van het Bestuurscollege dd. 7 augustus 1973 betreffende de bêschik= 

baarstellin van aanvullend krediet ten behoeve van de verhoging van de 

personeelssubsidie voor het kindertehuis Imeldahof. kl U 

(Ag. no. 10239; bijlage 1973 no. 25) —— A 
ek, 

Het woord is aan de heer Figaroa. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Sefior Presidente, mi ta contento cu pa e carta aki 

di Bestuurscollege, reconocemento a worde duná na personanan cu ta encargâ 

nan mes cu cuido di e muchanan descuidá. Le AI Ae 

Nos ta mira aki cu Bestuurscollege porfin a bin na un acuerdo: cu e Funda- 

cion aki pa regla e asunto di tal forma cu e personanan cu ta traha na 

Imeldahof, ta haya un compensacion adecuado pa nan trabao. B 8 
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Manera nos tur sabi, dia pa dia e religiosonan ta traha, manera nan ta bisa 

“ro Deo'', ta cabando, y na nan lugar otro personanan cu no ta haci e trabao 

akí directamente como un vocacion, pero mas bien como profesion, ta bin y ta 

cuída nos muchanan aki y naturalmente nos tin cu paga nan pa e encargo aki, 

Mi ta gradecido na e Bestuurscollege cu a bin regla e asunto aki den tal forma, 

cu mí ta supone di tur banda nan a keda satisfecho, Y ora e necesidad a pre- 

sentá su mes mas vez, cu tambe Bestuurscollege y e fundacion aki por conta 

ariba un cooperacion mutuo. 

Masha dankí. 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, ami tambe no por keda sin expresâ un 

palabra di gratitud, un palabra di elogio na Bestuurscollege cu conhuntamente 

eu e Stichting a logra pa regla salarionan di e lekekrachten cu ta traha na 

Imeldahof. 
No solamente pasobra e personanan aki tin awor aki mas rechtzekerheid encuan- 

to nan salario, pero tambe considerando e trabao importante cu ta worde haci 

aki pa nos comunidad, Hopí tempo e trabao aki a worde hací a base di "lieve 

werk! , 
Y awor considerando poco poco, pero sigur nos ta yega na mas independencia, 

mi ta kere cu ta bon pa nos cuminza preparâ nos cu en lo futuro ta nos mes 

hendenan mester encargá nan mes cu e trabao aki. . é 

Considerando tambe, cu awendia rond mundo, especialmente na Hulanda convoca- 

cion pa drenta conbento, ta birando menos, dí manera cu nos no por conta mas 

ariba soeurnan y superiornan hací e trabaonan aki. Lo ta bon pa nos hendenan 

di Aruba mes preocupá nan mes cu e trabao lo worde haci door di e Stichting 

aki. f 

Y nos no por verwacht cu tur nos hendenan ta corre bira soeur. Nan ta hacië a 

base di gana un salario atractivo, pa nan ocupá nan mes cu e trabao. . dl 

P'esey, Sefior Presidente, unvez mas masha danki pa e proposicion aki, mi ta 

kere ora cu Eilandsraad aprobáâ e carta aki, cu atrobe nos a contribui na un 

mehoracion ariba tereno social. 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier gradici e dos miem- 

bronan dí Eilandsraad pa nan palabranan di elogio pa e proposicion di Bestuurs=- 

college aki. 
Nos por mira e proposicion aki como un parti di e rechttrekking over di e hele- 

linie cu ta sosodê awor aki den nos relacionnan cu esnan cu ta ocupá nan mes 

Ariba tereno social, Esaki ta dí dos proposicion cu ta worde tratá ariba e 

agenda aki pa Stichting Sint Martinus y mi por asegurâ nan, cu ta igual manera 

nan a bisa, cu door di e areglo aki, e personal tambe a keda completamente 

satisfecho. Y nos tambe ta orgulloso dí e acuerdo cu nos a yega na djë. 

DE HEER F.D, FIGAROA: Geen behoefte. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Geen behoefte. 

DE VOORZITTER: Dan zijn we gekomen aan het einde van de algemene beschouwingen: 

enst iemand Hoofdelijke stemming? Zoniet, dan ís het voorstel aangenomen 

zonder Hoofdelijke stemming. 
Agendapunt 22, 

22, Brief van het Bestuurscollege dd. 10 augustus 1973 betreffende de ophef= 

fing van de Openbare Huishoudschool te San Nicolaas. 

(Ag. no. 9938; bijlage 1973 no. 27 

Het woord is aan de heet Betico Croes. 



9-186 

DE HEER G.F. CROES: Seïor Presidente, aki nos tin un proto-tipo, un situacion 

„cu ta reflehâ un cierto mal clasificacion den construccion di nos schoolnan. 

Ta trata pues di un bestemmingswijziging. Na promer lugar opheffing di un 

openbare Huishoudschool y un bestemmingswijzigiùng di e edificio di cuai school 

nos por bisa, cu ta uno di e ultimo schoolnan cu a worde construí cu placanan 

di Fondo Europeo.. 

Na september '68, e school aká a habrá su portanan y durante tur e tempo, e no 

‚por a desaroya su mes na yega na un volwaardige school, cu ta cumpli cu e ley- 

nan vigente ariba e tereno aki. 

Mi ta corda e tempo ey cu nos, mí tabata diputado di ensefianza, cierto momento 

a straûa mi, cu den porta di otro a worde construí 2 Huishoudschool nobo nobo. 

Uno pa-Bijzonder-onderwijs y uno pa Openbaar-onderwijs. Pero na e-momento ey, 

ya tabata laat caba y hopi hende tabata tin miedo di trece cambio den'e school- 

nan aki, pa motibo cu e por crea un mal impression na e Europees Ontwikkelings 

Fonds. Ademas e por perhudicá e construccion di tur e otro schoolnan.cu na e 

mesun tempo a tuma lugar. De hens.) 

Manera nos sabíi, e tempo ey a worde construí 7 school nobo y 5 school a worde 

extendi, Naturalmente ya e situacion aki ta un hecho, nós mester trata di sana 

e situacion y mi ta kere cu lo tabata un decision huicioso dí Bestuurscollege 

pa trece un cambio den e destinacion di e edificionan aki, p'asina por haci 

uzo di e lokaalnan aki optimalmente. 

Sinembargo, mi kier a haci algun preguntas y ta lo siguiente. Berdaderamente 

segun;e Nijverheids-onderwijs, ta Eilandsraad por dicidi cu un school asina 

_ por worde opgeheven, si of no. Pero den e caso aki no ta trata solamente di 

„opheffing di un school, pero ta trata tambe di un bestemmingswijziging di un 

school. : 5 a 6: win, 

Y mi kier a puntra Bestuurscollege na promer lugar pa opheffing y na di dos 

lugar pa cambio den destinacion di schoolnan cu lo no tin mester di aprobacion 

di Gouverneur. Y na di tres lugar mi ta desea di sabi si acaso t'asina, si 

Bestuurscollege ya caba a haya aprobacion dí Gouverneur? : 

Nos por a lesa den e aanbiedingsbrief: ‘Van de zijde van het Europees Ontwikke- 

lingsfonds is ons inmiddels gebleken dat men ín principe geen bezwaren heeft 

tegen de voorgenomen bestemmingswijziging van de school en wel voornamelijk 

om het feit dat deze toch ten dienste van het onderwijs in gebruik zal blijven”. 

Naturalmente cu dí nan banda nan no tin principieel bezwaar, pero mi kier a 

puntra Bestuurscollege, ki consecuencia esaki lo tin den futuro pa cu finan- 

ciamente di otro schoolnan door di e mesun fondo aki? 

Y si acaso ta mondeling un funcionario di e-Ontwikkelings=fonds a bisa cu @e no 

tin principieel bezwaren, of tin un carta, pues por escrito unda nan ta ex= 

presá cu nan no tin incoveniencianan principieel. : 

Den e mesun districto a worde construí e tempo un otro Lagere-school y.ta tra- 

ta di "seventh-day Adventist-school na Lago Heights". / 

Segun mi tin entendí, e school ey tambe tin algun lokaal bashí y segun mi e 

desaroyo den vocacion di San Nicolaas tâ, cu dia pa dia ta bin:mas lokaal bashí 

den e school aki, sí dentro dí poco e Bestuurscollege ta voorzie cu nos lo 

mester bay over tambe na cambia e destinacion, of un reorganizacion concreto di 

e situacíon ariba tereno educacional den e districto di San Nicolaas. 

Manera mi a tende caba den tratamento. di un di e puntonan di agenda enterior, 

e Departamento dí Ensefianza haya un kracht acerca, cü;ta belast solamente cu e 

planning den construccion dí schoolnan. Mí ta spera cu di awor en adelante 

cuidadosamente Bestuurscollege lo trata di bín cu bon planning y mi ta spera 

tambe cu Bestuurscollege lo ta diligente, pa nos no haya nos den e problemanan, 

manera nos a trata awor ey cu dia pa dia mas noodlokalen mester worde construí, 

mientras cu e financiamento mes ta tarda hopi pa worde realizá. 
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Bestuurscollege por a duna un splikacion tambe, sí actualmente ya caba tin 

cierto planning,tín cierto,proposicionnan a worde entregá.caba y serca cual in- 

stancia pa financiamente, ‘sea cu ta e schoolnan cu ta worde financiâ for di e 

derde fonds of for di e Bijzonder-fonds voor sociale eneducatieve proyecten; 

of na e Ontwikkelingsfonds. 

Ademas mi kier a trece padilanti, cu den e periode cu mi tabata tin e honor di 

por a ocupá tal funcíon, mí'a trece padilanti e necesidad pa construí un Lage 

re-school den e pueblo di Ayò, 
Eyden, te hasta nos a bay dí:acuerdo pa trece un tentatief voorstel ariba be- 

groting p'asina cuminza cu algún klassen, principiando for di Kleuter-school 

„te den e promer klasnan di Lagere-school, p'asina e school aki por desaroyá su 

mes na un school completo, manera a sosodé cu e school na Kadushi Largo. 
„E tempo ey a worde sugerí pa mihor no trece ariba begroting di Teritorio Insu- 

lar, pero pa entreguê pa fíinanciamento na e fondo di Bijzondere fonds coor so- 

ciale eneducatieve proyecten. Y kiko a sosodé, Sefor Presidente? 
Despues e proyecto pa e school aki no a worde tratá mas aki, e no a worde en- 

tregâ. 
Den varios ocasion a worde trecí padilantíi cu e necesidad no t'asina grandi, 
pero mi ta convencí cu sí e asunto akí worde aangepakt debidamente, unda bo ta 
busca un bon lugar central den e pueblo di Ayo, (pa motibo cu _e muchanan aki 
pa nan bay Lagere-school y Kleuter-school, nan mester cana bay te Paradera of 
cana bay te Santa Cruz na Kadushi Largo), mi ta kere cu sigur, sigur un school 
asina tin levensvatbaar vooral si combíné cu e Kleuterklasnan. 
Mi kier a sugeri Bestuurscollege pa atrobe tuma e caso aki den estudio y pa 

trata di trecêé den un planning pa realizâ e school aki, si acaso e lo no ta di 
e grandí ey pa draag e voor pa financiamento na un di e instancianan of pa en 

todo caso trecé ariba e presupuesto di nos Teríitorio Insular. 

Masha danki, 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefor Presidente, nos ta trata aki tocante e opheffing 

di un school fenomeno cu no ta presenta su mes hopí. Nos ta serra un school cu 
ta hopi nobo. Mí no kier deliberá mas ariba planificacion, si e tabata bon of, 
no. 
Pero serramento di e school aki ta laga cierto dudanan, no serca mi so, pero 

den pueblo. 
Mi kier a haya un cierto informacion. Bestuurscollege ta bisa nos cu nan a 
constata un "dalende belangstelling voor het openbaar huishoudonderwijs te 
San Nicolaas en omgeving". 
Mi kier a informá, con ta cue belangstelling na e Bijzonder Huishoudonderwijs 

na San Nicolaas en omgeving? 
Tambe mi kier sabi si Bestuurscollege, no solamente a constatä cu tin poco be- 

langstelling, pero si nan a informá y investigá, kiko ta e origen di e poco 
interes pa bishitá e school aki? 
“ Het aantal leerlingen van deze school is door een complex van oorzaken bene- 

den de verwachtingen gebleven", 
Mi tabata kier pa e diputado concerní duna nos poco mas informacion tocante di 
“complex van oorzaken" akí., Mi kier a sabí cual ta e diferente motíbonan con- 
huntamente cu a percura cu e school akí a resultá di no ta levensvatbaar, 
Por ultimo mí kier a informâ si e Directeur dí e school aki cu a haya eervol- 
le ontslag, si Bestuurscollege a duné su ontslag of si ta e mes a pidi su ont- 

slag? 
Si mi ta corectamente informâ, tabata posibel pa serra e school aki hopi promer 

si e persona aki kier a bay eens pa pasê pa un otro school di Gobierno, pero 

debîí cu e no tabata kier a cooperä, ta te awor numa e school a haya un otro 

destinacion cu sigur sigur lo haci mihor uzo di djê. 
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Tambe mi kier a sabi cuanto tempo e wachtgeld ta keda corre,‚ cuanto tempo e 

persona aki por disfrutá di e wachtgelduitkering? 

Te asina leu den promer ronde, Sefior Presidente. 

DE HEER D.C, MATHEW: Heer de Voorzitter, in de aanbiedingsbrief van het Be- 

stuurscollege, heeft het Bestuurscollege gesteld dat het aantal leerlingen ge- 

wijzigd is door een complex van oorzaken. Gaarne zou ik me bij de woorden van 

de heer Trinidad aansluiten, maar ik zou van het Bestuurscollege omstandig 

worden ingelicht over deze oorzaken. Verder heb ik een paar vragen. k 

Is het Bestuurscollege niet van mening dat de benoeming van een directeur in= 

plaats van een directrice bij dít soort onderwijs nadelige gevolgen hebben 

gehad? 
Le 

Is het Bestuurscollege niet van meníng, Mijnheer de Voorzitter, dat door het 

plaatsen van de E.‚T,A,O.-klassen bij dit soort onderwijs Bestuurscollege zijn 

eigen beleid heeft doorkruist? N 

Gaarne zou ik willen weten, waarom Bestuurscollege niet tijdig heeft ingegre-. 

pen toen deze achteruitgang die zo zichtbaar was? 

Dank U. 

DE VOORZITTER: Ik: schors even de vergadering om de gedeputeerde in de gelegen- 

heid te stellen om zijn antwoorden voor te bereiden. 

De vergadering wordt even geschorst. 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Het woord is-aan Gedeputeerde Max Croes. 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Seùor Presidente, nos tambe ta lamentá cu awe 

nos mester proponê Eilandsraad pa heffe op un school relativamente nobo y 

cambia su destinacion. Afortunadamente e destinacion na cual e ta worde poní 

ta un destinacion valioso, esta educacion technico y e uzo di e Llokaiidaádnan 

aki cu ta liber pa educacion technico, den futuro lo evitá cu nos mester traha 

edificionan nobo, esta manera cu nos ta bisa anto, esaki ta un “geluk bij een 

ongeluk". 
Sefior Croes a informâ si pa e bestemmingswijziging tín mester di aprobacion di 

Gouverneur y si esaki a worde obtení? Pa e bestemmingswijziging di e school aki, 

no tin mester di aprobacion di Gouverneur, sinembargo nos a haya e toestemming 

di Departement van Onderwijs. ; 

Tambe nos a haya e consentimento di E‚E,‚G. pa haci e cambio aki, y e toestem=- 

ming aki nos a hayê por escrito. ak: 5: 

Sefor Croes a informá kí consecuencia esaki lo por tin ariba financiamento di 

futuro proyectonan? Den conversacionnan cu representantenan di E‚E‚G. nos a bin 

establecé cu esaki no tin ningun clase di efecto aríba financiamentonan den 

futuro, pero en cambio representantenan akí ta elogiá e iniciativa, pa sin un 

planning a salí malo y si e school no por worde uzâ satisfactoriamente pa e@ 

obheto pa cual e la worde tratá, ta poné na uzo pa algo un si e ta sirbi na 

beneficio di e poblacion. 

Tambe Sefior Croes a referí na e situacion di Andrew-school na San Nicolaas. 

Aki e situacion a mehorá un poco, ya e school aki tin 110 alumno. 

Seäor Croes a informâ tambe tocante e schoolnan cu a worde entregá pa finan- 

ciamento caba, 
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Esnan cu a worde entregá pa financiamento caba ta e M.T,S, e zelfstandige 
kweekschool, mientras cu nos ta trahando ariba entrego di M,A,V.O, y E‚T.A,0.= 

pakket y tente ariba entrego di Middelbare Hotel. Vakschool. 
Tocante e school di Ayo mi por mencîÎoná cu t'asina cu Bestuurscollege tabata 

tin tur „intencíon di traha un school na Ayo y Bestuurscollege tabata pen- 
sa den e danae kan di laga Bijzondere-fonds financiâ e school aki. Sinembargo, 
ora nos a bay compilá e proyect-dossier, nos no por a establecêé claramente e 
elemento di necesidad, asina nos no por a argumentá convencemente e necesidad 
pa un school completo na Ayo, ta p'esey e plan original no.a bay door. Pero 
gustosamente awor aki cu e Onderwijsdeskundige ta haciendo un planning atrobe;, 

lo incluí e pueblo di Ayo den e estudio: aki. 
Seor Trinidad a comentä, cu serramento dí e school ta laga duda den e pueblo. 

Por tá asina, pero manera mi a bisa den mi introduccion tóch e situacion ta 

worde salbá door cu e school aki ta worde poní na otro uzonan. 
Seäor Trinidad a puntra, con ta parâ cue interes pa Bijzonder Huíshoudonder- 

wijs den San Nicolaas y vecindario, ya cu pa e interes di AesPaar Huishoud- 

onderwijs ta mustra un reduccion, 
Nos por bisa cue interes pa Bijzonder Huishoudonderwijs na } San Nicolaas y. 

omgeving ta mustra un tendencia net contrario. 

Y tambe e ta puntrajs kiko ta e motibo cu @ interes pa e school aki a baha. © 

Cual ta e complex van oorzaken cu Bestuurscollege.ta papia di djê.. 
Ora mi analizä e complex van SOTEGNEE anto mesora e HEEE OR ta bira masha 

masha cla. 
Tambe Sefior Mathew a puntra tocante e complex van vern ‘aki. 
Un di e:motibonan sigur siguf ta un motibo dí'Índole personal. Sefior Mathew 
a puntra p‚e, si e-nombramento di un Directeur envez di un Directrice por ta- 

bata tin consecuencianan desventahoso pa e school? 

En principe e no mester tin, „pero si hende considerá e personalidad. di e Di- 
recteur, anto ami ta convencí cu esaki ta un di e motibonan primordial pakiko 

e school aki a bay atras. Un otro motibo,ta e hecho.cu pegâ ey tin un school. ER 
Catolico di onderwijs, den ultimo temponan akí tabata. tin,un liberalisacion 
den e politico di admision door di schoolnan tatolico, esta un. factor eucome- 
nico. T'asina cue Bijzonder Huishóuüdschool_ aki tabata worde manehâ mucho mas ° 
mihor cu esun Openbaar aki, asina cu e tabata atrae e discipulonan na e school ° 

aki y mientras cu e otro school ta keda bashí. 
Un otro complex:van oorzaken, ta e hecho cu Sefior: Mathew a puntra tocante di 
djë si e formacion di e E‚.T.‚A.O, -klassen na e school aki no a doorkruis e be= 

leid di Bestuurscollege. ba 
Mi no ta kere cu e la doorkruis e beleid di Bestuurscollege, pasobra e beleid 
di Bestuurscollege tabata netamente fihá ariba e promocion di e ramo di educa- 
cion como E‚T,‚A,O,, pero seguramente esaki tambe tabata tín un efecto aríba ’ 

e reduccion di e cantidad di e alumnonan di e.school. 
Mi kier a informâ Sefor Trinidad cue Directeur di e school aki a haya ont- 

slag, y cu e wachtgeld-uitkering di -djê lo corre durante 30 luna. 
Mijnheer de Voorzitter, ik' betreur het dat ík de heer Mathew in de eerste in- 

stantie niet in Nederlands heb beantwöord, maar ik geloof wel dat hij een en ' 

ander op uitstekende wijze heeft kuúnén volgen. : 
Dan blijft nog Éên vraag van hem onbeantwoord en dat is, of. het Bestuurscol- 

lege klachten heeft ontvangen omtrent de Directeur? 

Het Bestuurscollege heeft in de: “loop der tijden inderdaad talrijke klachten 

ontvangen over deze Directeur. 

De heer Mathew heeft ook gevraagd, waarom het Bestuurscollege niet tijdig 

heeft ‘ingegrepen? 

Mijnheer de Voorzitter,dit is een situatie die aje eigenlijk in de laatste 

3 jaren heeft voorgedaan. 
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teen in te grijpen, bóverndien kan men niet midden in eert schooljaar ingrijpen, 

men moet wachten totdat het schooljaar dus afloopt, omde: leerlingen zo min 

mogelijk te duperen, maar het Bestuurscollege heeft altijd open oog gehad voor 

de situatie én naar mijn mening is toch tijdig in deze situatie ingegrepen. 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, mi kier a haci un remarca cu ta trata di 

e Jth day Adventist, m'a haci preguntá ariba djê, y ariba e planning schoolge- 

bouw, kiko a worde ingediend caba, serca éual fondo y den ki sistema di reali- 

zacion? 
) GEADMRTI Revan and 

DE HEER M. CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante di tur dos pregunta 

m'a papia caba den eerste ronde. E Andrew-school cu Sefior Croes a constatá ta 

un school cu ta bashí, mi kier bisa cu ultimamente tabata tín un mehoracion 

den e situacion, ademas esaki ta un Bijzondere-school. Ered : 

Tocante dí e proyectonan cu ta ingediend caba, mí por mencioná cu e M.T.S. y e 

zelfstandige Kweekschool a worde ingediend serca E.E.G., e E.T.A.O. y M.A,V.0.- 

pakket lo worde ingediend serca Bijzondere-fonds y e Middelbare Hotel-vak- 

school lo worde ingediend serca E.E.G. tambe. 

DE VOORZITTER: Tweede ronde en het woord is aan de heer Betico Croes. 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, mi ta gradici e Diputado di Ensefianza 

pa su contestacionnan y mi kier a haci un recomendacion pa e Districto di San 

Nicolaas yega na un re-evaluacion di e situacion aya. Pa motibo den curso di 

ultimo afianan nos por a mira cu tabata tín dos combinacion dí openbare, lagere 

y voortgezêt-onderwijs y despues a'bin un cambio, un reorganizacion unda 

Abraham de Veer-school a keda solamente pa Boven-bouw y unda Pieter Boerschool 

a keda solamente pa onderbouw. 

Ademas Prinses Christine-school a worde destiná solamente pa E.T.A.O.-onder- 

wijs, awor nos por tende atrobe unda Huishoudschool-openbaar su destinacion 

a worde cambiä of 1o worde cambiâ pa school technico. E 

Mi ta kere cu nos lo mester yega na un re-evaluacion compieto den e situacion 

ariba tereno educacional na San Nicolaas, pa motibo, segun mi cu aki nos ta 

haciendo lapwerk; un decision ta worde tumá' mientras otro decision ta worde 

sperá ariba djê. ib 

Mí kier a puntra Bestuurscollege, kiko a para púes di e Prinses Chrístine- 

school? 
Pasobra ey tambe mester trata di un bestemmingswijziging, opheffing di un La- 

gereschool y tambe e school aki lo carga e indole permanente, como un zelf 

standige E.T.A.0.-school. é Á : : 

Ademas mí a tende for dá e diputado concerní, ora e ta papia di e complex di 

factoren cu a causa cu hopí di e alumnonan no ta bishitä e school ey mas y si 

e ta carga un indole personal di e cabezante, esey ta suficiente motibo pa ye- 

ga na opheffing di un school, Sí dcaso un cierto cabezante ta resultá di tin 

cierto factornan den su caracter, e por worde te hasta ontslagen y no un 

school opgeheven. leens id 

P'esey mi ta desea di sabi, si acaso ta pa e motibo cu a bin un verschuiving 

di alumnos, cu mayoria di e alumnonan di Openbare-onderwijs a bay Bijzonder= 

huishoudschool, si en lo futuro nos por spera muy pronto uitbreiding di e 

Bijzondere-huishoudschool of nos lo mester bin akiden bek pa:bolbe funda e 

Openbare Huishoudschool aki, pasobra esey tabata'un di e motibonan cu a. worde 

mencionâ, mas motibonan mi no a tende, 6 bag ro: 

64 
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M'a tende cu a worde entregá na e diferente fondsen, proyectonan di extension 

y di construccion pa schoolnan nobo. Lo mi:ta'deseá di sabi, tä un planifica-, 

cion dí cual pa cual afa y ki tempo Bestuurscollege ta kere cue schoolnan aki 

lo worde. realizâ? 

Mi ta contento di tende cu Bestuurscollège'a tuma mi aronoRtôion vaalnkoi den 

overweging tocante e school di Ayo. Awor mi kier a trece padílanti, cu tin un 

otro asunto, y mi ta kere cu ta vale la pena pa Bestuurscollege tumê den con-_ 

sideracion. 

Na Sint Antoníus-college a worde trahá Olie AD chiquito acerca, cu lo wor- 

de uzä como Cantine y berghok,. 

Mi kier a puntra, si @ edíficio aki a worde erat cu propio medionan;, pero e 

la worde trahá ariba tereno di Gobierno. Si Bestuurscollege no ta haya ta hus=, 

tificâ pa esnan cu a invertí placa akiden pa: e suma:cu a worde gastá, worde 

restituí? 

Tratando di e situacion na Colegio Arubano, nos por a nota awor ey, pa motibo- 

di circumstancianan nos mester a duna cierto prioridad, nos mester a kita for. 

di Colegio Arubano 4 di e noodlokaalnan. dé 
Mi kier a hací un pregunta, esakí ta carga un indole kt zl huridico, si acaso 

e Schoolbestuur deseä ariba e vloernan di e 4 noodlokaalnan cu a keda y apa- 

rentemente manera mi tín entendí cu ta di bon calidad, y nan’1lò por haya e 

contratistanan chiquíto na un prijs barata, pa lanta un edificioeyriba, si 
ta posibel cu Eilandsraad por pone un suma disponibel, pa asina e por. worde 

ehecutá sin e tramitenan di tur e departamentonan dí Gobierno, y cu un destaho.. 

publico no mester worde tení. Pasobra manera hopi dí nos tin entendí tambe, 

cu e contratistanan chiquito ey por hací e trabaonan aki mucho mas barata cu 

p.e. un di e contratistanan grandi, 
Gustosamente nos ta deseä di haya un  contestacion ‘ariba esey. 
Masha danki, Seüor Presidente, 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefor Presidente, mi ta gradicí e diputado pa su contes- 
tanan cu e a duna nos. Mi.ta contento cu sin vacilá e la pone dede ariba e 

herida, 
Pasobra mientras tanto nos ta mira e interes pa e Huishoudschool di Gobierno 

ta bay atras, nos por ripara cue interes pa e Bijzondere Huishoudscholen ta 

floreciente. 
Y esey mester tin un motibo, E impresion cu mí a haya deepuusi cu mi apapia cu 

diferente hende tocante e Huishoudschool aki tambe a keda confirmâ cu e moti- 
bonan principal ta contentra nan mes rond di e iid di e Director y e 

maneho cu e tabata hiba, 
Awor aki mi a tende tambe cu e la haya ontslag. Mí ta comprende aunke cu e 
diputädo no kier bisa, cu materiele ambtenarenrechten den su man, e tabata 

duro duro pará no por a hací mucho cos cunêé, Ta lemantable awor aki e tin po- 

sibilidad di goza 30 luna mas di salario di me vd ignis Aruba y un vacantie 
pagá. 
Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER D.C. MATHEW: Heer de Voorzitter, ík wil de gedeputeerde bedanken voor 
de antwoorden op mijn vragen. Ik heb sen behoefte meer over deze handelingen 

te praten. 
Het is wel bekend dat de school valt of staat met zijn leiding; als de leiding 
zwak is dan verwatert het onderwijs, en de kinderen worden dan de dupe van de 

omstandigheden. 
Ik wil het Bestuurscollege hiervoor waarschuwen, dat men voortaan niet zo 
holderdebolder overgaat met benoemingen, maar dat men eerst moet nagaan, want 

wij hebben hier een voorbeeld van dergelijke benoemingen. 
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DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Seor Presidente, mi tambe ta de acuerdo cu 

Sefior Croes cu principalmente den districto di San Nicolaas nos mester haci un 

re-eyvaluacion total di e necesidad di-educacion y posiblemente reparticion di 

e lokalidadnan y diferente estructuranan cu ta existí ey. E camionan den e ul- 

timo afanan a demosträ cu nos ta den proceso di haci esey. Esaki ta. exactamen- 

te e motibo, pakiko ainda oficialmente. nos no a dicidí ariba. un bestemmings- 

wijziging pa prinses Christine-school. nd 

E proceso di re-evaluacion aki mi ta sigur cu e lo worde acelerä awor aki cu 

nos ta disponêé di servicionan di un. Onderwijs-deskundige. 

Ta berdad cu e personalidad deficiente di un Directeur no mester ta motibo pa 

gerra un school. Mi ta completamente di acuerdo cu esey. Pero esaki ta sola- 

mente un di e factornan, ora cu mi-a specificâ cu un complex van factoren a 

worde pidî door di nos miembronan. Awor Sefior Croes ta bisa cu e no a tende e 

otro motibonan, pero m'a mencíona 3 motibo, esaki ta solamente uno di e moti-= 

bonan. Y mi ta di acuerdo cunê cu ariba. base di esaki 56, naturalmente no ta- 

bata necesario pa serra un school. 

Esaki ta un di e factornan cu a contribuí. Di dos, manera mi a mencioná tabata 

e factor eucomenico y di tres tabata e hecho cue formacion di e E‚T.A.0.- 

klassen, e popularidad di e E‚T‚A,O.-onderwijs ta afectä e Huishoudonderwijs 

na San Nicolaas. hanin 

E M.T,S. nos ta conta ariba djê pa e keda cla.pa-e schooljaar '75-'76, ye 

zelfstandige Kweekschool pa '76-'77, e dos facilidadnan aki mester provee den 

facilidadnan manera nos ta mira awor aki, voor onbepaalde tijd, pasobra nan ta 

schoolnan zelfstandig. “iqo 8 

M.A.V.0. y E‚T.A.O.-pakket cu nos tin, pa entregá na Bijzondere-fonds mester 

cubri e periode di 1973- 1977, eijk 

Tocante e berghok na Sint Antonius-school, mi no por contestá diripente asina 

aki si Bestuurscollege mester bay di acuerdo, of aprobá pa e suma gastá worde 

restituî. 
Personalmente mi no tabata sabí nada di e berghok aki, por ta cue por bin na 

remarca pa worde restituï, promer criterio lo tá, si e la worde trahä cu apro= 

bacíon dí Bestuurscollege. 
Tambe. Sefor Croes a'puntra sí ta existí e posibilidad pa e Stichting Middel- 

baar Onderwijs lanta un.dak ariba e vloer cu a keda di e noodlokalen y laga. 

e trabao akí worde haci door dí contratistanan chiquito. mad 

Durante di besprekingen cu nos tabata tin pa asigna e noodlokaalnan ariba cu= 

alnan nos a caba di papia, e posibilidad aki ya caba a worde mirá. Pero mí no 

ta kere cu nos mester bay over awor aki na haci esey mesora, pasobra e propo- 

sicion cu a worde aceptá unanimamente den e Raad aki, ta pidí Bestuurscollege 

pa bin cu un proposicion. op korte termijn ariba e behoeftenan di noodlokalen. 

Por ta cu e estudio aki, lo mustra, cu podiser ta necesario pa, bolbe lanta e 

noodlokaalnan aki, anto.e ora no tin mester di pone un dak por lo pronto ariba 

e lugar aki, cual cu mester worde kítá despues. Pero. pa contestá e pregunta, cu 

ta posibel pa ehecutê door dí contratíista chiquito, seguramente. Pasobra podi- 

ser t'asina aki cue lantamento di e dak no ta excedé e suma di F1, 2.500,= pa 

cual limite mester dí openbare aanbesteding. 

Esey ta keda semper posibel. 

DE VOORZITTER: En zo zijn we gekomen aan het einde van de algemene beschouwing- 

en. Ds 

Wenst iemand Hoofdelijke stemming? Zoniet, dan ís het voorstel zonder Hoofde- 

lijke stemming aangenomen. 

DE HEER G.F. CROES: Sefor Presidente, mi kier a duna e siguiente declaracion. 
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Envista cu esakí tabata e promer reunion despues di eleccion dí Staten di dia 

3 di agosto, cual resultado ya ta bien conocí como Movimiento Electoral di Pue- 

blo a logra victoria aplastante y lo manda un mayoria pa e Colegio di Staten, 

mi ta expresá akiden cu e pueblo ta deseá pa tambe trece estructura di Eilands- 

raad, di acuerdo cu e deseo di mayoria di e pueblo. Loke ta den nos alcance;, 

lo worde hací pa nos por yega na eleccionnan anticipá, p'asina trece e cambio 

deseable aki, pero alavez mi kier expresá, cu tur persona di buena voluntad cu 

ta respetä e deseo di pueblo y e voluntad di e pueblo, esta pa realizá e Sta- 

tus Aparte aki y nos ta convencí cu ta onmisbaar pa e pueblo tin su mayoria 

den e Conseho Legislativo di Aruba, p'asina tuma e pasonan necesario na reali- 
zacion di loke ta hancrá profundamente den nos curazon di nos pueblo, esta e 

Status Aparte pa Aruba, fuera di e constelacion Antiyano. 
Mi kier a trece tambe dilanti, sí nos por a nota cu un dí e ehempelnan caba 

tâ, con awe nochi nos por a pidí ariba basta punto dí agenda un Hoofdelijke 
stemming, bandoná sala y cu e Bestuurscollege respaldá pa e dos fraccion aki, 

lo no por a haya aprobacion di e puntonan cu e a presentá. 
Sinembargo, nos ta haya esaki ta na interes general di e pueblo, vooral ariba 
casi tur e putonan cu a worde tratâ, di tal manera nos a duna nos cooperacion 
leal, pero si esaki ta un di e pruebanan cu pronto mester bin un cambio, pero 

un cambio solamente a base di resultado di eleccion dí Staten, unda den un 
referendum nos por considerá cu pueblo a expresá cu e ta deseá un Status Apar- 

te pa Aruba. 

Masha danki. 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefior Presidente, siendo esakí promer reunion despues di 
eleccion di Staten dia 3 di augustus, nos tambe kier haci un declaracion cor- 
to, bíisando cu nos tin tur respet manera mester tâ pa e deseo di e pueblo tin 
mayoria abundante pa a scohe den thema principal di eleccion Status Aparte, 
Nos, contrario na esey a opta pa un forma di federacion. Sinembargo, di parti 
di PPA mi kier bisa, cu mi ta deseá M,E.P. tur sorto di exito p'e cumpli cu e 

partí aki cu e pueblo den su mayoria a expresá y a deseâ. 
Mi kier bisa tambe aserca, pa nan tuma e responsabilidad aki nan tin cu cumin- 
zâ pa tuma e responsabilidad den cual nan tin un mayoria den representacion di 

Aruba, e responsabilidad den Gobierno Central. 
Cu esaki mí kier expresá tambe e aprecio di parti di e fraccion di P.P.A. na e 
manera cu M,E,P, a sinta, awor cu dos miembro di Eilandsfractie di A.V.P., a 

bandoná e reunion, y a demostrá mescos cu nos aki cu conhuntamente nos ta tra- 
ha na promer lugar pa bienestar di e isla di Aruba y no na interes partidario 

particular, 
P'esey mí ta deseá nan den nan esfuerzo pa por logra e deseo di pueblo pa un 

Status Aparte, nan lo cumínza cu tuma e responsabilidad den Gobierno Central, 

p'asina door di haci uzo di e leynan na nan alcance, por yega na e deseo cue 
pueblo ta spera aki, 
Pero mi ta weita cu nan lo tin hopi dificultad, Di nos banda nos lo no para 
den nan caminda, pero mi ta kere cu e responsabilidad di e Gobierno aki ta 

primordial pa nan por realizá e Status Aparte. 

DE VOORZITTER: En thans zijn we gekomen aan het einde van deze openbare 

vergadering. 
De vergadering wordt gesloten. 

De Voorzitter sluít de vergadering om 11.05 n.m op 22 augustus 1973. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van,...seseeeseee 

De Voorzitter, De Sekretaris, 
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